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Αθήνα, σήµερα στις 23 Σεπτεµβρίου 1999, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
10.58', συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου
το Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής (Γ' σύνθεση), για να
συνεδριάσει υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,
αρχίζει η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Συνέχιση της συζήτησης επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων: "Χωροταξικός
σχεδιασµός και αειφόρος ανάπτυξη".
Σήµερα θα συζητηθούν οι τροπολογίες του νοµοσχεδίου.
Οι κυβερνητικές τροπολογίες είναι πέντε. Πρώτη εξ αυτών, είναι η
µε αριθµό 3070/2-9-99 που αφορά τον καθορισµό των ορίων
ζωνών προστασίας του όρους Αιγάλεω καθώς και των χρήσεων και
όρων δόµησης σ'αυτές.
Παρακαλώ όσοι θέλουν να λάβουν το λόγο, να εγγραφούν µε το
ηλεκτρονικό σύστηµα.
Ο κ. Βούλγαρης έχει το λόγο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι,
µε την τροπολογία αυτή ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν τον
καθορισµό των ορίων των ζωνών προστασίας του όρους Αιγάλεω,
καθώς και οι χρήσεις και οι όροι δόµησης σ'αυτές.
Καθορίζονται δηλαδη αναλυτικά τα όρια, οι χρήσεις γης και οι όροι
δόµησης του όρους Αιγάλεω, το οποίο έχει κηρυχθεί ως τόπος
ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους µε απόφαση του 1969 του τότε
Υπουργού Προεδρίας της Κυβερνήσεως. 'Εχουν συνταχθεί τα
σχετικά διαγράµµατα καθώς επίσης και όλα τα ζητήµατα που
αφορούν τις χωροθετήσεις χρήσεων, που δεν αφορούν µόνο τη
συγκεκριµένη περιοχή, αλλά γενικότερα όλη την Αττική.
Πρέπει να πω ακόµα ότι αυτή η διάταξη η οποία αποτελεί
ουσιαστικά το κείµενο προεδρικού διατάγµατος, είχε υποστεί την
επεξεργασία από το Συµβούλιο της Επικρατείας τρεις φορές.
Υπάρχουν όµως σηµαντικά προβλήµατα που πρέπει να λυθούν
σ'ένα γενικότερο σχεδιασµό που υπάρχει από το Υπουργείο
Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων για την Αττική.
Συγκεκριµένα, πρέπει να ρυθµιστούν ζητήµατα που αφορούν τη
χωροθέτηση ενός νεκροταφείου, τη χωροθέτηση ενός σταθµού
µεταφόρτωσης απορριµµάτων, ο οποίος εντάσσεται στο γενικότερο
σχεδιασµό για τη διαχείριση απορριµµάτων του νοµού Αττικής, τις

εγκαταστάσεις φυσικού αερίου κλπ.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Β'
Αντιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ)
Βέβαια, πρέπει να πούµε ότι µε τις διατάξεις της τροπολογίας
αυτής, επιτυγχάνουµε και την προστασία του όρους Αιγάλεω, αλλά
κατοχυρώνουµε και ρυθµίσεις που αφορούν τις εγκαταστάσεις
κοινής ωφέλειας των κατοίκων της περιοχής Αττικής.
Θεωρώ σηµαντική αυτήν την τροπολογία για τον σχεδιασµό που
έχει προχωρήσει το Υπουργείο, προκειµένου να λύσει φλέγοντα
ζητήµατα που αφορούν και τη λειτουργία και την ποιότητα ζωής, όχι
µόνο των κατοίκων της περιοχής Αιγάλεω, αλλά γενικότερα της
Αττικής και την ψηφίζω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Τρυφωνίδης έχει
το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πράγµατι η Κυβέρνηση
πάρα πολλές φορές στον τοµέα της χωροταξίας βρίσκεται σε
σύγκρουση µε αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας. Ο
τρόπος τον οποίο επέλεξε ο κύριος Υπουργός να το φέρει σε
τροπολογία στο χωροταξικό νόµο σήµερα το µεγάλο αυτό θέµα της
περιοχής του Αιγάλεω, δείχνει ότι κάπου αισθάνεται αδύναµος
µπροστά στην κρίση του Συµβουλίου της Επικρατείας και
προσπαθεί µε την κάλυψη της Βουλής να ξεπεράσει αυτόν τον
εντός εισαγωγικών "σκόπελο".
Εγώ πιστεύω ότι ένα µεγάλο θέµα που αναδεικνύει την έλλειψη
πολιτικής βούλησης της Κυβέρνησης να φέρει από χρόνια πριν ένα
χωροταξικό νοµοσχέδιο το οποίο θα κανόνιζε όλες τις παραµέτρους
και δεν θα άφηνε περιθώρια στο Συµβούλιο της Επικρατείας να
κάνει τέτοιες κρίσεις, δείχνει του λόγου µου το αληθές.
Χθες στη συζήτηση της αρχής, είχα επισηµάνει ότι στην Κυβέρνηση
του ΠΑ.ΣΟ.Κ. ελλείπει η πολιτική βούληση να δει το χωροταξικό
σχεδιασµό της χώρας ολοκληρωµένα. ∆εν θέλει να αναλάβει αυτές
τις ευθύνες, να βγάλει δηλαδή τα κάστανα από τη φωτιά και
προσπαθεί κάθε φορά να αυτοσχεδιάσει.
Απόδειξη είναι η σηµερινή τροπολογία που επί της ουσίας και εµείς
δεν µπορούµε να έχουµε διαφορές. Πλην όµως, εκείνο που πρέπει
να  επισηµάνουµε  είναι  το  ότι  πάντοτε  λείπει  αυτό  το
υπόβαθρο  µέσα  στο  οποίο  εντάσσονται  οι  διάφορες
χωροταξικές  ρυθµίσεις  της  περιοχής.  Και  θέλω  να  επισηµάνω
ακόµη  ότι  έρχεται  αποσπασµατικά,  ενώ  θα  µπορούσε  ανάλογες
ρυθµίσεις  να  έρθουν  στο  σύνολο  της  Αττικής.  'Εχουµε  και
αλλού  ευαίσθητες  περιοχές,  έχουµε  περιοχές  που  θα  έπρεπε
από  καιρό  να  έχουν  προχωρήσει  σε  µία  ολοκληρωµένη
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χωροταξική ρύθµιση η Κυβέρνηση και οι φορείς ώστε να λυθούν τα
διάφορα θέµατα.
Θέλω να υπενθυµίσω τί γίνεται µε τις ΧΥΤΑ στην περιοχή της
Ανατολικής Αττικής. Πάλι και εκεί µε τροπολογία της στιγµής θα
έρθει να λυθεί και αυτό το σοβαρό θέµα; Παρακαλώ λοιπόν, τον
κύριο Υπουργό να προχωρήσει σε έναν ολοκληρωµένο σχεδιασµό
όπου είναι ευθύνη του Υπουργείου, ώστε να αντιµετωπιστούν
ολοκληρωµένα όλα αυτά τα θέµατα προστασίας περιβάλλοντος
στην περιοχή Αττικής, γιατί όπως πάρα πολύ καλά γνωρίζετε και το
απέδειξαν οι τελευταίοι σεισµοί, εκείνο που βασικά ελλείπει στην
Ελλάδα και απεδείχθη στους σεισµούς της Αττικής είναι ένας
ολοκληρωµένος χωροταξικός σχεδιασµός που να ξέρουµε σε ποιο
µέρος θα είναι το πράσινο, σε ποιο µέρος θα είναι οι αθλητικές
εγκαταστάσεις, πού τα νοσοκοµεία, πού ο οικισµός, που η
βιοµηχανία, που η βιοτεχνία. Για πρώτη φορά σεισµός έπληξε τόσο
πολύ και τον παραγωγικό ιστό της χώρας και δείχνει την
αναγκαιότητα πλέον να αντιµετωπίζουµε τα θέµατα σοβαρά.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, κύριε
Κανταρτζή.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Ασφαλώς, δεν είµαστε εµείς αυτοί που
θα αµφισβητήσουµε ότι χρειάζονταν ρύθµιση συνολικά το θέµα του
Ποικίλου όρους και της ευρύτερης περιοχής.
Τι όµως θα θέλαµε να επισηµάνουµε στη συγκεκριµένη τροπολογία;
Πριν από όλα θα πρέπει να πούµε ότι είναι µία τροπολογία, η οποία
έρχεται να ρυθµίσει ζητήµατα τα οποία έχουν ήδη προχωρήσει,
έχουν ήδη τροποποιηθεί, άλλα καλώς, άλλα κακώς. Το ερώτηµα
είναι µε ποιον σχεδιασµό γίνεται η υλοποίηση αυτών των έργων, τα
οποία ερχόµαστε εκ των υστέρων να τα εγκρίνουµε, να τα
νοµιµοποιήσουµε.
'Ενα δεύτερο ζήτηµα το οποίο θα ήθελα να επισηµάνω στη
συγκεκριµένη τροπολογία, είναι το ζήτηµα στο ότι υπάρχουν
ορισµένες ασάφειες ή ας το πω έτσι, αφήνουν ανοικτά παράθυρα.
Να γίνω πιο σαφής. Για το χώρο υγειονοµικής ταφής, στη ζώνη ε',
ενώ στην εισηγητική έκθεση υπάρχουν σε συγκεκριµένες
δεσµεύσεις, στο άρθρο µέσα δεν επαναλαµβάνονται. Αναφέρεται
ότι επιτρέπονται εγκαταστάσεις που εξυπηρετούν τις χρήσεις αυτές.
Καταλαβαίνετε ότι είναι µία ευρύτερη έννοια η διατύπωση αυτή,
πολύ πιο ευρύτερη από τη διατύπωση, η οποία υπάρχει στην
αιτιολογική έκθεση µε αποτέλεσµα να υπάρχουν ή να ανοίγονται και
παράθυρα για διαφόρου είδους ερµηνείες. ∆εν ξέρω αν θα δούµε
εκεί πέρα και χώρο ταφής των βιοµηχανικών αποβλήτων.
Υπάρχουν ακόµη ορισµένα άλλα ζητήµατα τα οποία δηµιουργούν
πραγµατικά ερωτηµατικά.
Για παράδειγµα τα λατοµεία. 'Εχουµε µια τροπολογία υπουργική η
οποία λέει ότι θα γίνει αποκατάσταση του χώρου των λατοµείων.
Στη συγκεκριµένη τροπολογία που συζητάµε δεν προβλέπεται η
αποκατάσταση των λατοµείων. ∆εν είναι όµως µόνο αυτό το
ζήτηµα. Το ζήτηµα είναι οι χρήστες των λατοµείων αυτοί που τα
εκµεταλλεύθηκαν όλα αυτά τα χρόνια θα πληρώσουν;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Αποκαθίστανται και
αναπλάθονται τα λατοµεία, απλώς δεν το γνωρίζετε γιατί δεν έχετε
πάει εκεί.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Υπάρχει επίσης µια αοριστία µια
ασάφεια που δηµιουργεί πραγµατικά ερωτηµατικά. Αναφερόµαστε
στη ζώνη Η όπου οριοθετείται µια περιοχή -και θα αναφέρω στο
σηµείο αυτό ότι τα σχεδιαγράµµατα χθες µας δόθηκαν µε
αποτέλεσµα να µη µπορεί να γίνει και ολοκληρωµένη µελέτη των
σχεδιαγραµµάτων- και στην οποία αναφέρεται ότι δεν θα υπερβαίνει
η πυκνότητα των κατοίκων τα εξήντα άτοµα ανά εκτάριο. ∆ηλαδή,
έξι άτοµα στο στρέµµα. Και πραγµατικά έρχεται το ερώτηµα. Τόσο
µεγάλη περιοχή είναι αυτή; Και σε ποιον ανήκει η περιοχή αυτή.
Γιατί αν δεν ήταν µια µεγάλη ενιαία έκταση πως θα µπορούσε να
υλοποιηθεί η συγκεκριµένη διάταξη που προβλέπει πυκνότητα έξι
κατοίκους ανά στρέµµα. Και σ' αυτό το ζήτηµα περιµένουµε µια
απάντηση από τον κύριο Υπουργό.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Πολλούς θεωρείτε
δηλαδή ή λίγους;
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Ερωτώ σε ποιον ανήκει η έκταση.
Προφανώς αναφέρεται σε πολύ µεγάλη έκταση για να µπορεί να
τεµαχιστεί κατ' αυτό τον τρόπο. Εµείς µε όλες αυτές τις επιφυλάξεις
δεν θα µπορέσουµε να ψηφίσουµε την τροπολογία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Ιντζές έχει το λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΙΝΤΖΕΣ: Θεωρούµε θετική την τροπολογία αυτή.
Αλλά αυτό που µας ξενίζει είναι ότι δεν είχε ενσωµατωθεί στο
σχέδιο νόµου για να γίνει καλύτερη και σε βάθος η επεξεργασία και
να καλέσουµε στην επιτροπή τους πέριξ δήµους γιατί είναι
υπεύθυνοι του θέµατος αυτού.
Παρ' όλα αυτά από το να µην υπάρχει τίποτε καλή είναι και η
ρύθµιση αυτή.
Και το τελευταίο που θέλω να παρατηρήσω είναι ότι εφόσον, κύριε
Υπουργέ, συζητάµε το χωροταξικό σχεδιασµό, δεν θα µπορούσε
µετά την ψήφιση του νοµοσχεδίου να γίνει αυτή η ρύθµιση; Γιατί
προτρέχουµε; Αν υπάρχει ειδικός λόγος να µας το εξηγήσατε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, κύριε
Καραµάριε, έχετε το λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα υπεισέλθω
στις λεπτοµέρειες της υπό συζήτηση τροπολογίας, διότι ενδιαφέρει
το λεκανοπέδιο της Αττικής, αλλά θα ήθελα να επισηµάνω τα εξής.
Ενώ µόλις τελειώσαµε τη συζήτηση του νοµοσχεδίου περί
χωροταξικής µελέτης της Ελλάδος και που εκεί προσπαθούµε να
βάλουµε µια τάξη στη χωροταξική µελέτη όλης της Ελλάδος,
συζητάµε σήµερα µια τροπολογία που έρχεται σε εκτέλεση µιας
αποφάσεως του 1969 του Υφυπουργού τότε της Προεδρίας της
Κυβερνήσεως, περί κηρύξεως των τάδε ως τόπων χρηζόντων
ειδικής προστασίας και ως τόπων ιδιαίτερου φυσικού κάλλους.
Θα ήθελα να παρατηρήσω ότι τέτοια τοπία ή τέτοιες αποφάσεις
χρηζόντων ιδιαιτέρας προστασίας υπάρχουν πάρα πολλά στην
Ελλάδα. Και το ερώτηµα είναι εκεί δεν πρέπει το Υπουργείο να
λάβει µια θέση πάνω σ' αυτά τα προεδρικά διατάγµατα ή τις
αποφάσεις υπουργών που έχουν εκδοθεί και έχουν χαρακτηρίσει
τεράστιες περιοχές ως τοπία ιδιαιτέρου κάλλους και χρήζοντα
ιδιαιτέρας προστασίας και έχουν δεσµεύσει ακίνητες περιουσίες που
δεν επιτρέπουν ούτε να εκµεταλλευθούν, αλλά ούτε προχωράει η
διαδικασία εκείνων των διαταγµάτων ή αποφάσεων που έπρεπε να
γίνουν ούτως ώστε οι ιδιοκτήτες που στερούνται της ιδιοκτησίας,
αφού η κήρυξη ενός µέρους ως τοπίου ιδιαιτέρου κάλλους και
χρήζοντος προστασίας θεωρείται στέρηση ιδιοκτησίας, η οποία
θεωρείται αντισυνταγµατική από την άποψη ότι εφόσον δεν
προχωρεί η µελέτη αξιοποίησης από την άποψη των όρων
δοµήσεως αυτών των περιοχών, τότε αυτό αποτελεί στέρηση της
ιδιοκτησίας και είναι αντίθετο προς το Σύνταγµα.
Ερωτώ λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Πότε επιτέλους σ' αυτό το καθεστώς
των τοπίων ιδιαιτέρου κάλλους και χρηζόντων προστασίας από το
κράτος θα εφαρµοστούν εκείνες οι διατάξεις που επιβάλλονται από
το νόµο, ότι δηλαδή στις τάδε ζώνες θα προστατεύονται µεν τα
αρχαιολογικά ακίνητα, αλλά θα προχωρήσει η απαλλοτρίωση, διότι
στερούνται της ιδιοκτησίας. Και σε εκείνα που πράγµατι επιτρέπεται
η µερική δόµηση, πότε επιτέλους θα προχωρήσει η αξιοποίηση
αυτών των ακινήτων;
Καταγγέλλω από το Βήµα της Βουλής ότι τέτοιες περιπτώσεις
υπάρχουν πάρα πολλές. Υπάρχει σωρεία αιτήσεων και αποφάσεων
στο Υπουργείο Πολιτισµού και δεν είµαστε άξιοι να προχωρήσουµε
προς αυτήν την κατεύθυνση. Αντίθετα σήµερα ερχόµαστε να
νοµοθετήσουµε αποσπασµατικά -δεν θέλω να πω ότι πρόκειται για
σύµπτωση λόγω των σεισµών- µια προστασία ενός τοπίου που
αφορά το λεκανοπέδιο της Αττικής. Ενώ κόπτεσθε καθηµερινά για
τα νησιά και την περιφέρεια, εν τούτοις δεν λαµβάνεται καµία µερι-
µνα για τις περιοχές αυτές. Αντίθετα, οι πάµπολλες αποφάσεις που
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εξεδόθησαν επί εποχής Μελίνας Μερκούρη αναφορικά µε
απαλλοτριώσεις τοπίων ιδιαιτέρου κάλλους και χρηζόντων
προστασίας από το κράτος παραµένουν ανενεργές, παραµένουν
δεσµευµένα τα ακίνητα µέχρι σήµερα και δεν µπορούν οι άνθρωποι
να τα αξιοποιήσουν.
Αυτό και µόνο, κύριε Πρόεδρε, υπήρξε η αφορµή να πάρω το λόγο
και όχι για να µπω στην ουσία της τροπολογίας αυτής, η οποία
προσωπικά δεν µε ενδιαφέρει. Εκείνο που µε ενδιαφέρει είναι να
θίξω ότι ενώ συζητάµε για χωροταξικό σχεδιασµό της Ελλάδος, εν
τούτοις πάλι αποσπασµατικά προχωρούµε σε ρυθµίσεις, χωρίς να
λαµβάνουµε υπόψη το γενικό σύνολο. Αντίθετα επαναλαµβάνω,
ερχόµαστε να ρυθµίσουµε σήµερα, µετά από τριάντα χρόνια, µια
απόφαση του 1969.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Σπυριούνης έχει
το λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, τους
Λαιστρυγόνες και τους Κύκλωπες να µην τους φοβόµαστε.
Προχωρείστε. Ο προορισµός είναι να επιστρέψουµε στην Ιθάκη. Και
η Ιθάκη είναι το περιβάλλον, είναι η ποιότητα ζωής, είναι η τόλµη µε
την οποία πρέπει να αντιµετωπίσουµε τα σηµερινά προβλήµατα,
είναι η αταλάντευτη απόφαση όλων µας να συνδράµουµε στο SOS
της ιστορίας.
'Ενα δεύτερο σηµείο που θέλω να θίξω είναι το εξής. Οι συνειρµοί
της ιστορίας αναδύονται από τη συγκεκριµένη τροπολογία που
συζητούµε. Από το ωραίο αυτό βουνό παρακολουθούσε ο Ξέρξης
τη ναυµαχία της Σαλαµίνας το 480 π.Χ. Είχε προηγηθεί η
καταστροφή των Θερµοπυλών. Το "ω ξειν αγγέλλειν
Λακεδαιµονίοις..." δεν έσωσε την κατάσταση. Και λέγει ο ιστορικός
ότι, αν δεν υπήρχε η Σαλαµίνα, δεν θα υπήρχαν οι Θερµοπύλες. Και
το αντιλαµβάνεται ο καθένας. ∆εν θα υπήρχε η Αλεξανδρινή Εποχή,
δεν θα υπήρχε η Ευρώπη, όπως είναι ισορροπηµένη σήµερα.
Προτείνω λοιπόν, εκτός των άλλων, να αναζητήσουµε την τυχόν
αναγκαιότητα να στηθεί εκεί και ένα ιστορικό µουσείο που να
παραδίδει στις επόµενες γενιές αυτόν τον ιστορικό θρίαµβο των
Ελλήνων.
"Ελλήνων προµαχούντες Αθηναίοι... κ.λπ. Μαραθώνιοι" και
"Ελλήνων προµαχούντες" στη ναυµαχία της Σαλαµίνας, αυτές οι
δύο ιστορικές µε διαφορά δέκα ετών µάχες ανέτρεψαν την ροή της
τότε ιστορίας και ισορρόπησαν τον κόσµο και βέβαια τον Ελληνισµό
µέσα σε ό,τι επηκολούθησε. ∆εν θα υπήρχε τίποτα, εάν δεν υπήρχε
η Σαλαµίνα.
Το Αιγάλεω συνδέεται και µε αυτήν τη σοβαρή, κορυφαία ιστορική
στιγµή το Ελληνισµού. Προτείνω λοιπόν να αναζητήσουµε να γίνει
κάτι σαν µουσείο, σαν ιστορικό µέγαρο, που θα θυµίζει ακριβώς
αυτές τις δέλτους της ιστορίας µας.
Αναµφισβητήτως, κύριε Υπουργέ, πρέπει να δεχθείτε ότι υπάρχουν
-και συµφωνώ απολύτως µε τον Αιγαιακό συνάδελφό µου- πολλές
περιοχές που είναι ερεθιστικά όµορφες, να πω αυτήν την έκφραση.
Και να µου επιτρέψετε να σας πω να µην υποβαθµίζετε, να µην
βάζετε σε δεύτερη µοίρα τη Θεσσαλονίκη, τη Βόρεια Ελλάδα, κύριε
Υπουργέ. Οφείλουµε και εκεί να κάνουµε εξίσου πολλά. Και
τουλάχιστον να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα έστω και από
θεωρητική πλευρά.
Βέβαια το νοµοσχέδιο που ψηφίσαµε χθες, προβλέπει
περιφερειακά, ειδικά σχέδια, γενικά σχέδια και αναµφισβητήτως και
η Θεσσαλονίκη θα τύχει αυτής της ειδικής µέριµνας, που
συγκροτείται στο νοµοσχέδιο. Το τονίζω, γιατί και η Θεσσαλονίκη
έχει ποικιλώνυµα και πολυσύνθετα και πολύχρωµα προβλήµατα
περιβάλλοντος.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): 'Εχει γίνει πρωτεύουσα
της ανασυγκρότησης των Βαλκανίων.
Ο κ. Μητσοτάκης έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα
πρώτα να κάνω µια γενική παρατήρηση. Η σηµερινή συνεδρίαση -
ολόκληρη η συνεδρίαση- είναι αφιερωµένη, είπαµε, στις
τροπολογίες-προσθήκες -στην ουσία προσθήκες και όχι
τροπολογίες. Και έρχονται προς συζήτηση σήµερα θέµατα
παντελώς άσχετα µε το περιεχόµενο του νοµοσχεδίου, αλλά ακόµα

και µε το Υπουργείο το οποίο εισάγει το νοµοσχέδιο. ∆ιότι κοντά σε
όλα τα άλλα, µας φέρνει και ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας µία
διάταξη, µε την οποία αυξάνεται η εισφορά η οποία επιβάλλεται στις
χρηµατιστηριακές πράξεις, απο 0,3% σε 0,6%. Και ο Υπουργός
Γεωργίας µας φέρνει µία άλλη προσθήκη άσχετη µε το περιεχόµενο
του νοµοσχεδίου.
Είναι, κύριε Πρόεδρε, απαράδεκτο ως σύστηµα. Και το λέω, γιατί
πάει να καθιερωθεί. Κανονικά αυτό που κάνουµε σήµερα είναι
παραβίαση του Συντάγµατος. Και θέλω να το ακούει και ο απών
σήµερα Πρόεδρος της Βουλής, ο οποίος υποτίθεται ότι έχει
ευαισθησία, διότι αυτός καλύπτει αυτήν την τακτική. Θα µου πείτε,
υπάρχουν ανάγκες, τι πρέπει να γίνει; Εγώ πρώτος αναγνωρίζω ότι
πρέπει να βοηθείται µία κυβέρνηση -διότι έχουµε και εµείς
κυβερνητική εµπειρία- ορισµένες φορές, όταν υπάρχουν έκτακτες
περιπτώσεις. Φερ' ειπείν ο κ. Παπαντωνίου θέλει να ψηφίσει να
αυξήσει την εισφορά του Χρηµατιστηρίου, την οποία και την
ανήγγειλε και για την οποία, επί της ουσίας, δεν υπάρχει καµία
αντίρρηση. 'Επρεπε να το είχε κάνει ήδη η Κυβέρνηση. Και θα
µπορούσε µε τη διαδικασία του κατεπείγοντος που προβλέπει το
Σύνταγµα από την πρώτη ηµέρα µέσα σε έξι ώρες να το έχει
ψηφίσει και η Αντιπολίτευση και τα κόµµατα θα τη βοηθούσαν να το
κάνει. Το ξέχασε και µας τη φέρνει τώρα, για να παραβιάσουµε το
Σύνταγµα. Και θα το ψηφίσουµε βέβαια, δεν γίνεται αλλιώς. Είναι
όµως παραβίαση του Συντάγµατος και πρέπει να το καταλάβει η
Κυβέρνηση και πρέπει να το καταλάβει και ο Πρόεδρος της Βουλής
ο οποίος κάποτε πρέπει να σταθεί στο ύψος του. Αντί να λέει λόγια,
να κάνει και έργα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Νοµίζω, όµως, ότι
αδικείτε τον Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Κακλαµάνη.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ∆εν αδικώ κανέναν, κύριε
Πρόεδρε. Λέω τη γνώµη µου.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Τον αδικείτε, διότι οι
τροπολογίες έχουν µειωθεί στο ελάχιστο στη θητεία του, στη δική
του Προεδρία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ο Πρόεδρος της Βουλής έπρεπε
να ζητήσει από την Κυβέρνηση να µπει σε τάξη. Είναι και δική του
ευθύνη, δεν είναι µόνο της Κυβερνήσεως.
Τώρα, σε αυτήν την προσθήκη, υπάρχει η ιδιορρυθµία ότι δεν
χρειάζεται νόµος. Θα έπρεπε κανονικά να βγει διάταγµα. Ο ίδιος ο
Υπουργός οµολογεί ότι το κάνει για να αποφύγει το Συµβούλιο της
Επικρατείας...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας, και ∆ηµοσίων 'Εργων): Τρεις φορές.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ... το περίφηµο Ε' Τµήµα για το
οποίο και εγώ έχω γνώµη και δεν είχα καµία δυσκολία να την πω
και χθες.
Κύριε Υπουργέ, όµως, είναι µία ανωµαλία αυτή και στο τέλος-τέλος
και ο δρόµος που διαλέξατε δεν σας καλύπτει, διότι το Συµβούλιο
της Επικρατείας µε µία προσφυγή -και είναι αδύνατον να µην
υπάρξουν προσφυγές, γιατί τα θέµατα αυτά είναι θέµατα αντιδικίας-
θα ξαναµπεί πάλι στην ουσία και πάλι κινδυνεύουµε να έχουµε τα
ίδια προβλήµατα.
Πράγµατι, κύριε Πρόεδρε -και δεν θα κουραστώ να το λέω- είναι
ανάγκη να δούµε την Αναθεώρηση του Συντάγµατος. Μόνο µε την
Αναθεώρηση του Συντάγµατος µπορούµε επιτέλους να
οριοθετήσουµε τις εξουσίες στην Ελλάδα, να πάψει να υπάρχει
αυτός ο τραγέλαφος και να πάψει ο καθένας να µπαίνει στα
οικόπεδα του άλλου.
Ως προς την ουσία, κύριε Πρόεδρε, της προσθήκης την οποία
συζητούµε σήµερα, εγώ προσωπικώς δεν έχω καµία αντίρρηση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Επειδή το θέσατε και
χθες, κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι δεν έχουµε δικαίωµα τώρα, από τη
στιγµή που έχει περάσει η ψηφοφορία των διατάξεων του
Συνταγµατος που θα αλλάξουν, να επανατεθεί στην επόµενη
Βουλή, η οποία είναι και Αναθεωρητική.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ:  Κύριε  Πρόεδρε,  έχουµε  τη
δυνατότητα  να  ξανακάνουµε  τη  διαδικασία  όσο  υπάρχει  Βουλή
και  χρειαζόµαστε  δύο  µήνες.  Εάν  αποφασίσει  η



1098 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ)

Κυβέρνηση ότι πρέπει αυτό το άρθρο περί χρήσεως γης και
συµφωνήσει η Αντιπολίτευση να είναι αναθεωρητέο -δεν λέω εγώ
προς ποια κατεύθυνση, είναι βέβαιο ότι είναι ανάγκη να είναι
αναθεωρητέο- πενήντα Βουλευτές θα υποβάλουν µία πρόταση, θα
συζητηθεί µία µέρα και µετά από ένα µήνα που έχουµε ασφαλώς
µέχρι τις εκλογές -πριν από του χρόνου την άνοιξη υποθέτω ότι
εκλογές δεν γίνονται- έχουµε τη δυνατότητα να επιτύχουµε και την
αναθεώρηση και άλλων διατάξεων.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Πάντως, κύριε
Πρόεδρε, εµµένω σε αυτό που σας είπα ότι αδικείτε τον Πρόεδρο
της Βουλής, γιατί επί θητείας του έχουν µειωθεί οι τροπολογίες
πάρα πολύ.
Ορίστε, κύριε Βουλγαράκη, έχετε το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω και εγώ µε τη
σειρά µου να επισηµάνω ότι σε αυτό το νοµοσχέδιο έχει γίνει
κυριολεκτικά ένα µπαράζ, µία επίθεση τροπολογιών, ασχέτων κατά
κανόνα µε το κυρίως σώµα του σχεδίου νόµου που σήµερα
συζητάµε.
Το χαρακτηριστικότερο παράδειγµα όλων το ανέφερε ο κ.
Μητσοτάκης προηγουµένως, είναι η τροπολογία που αφορά το
Χρηµατιστήριο, όταν ήδη σήµερα στη Βουλή αυτήν την ώρα που
µιλάµε είναι σε εξέλιξη η συζήτηση στην Επιτροπή Οικονοµικών σε
τελευταία ανάλυση, στην οποία θα µπορούσε πλήρως
καλυπτόµενος ο κύριος Υπουργός να καταθέσει εκεί την
τροπολογία εάν ήθελε να είναι στοιχειωδώς εντάξει. Και φυσικά,
υπάρχει και µία σωρεία άλλων τροπολογιών οι οποίες είναι άσχετες.
Το επίσηµο αίτηµα του κόµµατός µας είναι ότι παρακαλούµε πάρα
πολύ να αποσύρετε τις τροπολογίες που δεν έχουν σχέση µε το
κυρίως σώµα του νοµοσχεδίου, για να µπορέσουµε να
παραµείνουµε στο κυρίως σώµα, το οποίο ούτως ή άλλως είναι
φορτωµένο µε πάρα πολλές τροπολογίες-προσθήκες.
∆εύτερον, η παρούσα τροπολογία-προσθήκη που συζητάµε είναι,
κύριε Πρόεδρε, ούτως ή άλλως στον αέρα. Είναι στον αέρα και για
ουσιαστικούς, αλλά και για τυπικούς λόγους. Το µεν τυπικό κοµµάτι
σας το εξήγησε προηγουµένως ο κ. Μητσοτάκης. Μία απλή
προσφυγή θα µπορούσε να καταρρίψει όλη αυτήν τη διαδικασία
που σήµερα θα ψηφίσουµε.
Εκτός αυτού είναι βέβαιο ότι η Κυβέρνηση πρέπει να υιοθετήσει µία
συγκεκριµένη στάση απέναντι στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Τι
θα συµβαίνει δηλαδή; Με την κάθε παρατήρηση που θα κάνει το
Συµβούλιο Επικρατείας θα παίρνει τον φάκελο από εκεί ο κάθε
Υπουργός, θα τον φέρνει στη Βουλή υπό µορφή νόµου κ.ο.κ.; Εν
πάση περιπτώσει ποιος είναι ο ρόλος του Συµβουλίου της
Επικρατείας, ποιος είναι ο ρόλος της Βουλής, που εµπλέκονται οι
δύο αυτές αρµοδιότητες και τελικά, τι θα ψηφίζουµε κάθε φορά;
'Αρα υπάρχει και ένα ουσιαστικό θέµα, κύριε Πρόεδρε.
Ο οµιλών έχει µία πολύ µικρή θητεία -αλλά νοµίζω εποικοδοµητική
για µένα- στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων
'Εργων. Ο κύριος Υπουργός έφερε ένα προεδρικό διάταγµα που
αφορά τη διευθέτηση του ορεινού όγκου του Αιγάλεω. Πάρα πολύ
σωστά. Εγώ δέχοµαι ότι όλα αυτά τα οποία λέει ο κύριος Υπουργός
είναι έτσι όπως τα λέει.
(Στο σηµείο αυτό την προεδρική έδρα καταλαµβάνει ο Πρόεδρος
της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)
Υπάρχει κανείς εκ των συναδέλφων εδώ που µπορεί να διαβάσει
αυτούς τους πίνακες, τα διαγράµµατα και τα διάφορα χωροταξικά
σχέδια µέσα στο χρόνο που µιλάµε για µία τροπολογία; ∆ηλαδή
µιλάµε για τρία, τέσσερα λεπτά ο καθένας και σε αυτό το χρόνο
µπορούµε να αποφανθούµε εάν αυτό γίνεται ορθώς ή παρανόµως;
'Οσον αφορά εµένα, παρά το γεγονός ότι έχω θητεύσει στο
Υπουργείο, σας εξοµολογούµε ότι δεν έχω τη δυνατότητα, όχι να
ξέρω τι ψηφίζω, αλλά ούτε καν σηµείωση να βάλω.
Κατόπιν τούτων, λοιπόν, θα ήθελα να παρακαλέσω τον κύριο
Υπουργό, εάν θέλει να είναι συνεπής, να πάρει πίσω την
τροπολογία, να την επανεξετάσει και να βρει µία οριστική και

τελεσίδικη διαδικασία. 'Ετσι και το πρόβληµα του Υπουργείου θα
λύσει, αλλά και τη Βουλή δεν θα ταλαιπωρεί.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, και πάλι σήµερα τίθεται το θέµα των τροπολογιών.
'Ακουσα από το γραφείο µου τον Πρόεδρο κ. Μητσοτάκη. ∆ικαιούται
να πάρει όποτε θέλει το λόγο και µπορούσε να διατυπώσει τις
απόψεις του, όταν ήµουν στην έδρα. Εγώ δεν έχω αντίρρηση,
έρχοµαι στην έδρα, αυτό είναι καθήκον µου άλλωστε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν διάλεξα το
χρόνο.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Αλλά εγώ πάντοτε, όπως
ξέρετε, παρακολουθώντας τη συνεδρίαση, γιατί ασκώ παράλληλα
και άλλα καθήκοντα τα οποία γνωρίζετε όλοι, είµαι στη διάθεσή σας
να συζητώ πάντοτε θέµατα που δηµιουργούνται.
Το ζήτηµα αυτό -επιτρέψτε µου, απευθύνοµαι σε όλους σας- είναι
ένα θέµα το οποίο γνωρίζουµε όλοι. Γνωρίζουµε τι είναι σωστό και
τι δεν είναι σωστό σε αυτήν την υπόθεση.
Ο Κανονισµός της Βουλής ορίζει ότι στις περιπτώσεις ασχέτων
τροπολογιών αποφασίζει το Σώµα. Είναι προφανές ότι δι' αυτού του
τρόπου εναποθέτει ο Κανονισµός στην πλειοψηφία και την ευθύνη,
στην αίσθηση που πρέπει να έχει -και αυτό αφορά και την
Κυβέρνηση και την πλειοψηφία- πότε θα αναλαµβάνει την ευθύνη,
είτε διότι υπάρχει κατεπείγον είτε διότι υπάρχει ένα σοβαρό
πρόβληµα, ώστε οι διαδικασίες που ορίζει ο Κανονισµός να µη
µπλοκάρουν στην ουσία µία νοµοθετική ρύθµιση που πρέπει να
γίνει.
Εγώ θεωρώ σοφή τη διάταξη αυτή του Κανονισµού. 'Ολα τα
ζητήµατα είναι πολιτικά. Και η πλειοψηφία σε ένα σώµα
αναλαµβάνει την ευθύνη. Γι' αυτό άλλωστε, όπως γνωρίζουµε, και
τα δικαστήρια δεν ελέγχουν αυτή τη διαδικασία. Θεωρούν ότι
ανάγεται στα interna corporis του νοµοθετικού σώµατος και δεν
µπαίνουν στον έλεγχο αυτής της διαδικασίας. ∆εν σηµαίνει αυτό ότι
δεν υπάρχει πολιτική ευθύνη. Επιτρέψτε µου να πω -και
απευθύνοµαι σε πολιτικούς άνδρες, σε γυναίκες πολιτικούς- ότι η
πολιτική ευθύνη είναι το µέγιστο στοιχείο και κριτήριο για έναν
πολιτικό.
∆εν αντιλαµβάνοµαι, λοιπόν, γιατί αντί να στεκόµαστε σε αυτό το
ζήτηµα της πολιτικής ευθύνης, κάνουµε συνεχώς συζητήσεις για τη
διαδικασία, όταν γνωρίζουµε ότι τη διαδικασία αυτήν τη θέλουµε
όλοι, όλες οι κυβερνήσεις, όλες οι πλειοψηφίες και ο παριστάµενος
και ελέγχων σήµερα αξιότιµος κύριος επίτιµος Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας, προκειµένου να µην παρεµβάλει αδικαιολογήτως
προσκόµµατα η Αντιπολίτευση στο νοµοθετικό έργο της
Κυβερνήσεως. Αυτή είναι η ουσία, αυτή είναι η αλήθεια.
Αυτήν όµως την αλήθεια και αυτήν την ουσία, από την ώρα που δεν
κάνουµε αυτήν την ανάλυση και την εξήγηση στον απλό πολίτη, δεν
την αντιλαµβάνεται και πολύ δικαιολογηµένα. ∆ίδουµε έτσι την
εικόνα, µε την κριτική αυτή που κάνουµε στην επιφάνεια των
πραγµάτων, ενός Κοινοβουλίου που είτε υπολειτουργεί είτε που δεν
είναι στο ύψος εκείνο που η ψήφος του ελληνικού λαού και η
εµπιστοσύνη του το έχει τοποθετήσει. Επιτρέψτε µου να θεωρήσω
ότι είναι λάθος αυτή η τακτική.
Υπάρχει επίσης η διαδικασία και η ρητή µάλιστα δυνατότητα την
οποία έχει η Κυβέρνηση, να καταθέτει τροπολογίες µέχρι και την
τελευταία στιγµή. Αυτή η διάταξη του Συντάγµατος -της οποίας έχει
γίνει κατάχρηση απ'όλες τις Κυβερνήσεις- έχει να κάνει µε την
πολιτική ευθύνη και την αίσθηση πολιτικής ευθύνης που έχει και το
νοµοθετικό Σώµα και η Κυβέρνηση. Αφού γίνεται η συζήτηση των
νοµοσχεδίων στο Τµήµα, υποτίθεται ότι το νοµοθετικό Σώµα µέχρι
την τελευταία στιγµή πρέπει να έχει τη δυνατότητα, όπως και η
Κυβέρνηση, να εισηγηθεί την οποιαδήποτε αλλαγή σε ένα
νοµοσχέδιο, η οποία θα προκύψει ως επιβεβληµένη από τη
συζήτηση που γίνεται.
Και στο σηµείο αυτό καλώς έχει η διάταξη αυτή του Συντάγµατος.
Κακώς εάν δεν τη χρησιµοποιούµε όπως πρέπει.
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∆ιαβάζουµε λοιπόν στον Τύπο -πάντοτε δε προστίθεται ότι αυτά
γίνονται µετά τα µεσάνυχτα, ενώ συνεδριάζουµε τον πιο πολύ
χρόνο την ηµέρα ή τα γραφεία, οι υπηρεσίες λειτουργούν την
ηµέρα, την ηµέρα κατατίθενται τροπολογίες- τα εξής:
"Μεταµεσονύχτιες ώρες η Βουλή εψήφισε εκείνο, το κατήγγειλλε ο
τάδε...". Τι βοηθούν αυτά τα πράγµατα; Εγώ νοµίζω ότι δεν
βοηθούν.
Θα επαναλάβω αυτό το οποίο έχω πει πολλές φορές, διότι το έχω
ακούσει από τον αρχαιότερο και σεβαστό για πολλούς λόγους κ.
Μητσοτάκη, ότι η κυβέρνηση πρέπει να διευκολύνεται να νοµοθετεί
και η αντιπολίτευση να διευκολύνεται να ελέγχει. Κύριε Πρόεδρε,
εσείς το έχετε πει πολλές φορές.
Να δεχθούµε την τροπολογία µε την οποία εξασφαλίζεται 1,5
δισεκατοµµύριο δραχµές ηµερησίως από την επιβολή αυτού του
πρόσθετου φόρου στις συναλλαγές στο χρηµατιστήριο, εάν δεν
υπάρξει αντίρρηση. ∆ιότι γνωρίζετε ότι ποτέ δεν έχω δεχθεί εγώ να
περάσει τροπολογία από το Σώµα, στην οποία, έστω και ένα κόµµα
λέει όχι. Μία τροπολογία, λοιπόν, σε ένα νοµοσχέδιο που αφορά
ζητήµατα χωροταξίας, πολεοδοµίας, που έχει να κάνει και µε το
πρόβληµα στο οποίο κατευθύνεται το προϊόν αυτής της
τροπολογίας, δεν καταλαβαίνω γιατί, εάν δεν υπάρχει αντίρρηση
από κανένα κόµµα -το τονίζω αυτό- δεν θα πρέπει να ενσωµατωθεί;
Εάν υπάρχει αντίρρηση από ένα οποιοδήποτε κόµµα, να εισπράξει
δηλαδή η πολιτεία 1,5 δισεκατοµµύρια δραχµές ηµερησίως
απ'αυτές τις πράξεις στο χρηµατιστήριο, να µην προχωρήσει.
Βέβαια ετέθη από τον κ. Μητσοτάκη σωστά το θέµα: Εάν αφ' ης
εξηγγέλθη η απόφαση αυτή υπήρχε η δυνατότητα να περάσει σε
ένα νοµοσχέδιο. ∆εν υπήρξε νοµοσχέδιο, κύριε Πρόεδρε. Το
φορολογικό νοµοσχέδιο στο οποίο θα µπορούσε να ενσωµατωθεί
χωρίς κανένα πρόβληµα θα έρθει αρχές Οκτωβρίου. ∆εν
καταλαβαίνω γιατί πρέπει σαράντα δισεκατοµµύρια
(40.000.000.000) δραχµές να µην εισπραχθούν από το δηµόσιο.
Ασφαλώς και εσείς όπως είπατε δεν έχετε αντίρρηση. Πού είναι
λοιπόν το πρόβληµα;
Τέλος θέλω να σας πω ότι δεν "υποτίθεται" ότι σέβοµαι τον
Κανονισµό κύριε Πρόεδρε. Αν έχετε κάτι που να υποδηλοί ότι
ασχολούµαι δολίως µε τα ζητήµατα της λειτουργίας του Σώµατος να
το πείτε ευθέως. Προσπαθώ έξι χρόνια αλλά δεν είµαι αλάθητος.
Είµαι από εκείνους που παραδέχονται τα λάθη τους. Αλλά το να
λείπω από την 'Εδρα και κάθε φορά να λέτε "ο Πρόεδρος" και "ο
Πρόεδρος" δεν νοµίζω ότι...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε τη σύσταση, να
λέω ευθέως την γνώµη µου δεν τη χρειάζοµαι γιατί όλη η Βουλή
γνωρίζει ότι πάντοτε λέω τη γνώµη µου χωρίς φόβο και πάθος.
Κατά συνέπεια σας ευχαριστώ για τη σύσταση αλλά δεν τη
χρειάζοµαι. Ούτε διάλεξα εγώ την απουσία σας για να πω αυτά τα
οποία είπα και το ξέρετε πολύ καλά. Απλούστατα τώρα ήρθε η
συζήτηση, τώρα µίλησα. Και µάλιστα το είπα γνωρίζοντας ότι
παρακολουθείτε τη συνεδρίαση από το γραφείο σας. Γι' αυτό
περίµενα να έρθετε να δώσετε την απάντηση όπως την δώσατε.
Το έναυσµα, κύριε Πρόεδρε, µου το έδωσε η προσθήκη του κ.
Παπαντωνίου για το 6 τοις χιλίοις, δηλαδή την αύξηση της εισφοράς
στις χρηµατιστηριακές πράξεις. Και είπα -ίσως δεν ακούσατε καλά
γιατί δεν ήσασταν παρών- ότι έπρεπε ο Πρόεδρος της Βουλής να
συστήσει στην Κυβέρνηση για το συγκεκριµένο θέµα µια διαδικασία
που προβλέπεται από το Σύνταγµα. ∆εν έπρεπε να χάσετε ενάµισι
δισεκατοµµύριο την ηµέρα όλες αυτές τις ηµέρες. Ο ελληνικός λαός
έχασε χρήµατα. Η ρύθµιση έπρεπε να ισχύσει το ταχύτερο δυνατόν.
'Επρεπε µε τη διαδικασία του κατεπείγοντος να φέρετε έναν νόµο
να τον ψηφίσετε σε έξι ώρες και να τελειώνει η ιστορία.
Αυτό είπα. ∆εν είπα να υπάρξει καθυστέρηση. Και ακόµα θα
µπορούσε η Κυβέρνηση να έχει φέρει τη προσθήκη ακόµη σε
προγενέστερο νοµοσχέδιο µια που δεν σέβεσθε τις διαδικασίες και
πηγαίνετε όπως-όπως να λύσετε το θέµα.
'Οσον αφορά το άλλο θέµα δεν θέλω να συνεχίσω τη συζήτηση.
Είπα τη γνώµη µου. 'Αλλωστε και εσείς δεν διαφωνείτε. Τα ίδια που
λέω και εγώ λέτε και εσείς, ότι είναι πολιτικό θέµα. Εγώ προσθέτω
ότι για µένα δεν είναι µονάχα πολιτικό θέµα. Είναι και νοµικό θέµα.
Είναι παράβαση του Συντάγµατος, όταν ένας ολόκληρος νόµος υπό

τύπον προσθήκης έρχεται καθυστερηµένος µια ή δυό ηµέρες πριν
από την ψήφισή του -είναι άσχετος- και προστίθεται σε ένα
νοµοσχέδιο. Καλό είναι να αποφεύγονται αυτά τα πράγµατα. Απ'
αυτήν τη πλευρά νοµίζω ότι και το Προεδρείο οφείλει να παίξει το
δικό του επικοδοµητικό ρόλο.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Μόλις είπα, κύριε
Πρόεδρε, ότι για τη συγκεκριµένη τροπολογία ζήτησα να µάθω από
το Υπουργείο Οικονοµικών πότε θα έρθει το φορολογικό
νοµοσχέδιο. ∆εν πρόκειται να έρθει πριν από τις αρχές Οκτωβρίου
για να συζητηθεί.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Εγώ είπα να έρθει ειδικός
νόµος, άρθρο µόνο.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Εάν υπάρχει αντίρρηση
δεν προχωρεί αυτή η τροπολογία. Είναι απλό.
Τώρα αν νοµίζετε ότι θα πρέπει για κάθε διάταξη η οποία δεν
ταυτίζεται απολύτως µε το αντικείµενο ενός νοµοσχεδίου να
ακολουθείται η διαδικασία κατεπείγοντος, νοµίζω ότι τότε θα
υπάρξουν περισσότερες αντιρρήσεις. Εν πάση περιπτώσει αυτή η
διαδικασία για εµένα είναι διαδικασία πίεσης προς το Κοινοβούλιο.
Επί έξι χρόνια δεν την έχω υιοθετήσει. Νοµίζω για µια περίπτωση
έχει έρθει κατεπείγον νοµοσχέδιο. Είναι κάτι που γινόταν σε
προηγούµενες περιόδους, αλλά δεν νοµίζω ότι πρέπει να κάνουµε
κακή αρχή αφού επι τόσα χρόνια το έχουµε αποφύγει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Είναι καλύτερο το κατεπείγον
από αυτό που γίνεται τώρα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Επωφελούµαι τώρα
απευθυνόµενος στο Τµήµα για να σας ενηµερώσω επι χθεσινής
προτάσεως του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης κ. Κώστα
Καραµανλή για µια εµβόλιµη -κατά κάποιον τρόπο συζήτηση- κατά
τη συζήτηση αυτού του νοµοσχεδίου, µεταξύ του Πρωθυπουργού
και των Αρχηγών των Κοµµάτων για τα ζητήµατα των σεισµών.
'Οπως υποσχέθηκα στο Τµήµα και στον κ. Καραµανλή
επικοινώνησα µε τον κύριο Πρωθυπουργό ο οποίος είναι πρόθυµος
να γίνει αυτή η συζήτηση. Και ο ίδιος θεωρεί ότι πρέπει να γίνει µια
τέτοια συζήτηση.
Προτίθεται να την πραγµατοποιήσει σε χρόνο που θα επιτρέψει στο
Σώµα όχι στο Τµήµα, σε ολόκληρο το Σώµα και έτσι στον ελληνικό
λαό να έχει τη δυνατότητα µιας πλήρους ενηµέρωσης. 'Οχι απλώς
µε µία αντιπαράθεση εκ των πραγµάτων γενικής φύσεως µεταξύ
του ιδίου και των Αρχηγών των Κοµµάτων αλλά µε τη συµµετοχή
και των αρµοδίων Υπουργών όπως ορίζει ο Κανονισµός της
Βουλής, ώστε να υπάρξει πλήρης ενηµέρωση του Σώµατος πέραν
εκείνης την οποία έχει κάνει η Κυβέρνηση δύο φορές εµβολίµως στο
Τµήµα αυτό και οι αρµόδιοι Υπουργοί στους Βουλευτές του
Λεκανοπεδίου, µια πλήρης ενηµέρωση του Σώµατος και δι' αυτού
του ελληνικού λαού µε την άνετη τοποθέτηση και όλων των
κοµµάτων και ενδεχοµένως και άλλων εάν διευρύνουµε περαιτέρω
τη συζήτηση.
Ορίστε, κύριε Πρόεδρε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας): Κύριε Πρόεδρε, σεις µεν ορθώς χειριστήκατε -και
σας ευχαριστώ που µεσολαβήσατε και µας δώσατε µία απάντηση.
Αλλά πρέπει να πω ότι η απάντηση που µας διαβιβάζετε εκ µέρους
του Πρωθυπουργού είναι ελάχιστα ικανοποιητική. Εµείς θεωρούµε
το ζήτηµα µέγα, θεωρούµε ότι είναι πάρα πολύ επίκαιρο να
συζητηθεί τώρα και, εν πάση περιπτώσει, η λογική τού να
αναβληθεί η συζήτηση ή να µετακυλιστεί τουλάχιστον δεκαπέντε
µέρες από σήµερα...
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εν νοµίζω τόσο πολύ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας):... το θεωρούµε πολύ µεγάλη καθυστέρηση.
Κατά  συνέπεια,  θα  µου  επιτρέψετε,  αφού  ο  Πρωθυπουργός
στην  ουσία  αρνείται  να  προσέλθει  και  να  συζητήσει  αυτό  το
θέµα,  όπως  το  προτείναµε,  γιατί  εµείς  έτσι  το  εκλαµβάνουµε  -
και  έτσι  είναι-  θα  µου  επιτρέψετε  να  πάρω  το  λόγο  και  να
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πω τις δικές µας απόψεις γι' αυτό το θέµα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Θα µιλήσετε επί του
νοµοσχεδίου ή επ' ευκαιρία του νοµοσχεδίου;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας): Θα µου δώσετε λίγο χρόνο, είκοσι λεπτά, να πω τις
απόψεις µας γι' αυτό το θέµα, επ' ευκαιρία του νοµοσχεδίου και,
βεβαίως, αφού έχουµε κάνει µία συγκεκριµένη πρόταση, την οποία
αρνείται ο Πρωθυπουργός.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριε Πρόεδρε, θα σας
δώσω το λόγο, αλλά υποθέτω ότι συνδέετε την αγόρευσή σας µε το
νοµοσχέδιο, το οποίο συζητούµε. ∆ιότι θα είναι πολύ πρωτότυπο να
κάνουµε µία συζήτηση, που ουσιαστικά θα είναι ένας δικός σας
µονόλογος, για κάποιο θέµα που δεν συζητά το Τµήµα και πρέπει
να διευκολύνετε και µένα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας): Εκ των πραγµάτων είναι συσχετισµένο, αλλά, από
εκεί και πέρα, το θεωρούµε και ιδιαιτέρως µείζον να κάνουµε αυτήν
την τοποθέτηση. Και θεωρούµε, σας το λέω ευθέως, ότι δεν έχετε
εσείς ευθύνη...
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Καλώς, κύριε
Καραµανλή. Εγώ θα διευκολύνω αυτή τη συζήτηση. Θα ήθελα όµως
να σας πω ότι δεδοµένου πως σήµερα είναι Πέµπτη, η επόµενη
εβδοµάδα είναι τρεις ηµέρες του νοµοθετικού έργου που έχουν ήδη
προγραµµατιστεί, αµέσως µετά την έναρξη των εργασιών του
Σώµατος, όπως είπα στον κ. Σιούφα, Τρίτη ή Τετάρτη θα γίνει αυτή
η συζήτηση.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Είναι αργά.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εν ξέρω, κύριε
Μητσοτάκη, αν είναι αργά ή όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας): Κύριε Πρόεδρε, επιβεβαιώνεται αυτό που σας είπα,
ότι θα µεσολαβήσουν δύο εβδοµάδες.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): 'Οχι είναι µία εβδοµάδα
που µεσολαβεί. Αν όµως πρόκειται να σωθούν τα πράγµατα από
την εβδοµάδα αυτή ορίστε, να σας ακούσουµε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ∆ύο εβδοµάδες είναι, κύριε
Πρόεδρε. ∆εν είστε δυνατός στην αριθµητική. Είναι δύο εβδοµάδες.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): 'Εχουµε Πέµπτη σήµερα,
τελειώνει η εβδοµάδα αυτή και έχουµε τρεις µέρες νοµοθετικής
εργασίας την επόµενη εβδοµάδα.
Τώρα ο κ. Μητσοτάκης µε την πείρα του και την ελαστικότητα που
µπορεί να χρησιµοποιήσει έκανε δύο εβδοµάδες, τις τρεις µέρες.
Ορίστε, κύριε Πρόεδρε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τις σκέψεις µου, που
θέλω να σας παρουσιάσω, θέλω να τις ξεκινήσω µε µία
παρατήρηση για την απάντηση, που µας έδωσε ο Πρωθυπουργός.
Το θεωρώ ατόπηµα, το θεωρώ λάθος και το θεωρώ έλλειψη
ευθύνης για ένα τόσο µείζον γεγονός, στην ουσία, να αποφεύγεται ο
διάλογος, να παρακάµπτεται η Βουλή, που πρέπει εξ ορισµού να
είναι το κέντρο των εξελίξεων, των συζητήσεων και της χάραξης
πολιτικής σε ένα τόσο µεγάλο θέµα.
Θέλω επίσης, µε την ευκαιρία, να εκφράσω τα βαθύτατα
συλληπητήρια και την οδύνη µας για τα αθώα, δυστυχώς πολλά,
θύµατα του καταστροφικού σεισµού, όπως επίσης και τη
συµπαράστασή µας για τις πολλές χιλιάδες των πληγέντων απ'
αυτόν.
Αισθάνοµαι ακόµα την ανάγκη να εκφράσω, ελπίζω διερµηνεύοντας
τα αισθήµατα όλων των συναδέλφων, την ευγνωµοσύνη µας, και
έχω πλήρη επίγνωση του βάρους της λέξης, για τα στελέχη της
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας -και κυρίως της ΕΜΑΚ- για όσα έκαναν,
για όσα πρόσφεραν στους ανήµπορους συµπολίτες και
συνανθρώπους µας.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: Και στις 'Ενοπλες ∆υνάµεις.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας): Θα φθάσω και εκεί. Τους αξίζει κάθε ηθική
αναγνώριση. Και µε την ευκαιρία θέλω να πω ότι δεν υπάρχει καµία

αµφιβολία πως κανένα υλικό αντάλλαγµα δεν µπορεί να είναι
αντάξιο της προσφοράς τους προς το συνάνθρωπο.
'Οµως οφείλουµε µε αίσθηµα ευθύνης να συνειδητοποιήσουµε ότι
είναι αναγκαία µία γενναία πολιτική, που θα αφορά στις αµοιβές των
στελεχών και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, και της Αστυνοµίας,
και των Ενόπλων ∆υνάµεων, που και αυτές έπαιξαν σηµαντικότατο
ρόλο µε αυτοθυσία και αυταπάρνηση στην αντιµετώπιση της
καταστροφής.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η καταστροφή αυτή, η τραγωδία, µάς
φέρνει µπρος σε µία νέα πραγµατικότητα. Και εδώ έχουµε στην
ουσία δύο µεγάλα χρέη: πρώτον, να δράσουµε όσο γίνεται πιο
αποτελεσµατικά και µε ταχύτητα για την ανακούφιση και την
αποκατάσταση και των θυµάτων και των οικογενειών τους, αλλά και
των πληγέντων. Και δεύτερον, να εξασφαλίσουµε την οχύρωση της
χώρας έναντι τέτοιων φαινοµένων. Ορθώς έχει ειπωθεί ότι πρέπει
να µάθουµε να ζούµε µε τους σεισµούς. Αυτό όµως σηµαίνει ότι θα
πρέπει να σταθούµε και στο ύψος των περιστάσεων, να
οχυρώσουµε τη χώρα, να ανεβάσουµε όσο γίνεται πιο ψηλά τον
πήχυ ασφάλειας για τους πολίτες αυτής της χώρας. Και αυτό
προϋποθέτει ότι η προσπάθεια θα είναι κοινή, θα είναι συλλογική,
ότι θα µπορέσουµε να πετύχουµε την αναγκαία συνεννόηση γι'
αυτό. Μπρος στον ανθρώπινο πόνο αυτή είναι η µεγάλη
προτεραιότητα. Είναι η ώρα να αποδείξουµε ότι είµαστε πράγµατι
δίπλα στον πολίτη όχι µε λόγια αλλά µε έργα, µε τη συµπεριφορά
µας, µε το αποτέλεσµα.
Οφείλω να υπενθυµίσω ότι εµείς από την πρώτη στιγµή και το
αισθανθήκαµε αυτό, και το επιδιώξαµε, και υιοθετήσαµε πολιτική
συµπεριφορά απόλυτα ευθυγραµµισµένη µε αυτήν την
προτεραιότητα. Θέσαµε όλο το στελεχιακό δυναµικό, ιδίως το
εξειδικευµένο, στη διάθεση της πολιτείας. Αποφύγαµε κριτικές ή
υψηλούς τόνους, παρά το ότι υπήρξαν πολλές στιγµές σύγχυσης,
καθυστερήσεων, απαράδεκτης έλλειψης συντονισµού. Θυµηθείτε τις
πρώτες µέρες τι γινόταν µε τις σκηνές. Κάναµε συγκεκριµένες
προτάσεις, πολύ συγκεκριµένες και πάρα πολύ νωρίς, µόλις δύο
µέρες µετά τους σεισµούς.
'Εστειλα προσωπικά επιστολή στον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής
'Ενωσης, τον κ. Πρόντι, για να επιληφθεί και εκείνος του θέµατος
της αναγκαίας ενίσχυσης για την αποκατάσταση των ζηµιών. Και
ζητήσαµε από τους Ευρωβουλευτές της Νέας ∆ηµοκρατίας να
φέρουν µέσω του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος πρόταση για την
ουσιαστική χρηµατοδότηση της Αθήνας.
Είναι όµως αναγκαίο, δεκαεφτά ολόκληρες µέρες µετά το σεισµό, να
επισηµάνουµε και αδυναµίες, και λάθη, και παραλείψεις -και αυτό
είναι το χρέος µας. Η ανάγκη και η προτεραιότητα να
συνεννοηθούµε, για να δράσουµε από κοινού, δεν µπορεί και δεν
πρέπει να σκιάζει, να παραγκωνίζει ή να θέτει στη γωνία την εξίσου
µεγάλη υποχρέωση, που έχουµε όλες και όλοι, να είµαστε
δηµιουργικοί και εποικοδοµητικοί. ∆εν µπορεί η προτεραιότητα του
να συνεννοηθούµε να αποκρύπτει την εξίσου µεγάλη
προτεραιότητα να είµαστε χρήσιµοι, ώστε η πολιτεία να γίνει πιο
αποτελεσµατική.
Πρώτον, είναι φανερόν ότι έχει γίνει λάθος εκτίµηση για το µέγεθος
της καταστροφής.
Και αν αυτό, µέχρι ενός σηµείου, θα µπορούσε να γίνει ανεκτό για
τα πρώτα εικοσιτετράωρα, αν µπορούσε κανείς να παραβλέψει την
πρώτη εκτίµηση της Κυβέρνησης ότι θα έχουµε τέσσερις νεκρούς
και, όταν δυστυχώς ο απολογισµός είναι τραγικά µεγάλος, εκείνο
που είναι βέβαιο είναι ότι τόσες µέρες µετά υπάρχει µια
υποεκτίµηση της έκτασης της τραγωδίας. Ισχυρίζεται η Κυβέρνηση,
µε τα πιο επίσηµα χείλη, ότι το συνολικό δηµοσιονοµικό κόστος
φτάνει στα διακόσια δισεκατοµµύρια (200.000.000.000) δραχµές,
ενώ είναι βέβαιο ότι είναι πολύ περισσότερο. Πολλοί το
αναβιβάζουν σε ένα κόστος, που ξεπερνάει το ένα τρισεκατοµµύριο
(1.000.000.000.000) δραχµές. Και το θέµα εδώ δεν είναι η
συζήτηση  η  αφηρηµένη  επί  της  θεωρίας.  Το  θέµα  είναι  ότι
εδώ  επιχειρείται  προφανώς  να  µειωθεί  η  εντύπωση  της
αρνητικής  επίπτωσης  για  πολιτικές  σκοπιµότητες  και  µόνο,
συνάµα  όµως  να  µετριάζεται,  να  ελαχιστοποιείται  ένα  ισχυρό-
τατο  διαπραγµατευτικό  όπλο  της  χώρας  έναντι  της  Ευρω-



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΛΗ' - 23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1999 1101

παϊκής 'Ενωσης, όταν υποτιµάται το µέγεθος της ζηµίας και µάλιστα
τόσο κραυγαλέα.
∆εύτερον, αισθάνοµαι την ανάγκη να στηλιτεύσω πολύ αυστηρά το
ότι η πρώτη προτεραιότητα της Κυβέρνησης ήταν η δηµιουργία
εντυπώσεων -και θέλω να είµαι σ'αυτό πολύ σαφής. Αντί έργων,
στα οποία έπρεπε να αφοσιωθεί και να αφιερωθεί το σύνολο της
ενέργειας, είδαµε -και µας προξένησε αλγεινότατη εντύπωση -
πληρωµένες διαφηµίσεις, έντυπες και τηλεοπτικές. Επιτρέψτε µου
να πω µε κάθε αίσθηµα ευθύνης ότι αυτό είναι απαράδεκτο, είναι
ντροπή και µάλιστα, όταν είναι γεµάτες από ανακρίβειες και
υποσχέσεις.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Και είναι και πρωτοφανές.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας): Εκείνο που αναζητούν οι πολίτες είναι δράση,
αποτέλεσµα, αποκατάσταση, όχι κοµµατικού χαρακτήρα
προπαγάνδα. Γι'αυτό, το ατόπηµα γίνεται ακόµα βαρύτερο, αν
αναλογιστεί κανείς ότι όλες οι πολιτικές δυνάµεις έδειξαν όχι µόνον
αυτοσυγκράτηση, αλλά υψηλότατο αίσθηµα ευθύνης. 'Οµως, αντί
έργου βούλησης και αποτελεσµατικότητας, είδαµε φτηνή
προπαγάνδα. Αντί αντίστοιχης προσπάθειας για τη συνεννόηση,
είδαµε πρόκληση.
Τρίτον, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ούτε µεµψιµοιρούµε ούτε
πρόκειται να επιδοθούµε σε πλειοδοσία. Οφείλουµε όµως να
επισηµάνουµε θετικά την υιοθέτηση ορισµένων από τα µέτρα, που
πρότεινε η Νέα ∆ηµοκρατία. Υποχρεούµαστε επίσης να
συνεχίσουµε να πιέζουµε προς την κατεύθυνση των αποφάσεων
εκείνων, που υπαγορεύονται από την ένταση και την έκταση της
δοκιµασίας, που υφίστανται όλοι αυτοί οι χιλιάδες συµπολίτες µας
λίγα µέτρα µακριά µας, δίπλα µας. Η προσωπική αντίληψη του
δράµατός τους και η γνώση του µεγέθους της καταστροφής
υποδεικνύουν τα επιβαλλόµενα.
Και πρέπει να σηµειώσω εδώ -γιατί και αυτή η παρατήρηση είναι
κριτική µεν, χρήσιµη όµως και δηµιουργική κριτική, ότι η εµπειρία
από ανάλογα γεγονότα δεν επιτρέπει ιδιαίτερη αισιοδοξία. Οι
τραυµατικές εµπειρίες, οι προηγούµενες εµπειρίες από ανάλογες
φυσικές καταστροφές και σεισµούς, έχουν αφήσει τραύµατα µεγάλα
και έχουν δείξει σε µεγάλο βαθµό την αδυναµία του κράτους να
αντιδράσει γρήγορα και ικανοποιητικά σε τέτοιες καταστάσεις.
Γι'αυτό, απαιτούµε µε όλη µας τη δύναµη να υπάρξει άµεση
δέσµευση για ένα ξεκάθαρο και συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα.
Υποσχέσεις για δηµιουργία εντυπώσεων -και µάλιστα υποσχέσεις
που αλληλοαναιρούνται από διαφορετικές τοποθετήσεις και δήθεν
δεσµεύσεις µελών της Κυβέρνησης- όχι απλώς δεν βοηθούν, αλλά
βλάπτουν τη συνολική υπόθεση.
Εµείς δεσµευόµαστε να παρακολουθήσουµε τη διανοµή της
βοήθειας, που ανακοινώθηκε. Και θέλω επίσης να υπογραµµίσω ότι
θα είµαστε αµείλικτοι σε φαινόµενα επιτηδείων. Ειδικά
εξουσιοδοτηµένη οµάδα της παράταξής µας θα παρακολουθήσει τις
αποφάσεις που αφορούν στον καθένα από τους πληγέντες
χωριστά. Στην αδικία της φύσης δεν θα επιτρέψουµε να προστεθεί η
αδικία του κράτους είτε η αδικία των ιδιωτών και αυτό θέλω να το
κάνω απόλυτα ξεκάθαρο.
Τέταρτον, στη συνάντηση που είχα µε τον Πρωθυπουργό πριν από
10 περίπου µέρες, του παρέδωσα στοιχεία που αποδεικνύουν ότι
υπάρχουν και παρανοµίες και παρατυπίες πολλά χρόνια τώρα, οι
οποίες δεν είχαν αντιµετωπισθεί και δεν έχουν αντιµετωπισθεί,
παρά το γεγονός ότι ήταν γνωστές στις αρµόδιες αρχές και
υπηρεσίες.
Είναι στοιχεία που αποδεικνύουν ότι πλην των ποινικών και
διοικητικών ευθυνών, υπάρχουν και σοβαρές πολιτικές ευθύνες.
∆εν είδαµε καµία έρευνα στην κατεύθυνση αυτή. ∆εν ακούσαµε
κουβέντα για οποιαδήποτε πολιτική ευθύνη, ούτε καν ένα
"συγγνώµη", ούτε µία απλή, έστω, αναγνώριση λάθους. Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, είναι νόµος της ζωής ότι, όσο το λάθος δεν
αναγνωρίζεται, τόσο θα συνεχίζεται.
Αναφέροµαι στα αυθαίρετα και στις νοµιµοποιήσεις µε καθαρά
εισπρακτικά και δυστυχώς ακόµα περισσότερο δηµοκοπικά,

κερδοσκοπικά κριτήρια. Αναφέροµαι σε επεκτάσεις πόλεων, σε
αποξηραµένες λίµνες και µπαζωµένα ρέµατα µε αποφάσεις αλλά
και πρακτικές εγκληµατικών πράξεων και παραλείψεων, στις οποίες
η Κυβέρνηση προτιµούσε είτε και να συµπράττει είτε να αδρανεί
µετρώντας ψήφους.
Τα τονίζω όλα αυτά, γιατί πρέπει να υπάρξει απόδοση ποινικών
ευθυνών αναµφισβήτητα. Θα έλθω σ' αυτό το σηµείο λίγο πιο
διεξοδικά σε λίγα λεπτά. Αλλά κατά τον ίδιο λόγο πρέπει να υπάρξει
και απόδοση και πολιτικών ευθυνών. Είναι το µέγιστο χρέος µας σ'
αυτούς που χάθηκαν, αλλά και επιτακτική υποχρέωση προς όλους
αυτούς, που µπορεί να κινδυνεύσουν στο µέλλον.
Και θέλω εδώ επίσης να επισηµάνω ότι η προσπάθεια µετακύλησης
ευθυνών, η απόπειρα απόσεισης ευθυνών από µια κυβέρνηση τόσο
µακράς θητείας, παρουσίας στην εξουσία, εκτός απ' όλα τα άλλα,
δείχνει δυστυχώς βαθιά ανευθυνότητα και επικίνδυνη νοοτροπία.
Πέµπτον, εξαιρετικά ατυχής και δηλωτική της ίδιας νοοτροπίας ήταν
η εξαρχής αντιπαράθεση της Κυβέρνησης µε τις µονάδες
Αυτοδιοίκησης -και δευτεροβάθµιας και πρωτοβάθµιας. Η ίδια
νοοτροπία υπάρχει και εδώ, προσπάθεια µετακύλισης ευθυνών, και
είναι επικίνδυνη, απαράδεκτη, λανθασµένη.
Πρώτον, για να πάµε στην ουσία, ξαφνικά η αυτοδιοίκηση βρέθηκε
από τη µια να έχει αρµοδιότητες και από την άλλη να µην έχει
δυνατότητες, υποδοµές, στελέχη, µέσα, για να ανταπεξέλθουν στο
βάρος των ευθυνών και των αρµοδιοτήτων, που της έχουν
εκχωρηθεί. Αυτό είναι ένα γενικότερο θέµα, το οποίο πρέπει να
επισηµάνουµε, το οποίο χρήζει άµεσης αντιµετώπισης, καθώς
άπτεται του γενικότερου σχεδιασµού για τον καταµερισµό των
διοικητικών αρµοδιοτήτων, ενός σχεδιασµού που η Κυβέρνηση είναι
προφανές ότι δεν είναι σε θέση να καταρτίσει, γιατί δεν τον έχει
καταρτίσει µέχρι τώρα. Αυτές οι ασάφειες, οι αλληλοεπικαλύψεις,
που χρόνια τώρα τονίζουµε, δυστυχώς χρειάστηκε µια τροµακτική
τραγωδία, για να βγουν µε τον εντονότερο τρόπο στην επιφάνεια.
∆εύτερον, οι δήµοι στις σεισµόπληκτες περιοχές βρέθηκαν ακαριαία
µε υποχρεώσεις πέραν των συνήθων και µε δυνατότητες πολύ
µικρότερες εκείνων που είχαν. Και αυτό εξαιτίας ακριβώς του
γεγονότος ότι ήταν και αυτοί θύµατα του σεισµού. Οι υποδοµές τους
είχαν πληγεί, το ανθρώπινο δυναµικό τους ήταν φυσικό,
τουλάχιστον σε ένα βαθµό, να είναι απορροφηµένο στις
αντιξοότητες των οικογενειών του. Η Κυβέρνηση εδώ όφειλε να
διακρίνει την πραγµατικότητα αυτή και να ενισχύσει τις υπηρεσίες
τους. ∆εν το έπραξε. Και το χειρότερο είναι ότι άρχισε από την
πρώτη κιόλας στιγµή να διατυπώνει δηµόσιες κατηγορίες εναντίον
τους. ∆εν υπερασπιζόµαστε κανέναν. Αυτό είναι σαφές. 'Οταν
µιλάµε για ευθύνες και πολιτικές ευθύνες, συµπεριλαµβάνουµε
βεβαίως και τους τοπικούς άρχοντες. Μια κυβέρνηση, όµως, που
έβλεπε την αντιπολίτευση, συνολικά την αντιπολίτευση και πάντως
οφείλω να τονίσω την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, να της προσφέρει
τέτοια αρωγή και συµπαράσταση στις δύσκολες εκείνες ώρες, δεν
είχε ούτε το πολιτικό ούτε το ηθικό δικαίωµα να επιδίδεται σε µια
τέτοια δηµόσια αντιδικία. Οι ώρες επέβαλλαν και επιβάλλουν ένταση
της συνεργασίας και της συνεννόησης, όχι φθηνού τύπου
αντιπαραθέσεις, που υποκρύπτουν την αγωνία να µετακυλιστούν
ευθύνες από τους πραγµατικά υπεύθυνους.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω µε λίγα λόγια να πω πού
βρισκόµαστε σήµερα, γιατί πολλά λέγονται, πολλά ακούγονται, αλλά
η σκληρή πραγµατικότητα για όσους έχουν προσωπική επαφή,
εµπειρία, επικοινωνία, ειδικά µε τις πληγείσες περιοχές, απέχει
πολύ. Θέλω να σας πω -και σας το λέω µε προσωπική εµπειρία- ότι
τα προβλήµατα εξακολουθούν να είναι πάρα πολλά.
Ακόµη και στο πρόβληµα της άµεσης στέγασης, πέρα από τις
µεγάλες καθυστερήσεις που υπήρξαν, στο απλούστερο, στη
διανοµή σκηνών, ακόµη και σήµερα υπάρχουν προβλήµατα και
ελλείψεις.
∆εύτερον,  τα  ζητήµατα  υγιεινής.  Εκτός  πάλι  από  τις
καθυστερήσεις,  σήµερα  ακόµη  υπάρχουν  τεράστια  κενά  και,  εν
πάση  περιπτώσει,  επιτρέψτε  µου  να  ισχυριστώ  -γιατί  είναι
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δίκαιο και σωστό- ότι είναι κενό και έλλειψη, όταν σε έναν
καταυλισµό, όπου ζουν διακόσιοι, τριακόσιοι άνθρωποι, υπάρχει µία
χηµική τουαλέττα.
Τρίτον, υπάρχει σηµαντική καθυστέρηση στην καταγραφή των
ζηµιών, ειδικά στη δράση των δευτεροβάθµιων επιτροπών ελέγχου.
'Εχει ήδη ανατραπεί από τις πρώτες µέρες η υπόσχεση της
Κυβέρνησης για µια πολύ συνοπτική από πλευράς χρονικής
διάρκειας έκταση αυτής της δράσης.
Τέταρτον, υπάρχει υστέρηση στην αστυνόµευση. 'Ενας από τους
λόγους, που οι πολίτες αισθάνονται αναγκασµένοι να ζουν δίπλα
στα χαλάσµατα, είναι γιατί δεν έχουν πεισθεί, δικαίως δυστυχώς, ότι
οι περιουσίες τους ή ό,τι έµεινε από αυτές, έχουν τη φροντίδα από
πλευράς φύλαξης, αστυνόµευσης δηλαδή, του κράτους.
Πέµπτον, το τεράστιο θέµα που δηµιουργήθηκε µε τη σύγχυση για
τα σχολεία, στο πιο ευαίσθητο σηµείο για τους νέους, για τους
µαθητές.
'Εκτον, η τραγική κατάσταση, στην οποία βρίσκεται πολύ µεγάλος
αριθµός επιχειρήσεων -και βέβαια των εργαζοµένων σε αυτές.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο καταστροφικός σεισµός ανέδειξε
µεταξύ άλλων την έλλειψη ολοκληρωµένου και ορθολογικού
σχεδιασµού και προγραµµατισµού για την αντιµετώπιση από την
πλευρά του κρατικού µηχανισµού εκτάκτων κρίσεων και µαζικών
καταστροφών.
∆εν υπάρχει αυτοµατισµός και είναι ανάγκη τώρα, όχι αύριο, να
εκπονήσουµε, να επεξεργασθούµε, να συµφωνήσουµε σε ένα
ολοκληρωµένο σχέδιο αυτοµατισµού. ∆εν χρειάζεται να
ανακαλύψουµε την πυρίτιδα. Υπάρχουν προηγούµενα άλλων
χωρών και στην Ευρώπη και αλλού, που αντιδρούν µε τρόπο
σχεδόν αυτόµατο σε τέτοιες καταστάσεις, όπου ο καθένας ξέρει πού
πρέπει να είναι, τι πρέπει να κάνει, πώς πρέπει να δράσει, σε
ποιους πρέπει να απευθυνθεί.
'Ενα άλλο πολύ µεγάλο θέµα είναι τα κενά του νοµοθετικού
πλαισίου, τα τεράστια κενά του θεσµικού πλαισίου των οικοδοµικών
αδειών. Εξαιτίας τους η πρόληψη, δυστυχώς, κακά τα ψέµατα, είναι
και το µεγαλύτερο ζητούµενο, το µεγαλύτερο, το κυριότερο µέληµα,
-αφού µόνο η αναζήτηση υπευθύνων µετά την καταστροφή είναι
ανεπαρκέστατη. Η πρόληψη λοιπόν, δηλαδή η λήψη προληπτικών
µέτρων, ώστε τα κτίρια να είναι σε θέση να αντιµετωπίσουν µε τη
µέγιστη δυνατή ασφάλεια τους σεισµούς, κρίνεται τουλάχιστον
ανεπαρκής.
Ακόµη και από την πλευρά του πλέγµατος καταστολής, υπάρχει
αναποτελεσµατικότητα. Και θέλω να εξηγηθώ εδώ. Η ποινική
καταστολή, έστω και στο πλαίσιο των διατάξεων του ν.2331/95,
είναι στην ουσία προσχηµατική. Αυτή είναι η αλήθεια και το ξέρουµε
όλοι. Και είναι µέγα λάθος να επιχειρείται να δηµιουργούνται
εντυπώσεις, όταν ξέρουµε την αλήθεια.
Εξισώνει κατά τρόπο απαράδεκτο αµέλεια και πρόθεση. Καθιερώνει
µια ασήµαντη πληµµεληµατική παράβαση, τιµωρούµενη κατά
ανώτατο όριο µε φυλάκιση δύο µόλις χρόνων, δηλαδή ποινή
πάντοτε εξαγοράσιµη. Μπορεί να αλλάζει στο χρόνο παραγραφής,
αλλά η αφετηρία της παραγραφής παραµένει αβέβαιη. Ο χρόνος
παραγραφής, αφού πρόκειται για πληµµέληµα, είναι ιδιαιτέρως
µικρός και, εν πάση περιπτώσει, δεν ισχύει αναδροµικώς, λόγω των
γνωστών συνταγµατικών επιταγών. 'Αρα είναι εντελώς θεωρητική
και αναποτελεσµατική.
Εµείς, µπροστά σ'αυτήν την κατάσταση και την αβελτηρία της
Κυβέρνησης, καταθέσαµε µία συγκεκριµένη τροπολογία για το θέµα
αυτό, µια τροπολογία, την οποία είµαι βέβαιος ότι θα έχετε δει, µε
την οποία προτάσσουµε τρεις προτεραιότητες:
Πρώτον, οι σχετικές µε τις οικοδοµικές εργασίες παραβάσεις, ιδίως
όταν τελούνται µε πρόθεση, να τιµωρούνται ως κακουργήµατα.
∆εύτερον, να αυξηθεί ο χρόνος της παραγραφής, ώστε να
καθίσταται ουσιαστικά αδύνατη η ατιµωρησία των υπεύθυνων.
Τρίτον, να προσδιορίζεται µε νοµική ακρίβεια ο χρόνος έναρξης της
παραγραφής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως ήδη τόνισα, η καταστολή
έρχεται αργά, έρχεται εκ των υστέρων. 'Οταν ήδη η καταστροφή έχει
συντελεστεί, χρειάζεται πρόληψη, η οποία προϋποθέτει πλήρη
αναδιάρθρωση του όλου συστήµατος προετοιµασίας, έκδοσης και
επίβλεψης εφαρµογών των οικοδοµικών αδειών. ∆υστυχώς, µέχρι
σήµερα σ' αυτό το θέµα παρατηρούµε απραξία.
Θέλω λοιπόν, εδώ, πολύ συνοπτικά να τονίσω τις άµεσες
προτεραιότητες για την αναθεώρηση του θεσµικού αυτού πλαισίου.
Η ανάγκη ολοκλήρωσης της χαρτογράφησης των τεκτονικών
ρηγµάτων µε παράλληλη αξιολόγηση της επικινδυνότητάς τους. Ο
πλήρης ανασχεδιασµός των ζωνών σεισµικής επικινδυνότητας. Η
αναµόρφωση των συντελεστών σεισµικής επικινδυνότητας σε
αντιστοιχία µε τα παραπάνω. Η πολεοδοµική θωράκιση των
πόλεων, που βρίσκονται σε περιοχές υψηλής σεισµικότητας, µε τον
αντίστοιχο προσδιορισµό χώρου διαφυγής του κοινού και
οργάνωσης δικτύων υποστήριξης. Η επέκταση της ισχύος των
προδιαγραφών των µελετών δηµοσίων έργων και στα ιδιωτικά
έργα. Η θεσµοθέτηση σύγχρονου µητρώου κατασκευαστών. Η
καθιέρωση του θεσµού των ορκωτών µηχανικών, οι οποίοι θα
ελέγχουν και θα επιτηρούν τις µελέτες. Η πρόβλεψη για την
υποχρέωση υποβολής εδαφοτεχνικών µελετών. Η εγκατάσταση
ολοκληρωµένου και σύγχρονου δικτύου επιταχυνσιογράφων, που
θα καλύπτει ολόκληρη τη χώρα. Ο καθορισµός οργάνου, το οποίο
θα πιστοποιεί ότι το σύνολο της κατασκευής πραγµατοποιήθηκε µε
όλους τους όρους και τις προδιαγραφές της άδειας οικοδοµής. Η
πρόβλεψη καθορισµού υπεύθυνου τεχνικού εργοταξίου και
ηµερολογίου έργου για ιδιωτικά έργα ορισµένου µεγέθους. Η
καθιέρωση της υποχρεωτικής συντήρησης των κτιρίων, η
αναδιάρθρωση των πολεοδοµικών υπηρεσιών, τόσο των κρατικών
όσο και εκείνων της αυτοδιοίκησης. Η καθιέρωση αυστηρότατων
διοικητικών και πειθαρχικών κυρώσεων. Η υποχρεωτική ασφάλιση
των νέων κτιρίων. Ο άµεσος έλεγχος όλων των δηµοσίων και
ιδιωτικών χώρων συνάθροισης κοινού. Και βέβαια η επιτακτική
ανάγκη αναβάθµισης του Ο.Α.Σ.Π..
Πριν κλείσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να επισηµάνω σε
ό,τι αφορά τα µέτρα για την ανακούφιση και την αποκατάσταση των
πληγέντων πως αυτά δεν είναι επαρκή. Και θέλω σε ορισµένα
σηµεία να τραβήξω την προσοχή σας. Πρώτα απ' όλα, σάς λέω
ευθέως ότι το βοήθηµα που εδόθη είναι ανεπαρκέστατο. ∆εν είναι
ζήτηµα πλειοδοσίας. Πρέπει να καταλάβουµε όµως ότι υπάρχουν
άνθρωποι, που έχουν τεράστιο πρόβληµα, ακόµη και επιβίωσης. Γι'
αυτό είχαµε πει από την πρώτη ώρα ότι θα έπρεπε να είναι
τουλάχιστον πεντακόσιες χιλιάδες, µε την πρόβλεψη για την αύξησή
του για κάθε ανήλικο παιδί.
Η επισκευή ή η κατασκευή της νέας κατοικίας να καλύπτεται κατά
50% από κρατική επιχορήγηση και κατά 50% από άτοκο δάνειο
δεκαπενταετούς διάρκειας.
Η καταβολή δύο εκατοµµυρίων για τις καταστραφείσες οικοσκευές.
Οι δωρεάν υπηρεσίες παιδικών σταθµών και η εξασφάλιση
προγραµµάτων ειδικής στήριξης για ηλικιωµένους και για άτοµα µε
ειδικές ανάγκες. Ο χαρακτηρισµός των τραυµατισµών ή των
θανάτων σε επιχειρήσεις ως εργατικών ατυχηµάτων µε συνέπεια τη
χορήγηση αναπηρικής ή λόγω θανάτου σύνταξης. 'Εχουµε
καταθέσει συγκεκριµένη τροπολογία και για το ζήτηµα αυτό.
Η ανάγκη µε τη µεγαλύτερη δυνατή ταχύτητα να ολοκληρωθεί ο
δευτεροβάθµιος έλεγχος στην καταγραφή των ζηµιών. Η κάλυψη
από την πολιτεία -και αυτό είναι καίριο θέµα- των δαπανών µελέτης
και έκδοσης αδείας για πληγέντες µε εισόδηµα µέχρι τουλάχιστον
πέντε εκατοµµύρια και µε ιδιαίτερη κλιµάκωση για τις πολύτεκνες
οικογένειες. Εάν δεν γίνει αυτό, υπάρχει ο κίνδυνος οι εισοδηµατικά
ευπορότεροι να µπορούν να κινηθούν ταχύτερα για την
ανοικοδόµηση, την αποκατάσταση ζηµιών από εκείνους, στους
οποίους η πολιτεία πρέπει να σταθεί πιο πολύ δίπλα τους, δηλαδή
τους ασθενέστερους. Και ακόµη είναι ανάγκη αποφασιστικά να
παρέµβει η πολιτεία στο ζήτηµα των ζηµιών, που υπέστησαν
επιχειρήσεις και εργαζόµενοι. Είναι ανάγκη να υπάρξουν ειδικά
προγράµµατα στήριξης των εργαζοµένων µέχρι την
επαναλειτουργία των επιχειρήσεων.
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Είναι ανάγκη να ρυθµιστούν οι οφειλές των επιχειρήσεων προς το
δηµόσιο, προς τους ασφαλιστικούς οργανισµούς και τράπεζες, µε
περίοδο χάρητος ενός ή δύο ετών. κατά περίπτωση.
Να καλυφθεί το 1/3 της δαπάνης της επισκευής ή νέας κατασκευής
κτιριακών και µηχανολογικών εγκαταστάσεων.
Να αυξηθεί κατά 50% η επιδότηση των επιτοκίων για τη χορήγηση
δανείων για κεφάλαια κίνησης των επιχειρήσεων.
Να γίνει σωστή απογραφή και αξιοποίηση των ζηµιών σε
επιχειρήσεις, προκειµένου να αποφασιστεί η δυνατότητα
δανειοδότησής τους µε το ίδιο επιτόκιο για την αποκατάσταση
µηχανηµάτων και εµπορευµάτων.
Να υπάρξει άµεση ενεργοποίηση των διαδικασιών για την
κατασκευή βιοτεχνικών πάρκων. Ειδικότερα, προέχει η
δηµοπράτηση του βιοτεχνικού πάρκου 'Ανω Λιοσίων, για το οποίο
έχουν ολοκληρωθεί άλλωστε οι διαδικασίες χωροθέτησης.
Nα γίνει ταχύτατη δηµοπράτηση των βιοµηχανικών πάρκων
Ασπροπύργου, Μενιδίου και Φυλής.
Είναι, επίσης, άµεση προτεραιότητα να εξασφαλισθούν οι
απαραίτητες συνθήκες αντικειµενικότητας και διαφάνειας στις
επιτροπές, που θα αποτιµήσουν και θα χορηγήσουν τα παραπάνω,
µε τη συµµετοχή σε αυτές εκπροσώπων των παραγωγικών
φορέων.
Θέλω ακόµα να τονίσω ότι µέσα από αυτήν την τραγωδία ανεφάνη
το πόσο τραγικά λανθασµένη ήταν η φορολόγηση των δωρεών.
'Εστω όµως και µε αυτήν την τραγική ευκαιρία, είναι ώρα να
αλλάξετε το καθεστώς. Και γι' αυτό το ζήτηµα καταθέσαµε ήδη από
χθες σχετική τροπολογία.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι σαφές -και το ξέρουµε όλοι- ότι
για µία ακόµα φορά φάνηκαν οι αδυναµίες του κρατικού
µηχανισµού. Πέρα από προθέσεις, κανείς δεν ισχυρίζεται ότι όλοι
µας δεν θέλουµε το καλύτερο, φάνηκε δυστυχώς µέσα από αυτές τις
τραγικές συνέπειες, το πόσο άρρωστο είναι στην ουσία το κράτος.
Και αυτό, για να ανατραπεί, θα χρειαστεί και συνεργασία και γενναία
πολιτική βούληση.
Θέλω να σας πω ότι εµείς αυτήν τη βούληση την έχουµε γι' αυτό και
τα προτείνουµε. ∆εν την έχουµε δει όµως µέχρι στιγµής εκ µέρους
της Κυβέρνησης. Ελπίζουµε να τη βρει.
Σε κάθε περίπτωση, εµείς θα ανταποκριθούµε στο χρέος µας να
επισηµαίνουµε, να παρακολουθούµε, να προτείνουµε, να
καυτηριάζουµε λάθη ή αδυναµίες ή παραλείψεις, γιατί αυτό είναι το
χρέος µας.
Θέλω, επίσης, να πω ότι είναι κακό σηµάδι η µη ανταπόκριση του
Πρωθυπουργού στην αίτηση, στην πρόταση, στην πρόκληση ακόµη
-αν θέλετε µε την καλή έννοια του όρου- να συζητήσουµε τώρα, σε
επίκαιρο χρόνο, αυτά τα θέµατα. Είναι υπεκφυγή το να λέµε ότι
αυτό µπορεί να γίνει µόνο στην Ολοµέλεια. Την ώρα που υπάρχουν
αυτές οι µεγάλες προτεραιότητες, την ώρα που περισσότερο από
εκατό χιλιάδες συνάνθρωποι µας έχουν ένα τόσο µεγάλο
πρόβληµα, έχουν τόσο µεγάλο πόνο, να αποφεύγεται διάλογος εκεί
που θα έπρεπε να γίνει για την αναζήτηση της αναγκαίας σύνθεσης.
Σε κάθε περίπτωση, θέλω να τονίσω ότι ελπίζω και εύχοµαι ότι,
έστω και µε αυτό το ατόπηµα, ο Πρωθυπουργός θα ανταποκριθεί
στην πρόκληση να απαντήσει ο ίδιος προσωπικά για τα µεγάλα
θέµατα που ετέθησαν, τα µεγάλα θέµατα που απασχολούν σήµερα
την ελληνική κοινωνία.
(Χειροκροτήµατα από την πτέτυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Πρόεδρος του
∆ηµοκρατικού Κοινωνικού Κινήµατος κ. ∆ηµήτριος Τσοβόλας έχει
το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, θέλω να υπενθυµίσω σε αυτούς που
συµµετέχουν στο τρίτο Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής, ότι
την εποµένη µέρα των σεισµών και συγκεκριµένα στις 8.9.99 ως
Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ. είχα υποβάλει επίσηµα στη Βουλή το αίτηµα
προς την Κυβέρνηση, προς τον κύριο Πρωθυπουργό να γίνει µία

συζήτηση και σε επίπεδο Αρχηγών, αλλά και µε τη συµµετοχή των
Βουλευτών στα πλαίσια µιας γενικευµένης συζήτησης για τους
σεισµούς. Αλλά και προς αυτήν τη συζήτηση τα κόµµατα
συγκροτηµένα, υπεύθυνα θα πρέπει να καταθέσουν τις πολιτικές
τους θέσεις για την αντιµετώπιση και των πληγέντων, αλλά και
παρόµοιων γεγονότων, µε αποτελεσµατικό τρόπο στο µέλλον.
Παρά το ότι πέρασαν δεκαπέντε µέρες από τότε, η Κυβέρνηση -που
εκλέχτηκε από το λαό- δεν βρήκε την ευκαιρία σε αυτό το αίτηµα
που έφθασε εδώ στη Βουλή -και όχι από τα παράθυρα των
καναλιών- κατά κοινοβουλευτικό τρόπο και τάξη να απαντήσει έστω
και αρνητικά. Από την άλλη µεριά υποκριτικά τελείως ο κύριος
Πρωθυπουργός και η Κυβέρνηση εµφανίζεται αυτές τις µέρες να
θέλει υπευθυνότητα από τους άλλους, προκειµένου να αξιοποιεί
κοµµατικά αυτήν την κατάστση στην οποία βρίσκονται οι
συνάνθρωποί µας.
Είµαι υποχρεωµένος να καταγγείλω τον κύριο Πρωθυπουργό και
την Κυβέρνηση γι' αυτήν την αντιδηµοκρατική, αντικοινοβουλευτική,
απαράδεκτη τακτική, όταν ο οµιλών και το ∆Η.Κ.ΚΙ. όλες αυτές τις
µέρες στάθηκαν µε σεβασµό απέναντι στους συνανθρώπους µας
που υπέστησαν ζηµιές, αλλά και απέναντι στην οδύνη των
ανθρώπων που έχασαν συγγενείς τους από τους σεισµούς.
Αποδεικνύοντας το ∆Η.Κ.ΚΙ. -σε αντίθεση µε τα µεγάλα λόγια της
Κυβέρνησης- ότι είναι ένα σοβαρό και υπεύθυνο πολιτικό Κόµµα και
κίνηµα, το οποίο ποτέ δεν θέλησε στην πορεία αυτών των τριάµισι
ετών µέσα κι έξω από τη Βουλή να εκµεταλλευθεί καταστάσεις και
να εµφανιστεί ότι αυτό ενδιαφέρεται µόνο γι' ανθρώπους που
βρίσκονται σε δύσκολες συνθήκες.
Χαίροµαι βέβαια που ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης
έβαλε το θέµα αυτό, το οποίο είχα θέσει εγώ πριν από δεκαπέντε
µέρες, για να καταλάβουν και οι συνάδελφοι και ο ελληνικός λαός
πώς λειτουργούν και τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας, που ανήκουν
κατά κανόνα στους µεγαλοεργολάβους και τους
µεγαλοεπιχειρηµατίες.
Και κλείνω το θέµα εδώ.
Ενώ λοιπόν εµείς κι όλα τα Κόµµατα της Αντιπολίτευσης -δεν έχω
κανένα λόγο να µην το οµολογήσω- φερθήκαµε έξω από κοµµατικές
σκοπιµότητες µε υπευθυνότητα και σοβαρότητα απέναντι στα
θύµατα και τους συνανθρώπους µας, η Κυβέρνηση από την πρώτη
στιγµή προσπάθησε να εκµεταλλευθεί κοµµατικά και πολιτικά αυτήν
την κατάσταση.
Εκείνο που κατά κύριο λόγο την ενδιέφερε από την πρώτη στιγµή
ήταν να µπορέσει να κρατήσει µια ενοποιηµένη εικόνα της θλιβερής
κατάστασης, για να καλύψει την έλλειψη οργάνωσης, την έλλειψη
συντονισµού, αλλά και την ανικανότητα πολλές φορές της κεντρικής
διοίκησης και της Κυβέρνησης να αντιµετωπίσει αυτές τις κρίσιµες
καταστάσεις, αλλά και να διαχειριστεί µε σοβαρότητα την κρίση.
Εκείνο που την ενδιέφερε και συνεχίζει να την ενδιαφέρει κατά κύριο
λόγο είναι το πώς θα διαφηµίσει µε χρήµατα, όχι του ΠΑ.ΣΟ.Κ.,
αλλά του απλού φορολογούµενου 'Ελληνα πολίτη, µε χρήµατα του
κρατικού προϋπολογισµού, τα µέτρα που εξήγγειλε.
Και ερωτώ ευθέως τον παριστάµενο Υπουργό Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων: Παρακολουθήσαµε την Κυριακή
που πέρασε όλες τις εφηµερίδες σε σεντόνι, δισέλιδα πληρωµένα,
τη διαφήµιση µε τίτλο "θα τα καταφέρουµε". Σας ερωτώ, κύριε
Υπουργέ, γιατί διαχειρίζεσθε χρήµατα του ελληνικού λαού και όχι
χρήµατα δικά σας: Ποιος πλήρωσε αυτά τα χρήµατα, που µε την
πείρα µου, µε τις ελάχιστες διαφηµίσεις που κάνουµε, πρέπει να
κόστισαν εκατοντάδες εκατοµµύρια. Ποιος τα πλήρωσε;
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Β'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Κόψτε κάτι.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Αφήστε τα
αυτά, κύριε Λαλιώτη. ∆εν θα τα περάσετε έτσι. Αν νοµίζετε ότι
επειδή κάποια κανάλια, που περνάνε καλά αυτά τα χρόνια που
είσαστε στην Κυβέρνηση, θα σας σώσουν κάνετε µεγάλο λάθος.
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Σας ερωτώ και οφείλετε απάντηση στη Βουλή και στον ελληνικό
λαό. Πόσα χρήµατα κόστισαν αυτά τα δισέλιδα σε όλες τις
εφηµερίδες, της διαφήµισης την Κυριακή που πέρασε και ποιος
προϋπολογισµός τα πλήρωσε, ποιανού Υπουργείου.
∆εύτερον, πόσο κόστισε και ποιος τα πλήρωσε και συνεχίζει να τα
πληρώνει -η διαφήµιση σε τηλεοπτικά κανάλια, ραδιοφωνικά και
άλλα µέσα ενηµέρωσης για την κατάθεση στον λογαριασµό που
ανοίξατε στην Τράπεζα Ελλάδος. Και ενώ υποτίθεται ότι
ενδιαφέρεστε να µαζέψετε λεφτά, εσείς που λέγατε πριν τους
σεισµούς ότι έχετε περισσευάµενα τετρακόσια δισεκατοµµύρια
(400.000.000.000) από την καλή σας οικονοµική πολιτική, εδώ
πληρώνετε εκατοντάδες εκατοµµύρια. Σε ποιούς; Σε εκείνους που
σας στηρίζουν απλά οικονοµικά, πολιτικά και κοµµατικά και δεν τα
δίνετε αυτά στους δύσµοιρους ανθρώπους που επλήγησαν, που
αντιµετωπίζουν πολλοί από αυτούς τα ίδια προβλήµατα που
αντιµετώπιζαν από την επόµενη µέρα των σεισµών. Αν αυτά τα
χρήµατα τα δίνατε σ' αυτούς τους δύσµοιρους ανθρώπους που δεν
βρίσκονται εκεί που πηγαίνετε µε τις τηλεοράσεις που τις
πληρώνετε πανάκριβα, τότε πράγµατι θα µπορούσατε να δώσετε
και µεγαλύτερη οικονοµική ενίσχυση από τις διακόσιες χιλιάδες
(200.000) στους άνεργους, στους πάµφτωχους αυτούς ανθρώπους
του Μενιδίου, των Λιοσίων, του Καµατερού, του Ζεφυρίου, της
Ανθούπολης, του Περιστερίου και άλλων περιοχών στον Πειραιά και
αλλού. Και ασφαλώς πράγµατι θα µπορούσατε τότε να βγείτε και να
πείτε ότι είστε καλοί διαχειριστές αυτών των χρηµάτων που καλείτε
τους πολίτες να δώσουν δήθεν για τους σεισµόπληκτους, αλλά που
εσείς τα παίρνετε για να πληρώσετε µε διαφηµίσεις εκείνους οι
οποίοι εκµεταλλεύονται αυτόν τον απλό 'Ελληνα πολίτη παρέχοντας
σε σας απλά την κάλυψη για να ωραιοποιήσετε µια άσχηµη
κατάσταση που υπάρχει σε αυτούς τους δύσµοιρους ανθρώπους.
Περιµένουµε απάντηση και περιµένει ο ελληνικός λαός απάντηση
πάνω σε αυτά τα δύο ερωτήµατα. Πόσο στοίχισαν, ποιοι τα
πλήρωσαν και πόσα είναι εκείνα τα οποία µαζεύτηκαν και για τα
οποία πληρώσατε τόσα πολλά για να κάνετε τις διαφηµίσεις.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να δείτε την έλλειψη οργάνωσης
και την ανικανότητα της Κυβέρνησης στην αντιµετώπιση αυτών των
πραγµάτων θα πω το εξής: ∆εν ξέρω τι συζήτησε ο κύριος
Πρωθυπουργός διότι αυτά δεν είναι απόρρητα. Και δεν µπορούµε
να παίξουµε το παιχνίδι του κ. Σηµίτη και της Κυβέρνησης. Εµένα
τουλάχιστον µου είπε -και ήταν κατηγορηµατικός όταν του
παρέδωσα και τις γραπτές µας προτάσεις για άµεσα µέτρα, για
µεσοπρόθεσµα και µακροχρόνια µέτρα- ότι, κύριε Τσοβόλα, µέχρι
την Κυριακή -Τρίτη έγινε ο σεισµός- θα έχει τελειώσει και η
καταγραφή της πρώτης φάσης από τους µηχανισµούς του
ΥΠΕΧΩ∆Ε των σπιτιών για να βάλουν το κόκκινο, κίτρινο ή
πράσινο. Και µου επέµενε. ∆εν µου άφηνε καµία περίπτωση να µην
τελειώσουν την Κυριακή.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Πόσα ήταν τα αιτήµατα τότε;
Εβδοµήντα χιλιάδες.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Αυτό
σηµαίνει έλλειψη οργάνωσης και ανικανότητά σας να δείτε ακριβώς
διότι οι µηχανικοί του ΥΠΕΧΩ∆Ε και της αυτοδιοίκησης...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Ανικανότητα δική σας να
προβλέψετε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ. Θα έχετε το λόγο να απαντήσετε µετά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Να δείτε
ακριβώς. ∆ιότι οι µηχανικοί του ΥΠΕΧΩ∆Ε και όχι της
αυτοδιοίκησης είχαν υποχρέωση κατά το νόµο αλλά και στην ουσία
έκαναν την καταγραφή των ζηµιών. Για να µην πω τι βγήκε την
πρώτη µέρα και είπε άλλος Υπουργός της Κυβέρνησης, "ευτυχώς
δεν είχαµε θύµατα σε ζωές". Θυµηθείτε το.
Και ασφαλώς, σήµερα πέρασαν δεκαεπτά ηµέρες. Επισκέφθηκα
προχθές χωρίς τηλεοράσεις και φαµφάρες επί τρεις ώρες οικισµούς

πέρα από τους οργανωµένους στο Μενίδι. Το βασικό αίτηµα που
βάζανε και το εύλογο παράπονό τους ήταν, πολλοί άνθρωποι, όχι
ένας και δύο και πέντε και δέκα, ότι δεν πέρασαν ακόµη οι
µηχανικοί σε πολλά σπίτια για να κάνουν καταγραφή αν µπορούν
να µπουν ή δεν µπορούν να µπουν για να βάλουν το κόκκινο,
πράσινο ή κίτρινο. Και εσείς µε τα Μέσα Ενηµέρωσης, αυτά που τα
πληρώνετε για να κάνετε διαφηµίσεις, λέτε ότι πάνε όλα καλά.
Θέλετε, κύριε Υπουργέ, εγώ που είµαι λαϊκιστής, που είµαι κοντά
στον απλό κοσµάκη, να σας πάω όχι εκεί που πάτε εσείς, σε
επιλεκτικά µέρη, που σας λένε τι ωραία, τι καλά αλλά στον πολύ τον
κόσµο που είναι έξω από τους οργανωµένους καταυλισµούς και να
αφήσετε ελεύθερες τις τηλεοράσεις να µεταδώσουν στον ελληνικό
λαό αυτά που θα πουν ο κόσµος όχι εγώ; Και θα πουν πρώτο θέµα
ότι κύριοι, επιτέλους, πέρασαν τόσες µέρες, δεν πρέπει να µας πει
το ΥΠΕΧΩ∆Ε, η Κυβέρνηση, η πολιτεία αν είναι προς κατεδάφιση ή
αν είναι για επισκευή ή αν είναι ικανό το σπίτι να µας δεχθεί και να
πάµε µέσα για να σταµατήσουµε την αγωνία µας;
∆εύτερον, θα σας πω το εξής, ότι υπάρχουν άνθρωποι αρκετοί οι
οποίοι δεν έχουν πάρει ακόµη σκηνές.
Τρίτον, θα σας πουν για τον τρόπο µε τον οποίον γίνονται οι
διανοµές κάποιων τροφίµων. Και βέβαια, και για τα κρούσµατα αυτά
που υπήρξαν από πλευράς ποιότητας και υγιεινής και ασφάλειας
των τροφίµων που δόθηκαν.
Εκείνο επίσης που θα σας πουν και θα το ακούσετε, είναι
τουλάχιστον µέχρι προχθές ότι δεν εξαγγέλθηκαν και δεν
υλοποιήθηκαν τουλάχιστον τα µέτρα, ώστε να µη σφραγίζονται οι
επιταγές των µικροεπαγγελµατιών, των βιοτεχνών που υπέστησαν
ζηµιά από τις καταστροφές. Θα σας πουν επίσης τα τεράστια
προβλήµατα υγιεινής αφού ακόµη και στους οργανωµένους
καταυλισµούς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε άτοµα τριακόσια ή
τετρακόσια ή πεντακόσια υπάρχουν µόνο δύο χηµικές τουαλέτες. Σε
άλλους καταυλισµούς δεν υπάρχει καµία. Και εσείς λέτε, όλα ωραία
και όλα καλά. Και αυτή την εικόνα δίνετε έξω στον κόσµο και
αγανακτείτε περισσότερο αυτούς τους ανθρώπους, τους
πονεµένους πράγµατι, όταν ακούν να λέγονται τέτοια πράγµατα
ωραιοποιώντας την κατάσταση.
∆εν θα µπω στο θέµα, το τι ειπώθηκε αυτόν τον καιρό, γιατί δεν
είναι στην αρµοδιότητά µου µε την ιδιότητα που µιλάω αυτήν τη
στιγµή, πολύ περισσότερο όταν κινήθηκε ποινική δίωξη κατά των
υπευθύνων. 'Ενα µόνο για τα Πρακτικά: 'Οταν έρθει η ώρα και θα
διαψευσθούν κάποιες ρητές και κατηγορηµατικές διαβεβαιώσεις
περί νοµικών ζητηµάτων, τότε δεν ξέρω τι θα πουν στον ελληνικό
λαό και στις οικογένειες των θυµάτων. Γιατί είναι γνωστό ποια είναι
η νοµολογία των δικαστηρίων και τι λένε οι βασικοί κανόνες του
ουσιαστικού Ποινικού ∆ικαίου.
Κλείνω εδώ αυτό το κεφάλαιο γιατί σέβοµαι και εφαρµόζω στην
πράξη την αρχή της ανεξαρτησίας της δικαιοσύνης. Και ασφαλώς
εγώ θα ήµουν ο τελευταίος που θα έβγαινα όταν είναι σε εξέλιξη
δικαστική διερεύνηση έχοντας θεσµικό ρόλο, κάτι που δεν
σεβάστηκαν κάποιοι άλλοι.
Να µπω, λοιπόν, στα ουσιαστικά και νοµικά ζητήµατα. Εκείνο που
βάζω σαν θέµα είναι το εξής: Πρέπει τουλάχιστον από εδώ και πέρα
να θεσµοθετηθούν αυστηρές διατάξεις για τους φυσικούς
αυτουργούς, για τους συνεργούς και για τους υπόλοιπους κατά το
Ποινικό ∆ίκαιο, ώστε να µην ξεφεύγουν κάτω από διάφορες
διατάξεις και από διάφορα παράθυρα οι υπεύθυνοι τέτοιου είδους
καταστροφών, αλλά και υπεύθυνοι για τις ζωές και την αρτιµέλεια
συνανθρώπων µας.
Και  ασφαλώς  θα  είναι  απαράδεκτο  να  µην  τιµωρηθούν  οι
ένοχοι  και  κατά  τρόπο  σκληρό  και  να  µην  επιβληθούν  και
διοικητικές  σκληρές,  παραδειγµατικές  κυρώσεις  σε  εκείνους  της
υπηρεσίας  του  Υπουργείου  Χωροταξίας,  Οικισµού  και
Περιβάλλοντος  που  δεν  εκτέλεσαν  το  καθήκον  τους,  τις
υποχρεώσεις  τους  όταν  κτίζονταν  οι  οικοδοµές,  αλλά  και  στη
συνέχεια  όταν  επεκτείνονταν  οι  οικοδοµές  κατά  τρόπο
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αντιεπιστηµονικό, αντίθετο προς τους κανόνες της τέχνης, αλλά και
κατά τρόπο ο οποίος πράγµατι µπορούσε να δηµιουργήσει
προβλήµατα γιατί παραβιάστηκαν οι νόµοι.
Σχολεία: Χάος µεγάλο για αρκετό αριθµό σχολείων. Και ασφαλώς,
δεν ξέρω αν το κατάλαβε η Κυβέρνηση και η ηγεσία του
Υπουργείου Παιδείας, δηµιούργησε στην πράξη µαθητές και
σχολεία πολλών ταχυτήτων. Ενώ κατά την άποψή µας θα έπρεπε
εκεί που υπήρχαν κόκκινα ή επικίνδυνα κτίρια, να βρεθούν πριν
αρχίσουν τα σχολεία λύσεις έστω προσωρινές για να αρχίσουν
ταυτοχρόνως και µε ασφαλή τρόπο όλα τα σχολεία. ∆ιότι στην
πορεία θα δούµε εκρηκτικές καταστάσεις λόγω της έλλειψης
οργανωτικού πνεύµατος και αντιµετώπισης των πραγµάτων.
Χρειάζεται επίσης αναπροσαρµογή στο σχέδιο "ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ".
∆ιότι πέρα από το ότι δεν εφαρµόστηκε, αποδείχθηκε ανεπαρκές.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως του
χρόνου οµιλίας του Προέδρου του ∆Η.Κ.ΚΙ. κ. ∆ηµητρίου Τσοβόλα).
Και ασφαλώς δεν είναι δίκαιο -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- αυτό
που κάνει η Κυβέρνηση, των ανευθυνοϋπεύθυνων, να δηµιουργεί
άλλοθι σε βάρος της αυτοδιοίκησης για να κρύψει τις δικές της
πολιτικές ευθύνες, παραλείψεις και την έλλειψη οργάνωσης και
συντονισµού.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας το λέω υπεύθυνα και µε την
παλαιά ιδιότητα του Υπουργού Οικονοµικών, ο αποκλειστικά
υπεύθυνος για να διανείµει το ποσό της έκτακτης οικονοµικής
ενίσχυσης, των διακοσίων χιλιάδων (200.000) δραχµών σύµφωνα
µε τον Κώδικα ∆ηµόσιου Λογιστικού και τις κείµενες διατάξεις,είναι
τα Υπουργεία Οικονοµικών, Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων.
Με τη µεταβίβαση αρµοδιοτήτων που έγινε προς τη Νοµαρχιακή
Αυτοδιοίκηση, απλά ο υπόλογος ορίζεται από τη νοµαρχία. Η
Τοπική Αυτοδιοίκηση σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις δεν είχε και
δεν έχει καµία αρµοδιότητα. Και είναι απαράδεκτο, ενώ επί τόσα
χρόνια η Κυβέρνηση δεν έδινε προσωπικό στην Τοπική
Αυτοδιοίκηση, παρά τα αλλεπάλληλα αιτήµατα και της ΚΕ∆ΚΕ και
των δηµάρχων κατ' ιδίαν, να έρχεται τώρα να φορτώνει τη δική της
έλλειψη οργάνωσης και συντονισµού, αλλά και σε µεγάλο ποσοστό
ικανότητας, στην Τοπική Αυτοδιοίκηση ή σε άλλους για να
αποσείσει ή να αποκρύψει τις µεγάλες δικές της ευθύνες.
Κύριε Υπουργέ, πρέπει να υλοποιηθούν το ταχύτερο δυνατό τα
µόνιµα µέτρα αποκατάστασης των σεισµοπλήκτων.
Εµείς µε σοβαρότητα και υπευθυνότητα, χωρίς µαξιµαλισµούς,
καταθέσαµε στον Πρωθυπουργό συγκεκριµένες προτάσεις. Για να
µην ταλαιπωρώ τη Βουλή δεν θα τις διαβάσω, αλλά θα τις
καταθέσω κατεβαίνοντας από αυτό το Βήµα.
Εµείς θα παρακολουθήσουµε και θα ελέγξουµε βήµα προς βήµα
την υλοποίηση αυτών των πενιχρών µέτρων. Είναι πράγµατι
πενιχρά και δεν δίνουν ουσιαστική λύση στο ζήτηµα, γι' αυτό έχουµε
κάνει άλλες συγκεκριµένες προτάσεις και για την οικονοµική
ενίσχυση και για άλλα µέτρα κλπ. Και να είστε βέβαιοι ότι δεν θα τα
περνάτε τα θέµατα όπως χθες: Από τη µια µεριά ο κ. Κοτσώνης
πριν από λίγες µέρες να λέει, ότι θα σταµατήσουν να υπάρχουν
σκηνές από την 1η Νοεµβρίου, τώρα χθες το πήγατε τέλος
Νοεµβρίου και έχει ο Θεός µέχρι τότε που θα δουν οι σεισµόπληκτοι
να αποκαθίστανται, πόσος καιρός θα περάσει. Ευχόµαστε να µην
περάσει πολύς καιρός.
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ. κ. ∆ηµήτριος Τσοβόλας
καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες προτάσεις, οι
οποίες έχουν ως εξής:
"∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Αθήνα, 11 Σεπτεµβρίου 1999

Α.Π. 114
Προς
Τον Αξιότιµο κ. Πρόεδρο
της Ελληνικής Κυβερνήσεως

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ∆Η.Κ.ΚΙ.
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΣΕΙΣΜΩΝ

ΤΗΣ 7-9-1999 ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ

1. ΓΕΝΙΚΑ
Το ∆ΗΚΚΙ στέκεται µε σεβασµό µπροστά στη δυστυχία, που έπληξε
τους συνανθρώπους µας, αλλά και στην αβάσταχτη οδύνη, για την
απώλεια τόσων ανθρώπινων ζωών.
Στα πλαίσια, λοιπόν, των προτάσεων, που καταθέτουµε σήµερα, κ.
Πρωθυπουργέ, δεν θα αναφερθούµε σε ευθύνες και παραλείψεις
οργάνων της Πολιτείας και άλλων προσώπων, όσο και αν, µερικές
φορές, είναι εξοργιστικά προφανείς και αυταπόδεικτες και
χρειάζονται παραδειγµατικές τιµωρίες και διοικητικές κυρώσεις.
Προέχει, αυτή τη στιγµή, η αντιµετώπιση των συνεπειών, που
πλήττουν συνανθρώπους µας, που είναι, κατά κανόνα, φτωχοί
άνθρωποι.
Θα περιοριστούµε µόνο σε µια γενική παρατήρηση. Παρά την
ύπαρξη κορυφαίων παραδειγµάτων ηρωϊσµού, ακόµη και
αυτοθυσίας από όργανα της Πολιτείας, για τα οποία εκφράζουµε τη
συγκίνησή µας, υπάρχουν, δυστυχώς και αρκετά δείγµατα
προχειρότητας, ανικανότητας, σύγχισης και εξοργιστικής ανοχής
απέναντι σε ασυνείδητους εµπόρους της ανθρώπινης δυστυχίας.
2. ΑΜΕΣΑ ΜΕΤΡΑ
2.1 Στεγαστικά
Με δεδοµένο ότι ο χειµώνας πλησιάζει, το στεγαστικό είναι η πρώτη
προτεραιότητα, που οφείλει να αντιµετωπιστεί.
Με την αυτονόητη προϋπόθεση, ότι ο έλεγχος των κτισµάτων
ολοκληρώνεται τάχιστα, ώστε όσα είναι κατάλληλα να
χρησιµοποιηθούν άµεσα, φοβούµαστε ότι αρκετοί από τους
πληγέντες, ιδιαίτερα στις πλησίον του επίκεντρου του σεισµού
περιοχές, δεν θα µπορέσουν να επανέλθουν στις κατοικίες τους ή
θα καθυστερήσουν αρκετά.
Με δεδοµένο ότι ο χειµώνας πλησιάζει, οφείλει η Κυβέρνηση,
παρακάµπτοντας τις γνωστές διαδικασίες προµηθειών, να προβεί
άµεσα στην αγορά ετοιµοπαράδοτων προκατασκευασµένων
κατοικιών, είτε από το εσωτερικό, αν υπάρχει η δυνατότητα, είτε µε
εισαγωγές από χώρες που διαθέτουν αποθέµατα.
Τµήµα του στεγαστικού προβλήµατος, είναι η ανακούφιση των
πληγέντων, που θέλουν να επισκευάσουν τις κατοικίες τους ή να
ανοικοδοµήσουν από την αρχή, µε την απαλλαγή τους από τα βάρη
της οικοδοµικής άδειας, που είναι προϋπόθεση για την ανάληψη του
δανείου.
2.2 Οικονοµικά
Συµβάσεις από το ∆ηµόσιο µε ιδιώτες µηχανικούς, µε σκοπό την
άµεση απογραφή των ζηµιών και χαρακτηρισµούς. Ο συντονισµός
θα γίνεται από τους Ο.Τ.Α. ή την Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση.
Συνταξιοδότηση τέκνων και συζύγων νεκρών, άσχετα µε την
πλήρωση των προϋποθέσεων του νόµου.
Συνταξιοδότηση των τραυµατιών, κατά παρέκκλιση των κειµένων
συνταξιοδοτικών διατάξεων.
Η έκτακτη οικονοµική ενίσχυση των σεισµοπλήκτων, θα πρέπει να
ανέλθει στο ποσόν των 300.000 δραχµών. Κατ' εξαίρεση, στους
µισθωτούς και τους συνταξιούχους σεισµόπληκτους, θα πρέπει να
καταβληθεί επί πλέον ποσόν 300.000 δραχµών, για την
αντιµετώπιση των άµεσων αναγκών.
Κίνητρα για απόσπαση, επί τριετία, στους πληγέντες Ο.Τ.Α. ειδικού
επιστηµονικού προσωπικού.
'Εκτακτη οικονοµική επιχορήγηση από το Υπουργείο Εσωτερικών,
για την πρόσληψη εποχιακού προσωπικού από τους Ο.Τ.Α. που
επλήγησαν.
Ρύθµιση όλων των ληξιπρόθεσµων και µη χρεών προς το ∆ηµόσιο,
Ν.Π.∆.∆., Ο.Τ.Α., ασφαλιστικά Ταµεία και Τράπεζες, σε
µακροχρόνιες δόσεις και µε περίοδο χάριτος δύο ετών, σε όλους
τους πληγέντες πολίτες ( επαγγελµατίες, απλούς πολίτες).
Χορήγηση ποσού δύο εκατοµµυρίων, για την αγορά οικοσκευής, σε
αυτούς που καταστράφηκαν ολοσχερώς.
Παροχή κινήτρων (επιδότηση επιτοκίων, φορολογικές απαλλαγές,
επιδότηση εργασίας για πρόσληψη πληγέντων εργαζοµένων,
κάλυψη τµήµατος των τοκοχρεωλυσίων κ.λ.π.) στους πληγέντες
εµπόρους, βιοτέχνες και επαγγελµατίες, καθώς και χορήγηση
επαρκών δανείων, µε την εγγύηση του ∆ηµοσίου,
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για την επαναλειτουργία και τoν εκσυγχρονισµό των επιχειρήσεών
τους.
Παροχή επιδόµατος ανεργίας, σε πληγέντες µισθωτούς και εργάτες,
κατά παρέκκλιση των ισχυουσών διατάξεων και επιµήκυνση του
χρόνου της επιδότησης αυτής.
Χορήγηση άτοκων δανείων, µακράς διάρκειας, µε περίοδο χάριτος
τουλάχιστον δύο ετών, για την ανέγερση ή επισκευή των κατοικιών,
µε επιδότηση 50% αυτών από το ∆ηµόσιο.
2.3 Αστυνόµευση
Σηµαντική ενίσχυση των αστυνοµικών τµηµάτων των περιοχών,
που έχουν πληγεί, σε προσωπικό αλλά και υποδοµή για
περιπολίες, γιατί υπάρχουν φόβοι για λεηλασίες των κατοικιών.
3. ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΑ ΜΕΤΡΑ
3.1 Ενίσχυση των ειδικών δυνάµεων µε σύγχρονο εξοπλισµό και
ουσιαστική οικονοµική αναβάθµιση των υπηρετούντων σε αυτές.
Παρά τον ηρωϊσµό του προσωπικού των ειδικών δυνάµεων
αντιµετώπισης καταστροφών, είναι προφανής η έλλειψη συγχρόνων
υλικών και µέσων. Στην εποχή του λέϊζερ και των ελικοπτέρων για
την κατακόρυφη µετακίνηση φορτίων, η χρήση του κασµά και του
κοµπρεσέρ είναι εντελώς ανεπαρκής.
∆εν αρκεί ο ηρωϊσµός, απαιτούνται και µέσα, τα οποία δυστυχώς
λείπουν.
Απαιτείται, επίσης και η ουσιαστική οικονοµική αναβάθµιση των
υπηρετούντων σε αυτές τις ειδικές µονάδες.
3.2 'Ελεγχος χώρων µε ανθρωποσυνωστισµό
Είναι προφανές, ότι καθοριστική προτεραιότητα στον προληπτικό
έλεγχο των κατασκευών έχουν οι χώροι µεγάλης συνάθροισης
ατόµων, όπως θέατρα, κινηµατογράφοι, εργοστάσια, αίθουσες ,
συνεδριάσεων κλπ. Οι χώροι αυτοί πρέπει να υπάγονται σε τακτικό
ανά διαστήµατα έλεγχο.
3.3 'Ελεγχος της αυθαίρετης δόµησης και προστασία των ρεµάτων.
Το θέµα είναι πολυσυζητηµένο, αλλά κάθε φορά επανέρχεται, όταν
θρηνούµε σε ερείπια.
3.4 'Ελεγχος των χρήσεων γης αλλά και των κτισµάτων.
Και αυτό είναι πολυσυζητηµένο θέµα, αλλά απουσιάζει η δέουσα
εποπτεία. Κατοικίες ή αποθήκες χρησιµοποιούνται σαν εργοστάσια,
µε όλες τις συνέπειες.
3.5 Στελέχωση των πολεοδοµικών γραφείων. για τον έλεγχο των
κτισµάτων.
Η οικοδοµική άδεια δεν είναι µια τυπική διαδικασία ελέγχου από το
γραφείο. Απουσιάζει, δυστυχώς, η εποπτεία, για τον έλεγχο της
ακριβούς τήρησης αυτών, που περιγράφονται στην οικοδοµική
άδεια.
3.6 ∆απάνες της δηµόσιας διοίκησης
'Ολα τα παραπάνω συνεπάγονται, ασφαλώς, δαπάνες. Οι
οικονοµίες, όµως, όταν γίνονται εκεί που δεν πρέπει, µας
επιστρέφουν σαν καταστροφές. 'Οταν η Πολιτεία απουσιάζει, τότε
το χώρο λυµαίνονται οι επιτήδειοι και οι ασυνείδητοι.
4. ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΑ ΜΕΤΡΑ
Θα πρέπει να ενισχυθεί η ανάπτυξη των περιοχών, που έχουν
πληγεί. Ιδιαίτερα, επειδή και πριν από το πλήγµα του σεισµού είχαν
όλα τα χαρακτηριστικά, που επέβαλαν προτεραιότητα σε κάθε
πρόγραµµα ανάπτυξης.
4.1 Να υλοποιηθεί η πρόταση της ΚΕ∆ΚΕ προς το ΥΠΕΧΩ∆Ε, για
την εκτέλεση έργων του προγράµµατος Ηabidat - Αgenda της Ε.Ε.,
στην περιοχή της ∆υτικής Αττικής.
4.2 Αναδιανοµή των υπολοίπων του Β' Κοινοτικού Πλαισίου
Στήριξης της Ε.Ε., προς τις πληγείσες περιοχές.
4.3 Ανασύνταξη των αιτήσεων για το Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης,
για να ενισχυθούν οι πληγείσες περιοχές.
4.4 Ανασύνταξη του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων, ώστε
να ληφθούν υπόψιν οι πληγείσες περιοχές.
Κύριε Πρόεδρε,
Στο σηµείωµα αυτό περιλαµβάνεται, ασφαλώς, µόνον ένα
περίγραµµα µέτρων. Η Πολιτεία, όµως, µένει να δείξει έµπρακτα, ότι

συναισθάνεται τον ρόλο της. Αλλωστε, σε κάτι τέτοιες ώρες,
δικαιώνεται η ύπαρξή της ή καταβαραθρώνεται στη συνείδηση των
πολιτών, µε όλες τις συνέπειες.

Με τιµή
∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ").

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Κανταρτζής έχει το
λόγο.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Ασφαλώς η απάντηση της Κυβέρνησης
ότι το θέµα για τους σεισµούς θα συζητηθεί µετά από κάποιες µέρες
στη Βουλή δεν µπορεί να ικανοποιεί.
Είχαµε ζητήσει από την αρχή να κινηθούν οι διαδικασίες για έκτακτη
σύγκληση της Ολοµέλειας της Βουλής, γιατί δεν είναι µια συζήτηση
γενική και αόριστη, µια φιλολογική συζήτηση. Αλλά µια συζήτηση
τέτοια έχει νόηµα όταν παίρνονται οι συγκεκριµένες αποφάσεις ή
καλύτερα έχει νόηµα πριν παρθούν οι συγκεκριµένες αποφάσεις.
∆ιαφορετικά, άλλες σκοπιµότητες υποκρύπτονται και όχι βέβαια η
άµεση αντιµετώπιση των προβληµάτων, τα οποία δηµιουργήθηκαν
µε τους σεισµούς,προβλήµατα τα οποία δυστυχώς όχι µόνον
παραµένουν, αλλά µε τραγικό τρόπο έρχονται στην επιφάνεια
καθηµερινά ολοένα και περισσότερα. Είναι η καθυστέρηση η οποία
υπάρχει στην αποκατάσταση των σεισµοπαθών.Εκτιµήσεις
αναφέρουν ότι θα περάσουν πέντε και έξι εβδοµάδες για να
στεγαστούν όλοι αυτοί οι άνθρωποι, οι χιλιάδες άστεγοι σε
οργανωµένους καταυλισµούς. Πολλοί µάλιστα µέσα από την
Κυβέρνηση αµφιβάλλουν εάν και µέσα σε αυτά τα χρονικά
περιθώρια θα γίνει δυνατή η στέγαση αυτών των ανθρώπων. Είναι
η συζήτηση των µέτρων για την ανακούφιση των σεισµοπαθών,
γιατί ασφαλώς δεν µπορεί κανείς να κρίνει θετικά τα µέτρα τα οποία
ανακοινώθηκαν από την Κυβέρνηση, τα µέτρα ψίχουλα και οι
ασπιρίνες, οι οποίες µοιράζονται δήθεν για την ανακούφιση των
σεισµοπαθών.
∆εν µπορεί να κρίνει κανείς θετική τη στήριξη των διακοσίων
χιλιάδων (200.000) δραχµών, τη στιγµή που είναι γνωστές σε όλους
οι µεγάλες ανάγκες οι οποίες διαµορφώνονται σε αυτούς τους
ανθρώπους, που θα έπρεπε να είναι τουλάχιστον πεντακόσιες
χιλιάδες (500.000) δραχµές κατά οικογένεια και να προσαυξάνεται
κατά παιδί.
∆εν µπορεί να κρίνει κανείς θετικά τα µέτρα τα οποία
ανακοινώθηκαν για την ανέγερση νέων κατοικιών µε την οικονοµική
ενίσχυση των εκατόν τριάντα χιλιάδων (130.000) δραχµών, τη
στιγµή που είναι γνωστό σε όλους ότι το κόστος για την ανέγερση
κατοικίας ειναι πολλαπλάσιο, δύο και τρεις φορές µεγαλύτερο.
∆εν θα αναφερθώ σε όλα τα προβλήµατα. Το κόµµα µας έχει
καταθέσει συγκεκριµένη δέσµη µέτρων.
Εκείνο που θα πρέπει για µια ακόµη φορά να υπογραµµίσουµε είναι
το γεγονός ότι πέρα από τα άµεσα και τα ουσιαστικά µέτρα τα οποία
επιβάλλεται να παρθούν, θα πρέπει ταυτόχρονα να ληφθεί και
ουσιαστική µέριµνα για την αντισεισµική θωράκιση της χώρας.
Μέτρα, τα οποία θα στοχεύουν στο να µην επαναληφθούν τέτοια
φαινόµενα, αφού δεν είναι µοιραίο σεισµοί αυτής της έντασης να
συνοδεύονται αναγκαστικά από τέτοιου είδους καταστροφές, από
απώλειες τόσων ανθρώπινων ζωών, τραυµατισµούς και άλλες
µεγάλες καταστροφές.
Οι προτάσεις µας είναι συγκεκριµένες και όσον αφορά την
αντιµετώπιση του προβλήµατος της κατοικίας, µε την υιοθέτηση
ενός προγράµµατος για την λαϊκή στέγη, αλλά και γενικότερα για τη
διάθεση των πόρων από το τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. Γιατί
δεν µπορεί η Κυβέρνηση να κρύπτεται πίσω από το γνωστό "δεν
υπάρχουν χρήµατα" ή να βάζει περιορισµούς στα πλαίσια τα οποία
µας επιτρέπουν η ΟΝΕ και η Ευρωπαϊκή 'Ενωση, δηλαδή τα
συµφέροντα του µεγάλου κεφαλαίου.
Χρήµατα υπάρχουν και µπορεί να τα αναζητήσει στα κέρδη και στα
υπερκέρδη του µεγάλου κεφαλαίου. Πρέπει να τα εξασφαλίσει µέσα
από τον αναπρογραµµατισµό του τρίτου Κοινοτικού Πλαισίου-
Στήριξης ώστε ένα σηµαντικό ποσό να κατευθυνθεί στην
αντισεισµική θωράκιση της χώρας και στην ανακούφιση των
σεισµοπαθών.
Πρέπει να διαπιστώσουµε ότι όλες οι υποσχέσεις, ότι από τα
συµπεράσµατα που βγήκαν θα ληφθούν µέτρα, δεν µπορούν να
ανακουφίσουν τους σεισµοπαθείς και να δώσουν κάποια
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ελπίδα αισιοδοξίας, όταν βλέπουµε ότι και µε το συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο συνεχίζεται η ίδια πολιτική η οποία στήριξε την
κερδοσκοπία γύρω από τη γη, γύρω από την κατοικία, πολιτική η
οποία δηµιούργησε αυτούς τους ασφυκτικούς χώρους στις πόλεις
έτσι ώστε να µην υπάρχει ένας ελεύθερος χώρος πρασίνου.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): 'Εχω την τιµή να
ανακοινώσω στο Τµήµα ότι η ∆ιαρκής Επιτροπή Οικονοµικών
Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας: "Ρυθµίσεις θεµάτων της Εταιρείας
Υδρεύσεως και Αποχετεύσεως Πρωτευούσης (ΕΥ∆ΑΠ) και άλλες
διατάξεις".
Επίσης η ∆ιαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων καταθέτει την
έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων: "Ρύθµιση συνταξιοδοτικών θεµάτων
προσωπικού ΕΡΤ Α.Ε. και άλλες διατάξεις".
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο επί του παρεµπίπτοντος
θέµατος όπως ετέθη µέσα στη συζήτηση.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι
συνάδελφοι, έκανα χθες µία σύντοµη παρέµβαση γιατί θεώρησα ότι
ήταν αναγκαία και χρήσιµη. Πρέπει να σας πω ότι µετά το σεισµό
έχουµε καταµετρήσει δεκάδες ανθρώπους που δεν είναι πια µαζί
µας και δεκάδες τραυµατίες εκ των οποίων ορισµένοι θα
παραµείνουν µε µόνιµες βλάβες. 'Εχουµε καταµετρήσει χιλιάδες
κτίρια µε εκτεταµένες ζηµιές είτε πρόκειται για κατοικίες είτε
πρόκειται για βιοτεχνικά ή βιοµηχανικά κτίρια είτε πρόκειται για
κτίρια επιχειρήσεων ή καταστήµατων.
'Εχουµε καταµετρήσει χιλιάδες ανθρώπους οι οποίοι βρίσκονται έξω
από το σπίτι τους. Είναι σεισµόπληκτοι, αγωνιούν, έχουν ανάγκες,
έχουν πόνο. Ακριβώς γι' αυτό το λόγο πιστεύω -το πιστεύουν ο
Πρωθυπουργός και η Κυβέρνηση αλλά θεωρώ ότι το πιστεύουν και
όλοι οι Αρχηγοί των πολιτικών κοµµάτων και οι Βουλευτές- ότι
έχουµε ηθικό, κοινωνικό και πολιτικό χρέος όλοι µας να
συνοψίσουµε τη σκέψη µας και τη δράση µας σε µια και µόνη λέξη.
Τη λέξη "συνεργασία". Συνεργασία ανάµεσα στην πολιτεία, στους
πολίτες, στους κοινωνικούς φορείς της Τοπικής και της
Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, συνεργασία ανάµεσα στην Κυβέρνηση
και στα κόµµατα, συνεργασία όλων για το καλό αυτών που
πάσχουν, δηλαδή για τους σεισµόπληκτους της Αττικής.
Γι' αυτό το λόγο ο καθένας πρέπει να έχει την ευθύνη των λόγων
του και των πράξεών του. Κάθε φορά που θα αρχίσει κάποιος να
µιλάει πρέπει να κοιτά και την ιστορία στα µάτια αλλά κυρίως τους
πάσχοντες που είναι έξω από τα σπίτια τους και µας κρίνουν.
Αυτούς θα πρέπει να µπορούµε να τους κοιτάξουµε στα µάτια.
Είπα χθες, επαναλαµβάνω και σήµερα, ότι µετά τις καταστροφές
που προκάλεσε ο σεισµός, πρέπει να υπάρξει αφύπνηση και
θετικός αυτοπροσδιορισµός των πάντων και της πολιτείας και του
κράτους και της Κυβέρνησης και των κοµµάτων και της
Νοµαρχιακής και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά και των πολιτών,
έτσι ώστε ο καθένας από το χώρο που βρίσκεται, µε την ευθύνη
που έχει, να µπορέσουµε όλοι µαζί να συµβάλουµε στην
αντισεισµική θωράκιση της χώρας µας, αλλά ταυτοχρόνως να
δώσουµε και µια ουσιαστική, θετική απάντηση σ'αυτά που είναι
µπροστά µας και είναι τα µεγάλα και όχι σ'αυτά που είναι πίσω µας,
που έχουν περάσει. Και µπροστά µας έχουµε το µεγάλο πρόβληµα
και τη µεγάλη πρόκληση της άµεσης ενίσχυσης και ανακούφισης
των σεισµοπλήκτων. 'Εχουµε µπροστά µας τη στεγαστική
αποκατάστασή τους. 'Εχουµε µπροστά µας τη συνολική οικιστική,
χωροταξική και παραγωγική ανασυγκρότηση µιας ολόκληρης
περιοχής που αποτελεί σηµείο αναφοράς ενός εκατοµµυρίου
ανθρώπων που ήταν µια περιοχή µέσα στο µητροπολιτικό κέντρο
της Αττικής, από τις πιο υποβαθµισµένες. Γιατί σ'αυτήν την περιοχή,
υπήρχαν και υπάρχουν και θύλακες "τετάρτου κόσµου". 'Αρα,
πρέπει, έχοντας συναίσθηση του ηθικού, του κοινωνικού, του
πολιτικού µας χρέους και η Κυβέρνηση και τα κόµµατα, η πολιτεία
συνολικά και να σκεφθεί και να δράσει και µε όραµα και µε σχέδιο

και µε προτεραιότητες. Κυρίως όµως µε χειροπιαστά αποτελέσµατα
που θα τα βλέπουν µέρα µε τη µέρα οι άνθρωποι που έχουν πληγεί
και είναι οι συγκεκριµένοι άνθρωποι που σήµερα βρίσκονται στις
σκηνές ή κάπου αλλού, αλλά δεν βρίσκονται στο σπίτι τους. Είναι
σαφές ότι η επόµενη µέρα µετά τους σεισµούς, είναι µια διαφορετική
µέρα και πρέπει να το λάβουµε υπόψη µας.
Αυτή ήταν η απάντησή µου περίπου στην έκκληση του
κ.Καραµανλή στη χθεσινή να γίνει συζήτηση στη Βουλή.
Περιέγραψε και ο Πρόεδρος της Βουλής την επιθυµία και τη θέληση
του Πρωθυπουργού και της Κυβερνήσεως. Ο Πρωθυπουργός και η
Κυβέρνηση θεωρούν ότι είναι επιτακτική ανάγκη να γίνει
ουσιαστικός διάλογος, να υπάρχει ουσία στην αντιπαράθεση, αν
υπάρχουν, προτάσεων, έτσι ώστε αυτές οι προτάσεις να
επηρεάσουν θετικά και το παρόν και το µέλλον των ανθρώπων που
βρίσκονται έξω από το σπίτι τους, αλλά να επηρεάσει θετικά και την
συνολική προσπάθεια της αντισεισµικής θωράκισης της χώρας µας.
Γιατί η Ελλάδα ήταν και είναι µια από τις πιο σεισµογενείς χώρες
του κόσµου, µιας και εδώ εκλείεται το 50% της σεισµικής ενέργειας
όλης της Ευρώπης. Γιατί η Ελλάδα είχε, έχει και θα έχει σεισµούς.
Ακριβώς γι'αυτό το λόγο η Πολιτεία στο σύνολό της οφείλει να έχει
ετοιµότητα και επαγρύπνηση και οι πολίτες να έχουν ενηµέρωση και
γνώση για το πώς πρέπει να συµπεριφερθούν και πώς πρέπει να
δράσουν τις κρίσιµες στιγµές του σεισµού ή και µετά το σεισµό.
Ακριβώς γι'αυτό το λόγο οφείλουν και οι εκπρόσωποι της
Νοµαρχιακής και Τοπικής Αυτοδιοίκησης να ξέρουν πώς θα
δράσουν και αυτοί ακαριαία.
Ο κ. Καραµανλής επανήλθε σήµερα και είναι σαφές πια ότι
χρησιµοποίησε την πρότασή του για διάλογο για άλλοθι, για να
αποδείξει την απουσία τη δική του, απουσία δράσης και όχι λόγων,
τις τελευταίες δεκαπέντε ηµέρες.
Είπα χθες και δεν σβύνω αυτό που είπα, ότι όλα τα κόµµατα είχαν
µια εγκράτεια στο λόγο τους και ένα θετικό αυτοπροσδιορισµό, σε
ό,τι αφορά την στάση τους τις κρίσιµες µέρες. Είναι όµως σαφές ότι
µετά από την παρέλευση αυτών των ηµερών έχουν αρχίσει πολλοί
να υποδεικνύουν στους αρχηγούς άλλες τακτικές, τακτικές στείρας
κριτικής και αντιπολίτευσης για να κερδίσουν κάποιο χαµένο έδαφος
ή για να παίξουν ή να εµπορευθούν τον πόνο, την αγωνία και τις
ανάγκες των σεισµοπλήκτων.
Φαίνεται ότι ορισµένοι πολιτικοί αρχηγοί, µε πρώτο τον κ.
Καραµανλή, ενέδωσαν σ' αυτές τις προτροπές, σ' αυτήν την κριτική
που του είχε γίνει και από Βουλευτές του κόµµατός του και από
εκδότες και από διευθυντές εφηµερίδων της παραταξής του. 'Ισως
επειδή απουσίαζε όχι κατά τις δεκαπέντε µέρες µετά τους σεισµούς,
αλλά επί τρεις µήνες όλο το καλοκαίρι. Αυτά είναι θέµατα που
αφορούν τη Νέα ∆ηµοκρατία και τον Αρχηγό της.
Εµείς όµως, εµµένουµε ότι για όλους ισχύει αυτό που είπαµε ότι
πρέπει να υιοθετήσουµε τη λέξη συνεργασία µε ό,τι αυτό σηµαίνει
για τη θετική και λυτρωτική πράξη της πολιτείας, για το καλό των
σεισµοπλήκτων.
∆εν είχα και δεν έχω αυταπάτες και ψευδαισθήσεις και το είπα και
χθες, ότι δεν µπορούν ή δεν πρέπει να υπάρχουν διαφορετικές
προσεγγίσεις, διαφορετικές προτάσεις. Σύµφωνοι, υπάρχουν και
διαφορετικές προσεγγίσεις και διαφορετικές προτάσεις και
διαφορετικές µατιές για τη σηµερινή πραγµατικότητα. 'Οµως αυτές
οι διαφορές δεν πρέπει να ακυρώνουν ένα κοινό πλαίσιο αναφοράς,
ένα κοινό πλαίσιο δράσης. ∆ιαφορετικά οι πολίτες που πάσχουν και
έχουν στραµµένα τα µάτια τους εδώ στη Βουλή, θα λένε ότι γίνεται
µια αντιπαράθεση χωρίς νόηµα, χωρίς ουσία, µια κοκοροµαχία για
πολλά ή και για το τίποτα. Είναι σαφές όµως ότι µια τέτοια
κοκοροµαχία που φαίνεται ορισµένοι να υιοθετούν µέσα εδώ στη
Βουλή, δεν αφορά τις ανάγκες, τις αγωνίες και την προοπτική
αυτών των ανθρώπων.
'Ετσι εµείς ως Κυβέρνηση θεωρούµε χρέος µας ηθικό, κοινωνικό και
πολιτικό, εκφράζοντας την κρατική µηχανή και την πολιτεία να
δώσουµε προτεραιότητα στη δράση, στο έργο, στην παρέµβαση και
όχι στα λόγια, στην ταύτιση µας µε αυτούς που πάσχουν.
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Και απαντώ σ' αυτό που είπε ο Αρχηγός του ∆Η.Κ.ΚΙ. κ. Τσοβόλας.
∆εν είναι ανάγκη να µας πάρετε από το χέρι, κύριε Τσοβόλα, να µας
πάτε στις γειτονιές. Τις ξέρουµε τις γειτονιές και µόνοι µας και εµείς
είµαστε άνθρωποι που έχουν σχέση µε αυτές τις γειτονιές µε αυτούς
τους ανθρώπους.
Εδώ υπάρχει µια διαφορά ανάµεσα στο λαϊκιστή και σ' αυτόν που
είναι κοντά και µαζί µε το λαό. Ο λαϊκιστής έχει την ψευδαίσθηση ότι
εκπροσωπεί το λαό. Εµείς θέλουµε να είµαστε λαϊκοί πολιτικοί,
Βουλευτές, γιατί και τον πόνο και την αγωνία και την ανάγκη
µπορούµε όχι µόνο να την καταλάβουµε, αλλά µπορούµε και να
ταυτιστούµε µε τους ανθρώπους που σήµερα είναι αδύναµοι, αλλά
αύριο πρέπει να είναι ισχυροί. Γιατί αυτό το σύµβολο της
καταστροφής, µε τις εικόνες που βλέπουµε, πρέπει µέρα µε την
µέρα να αλλάζει, µέρα µε τη µέρα να διαµορφώνεται µια άλλη
πραγµατικότητα και να υπάρχουν εικόνες ανάτασης,
ανασυγκρότησης, ανάπτυξης και ελπίδας και γι' αυτούς, αλλά και
για όλους µας. Εµείς αυτό κάνουµε, αυτό το δρόµο έχουµε διαλέξει
και σ' αυτόν πορευόµαστε µέχρι τέλους.
Εµείς έχουµε συµφωνήσει ότι πρέπει εδώ στη Βουλή να γίνει
ουσιαστικός διάλογος και θα γίνει. Και τότε θα κάνουµε και
απολογισµό πεπραγµένων µέρα µε τη µέρα και τα κόµµατα της
Αντιπολίτευσης θα έχουν τη δυνατότητα και να συµφωνήσουν και
να διαφωνήσουν, να κρίνουν και να κατακρίνουν.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Για τις δηµοσιεύσεις δεν λέτε
τίποτα;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Θα τα πούµε, κύριε
Μητσοτάκη.
Απλώς µου θύµισε ο κ. Μητσοτάκης κάτι που έχει σηµασία
σηµειολογική και συµβολική. Ο κ. Καραµανλής ζήτησε διάλογο.
'Ηρθε, µίλησε και έφυγε. Το συνηθίζει αυτό.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Το κόµµα είναι εδώ. Ζήτησε διάλογο µε
τον Πρωθυπουργό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Ο Αρχηγός της
Αντιπολίτευσης πρέπει αφού θέτει θέµατα να ακούσει και τις
απαντήσεις.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Αυτό φαντάζοµαι αφορά τον
Πρωθυπουργό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): 'Ηρθε να µιλήσει και να
ακούσει. 'Ηρθε να καλύψει, όπως είπα, την απουσία και το κενό των
δεκαπέντε ηµερών και να κάνει τα πρώτα βήµατα µιας
λελογισµένης, αλλά στείρας αντιπολίτευσης µε κορώνες λαϊκιστικές
και µπορώ να πω και µε ανευθυνότητα, γιατί δεν γνωρίζει. Από
αυτά που είπε ο κ. Καραµανλής φαίνεται ότι έχει άγνοια και θα πω
γιατί.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Είναι κάθε µέρα ο Καραµανλής
εκεί.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Είπα ότι η πρόταση του κ.
Καραµανλή για διάλογο ήταν ένα άλλοθι για να δηλώσει ένα ηχηρό
παρόν µε άσφαιρα πυρά. Με λόγια χωρίς πράξεις και δράσεις.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Ζείτε σε γυάλινο πύργο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Τώρα το ποιος ζει σε
γυάλινο πύργο είναι άλλη συζήτηση. Νοµίζω ότι ζείτε εσείς.
Κατά συνέπεια και ο κ. Καραµανλής και ο κ. Τσοβόλας που
κατήγγειλαν την απουσία του Πρωθυπουργού ως λάθος και
ατόπηµα ή ως ένδειξη ευθύνης, δεν ισχύει. Ο Πρωθυπουργός ήταν
από την πρώτη στιγµή συντονιστής όλης της κυβερνητικής
προσπάθειας, όλης της προσπάθειας του κρατικού µηχανισµού.
Απλώς θεώρησε και θεωρεί ότι πρέπει να γίνεται ένας ουσιαστικός
διάλογος στη Βουλή και να µην υπηρετούµε µόνο τον
εντυπωσιασµό. Ο κ. Καραµανλής ήρθε µόνο για τα Μέσα
Ενηµέρωσης και για να τον ακούσουν οι σεισµόπληκτοι, αλλά
πιστεύω ότι αφού τον ακούσουν θα τον κρίνουν. Και θα τον κρίνουν
και αρνητικά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Θα µεριµνήσετε να µη τον
ακούσουν. ∆εν αµφιβάλλω.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): 'Εδωσε συγχαρητήρια ο κ.
Καραµανλής στην ΕΜΑΚ. Αναγνώρισε ηθικά το ρόλο της
Πυροσβεστικής, της Αστυνοµίας, των Ενόπλων ∆υνάµεων. Μα,
αυτοί οι άνθρωποι δεν πήγαν µόνοι τους. 'Εχουν δοµή, αναφέρονται
σε Υπουργεία, αναφέρονται στην Κυβέρνηση. Είναι κρατικός
µηχανισµός ειδικά εκπαιδευµένος και η ΕΜΑΚ και η Πυροσβεστική
και οι 'Ενοπλες ∆υνάµεις και οι µηχανικοί του ΟΑΣΠ και του
ΥΠΕΧΩ∆Ε και η Αστυνοµία και βεβαίως και το ΕΚΑΒ. Είναι ενιαία
οµάδα στην προσπάθεια διάσωσης και έχει γίνει τα τελευταία
χρόνια. Γι' αυτό που εσείς νιώθετε περήφανοι ή υποχρεωµένοι να
δώσετε συγχαρητήρια, νιώθουµε και εµείς άλλο τόσο περήφανοι,
διότι έχουµε την πολιτική ευθύνη για την πράξη αυτών των
ανθρώπων. ∆εν πήγαν µόνοι τους. 'Αρα, δεν µπορεί να υπάρχει µία
απόσταση ανάµεσα στην Κυβέρνηση και στον κρατικό µηχανισµό
που είναι έτοιµος, που δρα, που παρεµβαίνει, που σώζει ζωές.
Είναι ενιαίο το Κράτος.
Βολεύει ίσως κάποιους να γίνεται αυτός ο διαχωρισµός. ∆εν
σηκώνει όµως κριτική µε λογικά επιχειρήµατα αυτός ο διαχωρισµός.
Η πολιτεία µας έχει πυραµίδα. 'Εχει Πρόεδρο ∆ηµοκρατίας, έχει
Πρωθυπουργό, έχει κυβέρνηση, έχει Υπουργεία, έχει κρατικό
µηχανισµό. Αν ο κρατικός µηχανισµός είχε ετοιµότητα είναι επειδή
έχει σχέδιο η πυραµίδα. Και η πυραµίδα δεν είναι ένα αφηρηµένο
γεωµετρικό σχήµα. 'Εχει ανθρώπους και είναι απαράδεκτο αυτό και
ανέντιµο να διαχωρίζετε τους πολιτικούς προϊσταµένους αυτών των
δυνάµεων και να αποστασιοποιείτε έτσι τη δράση από το σχέδιο.
Γιατί και το σχέδιο "ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ", κύριε Τσοβόλα, έχει κατατεθεί
αναθεωρηµένο και ολοκληρωµένο από τον ΟΑΣΠ και από το
ΥΠΕΧΩ∆Ε τον Ιούνιο του 1999.
Αν παρακολουθήσατε τη συνέντευξη που είχαµε δώσει, δώσαµε
δώδεκα σηµεία για τις δράσεις του ΟΑΣΠ, δηλαδή ο Οργανισµός
Αντισεισµικής Προστασίας και το ΥΠΕΧΩ∆Ε, που έχουν την ευθύνη
για τις καταστροφές µετά τους σεισµούς. 'Ολα αυτά ήταν εκ των
προτέρων, δεν ήταν εκ των υστέρων. Θα σας το στείλω, ίσως ήταν
καλοκαίρι και δεν ησχολείτο πολύς κόσµος µε αυτά.
Κύριοι συνάδελφοι, έχει σηµασία εκ των προτέρων τι κάνει κανείς
και όχι εκ των υστέρων. Στο εκ των προτέρων, έχουµε κάνει αρκετά
και πρέπει να γίνουν περισσότερα ή πρέπει να γίνουν όλα. Αλλά
κανείς δεν µπορεί να κατηγορήσει την Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. ότι
δεν έχει κάνει σηµαντικά βήµατα, όπως και οι άλλες κυβερνήσεις
κατά δύναµη. Αλλά δεν µπορεί αυτοί που δεν έκαναν, να έρχονται
να κάνουν κριτική σε αυτούς που κάνουν εκ των προτέρων.
Τα τελευταία χρόνια το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. και ο Ο.Α.Σ.Π., σε
συνεργασία µε τα συναρµόδια Υπουργεία, έχουν προωθήσει και
ολοκληρώνουν αναγκαίες δράσεις, που ήδη γίνονται πράξη και
διαµορφώνουν πραγµατικότητα. Ποιες είναι αυτές; Το 1995 υπάρχει
υποχρεωτική εφαρµογή του νέου αντισεισµικού κανονισµού, που
αντικατέστησε εκείνον του 1984, ο οποίος είχε αντικαταστήσει τον
άλλο του 1959. Τώρα έχουµε προετοιµάσει και την αναθεώρησή του
µέσα από τα συµπεράσµατα της εφαρµογής του τα τρία τελευταία
χρόνια, 1995 έως 1998.
Και ήταν γνωστό και το είχαµε προαναγγείλει στις αρχές
Σεπτεµβρίου ότι θα γίνει και η αναθεώρηση µε πιο αυστηρές
προδιαγραφές. ∆εύτερον, είναι γνωστό ότι τα τελευταία χρόνια
έχουν καθιερωθεί οι νέοι κανονισµοί και οι νέες προδιαγραφές για
το χάλυβα και το σκυρόδεµα.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Υπουργού)
Θα ήθελα την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Θα υπάρξει ανοχή,
όπως και για τον Πρόεδρο της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και για
τον κ. Τσοβόλα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Τρίτον, η εκπόνηση των
νεοτεκτονικών χαρτών, που είναι εκατόν είκοσι για την Ελλάδα
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και έχουµε ετοιµάσει τους δεκαεπτά. Πρέπει να πούµε όµως ότι
αυτοί είχαν αρχίσει να ετοιµάζονται, αλλά υπήρξε εκεί µία
παρένθεση και σταµάτησαν. Ας αναζητήσει ο κ. Καραµανλής αυτήν
την παρένθεση και επί ποίας κυβέρνησης ήταν αυτή η παρένθεση.
Μίλησε για την αύξηση των κονδυλίων ή την αναβάθµιση του
Ο.Α.Σ.Π. Επειδή πρέπει να λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους,
σας πληροφορώ ότι αν πρόκειται να κάνει κάποιος κάποια
σύγκριση για το ρόλο του Ο.Α.Σ.Π. -και είχαν γίνει καταγγελίες ότι
είχε καθηλωθεί ο ρόλος του Ο.Α.Σ.Π. από το 1990 µέχρι το 1993-
θα πρέπει να δούµε τα κονδύλια.
Το 1990, εκατόν είκοσι ένα εκατοµµύρια (121.000.000) δραχµές. Το
1991, εκατόν σαράντα οκτώ (148.000.000) δραχµές. Το 1992,
διακόσια εβδοµήντα εκατοµµύρια (270.000.000) δραχµές. Το 1993,
τριακόσια είκοσι εκατοµµύρια (320.000.000) δραχµές. Τα κονδύλια
για τον Ο.Α.Σ.Π. είναι εκείνα που υπηρετούν την αντισεισµική
θωράκιση, γιατί ο Οργανισµός Αντισεισµικής Προστασίας είναι ο
Ο.Α.Σ.Π. Το 1994, από τριακόσια είκοσι εκατοµµύρια (320.000.000)
δραχµές, ήταν τετρακόσια τριάντα εκατοµµύρια (430.000.000)
δραχµές. Το 1995, ήταν τετρακόσια πενήντα εκατοµµύρια
(450.000.000) δραχµές. Το 1996, ήταν επτακόσια πενήντα
εκατοµµύρια (750.000.000) δραχµές. Το 1997, ήταν εξακόσια
τριάντα εκατοµµύρια (630.000.000) δραχµές. Το 1998, πεντακόσια
εβδοµήντα εκατοµµύρια (570.000.000) δραχµές και για το 1999
µέχρι σήµερα, είναι πεντακόσια πενήντα εκατοµµύρια (550.000.000)
δραχµές. Σας αφήνω να συγκρίνετε το τι έκανε η Νέα ∆ηµοκρατία
και το τι λέει τώρα.
Τέταρτον, υπήρξαν προγράµµατα ειδικής ενηµέρωσης για µαθητές
και για πολίτες, τι πρέπει να κάνει ο µαθητής, τι πρέπει να κάνει ο
πολίτης την ώρα του σεισµού. Από το 1994 και µετά, έγινε µία
οργανωµένη δουλειά µε αποδέκτες εκατοµµύρια 'Ελληνες.
Πέµπτον, υπήρχε το νέο σχέδιο για την αντιµετώπιση των σεισµών,
δηλαδή ο αναθεωρηµένος "ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ", ο οποίος είχε κατατεθεί
στα Υπουργεία, στον κρατικό µηχανισµό και παντού, σε όλες τις
νοµαρχίες και στους δήµους από τον Ιούνιο του 1999, πριν από
τους σεισµούς.
Επίσης, η ενσωµάτωση των γεωλογικών, γεωτεχνικών και
σεισµολογικών χαρτών σε κάθε περιοχή που εντάσσεται στα γενικά
πολεοδοµικά σχέδια, έτσι ώστε οι πάντες να ξέρουν πού και πώς
οικοδοµούν, µε ποιους συντελεστές ασφαλείας, µε ποιους όρους και
µε ποιες προϋποθέσεις.
Αυτό που δεν είχε γίνει πριν από το '83, άρχισε να γίνεται µε
προκαταρκτικές µελέτες µε τον οικιστικό νόµο του Αντώνη Τρίτση.
Από το 1994 αυτές οι γεωτεχνικές, γεωλογικές και σεισµολογικές
µελέτες είναι στατικό στοιχείο πριν από την οποιαδήποτε έγκριση ή
επέκταση του κάθε γενικού πολεοδοµικού σχεδίου.
Εδώ θα ήθελα να σας πω ότι από τον Ιανουάριο είχα αναθέσει στον
κ. Μαρίνο και στον κ. Παπανικολάου, καθηγητές του Ε.Μ.Π. και του
Πανεπιστηµίου της Αθήνας, να κάνουν τις γενικές προσεγγίσεις γι'
αυτήν την περιοχή από το Θριάσιο Πεδίο και τη δυτική Αθήνα, για
να δούµε σε ζώνες ποιες είναι, µέσα από γεωλογικές, σεισµολογικές
και γεωτεχνικές µελέτες η κατάσταση των εδαφών. Κι έτσι, θα
έχουµε τη δυνατότητα στις αρχές του Οκτωβρίου να έχουµε έναν
µπούσουλα για το τι και πώς πρέπει να κάνουµε. 'Αρα κι εδώ εκ
των προτέρων ήλθε η πολιτεία.
Θα µπορούσα να αναφέρω πάρα πολλά, αλλά θα αναφέρω µόνο
ένα. Είχαµε εκτεταµένες ζηµιές στα ιδιωτικά κτίρια, κατοικίες,
βιοµηχανίες, επιχειρήσεις και βιοτεχνίες, δεν είχαµε καµία ζηµιά στα
δηµόσια κτίρια, σε δηµόσια οικοδοµή. Αυτό είναι ένα πάρα πολύ
σηµαντικό και ενθαρρυντικό σηµάδι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Τα νοσοκοµεία, κύριε Υπουργέ;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Τα νοσοκοµεία πρέπει να
δούµε πότε κτίσθηκαν. Θα τα δούµε.
Επίσης, εδώ ήθελα να σας πω ότι ήταν και είναι προτεραιότητά µας
να κατοχυρωθούν οι όροι, οι προϋποθέσεις και οι µηχανισµοί στις
ιδιωτικές κατασκευές, σε αντιστοιχία µε ό,τι ισχύει για τα δηµόσια
έργα. 'Εχουµε κάνει όλη την προεργασία, έχουµε έτοιµο το

πόρισµα, θα το δώσουµε στο Τεχνικό Επιµελητήριο, στα κόµµατα,
σε όλες τις κοινωνικές και επιστηµονικές οργανώσεις µε αιχµή την
καθιέρωση του µητρώου κατασκευαστών ιδιωτικών έργων, το σώµα
ορκωτών ελεγκτών µηχανικών µε την αποσαφήνιση του ρόλου και
των ευθυνών όλων αυτών που εµπλέκονται στην κατασκευή, έτσι
ώστε να υπάρχει σταθερό νοµικό έδαφος για τις ποινές, για τις
κυρώσεις, για τις τιµωρίες.
Κύριοι συνάδελφοι, και για τα τριάντα κτίρια που κατέρρευσαν κι
εκεί είχαµε τα θύµατα, το Υπουργείο από την πρώτη στιγµή
θεώρησε ότι ήταν αναγκαίο να συγκεντρωθούν οι φάκελοι, γιατί
αυτοί είναι στη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση και από την πρώτη στιγµή
κάναµε την Επιτροπή ∆ιερεύνησης των αιτίων της κατάρρευσης και
θα ελέγξει την εφαρµογή της πολεοδοµικής νοµοθεσίας.
Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό, γιατί η δική µας έρευνα γίνεται
ταυτοχρόνως µε την εισαγγελική έρευνα και όλη αυτή η
εξειδικευµένη επιστηµονική οµάδα είναι στη διάθεση των
εισαγγελέων.
Πιστεύουµε ότι θα αναζητηθούν ευθύνες, οι υπεύθυνοι πρέπει να
πληρώσουν και βεβαίως η δικαιοσύνη πρέπει να επιβάλει τις
κυρώσεις και τις ποινές.
Βεβαίως το κάθε κτίριο που κατέρρευσε έχει την ταυτότητά του και
έχει συγκεκριµένα στοιχεία σ' αυτήν, πού χτίστηκε, πότε χτίστηκε,
πώς χτίστηκε, από ποιους χτίστηκε, ποιοι ήταν οι ιδιοκτήτες, ποιοι
ήταν οι µελετητές, ποιοι οι επιβλέποντες µηχανικοί, ποιοι οι
κατασκευαστές και ποιοι ενέκριναν τις άδειες.
Γι' αυτό είπα ότι βιάζεται η ηγεσία της Νέας ∆ηµοκρατίας να µιλήσει
για πολιτικές ευθύνες. ∆ιότι, όταν θα συγκεντρωθούν και θα
ανοίξουν οι φάκελοι -τρίβετε τα χέρια σας κάνοντας µια κριτική
τώρα- θα τρίβετε τα µάτια σας, αγαπητοί συνάδελφοι, διότι η
παράταξή σας και το κόµµα σας έχει αφήσει ανεξίτηλα ίχνη σ' αυτήν
την πολύπαθη περιοχή -όπως και σ' όλη την Ελλάδα- µε
παρανοµίες, αυθαιρεσίες δεκαετιών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Για το 1821 έχετε να µας πείτε
τίποτα;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Μην ξεχνάτε ότι το 1981 το
50% των πόλεων, των σπιτιών για πρώτη κατοικία ήταν εκτός
σχεδίου και είχαν κτισθεί στις δεκαετίες µετά τον πόλεµο, µε τον
τρόπο που κτίσθηκαν χωρίς υποδοµές, χωρίς προβλέψεις, χωρίς
σχέδιο και το 100% της παραθεριστικής κατοικίας.
Aυτό ήταν, κύριοι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, και ο κ.
Καραµανλής καλό θα είναι να µην κάνει κριτική αφηρηµένη, διότι
αταβιστικά αυτή η παράταξη έχει ευθύνες για το τι γινόταν στην
Ελλάδα επί δεκαετίες και βεβαίως αταβιστικά ο κ. Καραµανλής και
συνειρµικά µε τ' όνοµά του πρέπει να είναι πιο σεµνός όταν κάνει
κριτική προς τους άλλους.
Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. προσπαθεί και πασχίζει να βάλει µία τάξη στο χώρο,
µια τάξη στις πόλεις και να δηµιουργεί όρους και προϋποθέσεις για
κτίρια και έργα µε ασφάλεια, µε διαφάνεια και βεβαίως µε
αναβάθµιση του περιβάλλοντος.
Είπε ο κ. Καραµανλής ότι έγιναν επεκτάσεις σχεδίου πόλεως, σε
λίµνες, σε ρέµατα. Τον προκαλώ να µας πει, πότε έγιναν αυτά. Η
παράταξή σας έχει να επιδείξει πλούσιο µα πολύ πλούσιο έργο γι'
αυτές τις παρανοµίες, τις αυθαιρεσίες και τις εντάξεις.
Εµείς έχουµε θέσει όρους και προϋποθέσεις για κάθε ένταξη, έστω
και αν αυτό πάει κόντρα στο αίσθηµα ή στην απαίτηση ανθρώπων
που σπρώχτηκαν να κάνουν το αυθαίρετό τους ή το έκαναν κατ'
επιλογή.
Κύριοι συνάδελφοι, τα λέω αυτά, γιατί δεν είναι σωστό να γίνεται
κριτική χωρίς να υπάρχει και αναφορά σε ευθύνες και κυρίως χωρίς
να υπάρχει αναφορά σε χρόνο, σε παρατάξεις, σε κόµµατα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ  (Παναγιώτης  Σγουρίδης):  Σας  παρακαλώ,
κύριε  Υπουργέ,  τελειώστε.  'Ηδη  πλησιάσατε  το  χρόνο  που
µίλησε  ο  Αρχηγός  της  Αξιωµατικής  Αντιπολίτευσης.  Σας



1110 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ)

παρακαλώ στα τριάντα λεπτά να ολοκληρώσετε κι εσείς.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, θα µπορούσα να πω πάρα πολλά. Πιστεύω ότι
η Νέα ∆ηµοκρατία προσπαθεί να αντιγράψει το συνεκτικό σχέδιο
δράσης του ΠΑ.ΣΟ.Κ., τις δεκαπέντε δράσεις που παρουσίασε.
To ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν παρουσίασε το 1999 ένα πρόγραµµα συνεκτικό
και ολοκληρωµένο για την ενίσχυση, την ανακούφιση και την
αποκατάσταση των σεισµοπλήκτων ή για την ανασυγκρότηση των
περιοχών. Αυτό το πρόγραµµα, συνεκτικό και ολοκληρωµένο, το
έχει καταθέσει από το 1994 για την Ηλεία, τότε που εσείς δεν κάνατε
τίποτα για την Ηλεία -εδώ είναι οι Βουλευτές της Ηλείας- για την
Κοζάνη και τα Γρεβενά, για την Αιγιαλεία. Το δικό µας πρόγραµµα
έχει µια πυξίδα. Το ξέρουµε όλοι, δεν είναι µια συρραφή. Για
παράδειγµα το επίδοµα των διακοσίων χιλιάδων (200.000)
δραχµών -το ξέρουµε όλοι- το πήραν εβδοµήντα πέντε χιλιάδες
οικογένειες και θα πάρουν πάρα πολλοί τις εκατόν είκοσι χιλιάδες
(120.000) οι συνταξιούχοι, τις εκατόν πενήντα χιλιάδες (150.000) οι
άνεργοι. Τα λέω όλα αυτά, διότι οι πολίτες έχουν µία εµπιστοσύνη
στην Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ.
Στην Κοζάνη, αγαπητοί συνάδελφοι, µέσα σε ελάχιστο χρονικό
διάστηµα τα σπίτια που ανακατασκευάστηκαν, κατασκευάστηκαν
και επισκευάστηκαν ήταν δεκατρείς χιλιάδες. ∆εκατρείς χιλιάδες
οικογένειες στεγάστηκαν. Κι εµείς δίνουµε µία µάχη µε το χρόνο και
για τους σεισµόπληκτους της Αττικής να έχουν στέγη, δίνουµε µία
µάχη µε το χρόνο να φύγουν οι σκηνές, να επιδοτηθεί το ενοίκιο, να
βρουν στέγη µε την επιδότηση του ενοικίου και την επιδότηση της
συγκατοίκησης ή µε τους οργανωµένους σύγχρονους οικισµούς, µε
λυόµενους οικίσκους, για να έχουν ασφάλεια, να έχουν ανθρώπινη
ζωή και τώρα και τους επόµενους µήνες µέχρι που να χτίσουν ή να
επισκευάσουν το δικό τους σπίτι.
Ξέρουν καλά ότι αυτά που λέµε εµείς έχουν αντίκρυσµα αλήθειας
και αυτά που λένε ορισµένοι της Αντιπολίτευσης δεν έχουν καµιά
αντιστοιχία µε την αλήθεια και µε την πραγµατικότητα. Είναι λόγια,
είναι υποσχέσεις, είναι επιταγές χωρίς αντίκρυσµα.
Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας κάτι για τους ελέγχους.
Υπήρχαν διαφορετικές προσεγγίσεις, κύριε Τσοβόλα και κύριε
Καραµανλή -έστω εν απουσία µου, ακούνε τα άλλα στελέχη του
κόµµατος- από τους ίδιους τους πολίτες, αλλά και από τους
δηµάρχους και νοµάρχες για το ποια είναι η ζηµιά. Εµείς δεν είχαµε
καµία ψευδαίσθηση ότι οι ζηµιές ήταν εκτεταµένες, ήταν µεγάλες και
γι' αυτό θέσαµε από την πρώτη στιγµή ως προτεραιότητα το έργο
της διάσωσης και είχαµε επιτυχίες. Το αναγνωρίσατε όλοι.
∆εύτερον, θέσαµε ως προτεραιότητα την προσωρινή στέγαση,
διαµονή και τη διατροφή.
Εδώ υπήρξαν προβλήµατα, και είναι φυσικό. Για σκηνές δεν
υπάρχουν τα αιτήµατα και αν υπάρχουν θα ικανοποιηθούν, αν είναι
µεµονωµένα αιτήµατα πολιτών. Είκοσι δύο χιλιάδες σκηνές
περίπου, µοιράσθηκαν.
Επίσης, από την πρώτη στιγµή θέσαµε σε κίνηση χίλιους
πεντακόσιους µηχανικούς για την καταγραφή. Η πρώτη προσέγγιση
ήταν για εξήντα χιλιάδες, εβδοµήντα χιλιάδες κτίρια. Η δεύτερη, µετά
από τους µετασεισµούς, µετά από την επιστροφή των ανθρώπων
που λόγω του σοκ έφυγαν, αλλά και µετά την εξαγγελία των ειδικών
µέτρων και των επιδοµάτων και των µέτρων αποκατάστασης και
ενίσχυσης και ανακούφισης των σεισµοπλήκτων, τα αιτήµατα έχουν
φτάσει περίπου στις διακόσιες χιλιάδες. Σήµερα έχουµε κάνει
ελέγχους κτιρίων σε πενήντα πέντε δήµους, αυτοψίες µε αξιόπιστο
και φερέγγυο έλεγχο σε εκατόν εξήντα χιλιάδες περίπου σπίτια.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Σε είκοσι δήµους έχει αρχίσει ο
δευτεροβάθµιος έλεγχος. Θα σας διαψεύσουµε, όπως σας
διαψεύσαµε µε την ταχύτητά µας των πρώτων ηµερών, θα σας
διαψεύσουµε και τις επόµενες εβδοµάδες. 'Εχουµε πει ότι οι
επόµενες εβδοµάδες είναι κρίσιµες εβδοµάδες για τη µεταβατική
περίοδο της στέγασης, διαµονής των ανθρώπων σε σπίτια µε την
επιδότηση του ενοικίου, µε την επιδότηση της συγκατοίκησης και µε

τους οργανωµένους λυόµενους οικισµούς.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Υπουργέ,
τελειώνετε. Θα µπορούσαµε να αναφέρουµε τα στοιχεία ένα, δύο,
τρία, τέσσερα, πέντε και να τελειώσουµε σε χρόνο συγκεκριµένο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ∆υσκολεύεται να τελειώσει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): 'Οχι, κύριε Μητσοτάκη, δεν
δυσκολεύοµαι. Θεωρώ τιµή µου γι' αυτά που έχω κάνει στην
περίοδο από το 1994 µέχρι σήµερα σε όλους τους ανθρώπους, που
έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές σε όλα τα σηµεία της
Ελλάδας. 'Ο,τι έχω πει το έχω κάνει. Και δεν το έχω κάνει εγώ
προσωπικά ή το Υπουργείο, το έχουν κάνει οι Κυβερνήσεις του
ΠΑΣΟΚ υπό την πρωθυπουργία του Ανδρέα Παπανδρέου από το
1994 µέχρι το 1996 και από το 1996 µέχρι σήµερα µε
Πρωθυπουργό τον Κώστα Σηµίτη.
Κύριοι συνάδελφοι, δεν έχουµε ανάγκη να προπαγανδίσουµε τις
θέσεις µας. Θεωρούµε ότι είναι υποχρέωσή µας να ενηµερώσουµε
τους πολίτες, γιατί οι πολίτες πρέπει να ξέρουν τα δικαιώµατά τους
ότι µπορούν να πάρουν το επίδοµα των διακοσίων χιλιάδων
(200.000)δραχµών, ότι µπορούν να πάρουν το ειδικό επίδοµα οι
εργαζόµενοι, οι άνεργοι ή οι συνταξιούχοι. 'Οτι µπορούν να
επιδοτηθούν, να νοικιάσουν σπίτια µε ορισµένες προϋποθέσεις.
Μπορούν να επιδοτηθούν για τη συγκατοίκησή τους ότι µπορούν να
πάρουν δωρεάν κρατική αρωγή ότι µπορούν να έχουν το άτοκο
δάνειό τους ότι µπορούν να κάνουν χρήση όλων των ευεργετικών
µέτρων και οι πολίτες που έχουν χάσει τα σπίτια τους, αλλά και οι
βιοτέχνες, οι έµποροι, οι επιχειρηµατίες. Γιατί πρέπει να δώσουµε
πνοή στον παραγωγικό ιστό.
Κατά συνέπεια, δεν πρέπει να µας εγκαλείτε γιατί ενηµερώνουµε
τον κόσµο. ∆εν θέλουµε εµείς να προπαγανδίσουµε τις θέσεις µας.
Θέλουµε οι πολίτες να γνωρίζουν ποια είναι τα µέτρα, για να
µπορούν και να τα διεκδικούν και να τα απαιτούν, γιατί είναι
δικαιώµατά τους, είναι κεκτηµένα τους. ∆εν τους τα έδωσε η
Κυβέρνηση, δικαιούνται να τα πάρουν, γι' αυτό πρέπει να
πληροφορηθούν για να τα διεκδικούν και να τα κατακτούν. Γι' αυτόν
το λόγο θα ενηµερώνουµε τους πολίτες όσο κι εσείς δεν το θέλετε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Βουλγαράκης έχει
το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Λυπούµαι που ο κύριος Υπουργός
σχολιάζοντας την παρουσία του κ. Καραµανλή στην Αίθουσα, είπε
ότι για λόγους δηµοσιότητας, για τα κανάλια δηλαδή και για τις
εφηµερίδες έγινε όλη αυτή η συζήτηση στην Αίθουσα αυτή.
Κύριε Πρόεδρε, λυπούµαι να πω ότι η Κυβέρνηση κρίνει εξ ιδίων τα
αλλότρια. Αυτός ο περίεργος έρωτας που έχει η Κυβέρνηση µε τα
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, που εξηγήθηκε αναλυτικά και από τον
κ. Τσοβόλα προηγουµένως, δεν είναι αυτός ο οποίος χαρακτηρίζει
όλα τα κόµµατα.
Ο κ. Καραµανλής, κύριε Υπουργέ, και όλη η Αντιπολίτευση υπήρξαν
καλοί αγωγοί της αγωνίας του κόσµου όπως αυτή καταγράφεται
στους καταυλισµούς στους οποίους µπορείτε να πάτε να δείτε.
Ο κ. Καραµανλής και η Νέα ∆ηµοκρατία υπήρξαν καλοί αγωγοί των
αστέγων που όσο πλησιάζει το φθινόπωρο είναι σε δραµατική
κατάσταση, των µαθητών που ακόµα δεν έχουν µπει στα σχολεία
τους και των ασθενών που είναι σε πολύ δύσκολη κατάσταση στα
νοσοκοµεία, που ήδη έχουν χαρακτηρισθεί ότι δεν επιτρέπεται να
µείνουν µέσα οι ασθενείς.
Είναι τουλάχιστον ντροπή η έπαρση µε την οποία ο κύριος
Υπουργός απευθύνθηκε στην Αντιπολίτευση, ουσία δηλαδή στον
ελληνικό λαό, ο οποίος µέσω της Αντιπολίτευσης διατύπωσε όλα
αυτά τα οποία διατύπωσε προηγουµένως.
Κύριε  Πρόεδρε,  είναι  βέβαια  µόνιµη  η  τακτική  του  βερµπα-
λισµού  και  της  τάσης  ότι  το  ΠΑΣΟΚ  δεν  έχει  ποτέ  και  για
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τίποτα καµία ευθύνη. Αυτή η ανευθυνότης είναι η µόνιµη επωδός.
Φταίει πάντα η Αντιπολίτευση, φταίει το άλλο κόµµα της
Αντιπολίτευσης, φταίνε ενδεχοµένως κάποιοι συνδικαλιστικοί
φορείς, φταίει η διεθνής συγκυρία. 'Οταν τίποτα από αυτά δεν
φταίει, φταίει η κακή τύχη. Αλλά πάντως το ΠΑΣΟΚ δεν φταίει ποτέ
και σε τίποτα.
Πρέπει να έχετε υπόψη σας, κύριοι της Κυβέρνησης, ότι µετά από
τόσα χρόνια στην εξουσία δεν έχετε τη δυνατότητα να µεταφέρετε
ευθύνες σε κανέναν και για τίποτα. Φέρετε ολόκληρη την ευθύνη για
όλα όσα έχουν γίνει στην περίοδο αυτή που κυβερνάτε και για όλα
όσα παραλείψατε να κάνετε στην περίοδο αυτή που κυβερνάτε. Και
δυστυχώς είναι πολύ περισσότερα εκείνα απ'αυτά που µπορούν να
χαρακτηριστούν και σαν εγκληµατική αµέλεια, γιατί γνωρίζετε όλα
αυτά τα οποία καθηµερινά και περιοδικά συµβαίνουν στην πατρίδα
µας.
Οµολογείτε και οµολογούµε όλοι -και έτσι πράγµατι- είναι ότι η
Ελλάδα είναι στο µάτι του κυκλώνα όσον αφορά τους σεισµούς ότι
είναι αποδέκτης του 50% της σεισµικής δραστηριότητας που
υπάρχει στην Ευρώπη. Αυτά όλα τα ξέρουµε.
Η Ελλάδα επίσης έχει µια πικρή εµπειρία από διάφορους
καταστρεπτικούς σεισµούς οι οποίοι έπληξαν µεγάλες πόλεις και
είχαν πάρα πολλά θύµατα και υλικές καταστροφές. Τι έγινε, λοιπόν,
µετά απ' όλα αυτά;
Ο τελευταίος σεισµός ήταν στο Αίγιο. Θέλετε να σας θυµίσω τη
λίστα των µέτρων που δηµοσιεύσατε; Θέλετε να σας πω και ποίοι
Υπουργοί δικοί σας τότε περνούσαν από τα τηλεοπτικά παράθυρα,
τι έλεγαν και τι υποσχόνταν; Τι κάνατε όλα αυτά τα χρόνια; Τι
κάνατε για τον "ΞΕΝΟΚΡΑΤΗ" που έγινε µία σπουδαία προσπάθεια
όταν ο κ. Κουλούρης ήταν στο Υπουργείο; Αναδοµήθηκε ο κ.
Κουλούρης, αναδοµήθηκε και ο "ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ" και παρέµειναν
όλα αυτά τα χρόνια στις καλένδες.
Εσείς ο ίδιος είπατε ότι τώρα το 1999 µετά από τόσα χρόνια κάνατε
κάποιο σχέδιο. Αν το κάνατε που είναι και δεν εφαρµόστηκε; Κατά
τη γνώµη µας όµως δεν το κάνατε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Θα σας το στείλουµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Θα προτιµούσα να το στείλετε σε
αυτούς που δεν έχουν σπίτια.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Το έχουµε στείλει εκ των
προτέρων.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Παρακαλώ, µη
διακόπτετε. Τους κανόνες του Κοινοβουλευτικού Κανονισµού, δεν
τους ξέρετε τόσα χρόνια;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Με διανοµή φυλλαδίων και θέσεων
πολιτικών κανένας δεν έχει σπίτι ούτε κανένας έχει σχολείο. Είναι
καλό, λοιπόν, να είµαστε πιο προσεκτικοί σε όλα όσα λέµε στην
Αίθουσα αυτή.
'Εχουµε, λοιπόν, µία σειρά εγκληµατικών αµελειών. ∆εν θέλω να
αναφερθώ τώρα περιπτωσιολογικά σε όσα είπαν προηγουµένως οι
προλαλήσαντες συνάδελφοί µας, ούτε στα µέτρα τα οποία κατέθεσε
η Νέα ∆ηµοκρατία ή τα άλλα κόµµατα της Αντιπολίτευσης.
Κύριοι συνάδελφοι, θεωρούµε ότι είναι βαρύτατο πολιτικό ολίσθηµα,
το γεγονός ότι ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης δεν ήλθε σήµερα στην
Αίθουσα αυτή οχυρωµένος πίσω από τον Κανονισµό της Βουλής, ο
οποίος πράγµατι λέει ότι σε Τµήµα της Βουλής δεν µπορεί να γίνει
συζήτηση προ ηµερήσιας διάταξης. 'Ηταν όµως θέµα πολιτικής
ευαισθησίας απέναντι στις χιλιάδες των Αθηναίων οι οποίοι
βρίσκονται σε πάρα πολύ δύσκολη κατάσταση και οι οποίοι θα
επιθυµούσαν σήµερα από την πολιτική ηγεσία, από το Βήµα της
Βουλής να ξεκαθαριστούν δια στόµατος πρωθυπουργικών χειλέων
ορισµένα κρίσιµα ζητήµατα και να πάρουνε ορισµένες κρίσιµες
απαντήσεις.
Τελειώνοντας θα ήθελα να υποβάλω µια ερώτηση στον κύριο
Υπουργό γιατί βλέπω ότι του αρέσει να αναφέρεται στο παρελθόν

και να αναφέρεται στις κυβερνήσεις του παρελθόντος.
Κύριε Υπουργέ, στο σεισµό που κατέστρεψε την Κνωσσό, εσείς µε
ποιο κόµµα ήσασταν;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σαν τι θέλετε το λόγο;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Σαν εισηγητής της τροπολογίας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κάνετε λάθος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: ∆εν κάνω κανένα λάθος.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κάνετε λάθος. Και αν
διαβάσετε τον Κανονισµό θα δείτε ότι εφόσον µίλησε ο Αρχηγός σας
δεν έχετε το δικαίωµα να µιλήσετε εσείς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Συγγνώµη. Είµαι ο εισηγητής του
κόµµατος.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Εφόσον είστε
εισηγητής όταν µπούµε στην τροπολογία θα σας δώσω το λόγο για
δυο λεπτά.
Παρακαλώ να µη συνεχισθεί αυτή η συζήτηση. Είχαµε µία
ουσιαστική διαδικασία. ∆εν χρειάζεται να την πλατιάζουµε. Να µείνει
ουσιαστική.
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Κύριε Πρόεδρε, λυπάµαι
που ο ευφυής κ. Βουλγαράκης, επειδή δεν µπορεί να υπερασπίσει
µια χαµένη υπόθεση για τη Νέα ∆ηµοκρατία καταφεύγει σε
ευφυολογήµατα και σε ιστορικές αναφορές αιώνων πίσω. ∆εν
ζούσα στην Κνωσσό, κύριε Βουλγαράκη. Υποθέτω ότι κάποιοι
απόγονοι δικοί σας ή δικοί µου να ήταν σ' αυτόν το σεισµό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Πρόγονοι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): 'Εχετε δίκαιο. Κάποιοι
πρόγονοι. 'Οπως ξέρετε τα γονίδια δεν µεταλλάσσονται. Είναι
πολλές φορές απαράλλακτα για πάρα πολλούς αιώνες. 'Αρα οι
πρόγονοι και οι απόγονοι έχουν σηµείο αναφοράς στους
ανθρώπους που βρίσκονται σήµερα.
Ο κ. Βουλγαράκης, προσπάθησε -επειδή δεν µπορεί να
αντιπαρατεθεί σε αυτά που εγώ είπα για ένα παρελθόν το οποίο
γνωρίζουµε, το βλέπουµε- να µεταθέσει αλλού τη συζήτηση. 'Ολοι
γνωρίζουµε, κυρίως οι παλαιότεροι, πώς έγινε η Αττική, όλοι
γνωρίζουµε πώς εξελίχθηκε η Ελλάδα µε τις µικρές Αθήνες σε
όλους τους νοµούς. Και εδώ υπάρχουν πολιτικές ευθύνες.
Εγώ δεν κάνω παρελθοντολογία. Εγώ έχω αναγνωρίσει ότι ο
Κωνσταντίνος Καραµανλής είχε µια συµβολή σε κρίσιµους τοµείς
της πορείας της χώρας µας, κυρίως από το 1974 και µετά. Αλλά
πρέπει να πούµε και ορισµένες ιστορικές αλήθειες, έστω και αν
βαρύνουν πρόσωπα τα οποία σεβόµαστε και τιµούµε διαχρονικά
έστω και αν βαρύνουν ευθύνες πολιτικές, κοινωνικές και ηθικές,
κόµµατα και παρατάξεις. Γι' αυτό το κόµµα το δικό σας έχει ευθύνες.
∆εν µπορούν αυτές οι ευθύνες να σβήσουν µε ένα σφουγγάρι. ∆εν
είµαι θιασώτης της παρελθοντολογίας. Είµαι όµως ένθερµος
υπερασπιστής της ιστορικής αλήθειας. Και λαός που δεν έχει
µνήµη, δεν µπορεί να προχωρήσει. 'Αρα η µνήµη που συνδέεται µε
την αλήθεια είναι προϋπόθεση µιας αυτογνωσίας. Και αυτογνωσία
πρέπει να έχουν όλοι οι 'Ελληνες.
Κύριε Πρόεδρε, δεν έχει βερµπαλισµό η Κυβέρνηση ούτε
ανευθυνότητα. Απλώς δεν πρόκειται να χρεωθεί η Κυβέρνηση τα
κτίρια τα οποία έπεσαν, διότι το κάθε κτίριο έχει την ταυτότητά του,
το φάκελό του, πότε κτίσθηκε, πού κτίσθηκε από ποιους κτίσθηκε,
γιατί κτίσθηκε, µε ποιους όρους µε ποιες προϋποθέσεις, µε ποιες
µελέτες, µε ποια σχέδια. 'Οταν ένα βιοµηχανικό κτίσµα κτίσθηκε το
1975 και έχει επεκταθεί το 1976 ή το 1977 έχει ευθύνη η κυβέρνηση
του ΠΑΣΟΚ; Να σοβαρευθούµε, κύριοι συνάδελφοι. Και ακριβώς γι'
αυτόν το λόγο όταν µιλάτε για πολιτικές ευθύνες να γνωρίζετε τους
φακέλους, γιατί όπως είπα και πριν, τώρα, λέγοντας διάφορες
κορώνες, τρίβετε τα χέρια σας. Σε λίγο θα τρίβετε τα µάτια σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Να τους φέρετε εδώ αν έχετε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Υπουργέ, αν
έχετε τώρα να πείτε κάτι επί της τροπολογίας. ∆ιαφορετικά να
προχωρήσουµε στις δευτερολογίες και στην ψήφισή της.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Σύµφωνοι, κύριε Πρόεδρε.
Κατ' αρχήν πριν έρθει ο κ. Καραµανλής και θέσει το θέµα των
σεισµών και ουσιαστικά έγινε µια προ ηµερησίας διάταξη
συζήτηση...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): 'Εγινε συζήτηση ως
παρεµπίπτον θέµα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων):...είχε τεθεί από τους
εκπροσώπους της Νέας ∆ηµοκρατίας και από τον επίτιµο Πρόεδρό
της τον κ. Μητσοτάκη, το θέµα σχετικά µε τις τροπολογίες πάνω σ'
αυτό το νοµοσχέδιο.
Οι τροπολογίες τις οποίες κατέθεσε το ΥΠΕΧΩ∆Ε είναι άρρηκτα
συνδεδεµένες µε το νοµοσχέδιο το οποίο συζητούµε.
Είναι η τροπολογία για την προστασία και την ανάδειξη του όρους
Αιγάλεω. ∆εύτερη η τροπολογία για την ίδρυση του Εθνικού
Κέντρου Περιβάλλοντος. Τρίτη η τροπολογία της Ειδικής Υπηρεσίας
Περιβάλλοντος. Τέταρτη η τροπολογία για την αποκατάσταση των
λατοµείων γιατί έχει πολύ µεγάλη σηµασία, µε την κατάρρευση των
σπιτιών µετά από τους σεισµούς και τη µεταφορά των υλικών από
τα σπίτια ή των εκσκαφών που πρέπει να γίνουν. 'Αρα έχουν
απόλυτη συνάφεια όλες αυτές οι τροπολογίες µε το νοµοσχέδιο. Η
µία που δεν έχει είναι η φορολόγηση των χρηµατιστηριακών
συναλλαγών. Σας είπε ο κύριος Πρόεδρος της Βουλής, γιατί έπρεπε
να έλθει µε τον δυνατόν γρηγορότερο τρόπο. Και αυτό έχει σχέση
µε τους σεισµούς διότι είναι συσσώρευση πόρων γιατί πρέπει αυτοί
οι πόροι να διατίθενται για το παρόν και το µέλλον των ανθρώπων
που βρίσκονται σήµερα στις σκηνές.
Επίσης ο κ. Καραµάριος, ίσως και κάποιος άλλος συνάδελφος,
είπαν ότι καλό είναι να γίνεται αναφορά και να υπάρχει θεσµική
ρύθµιση για την προστασία του όρους Αιγάλεω. Πρέπει όµως να
δούµε τι γίνεται και στην άλλη Ελλάδα.
Θα ήθελα να σας πω ότι από το 1980 µέχρι σήµερα έχουν
θεσµοθετηθεί πολλές ειδικές χωροταξικές µελέτες, πολλές ζώνες
οικιστικού ελέγχου που οριοθετούν τις ζώνες των δασών, των
αναδασωτέων εκτάσεων, των παραγωγικών χρήσεων, των
τουριστικών χρήσεων ή των προστατευόµενων οικοσυστηµάτων.
Και είναι πάρα πολλές, αν διαβάσετε την εισηγητική έκθεση θα τις
βρείτε εκεί. Αν χρειάζονται κάποιες αναθεωρήσεις µπορούν να
αναθεωρηθούν µετά από µία τεκµηρίωση. Γιατί πολλές φορές
µπορεί να υπάρχει και λάθος και υπερβολή. Αλλά είναι γεγονός ότι
έχει γίνει για όλη την Ελλάδα. Είπαµε ότι µε τις ειδικές χωροταξικές
µελέτες και µε τις ζώνες οικιστικού ελέγχου προστατεύουµε περίπου
και διαφυλάσσουµε τα αποθέµατα τα πολιτισµικά και τα οικολογικά
δίνοντας ταυτοχρόνως και δυνατότητα ανάπτυξης του ορίζοντος
ανάπτυξης στο 70% του νησιώτικου και παράκτιου χώρου και
ορεινών όγκων και περιαστικών όγκων.
Για το συγκεκριµένο, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι στην
Αττική υπάρχουν ζώνες οικιστικού ελέγχου και προεδρικά
διατάγµατα που προστατεύουν τους ορεινούς όγκους αλλά και
εκτεταµένες περιοχές. Υπάρχουν τα προεδρικά διατάγµατα
προστασίας και οι ζώνες οικιστικού ελέγχου για τη Λαυρεωτική για
την Πάρνηθα, για τον Υµηττό, για την περιοχή του Ασπρόπυργου,
για την Πεντέλη, για τον Κηφισσό που είναι πάρα πολύ χρήσιµο
γιατί θα συζητηθεί πολλές φορές σε σχέση µε τους σεισµούς η ζώνη
του Κηφισσού. 'Εχουµε προστατεύσει δεκατρείς χιλιάδες στρέµµατα
µε το προεδρικό διάταγµα του 1994.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Θεωρητικά, αφού είναι χτισµένα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): ∆εν είναι θεωρητικά. Είναι
χτισµένα, έχουν χρόνο λήξης και πολλά φεύγουν. Και αυτό
συνδυάζεται και µε τις βιοµηχανικές περιοχές, τα βιοµηχανικά
πάρκα και τα βιοτεχνικά πάρκα και στον Ασπρόπυργο και στα
Λιόσια και στη Μεταµόρφωση και στη Φυλή. Και όλα αυτά
βρίσκονται στο στάδιο της ολοκλήρωσης. Είναι και µία έµµεση

απάντηση σ' αυτά που έθεσε ο κ. Καραµανλής, γι' αυτό είπα επειδή
δεν τα γνώριζε.
Τώρα για το Αιγάλεω. Εδώ έρχεται αυτή η ρύθµιση για ένα και
µοναδικό λόγο. Γιατί το Συµβούλιο της Επικρατείας δύο φορές
θεώρησε ότι ήταν χρέος του να παραστήσει το θεµατοφύλακα της
προστασίας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: 'Οχι να παραστήσει. Το
"παραστήσει" ανακαλέστε το.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Να αναδειχτεί, το ανακαλώ.
Αλλά στη συγκεκριµένη περίπτωση το ρήµα είναι αυτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Το ανακαλείτε και το
επαναλαµβάνετε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): ∆εν το ανακαλείτε έτσι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Το ανακαλώ. ∆ίνω µία
ερµηνεία για την πρώτη µου λέξη.
Εδώ και αρκετά χρόνια αυτός ο γυµνός ορεινός όγκος λειτουργεί ως
θερµοσυσσωρευτής για όλη την Αττική. ∆εν υπάρχει κανένα
διάταγµα προστασίας, δεν υπάρχει καµιά πρόβλεψη για την
ανάδειξή του και τη δεντροφύτευση. Από το 1994 έχω πασχίσει και
έχω µοχθήσει ως Υπουργός και όλοι µαζί στο Υπουργείο, µαζί και
µε τους φορείς της Τοπικής και της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης
επιτέλους να οριοθετηθεί σε ζώνες και να υπάρχει πλαίσιο
προστασίας και ανάδειξης ενός τεράστιου ορεινού όγκου µε µεγάλη
σηµασία για την Αττική συνολικά.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Και µε αυτήν την
τροπολογία αυτό προτείνετε και ζητάτε την ψήφισή της.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Με αυτήν την τροπολογία
αυτό κάνουµε.
Και αν θα δείτε στην εισηγητική έκθεση ποιες είναι οι θετικές
δράσεις από το 1994 και µετά υπέρ του πρασίνου, υπέρ της
αποκατάστασης του αναγλύφου στα λατοµεία, υπέρ της
µετατροπής των παλαιών χωµατερών στο Σχιστό και στα 'Ανω
Λιόσια -δυόµισι χιλιάδες στρέµµατα- σε τόπους πρασίνου,
πολιτισµού και αθλητισµού. Αν θα δείτε πώς το σεληνιακό τοπίο του
όρους Αιγάλεω µε τα αδρανή Λατοµεία και τα νταµάρια
αποκαθίστανται και στο ανάγλυφό τους αλλά και δενδροφυτεύονται.
Αν θα δείτε τι έχει γίνει στην ευρύτερη περιοχή µε το ∆ιοµήδειο
Κήπο και παντού. Αν θα δείτε τις αναφορές στα χιλιάδες δένδρα
που έχουν φυτευθεί. Τότε µόνον θα καταλάβετε ότι το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε.
σε συνεργασία µε τη Νοµαρχιακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση, ήθελαν
και θέλουν να προστατεύσουν το όρος Αιγάλεω.
Βεβαίως, υπάρχουν οι ανάγκες µιας τεράστιας µητροπολιτικής
περιοχής για κοινωφελείς υποδοµές. ∆ηλαδή το νεκροταφείο πού
θα πάει, το βιοτεχνικό πάρκο πού θα πάει, ο χώρος υγειονοµικής
διάθεσης των απορριµάτων και το εργοστάσιο ανακύκλωσης πού
θα πάνε...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): 'Ολα αυτά αναφέρονται
µέσα στην τροπολογία. Ζητάτε την ψήφισή της.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων):...οι εγκαταστάσεις του
φυσικού αερίου που θα πάνε. Αυτά χωροθετούµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Και αυτά ζητάτε να
ψηφιστούν.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Ναι. ∆ιότι το Συµβούλιο της
Επικρατείας έλεγε "δεν έχετε καθορίσει χρήσεις γης, άρα εγώ δεν τα
χωροθετώ". Και είναι εγκαταστάσεις που υπάρχουν. Αυτός είναι ο
παραλογισµός.
Γι' αυτό πιστεύω ότι έχουµε χρέος όλοι να ψηφίσουµε αυτήν την
τροπολογία διότι είναι µία τροπολογία που προστατεύει το
περιβάλλον και αναβαθµίζει την ποιότητα ζωής ενός εκατοµµυρίου
ανθρώπων.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Τρυφωνίδης
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έχει το λόγο για να δευτερολογήσει.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω και εγώ την ίδια
ανοχή χρόνου που δείξατε στον κύριο Υπουργό. Και αρχίζω µε το
εξής:
Κύριε Υπουργέ, υποβαθµίσατε το Κοινοβούλιο...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ανοχή χρόνου να
έχετε. Ο κύριος Υπουργός όµως τη δικαιούται.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Ο κύριος Υπουργός δικαιούται άνεση
χρόνου και εγώ όχι;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Εσείς δικαιούστε πέντε
λεπτά και τρία λεπτά στη δευτερολογία. Αυτά λέει ο Κανονισµός.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Σας παρακαλώ. 'Ηδη µου κόβετε το
χρόνο. Σας παρακαλώ να τον διορθώσετε.
Ο κύριος Υπουργός υποβάθµισε το Κοινοβούλιο χαρακτηρίζοντας
κοκοροµαχίες την παρουσία εδώ του Προέδρου της Νέας
∆ηµοκρατίας ο οποίος ήρθε µε συγκεκριµένες προτάσεις. Και ενώ
από τη µία µεριά ζητάτε τη συνεργασία όλων των κοµµάτων, από
την άλλη µεριά δεν έχετε την αντίστοιχη συµπεριφορά. Φθάσατε στο
σηµείο να κρίνετε το πώς πέρασε το καλοκαίρι ο Αρχηγός της Νέας
∆ηµοκρατίας επί τρεις µήνες. Εµείς δεν σας είπαµε ότι ο κ. Σηµίτης
έκανε προπόνηση για ψάρεµα στο νησί για να πάρει τις ψήφους του
ελληνικού λαού και έβγαζε φωτογραφίες πάνω στα ψαράδικα, ούτε
ότι τα στελέχη σας όλο το καλοκαίρι γύριζαν πάνω σε κότερα
επιχειρηµατιών το Αιγαίο. Σας παρακαλώ πολύ να είστε...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Εξ ιδίων κρίνετε τα αλλότρια.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ και
εσάς, κύριε Υπουργέ, και εσάς, κύριε Τρυφωνίδη. Σας παρακαλώ!
Επί της τροπολογίας.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Παρακαλώ να µη γράφεται τίποτα στα Πρακτικά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ να µη
γράφεται καµία από τις διακοπές στα Πρακτικά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων):...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ:...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ να µη
γράφεται καµία από τις διακοπές στα Πρακτικά!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων):...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε Τρυφωνίδη, επί της τροπολογίας µπορείτε να µας
πείτε κάποια πράγµατα;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Εγώ ήθελα να πω σχετικά µε αυτήν την
έλλειψη χωροταξικού σχεδισµού που έχει πάντοτε επίπτωση στο τι
γίνεται στη χώρα και για τις πολιτικές ευθύνες που υπάρχουν από
αυτήν την έλλειψη πολιτικού σχεδιασµού.
Φθάνουµε στο σηµείο µε τους σεισµούς που έγιναν να ζητάνε
βοήθεια οι νοµάρχες, όπως έγινε µε τη Νοµαρχία Φθιώτιδος και το
Υπουργείο ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. και η Κυβέρνηση να αρνείται. Ζητάει φερ'
ειπείν η Νοµαρχία Φθιώτιδος άδεια για να κατεδαφίσει αυθαίρετα
και επικίνδυνα κτίσµατα και εσείς δεν τους δίνετε. Ποια είναι η
συνεργασία, λοιπόν, που έχετε µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση β'
βαθµού και γιατί από την άλλη µεριά µετακυλίεται σ' αυτήν όλες τις
ευθύνες;
Θα ήθελα να παρακαλέσω να λάβετε υπόψη την πρόταση του κ.
Καραµανλή, γιατί εδώ ήρθε µε προτάσεις, δεν ήρθε για
αντιπαράθεση. Ανάµεσα στις πολλές προτάσεις έκανε µία πολύ
σοβαρή πρόταση. Είπε οι οικοδοµικές άδειες των φτωχών, αυτών
δηλαδή που δεν έχουν δύο και τρια εκατοµµύρια να πάνε να
βγάλουν άδεια, να επιχορηγούνται δωρεάν από το κράτος. Γιατί µε
τις ρυθµίσεις που κάνατε σαν Κυβέρνηση, αυτοί οι φτωχοί είναι σαν
να µη µπορούν να πάρουν το 1/3 της δωρεάν επιχορήγησης και να
πάνε στην τράπεζα µε την οικοδοµική άδεια να πάρουν τα 2/3.
Βλέπετε, λοιπόν, ότι το κόµµα µας έρχεται µε εποικοδοµητικές

προτάσεις, τις οποίες πάνω στη διάθεση αντιπαράθεσης και
αποπροσανατολισµού, για να µη σας θιχθεί η εικονική
πραγµατικότητα που προσπαθείτε να διαµορφώσετε µε τα Μ.Μ.Ε. ,
δεν τις λαµβάνετε υπόψη.
'Οσον αφορά την τροπολογία, όπως είπα και στην πρωτολογία µου,
εγώ την αποδέχοµαι και την ψηφίζω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Εισερχόµαστε στην
ψήφιση της τροπολογίας µε γενικό αριθµό 3070...
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΡΑΓΑΣΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Μα, κύριε ∆ραγασάκη,
έχουµε µπει πια στην ψήφιση της τροπολογίας. Τελείωσαν οι
δευτερολογίες.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΡΑΓΑΣΑΚΗΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Εισερχόµαστε στην
ψήφιση της τροπολογίας µε γενικό αριθµό 3070 και ειδικό αριθµό
62.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό αριθµό
3070 και ειδικό αριθµό 62;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συνεπώς η τροπολογία
µε γενικό αριθµό 3070 και ειδικό αριθµό 62 έγινε δεκτή κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της τροπολογίας µε γενικό αριθµό
3132 και ειδικό αριθµό 84 που αφορά τη φορολόγηση των
χρηµατιστηριακών συναλλαγών.
Κύριε ∆ρυ, έχετε να πείτε κάτι επ'αυτής της τροπολογίας;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ∆ΡΥΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Θα πάρω το λόγο
µετά τους οµιλητές, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Σούρλας έχει το
λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Η αιτιολογική έκθεση της τροπολογίας λέει,
κύριε Υφυπουργέ, ότι η αύξηση αυτή κρίνεται επιβεβληµένη λόγω
της απαλλαγής από το φόρο εισοδήµατος των κερδών που
προκύπτουν από πωλήσεις µετοχών εισηγµένων στο
Χρηµατιστήριο. Αλλά όµως, η φορολόγηση δεν γίνεται επί των
κερδών. Μπορεί κάποιος να παίξει στο Χρηµατιστήριο και να χάσει.
Εποµένως, δεν φορολογείτε τα κέρδη. Φορολογείτε και τις ζηµιές.
Αυτή είναι η µία παρατήρηση.
'Ηθελα, όµως, κύριε Πρόεδρε, να πω ακόµη ότι µε τα όσα
διαδραµατίζονται στο Χρηµατιστήριο, και µε αφορµή µε την αύξηση
του συντελεστή του φόρου από 3ο/οο σε 6ο/οο, προκύπτουν
σηµαντικά ζητήµατα, ηθικά, πολιτικά και κοινωνικά, κύριε
Υφυπουργέ. Προκύπτουν σηµαντικά ζητήµατα γιατί καταργείται
πρώτα-πρώτα το πόθεν έσχες και πρέπει να σοβαρευτούµε κάποια
στιγµή.
Από τη στιγµή που µπορώ να αγοράζω µετοχές εισηγµένες στο
Χρηµατιστήριο, να τις ρευστοποιώ σε χρόνο µηδέν, να κταβάλω στο
κράτος, στο δηµόσιο 6ο/οο και προσκοµίζοντας το πιστοποιητικό
αυτό που έχω από το Χρηµατιστήριο δεν µπορεί να µε ελέγξει
κανένας για το πόθεν έσχες. Τι νόηµα µπορεί να έχει από εκεί και
πέρα να υπάρχει αυτή η νοµοθεσία η οποία µας βασανίζει και
βέβαια µας εξευτελίζει; Τι θα πείτε στο Βουλευτή ή στον Υπουργό
τον απλό πολίτη τον έντιµο και ανέντιµο που έπαιξε στο
Χρηµατιστήριο κύριε Υφυπουργέ; 'Εχετε δικαίωµα να τον ελέγξετε;
Εδώ, λοιπόν, µπαίνουν πάρα πολύ σοβαρά, σηµαντικά ζητήµατα.
Και δεν είναι µόνον αυτό. Καταργείτε το ν. 2331/95 περί πρόληψης
και καταστολής της νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές
δραστηριότητες. Να το πω πολύ απλά, από το ξέπλυµα βρώµικου
χρήµατος.
Ψηφίσαµε  ένα  νόµο  µετά  από  την  πίεση  που  ασκήθηκε  από
την  Ευρωπαϊκή  'Ενωση,  το  ν.2331/95.  Συστήθηκε  µία  επιτροπή
βάσει  του  άρθρου  7  για  να  συγκεντρώνει,  να  αξιολογεί  και  να
διερευνεί  τις  πληροφορίες  που  διαβιβάζονται  σ'αυτήν  ως
ύποπτες  συναλλαγές,  νοµιµοποιήσεις  εσόδων  απο  εγκληµατικές
δραστηριότητες.  Προφανώς,  για  να  µπορούµε  να  ελέγχουµε
περισσότερο  τους  εµπόρους  ναρκωτικών,  όπλων
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και όλων αυτών των εσόδων που προκύπτουν από εγκληµατικές
δραστηριότητες.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο
Α'Αντιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ν. ΚΡΗΤΙΚΟΣ)
Και έρχεται τώρα ο έµπορος ναρκωτικών στην Ελλάδα. Ξέρουµε ότι
ξεπλένονται ποσά εκατοντάδων εκατοµµυρίων δραχµών. Αυτός
πάει στο Χρηµατιστήριο, αγοράζει µετοχές και µετά τις ρευστοποιεί.
Τι νόηµα έχει, λοιπόν, η ύπαρξη του ν. 2331/95; Πώς θωρακίζεται η
νεολαία από τους εµπόρους ναρκωτικών; Απλά καταβάλλοντας έξι
τοις χιλίοις, νοµιµοποιεί ο εγκληµατίας έµπορος ναρκωτικών τα
χρήµατά του και στη συνέχεια µπορεί να γίνει διαµορφωτής της
κοινής γνώµης, ν' αποκτήσει µέσα ενηµέρωσης και επιρροής των
εξελίξεων ακόµη και στα πολιτικά πράγµατα.
Τι γίνεται, κύριε Πρόεδρε; Πού πάµε; Το ζήτηµα δεν είναι αν θα
πρέπει το τρία τοις χιλίοις να γίνει έξι τοις χιλίοις. Για άλλο ανησυχώ.
Ξέρετε ότι ακόµη και Αλβανοί έµποροι ναρκωτικών προσέρχονται
στις χρηµατιστηριακές εταιρείες των επαρχιών και καταθέτουν
χρήµατα για να τα νοµιµοποιήσουν; ∆ηλαδή να φέρνει χρήµατα η
γυναίκα µας στο σπίτι και απ' όπου νάναι; Αυτό είναι το µέληµά µας;
∆εν θέλω να προχωρήσω περισσότερο. Θλίβοµαι για το κατάντηµα
της πολιτείας µας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Κανταρτζής έχει
το λόγο.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Θα ψηφίσουµε βεβαίως αυτήν την
τροπολογία, για την αύξηση του φόρου στις πωλήσεις µετοχών από
το τρία στο έξι τοις χιλίοις.
Θα ήθελα όµως να κάνω την εξής παρατήρηση: Πριν από λίγα
χρόνια υπήρχε ο φόρος της υπεραξίας στην πώληση των µετοχών.
Αυτός ο φόρος ενώ απέδιδε περισσότερα έσοδα στο δηµόσιο,
αντικαταστάθηκε µε το τρία τοις χιλίοις...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ∆ΡΥΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κάνετε λάθος.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Η βασική µου παρατήρηση είναι άλλη.
Η τροπολογία αυτή, δίνει το δικαίωµα στην Κυβέρνηση να
ισχυριστεί ότι µ' αυτόν τον τρόπο βάζει νέα βάρη στο κεφάλαιο, από
τη στιγµή όµως που παραµένει το καθεστώς της φορολογικής
ασυδοσίας των µεγαλοεπιχειρηµατιών µέσα από τις γνωστές
συνθήκες των φοροαπαλλαγών και των άλλων εκπτώσεων, αλλά
και µέσα από τη ρύθµιση των αποθεµατικών.
Είναι φανερό ότι χρειάζεται αναµόρφωση του φορολογικού
συστήµατος προς µια κατεύθυνση η οποία θα ελαφρύνει τη θέση
των εργαζοµένων, κατεύθυνση η οποία θα βάλει να πληρώσουν
φόρους, όλοι αυτοί που τόσα χρόνια θησαυρίζουν µε εκατοντάδες
δισεκατοµµύρια δραχµές. Βεβαίως, αυτό χρειάζεται µια ριζικά
διαφορετική πολιτική. Επαναλαµβάνω ότι θα ψηφίσουµε αυτήν την
τροπολογία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. ∆ραγασάκης έχει
το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΡΑΓΑΣΑΚΗΣ: Συζητάµε από το παράθυρο ένα από τα
µεγαλύτερα προβλήµατα της εποχής µας, όσον αφορά τα
φορολογικά θέµατα, δηλαδή, τη φορολόγηση προσόδων που
προκύπτουν από κινητές αξίες. Το θέµα, φθάνει στα όρια µιας
καθολικής και µαζικής υποκρισίας. ∆εν είναι δυνατόν να συνεχίζεται
αυτή η κατάσταση µέσα στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου. Είναι
ευθύνη όλων µας να τοποθετηθούµε απέναντι στο ερώτηµα γιατί
φορολογούνται τα εισοδήµατα από εργασία µε υψηλούς
συντελεστές, γιατί φορολογούνται τα εισοδήµατα από
επιχειρηµατική δράση, τα εισοδήµατα των τόκων από καταθέσεις µε
15%, ενώ µένουν αφορολόγητα τα εισοδήµατα που προκύπτουν
από το παιχνίδι στο Χρηµατιστήριο.
∆εν είναι δυνατόν να κάνουµε ότι δεν καταλαβαίνουµε αυτό το θέµα
ή να το περιπλέκουµε µε τεχνικές δυσκολίες. ∆ιότι άκουσα τώρα
από τη Νέα ∆ηµοκρατία "ίσως ναι, αλλά υπάρχουν προβλήµατα
τεχνικά". Βεβαίως υπάρχουν προβλήµατα τεχνικά, αλλά ο
Βαρβαρέσσος από το 1955 έλεγε ότι δεν έχουµε φορολογικό
σύστηµα µε την επίκληση τεχνικών δυσκολιών, ενώ οι αιτίες είναι

βαθύτερες.
Και δεν είναι θέµα µόνο κοινωνικής δικαιοσύνης. ∆εν το θέτουµε
µόνο απ' αυτήν τη σκοπιά. Είναι θέµα ορθολογικοποίησης των
αγορών, θέµα δηµιουργίας πλαισίου σταθερότερης ανάπτυξης των
αγορών και του Χρηµατιστηρίου. Εποµένως, δεν είναι δυνατόν να
αφήνουµε τα "παπαγαλάκια" της Σοφοκλέους να µας κάνουν
µαθήµατα από τα κανάλια χωρίς να βρίσκεται ένας άνθρωπος να
τους ρωτήσει πόσο φόρο πλήρωσαν για όσα κέρδισαν, όταν αυτή η
Βουλή ψηφίζει νόµο µε τον οποίο φορολογεί τη σύνταξη των εκατόν
πενήντα χιλιάδων (150.000) δραχµών;
Αυτό είναι το θέµα, κύριε Υπουργέ, και είναι ολίσθηµα δικό σας όταν
καλλιεργείτε σύγχυση για ένα φόρο επί των συναλλαγών που
υπάρχει και στη ζάχαρι, και στα φάρµακα, και στις παιδικές τροφές,
όχι βέβαια προσωπικά εσείς αλλά η Κυβέρνηση προσπαθεί να
κρύψει το µείζον θέµα που έχουµε κάνει µε τη φορολόγηση ή όχι
των κερδών των τελικών αποδόσεων. Και γνωρίζετε ότι υπάρχουν
άνθρωποι και όχι λίγοι οι οποίοι ειδικά αυτήν τη συγκυρία των
τελευταίων ετών δεκαπλασιάζουν τον πλούτο τους και µπορώ να
πω εικοσαπλασιάζουν.
Πάντως χαίροµαι που ακούγονται και άλλες φωνές και από το
στρατόπεδο το κυβερνητικό και αυτό δεν είναι στενά κοµµατικό
θέµα, έχει µια ευρύτερη διάσταση. Υπάρχει πρόβληµα συνολικό για
τη φορολόγηση των κινητών αξιών και καλούµε την Κυβέρνηση να
το δει. Αυτήν τη ρύθµιση θα την ψηφίσουµε αλλά από την άλλη
µεριά ας µην καλλιεργούµε και την αντίληψη ότι το χρηµατιστήριο
είναι φιλανθρωπικό ίδρυµα, και ότι θα σώσει την κοινωνία µας και
την οικονοµία µας. Το χρηµατιστήριο έχει συγκεκριµένο οικονοµικό
ρόλο και είναι µεγάλο ολίσθηµα της Κυβέρνησης που αλλοιώνει
αυτόν το ρόλο και δίνει χαρακτήρα, λες και είναι ΙΚΑ από το οποίο
µπορεί κανείς να περνά και να παίρνει λεφτά, του δίνει το
χαρακτήρα του εύκολου κέρδους και του δίνει το χαρακτήρα γενικά
ότι είναι ένας µηχανισµός που µπορούν διάφοροι Υπουργοί να
ρυθµίζουν πότε θα ανεβαίνει και πότε θα κατεβαίνει το
χρηµατιστήριο µε τις γνωστές επικίνδυνες συνέπειες.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο Πρόεδρος κ.
Μητσοτάκης έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επί του
διαδικαστικού θέµατος που δηµιουργεί αυτή η τροπολογία είχα την
ευκαιρία να τοποθετηθώ. Επιµένω απόλυτα ότι κάνει λάθος το
Προεδρείο να µη χρησιµοποιεί τη διάταξη του Συντάγµατος που
δίδει τη δυνατότητα και σε επείγουσες περιπτώσεις µε
κατεπείγουσα διαδικασία έξι ωρών να ψηφίζεται ένας νόµος.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Επ' αυτού σας
απάντησε ο Πρόεδρος της Βουλής.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Υπάρχει διάταξη που
προβλέπεται στο Σύνταγµά µας και η οποία είναι καθ' όλα
παραδεκτή. Και όµως προτιµάµε να κάνουµε την ίδια δουλειά µε µια
προσθήκη που έρχεται συχνά χωρίς προειδοποίηση σε ακατάλληλη
ώρα παραβιάζοντας το Σύνταγµα. Καλύτερα να το κάνουµε
σύµφωνα µε το Σύνταγµα και όχι αντίθετα µε το Σύνταγµα.
Επί της ουσίας θα ήθελα να πω ότι το θέµα του χρηµατιστηρίου
είναι µέγα και ευαίσθητο και συγκινεί κατ' εξοχήν σήµερα ευρύτατο
κοµµάτι του ελληνικού λαού. ∆εν νοµίζω ότι είναι σωστό να
συζητηθεί επ' ευκαιρία. Αλλά θα ήθελα και εγώ να πω δυο λόγια για
το θέµα που και άλλοι συνάδελφοι έθιξαν. Είναι βέβαιο ότι η
φορολογία αυτή η οποία επιβάλλεται έχει µεν εισπρακτική αξία και
γι' αυτό µάλιστα είχα πει τότε και κατ' ιδίαν στον Υπουργό, έπρεπε
να την είχε ψηφίσει νωρίτερα γιατί, κάθε µέρα που περνά και µε
αυτήν τη διαδικασία ώσπου να ισχύσει το νοµοσχέδιο που
ψηφίζουµε  θα  περάσουν  αρκετές  ακόµα,  µέρες,  χάνονται
έσοδα,  τα  οποία  χρειαζόµαστε  και  για  τους  σεισµοπλήκτους  αν
θέλετε.  Αλλά  ο  φόρος  αυτός  δεν  είναι  δίκαιος  διότι  όσο
ανεβαίνει  το  χρηµατιστήριο  έχει  καλώς  πληρώνει  ο  άλλος.
Αλλά  δεν  υπάρχουν  πάντοτε  τα  χρόνια  των  παχέων  αγελάδων,
υπάρχουν  τα  χρόνια  και  των  ισχνών  αγελάδων,  πέφτει  και  το
χρηµατιστήριο  και  θα  πληρώνουν  οι  άνθρωποι  όταν  πέφτει
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λιγότερο ευχάριστα και λιγότερο άνετα απ' ότι πληρώνουν όταν
ανεβαίνει. Είναι ανάγκη η Κυβέρνηση να δει το πρόβληµα του
φόρου κεφαλαίου γενικότερα και όχι σπασµωδικά να το εφαρµόζει
πότε εδώ και πότε εκεί. Και αναντιρρήτως ένα εισόδηµα το οποίο
δεν είναι δυνατόν να παραµένει αφορολόγητο είναι αυτό που
προέρχεται από το χρηµατιστήριο. Περί αυτού δεν υπάρχει καµία
αµφιβολία αλλά εγώ δεν θα ήθελα να το συζητήσουµε αυτήν την
ώρα. Γιατί δεν νοµίζω ότι επ' ευκαιρία πρέπει να συζητούνται τέτοια
σοβαρά θέµατα.
Και όπως επίσης, δεν υπάρχει καµία απολύτως αµφιβολία ότι αν
θέλετε και σε συνάρτηση µε αυτήν την απόλυτη ανάγκη να υπάρξει
φορολογική δικαιοσύνη και την απόλυτη ανάγκη να µη γίνεται όπως
πολύ σωστά είπε ο κ. Σούρλας πρωτύτερα, το χρηµατιστήριο
ευκαιρία για να ξεπλύνετε βρώµικο χρήµα, όπως γίνεται σήµερα και
να αναστατώνει αν θέλετε γενικότερα την πολιτική µας ζωή, είναι
ανάγκη να γίνουν ορισµένες αλλαγές επείγουσες στο
χρηµατιστήριο, τις οποίες η Νέα ∆ηµοκρατία, κύριοι Υπουργοί της
Κυβερνήσεως, τις έχει προτείνει και τις οποίες είναι απόλυτος
ανάγκη να κάνετε όσο το δυνατόν γρηγορότερα και για να µπορείτε
να αντιµετωπίσετε και το πρόβληµα της φορολογίας των κερδών
του χρηµατιστηρίου.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Βουλγαράκης
έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επί των
διαδικαστικών ισχύουν όσα είπε ο Πρόεδρος κ. Μητσοτάκης.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Το διαδικαστικό
τέθηκε νωρίτερα παρόντος του κυρίου Προέδρου της Βουλής, ο
οποίος απάντησε και δεν χρειάζεται να το επαναφέρουµε. ∆εν ξέρω
αν ήσαστε εσείς παρών. Το έθεσε ο κύριος Πρόεδρος ο κ.
Μητσοτάκης και απαντήθηκε. Να µην το επαναφέρουµε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Η απάντησή σας δεκτή.
Εξακολουθούν να ισχύουν αυτά τα οποία λέω εγώ και ο κ.
Μητσοτάκης.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Να µην
επαναλαµβάνουµε πράγµατα που απαντήθηκαν.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Επί του διαδικαστικού λοιπόν,
ισχύουν όσα έχει πει ο Πρόεδρος κ. Μητσοτάκης και επί της ουσίας
όσα το κόµµα µας είπε στη διάρκεια αυτής της συζήτησης.
Εκµεταλλεύοµαι την παρουσία του κυρίου Υπουργού της
∆ικαιοσύνης, αλλά και του κυρίου Υπουργού των Οικονοµικών, για
να υπενθυµίσω στη Βουλή ότι αυτές τις ηµέρες παίζεται ένα
τεράστιο πολιτικό παιχνίδι στις πλάτες δεκάδων χιλιάδων
µικροεπενδυτών, όπου αφού η Κυβέρνηση εξώθησε δεκάδες
χιλιάδες µικροεπενδυτές να πάνε στη Σοφοκλέους, αφού ώθησε το
δείκτη σε πάρα πολύ µεγάλα ύψη, στη συνέχεια σειρά
κυβερνητικών στελεχών τα οποία δεν δικαιούνται να παρεµβαίνουν
στη χρηµαταγορά έχουν αρχίσει να κάνουν δηλώσεις προφανώς µε
την πρόθεση να µεταστρέψουν αλλού το ενδιαφέρον των
επενδυτών, πράγµα το οποίο οδήγησε στην καταβαράρθρωση του
Χρηµατιστηρίου και ουσιαστικά στην απώλεια αρκετών δεκάδων
εκατοµµυρίων από τις πλάτες των µικροεπενδυτών.
∆ικαιούται, κύριε Υπουργέ της ∆ικαιοσύνης, ο Πρόεδρος της
Εθνικής Τράπεζας εταιρείας εισηγµένης στο χρηµατιστήριο και
Πρόεδρος άλλων τουλάχιστον δέκα µε δεκαπέντε εταιρειών που
είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο, να κάνει παραινέσεις στους
επενδυτές; ∆ικαιούται ο Πρόεδρος της κεντρικής Τράπεζας της
Ελλάδος, ο κ. Παπαδήµος επίσης εισηγµένης στο χρηµατιστήριο να
κάνει παραινέσεις στους επενδυτές; ∆ικαιούται ο κ. Στουρνάρας να
διαρρέει µε πληροφορίες αγοράστε ή µην αγοράσετε στις
κυριακάτικες εφηµερίδες; ∆ικαιούται ο κ. Κουνιάκης να περιφέρεται
στα δηµοσιογραφικά γραφεία λέγοντας ότι έχει λίστες µε µετοχές
"φούσκες", τις οποίες ωστόσο δεν λέει ποιες είναι; ∆ικαιούνται όλοι
αυτοί οι κύριοι να παίζουν στις πλάτες των δεκάδων χιλιάδων
µικροεπενδυτών; Κατά τη γνώµη µας, όχι. Και επειδή το θέµα είναι
κρίσιµο και επειδή το θέµα είναι επίκαιρο και επειδή το θέµα
σχετίζεται και µε την τροπολογία την οποία σήµερα συζητάµε, η

Κυβέρνηση πρέπει οπωσδήποτε να πάρει ξεκάθαρη θέση γιατί τα
πράγµατα οδηγούνται σε πάρα πολύ κακή κατεύθυνση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ορίστε, κύριε Ιντζέ.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΙΝΤΖΕΣ: Κύριε Πρόεδρε, δηλώνουµε ότι ψηφίζουµε
την τροπολογία, αλλά οφείλουµε να επισηµάνουµε και εµείς ότι το
χρηµατιστήριο λειτουργεί στρεβλά. Οφείλουµε επίσης να
επισηµάνουµε ότι εδώ και ενάµιση χρόνο, ανά µήνα ή ανά δίµηνο,
φέρνουµε ρυθµίσεις για το χρηµατιστήριο που σηµαίνει ότι δεν
υπάρχει µία ενιαία και ολοκληρωµένη αντίληψη για τον τρόπο
λειτουργίας. Πράγµατι, το στρεβλό της λειτουργίας φαίνεται από τις
διακυµάνσεις που κάθε φορά είναι κατευθυνόµενες. Αλλά δεν θέλω
να µιλήσω περισσότερο γιατί δεν θέλω να συµβάλω και εγώ στην
κρίση που τείνει να δηµιουργηθεί σε σχέση µε τη λειτουργία του
χρηµατιστηρίου και µπορεί από αυτήν τη συζήτηση που ήδη
σήµερα γίνεται εδώ µέσα να έχουµε και άλλες παρενέργειες και
αρκούµαι σε αυτά.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Τρυφωνίδης έχει
το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, και εγώ µε την ευκαιρία
αυτής της τροπολογίας, θα ήθελα να σηµειώσω ότι η Κυβέρνηση
άφησε τη λειτουργία του χρηµατιστηρίου πάρα πολλούς µήνες να
αναπτύσσεται παίζοντας και η ίδια ίσως ένα πολιτικό παιχνίδι πάνω
στην άνοδο που σηµειώθηκε και όταν είδε ότι η κατάσταση πλέον
έχει αρχίσει να ξεφεύγει από τα χέρια της, επέτρεψε σε παράγοντες,
όπως πολύ σωστά ανέφερε ο κ. Βουλγαράκης, το ∆ιοικητή της
Τράπεζας της Ελλάδος, το ∆ιοικητή της Εθνικής Τράπεζας να
παρέµβουν άµεσα και άκοµψα στη λειτουργία του χρηµατιστηρίου.
Αυτό σε µία ξένη χώρα θα ήταν αφορµή για παραίτηση, κύριε
Πρόεδρε, από αυτά τα αξιώµατα, γιατί ποιος µπορεί να
διαβεβαιώσει τον ελληνικό λαό ότι πίσω από αυτές τις
καλοπροαίρετες, θα έλεγα, προθέσεις τους δεν παίχθηκαν
κερδοσκοπικά παιχνίδια εις βάρος των λαϊκών στρωµάτων του
ελληνικού λαού, οι οποίοι κακώς θεωρούν το χρηµατιστήριο σαν
ένα ναό τζόγου, ενώ είναι ένας ναός ουσιαστικά της επένδυσης;
Γι' αυτόν το λόγο κάνω και εγώ έκκληση και µου κάνει εντύπωση
που ενώ στην αίθουσα της Γερουσίας συζητήθηκε στο φορολογικό
νοµοσχέδιο µία διάταξη η οποία προαναγγέλθηκε πριν από πάρα
πολλές εβδοµάδες από την Κυβέρνηση, δεν ακολούθησε τη
διαδικασία της συζήτησης και της προώθησης µέσω της ∆ιαρκούς
Επιτροπής Οικονοµικών, µαζί µε άλλες διατάξεις οι οποίες λέγονται
σκόρπια από κυβερνητικά στελέχη.
Κάνω και εγώ έκκληση στην Κυβέρνηση για µία ολοκληρωµένη
οικονοµική πολιτική, για µία ολοκληρωµένη πολιτική όσον αφορά το
χρηµατιστήριο, γιατί αυτήν τη στιγµή το χρηµατιστήριο, µαζί µε τους
σεισµούς, είναι τα δύο καίρια θέµατα τα οποία απασχολούν τον
ελληνικό λαό. Και δυστυχώς και τα δύο τα βλέπει ο ελληνικός λαός
µε αγωνία, γιατί κρίνουν άµεσα το µέλλον του.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): ∆εν υπάρχει άλλος
συνάδελφος να µιλήσει επί της τροπολογίας.
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ∆ΡΥΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κύριε Πρόεδρε,
κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση θεωρεί ότι το χρηµατιστήριο
αποτελεί δείκτη της δυναµικής της ελληνικής οικονοµίας και
εποµένως η θετική πορεία του χρηµατιστηρίου θα συνεχιστεί γιατί
ακριβώς αντικατοπτρίζει, τη δυναµική που έχει σήµερα η ελληνική
οικονοµία.
Βεβαίως, τις τελευταίες ηµέρες έχουν υπάρξει ορισµένες
διορθωτικές κινήσεις στο χρηµατιστήριο, κινήσεις οι οποίες είναι
αντίστοιχες άλλων ευρωπαϊκών χωρών και όχι µόνο, νοµίζω όµως
ότι αυτά είναι φυσιολογικά φαινόµενα.
'Οσον αφορά τώρα την τροπολογία για την οποία τόσα άκουσα,
θέλω κατ' αρχήν να ευχαριστήσω όλες τις πτέρυγες της Βουλής
γιατί θα την υπερψηφίσουν. Η απόφασή µας η τροπολογία να έρθει
γρηγορότερα...
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: 'Οχι όλοι. Εγώ δεν την ψηφίζω για λόγους
ηθικής τάξης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ∆ΡΥΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Εντάξει, θα το
πείτε κατά τη διάρκεια της ψηφοφορίας. Εγώ είπα οι πτέρυγες της
Βουλής, τα κόµµατά σας. Αν εσείς διαφοροποιείστε από το κόµµα
σας, αυτό αφορά, κύριε Σούρλα, εσάς και όχι εµένα.
Λέω, λοιπόν, ότι οι λόγοι για τους οποίους έκρινε η Κυβέρνηση ότι
έπρεπε η τροπολογία αυτή να µην περιµένει να ψηφιστεί στο
φορολογικό νοµοσχέδιο, όπου αρχικά είχε ενταχθεί, αλλά να
ψηφιστεί στο σχετικό νοµοσχέδιο του Υπουργείου ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε., είναι
οι έκτακτες εξελίξεις που είχαµε µετά τους σεισµούς της 7ης
Σεπτεµβρίου. Εποµένως αν περιµέναµε να ψηφιστεί στο
φορολογικό νοµοσχέδιο και να δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως θα υπήρχαν απώλειες εσόδων αναγκαίων για την
εξυπηρέτηση των σεισµοπαθών.
Θα έλθω τώρα σε ορισµένες παρατηρήσεις οι οποίες είναι άσχετες
µε την τροπολογία, αλλά είµαι υποχρεωµένος να κάνω ένα σχόλιο.
Κύριε Σούρλα, αυτά τα οποία είπατε είναι πάρα πολύ σοβαρά και
θα ήθελα να παρακαλέσω, εάν γνωρίζετε εµπόρους ναρκωτικών οι
οποίοι ξεπλένουν χρήµατα που κερδίζουν από την εµπορία των
ναρκωτικών -υπάρχει επιτροπή στο Υπουργείο Οικονοµικών
ακριβώς γι' αυτόν το λόγο- να µας δώσετε ό,τι σχετικά στοιχεία
έχετε, για να λάβουµε τα αναγκαία µέτρα. ∆εύτερον, η φορολογία
της προσόδου κινητών αξιών είναι πολύ µεγάλο θέµα, το οποίο δεν
µπορεί να συζητηθεί µε τη σηµερινή τροπολογία.
Οφείλω να πω ότι έχουµε τοποθετηθεί επανειληµµένως στο θέµα
αυτό. Υπάρχει διεθνής πρακτική, όσον αφορά τη φορολόγηση της
υπεραξίας η οποία αποκτάται από την πώληση των κινητών αξιών.
Γνωρίζετε όµως πολύ καλά τις λειτουργίες αδυναµίες του ελληνικού
χρηµατιστηρίου. 'Οµως -το λέω για ακόµα µία φορά- αποτελεί
πολιτική βούληση να προχωρήσουµε µόλις ξεπεραστούν οι τεχνικοί
λόγοι στη φορολογία του capital gain, όπως ανέφερε προηγούµενα
ο επίτιµος Πρόεδρος της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Μητσοτάκης.
Εποµένως, µόλις υπάρξουν οι αναγκαίες οργανωτικές αλλαγές στο
Χρηµατιστήριο και στο Υπουργείο Οικονοµικών θα προχωρήσουµε
προς την κατεύθυνση αυτή.
Νοµίζω ότι ο κ. Βουλγαράκης ξεπέρασε κάθε όριο µε ανεύθυνες
αναφορές...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Γεγονότα είπα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ∆ΡΥΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κανένα γεγονός
δεν είπατε. Επιτέλους υπάρχουν Πρακτικά και αν δεν κατανοήσατε
αυτά που είπατε, διαβάστε τα Πρακτικά. 'Εχω κρατήσει µερικές
φράσεις σας. Είπατε, ότι "η Κυβέρνηση εξώθησε χιλιάδες επενδυτές
να πάνε στο χρηµατιστήριο".
Νοµίζω, κύριε Βουλγαράκη, ότι τουλάχιστον επειδή εκτιµώ...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Μου επιτρέπετε, κύριε Υπουργέ;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ∆ΡΥΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): ∆εν σας δίνω το
λόγο, µη µε διακόπτετε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κύριε Βουλγαράκη,
θα δευτερολογήσετε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Πρέπει να πάρετε µία απάντηση,
κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κύριε Βουλγαράκη,
σας παρακαλώ, δεν έχετε το λόγο. Πώς παρεµβαίνετε έτσι
αυθαιρέτως; ∆εν επιτρέπω την καταχώρηση της παρέµβασης του
κυρίου συναδέλφου. 'Εχετε υποµονή, θα πάρετε το λόγο και θα
δευτερολογήσετε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ∆ΡΥΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ο κ.
Βουλγαράκης για άλλη µια φορά αναφέρθηκε σε γεγονότα τα οποία
δεν έχουν υπάρξει και το λιγότερο που µπορεί να πει κανείς, είναι
ότι είστε λάθος πληροφορηµένος.
Είπατε επίσης ότι η Κυβέρνηση ύψωσε το δείκτη του
χρηµατιστηρίου. ∆ύο πράγµατα έχω να πω: ή και εδώ έχετε λάθος
πληροφόρηση ή αγνοείτε βασικούς κανόνες της λειτουργίας του
χρηµατιστηρίου. ∆εν προσδιορίζεται ο δείκτης, κύριε Βουλγαράκη,

µε τη βούληση της Κυβέρνησης. Αλίµονο εάν λέγονται στο
Κοινοβούλιο αυτά τα πράγµατα και αν τα ακούει ο ελληνικός λαός.
Τέλος, γιατί αδικήσατε ένα στέλεχος του Υπουργείου Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών, ο οποίος δεν έχει τη δυνατότητα να
απαντήσει; Σας λέω ότι ο κ. Στουρνάρας δεν έκανε καµία σχετική
δήλωση. Υπάρχει µάλιστα δική του διάψευση, ακριβώς αυτών των
φηµών και παρακαλώ να τη λάβετε υπόψη σας. Παρακαλώ άλλη
µια φορά να υπερψηφιστεί η τροπολογία αυτή, η οποία -ξανατονίζω
για άλλη µια φορά- θα δώσει σηµαντικά έσοδα και για την
αντιµετώπιση των προβληµάτων των σεισµοπαθών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κύριοι συνάδελφοι,
πρέπει να προχωρήσει η συζήτηση και των άλλων τροπολογιών,
ωστόσο όµως έχετε το δικαίωµα να µιλήσετε. Θα παρακαλέσω
πολύ σύντοµα να δευτερολογήσουν και ο κ. Βουλγαράκης και ο κ.
Σούρλας.
Κύριε Βουλγαράκη, έχετε το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Θέλω να υποβάλω δύο ερωτήσεις
στον κύριο Υπουργό, γιατί προφανώς το Υπουργείο του δεν του
επιτρέπει να παρακολουθεί τη γενικότερη δηµοσιότητα.
'Οταν ο Πρωθυπουργός σε συνέντευξή του στη ∆ιεθνή 'Εκθεση
Θεσσαλονίκης λέει πως το χρηµατιστήριο πάει καλά και θα πάει
καλά και θα συνεχίσει να ανεβαίνει, τι εννοεί; 'Οταν ο Υπουργός
Εθνικής Οικονοµίας σε δύο δηµόσιες συνεντεύξεις του, σε δύο
κυριακάτικες εφηµερίδες, δύο συνεχόµενες Κυριακές, λέει ότι το
χρηµατιστήριο θα περάσει τις επτά χιλιάδες µονάδες στο τέλος του
χρόνου, τι εννοεί;
Αυτά τα πράγµατα δεν δηµιουργούν στον απλό επενδυτή την
πεποίθηση ότι πρέπει να συµµετέχει και αυτός σε αυτήν τη
διαδικασία, διότι αφού όλα θα πάνε προς τα πάνω, άρα και αυτός
πρέπει να ωφεληθεί από τις υπεραξίες;
'Οταν στη συνέχεια ο ∆ιοικητής της Τραπέζης Ελλάδος λέει
"προσέξτε, γιατί το χρηµατιστήριο ανέβηκε πάρα πολύ και πρέπει
να ισορροπήσει", τι εννοεί; ∆εν δίνει σήµα της πτώσης της αγοράς;
'Οταν ο διοικητής της Εθνικής Τράπεζας λέει το αντίστοιχο πράγµα
σε άλλη εφηµερίδα, τι εννοεί; 'Οταν ο πρόεδρος του χρηµατιστηρίου
κ. Κουνιάκης µιλάει για µετοχές φούσκες, τις οποίες αυτός δε δίδει
στη δηµοσιότητα, τι εννοεί; Τι σήµα στέλνει στους επενδυτές;
Κύριε Υπουργέ, προσέξτε γιατί το παιχνίδι αυτό, αν συνεχίσει όπως
πάει, θα γίνει πάρα πολύ µεγάλο κοινωνικό, οικονοµικό και εν τέλει
πολιτικό πρόβληµα. Προσέξτε, διότι η διαδικασία στην οποία έχετε
οδηγηθεί, δεν απέχει πάρα πολύ, εάν δεν προσεχθεί, από το να
γίνει ένα τεράστιο κοινωνικό πρόβληµα, ισοδύναµο µε τις πυραµίδες
και θα έχετε ολόκληρη την ευθύνη γι' αυτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Σούρλας έχει το
λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης): Κύριε
Πρόεδρε, ζήτησα το λόγο πολλές φορές.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: 'Ενα λεπτό µόνο θα µιλήσω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Τον ζητήσατε, έχετε
δίκιο, κύριε Υπουργέ. Εγώ παρέλειψα. Θα πάρετε το λόγο µετά τον
κ. Σούρλα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: ∆εν ψηφίζω την τροπολογία αυτή, όχι γιατί
δεν συµφωνώ µε την αύξηση από 3 τοις χιλίοις σε 6 ή 60 τοις
χιλίοις. Αρνούµαι τις µεθοδεύσεις, τα κυκλώµατα, την κατάσταση
που επικρατεί στο χρηµατιστήριο και συµφωνώ µε την πρόταση του
κ. Μητσοτάκη, να έλθει εδώ µε την κατεπείγουσα διαδικασία των
λίγων ωρών µια πρόταση νόµου για την ολοκλήρωση του
νοµοθετικού πλαισίου για την εξυγίανση του χρηµατιστηρίου, µε το
οποίο συµφωνώ, να λειτουργεί ως µοχλός ανάπτυξης, αλλά όχι µιας
ασύδοτης κερδοσκοπίας, όπου να διαρρέουν εσωτερικές
πληροφορίες από επιτελικά στελέχη, από εκείνους που
διαµορφώνουν την οικονοµική πολιτική της χώρας και να
προκύπτουν φαινόµενα κλαδικών οργανώσεων στο χρηµατιστήριο
πλέον.
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Το αρνούµαι και το λέω µε πόνο ψυχής αυτό, γιατί γνωρίζω τι
γίνεται στην πατρίδα µου. Γνωρίζω ότι εγκατέλειψαν τις στάνες,
δυναµικές καλλιέργειες και προστρέχουν όλοι στην προσδοκία του
εύκολου κέρδους. Στέγνωσε η αγορά, χάθηκαν οι διαπροσωπικές
σχέσεις. ∆εν υπάρχει δυνατότητα δανεισµού από ένα φίλο, από
αδελφό.
Και πληροφορήθηκα ακόµα -µπορεί να είναι αυτό ανακριβές- ότι τις
διακόσιες χιλιάδες (200.000) δραχµές που παίρνουν µερικοί ατυχείς
σεισµόπληκτοι τις παίζουν και αυτές στο χρηµατιστήριο. Εκεί
φτάσαµε!
Τέτοιες προσδοκίες καλλιεργήσαµε, κύριε Υπουργέ. Μακάρι να µην
είναι έτσι. Το κάνουν αυτό, γιατί προσδοκούν από την πολιτική σας
αυτή -την οποία ιδιαίτερα εσείς εξυµνείτε- να κάνουν τις διακόσιες
χιλιάδες (200.000) δραχµές τετρακόσιες χιλιάδες (400.000)
δραχµές. Και εγώ αν ήµουν στη θέση τους, µπορεί να το έκανα. ∆εν
τους κατηγορώ και ούτε µέµφοµαι αυτούς που παίζουν στο
χρηµατιστήριο. Τι προσδοκίες καλλιεργούµε, λοιπόν, και πού πάει
αυτή η ιστορία;
Θέλω να σας απαντήσω και στο άλλο. Αν ξέρω κανένα έµπορο που
να ξεπλένει χρήµατα. Να µου πείτε έναν που δεν ξεπλένει,
αντιστρέφω το ερώτηµα...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ∆ΡΥΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Αφήστε τα αυτά.
Aυτά είναι
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Κύριε Υφυπουργέ, αφήστε τα αυτά. Σας
εκτιµώ και προσωπικά και δυσκολεύοµαι να συγκρουστώ µαζί σας.
Ακούστε ένα πράγµα. Ξεπλένονται στην Ελλάδα...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ∆ΡΥΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Αφήστε τα αυτά.
Απαντήστε στο ερώτηµα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Θα παρακαλέσω,
κύριε Υφυπουργέ, να έχετε υποµονή να ακούσετε τον κύριο
συνάδελφο.
Και εσείς, κύριε Σούρλα, χαµηλότερους τόνους.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ξεπλένεται στην Ελλάδα
βάσει των επισήµων στοιχείων, που υπάρχουν ένα δισεκατοµµύριο
το χρόνο από ναρκωτικά. Μα, αλλιώς πώς γίνεται; Πέστε µου εσείς
τώρα έναν έµπορο που να µην ξεπλένει. ∆εν υπάρχει κανένας που
να µην ξεπλένει χρήµατα πάσης προέλευσης.
Και το τελευταίο, κύριε Υφυπουργέ. ∆εν καταργείται ο νόµος του
"πόθεν έσχες"; Μπορεί να λειτουργήσει, κύριε Υφυπουργέ, ο νόµος
του "πόθεν έσχες" όταν µπορείς να αγοράζεις οµόλογα του
δηµοσίου, τίτλους χωρίς να δικαιολογείς το "πόθεν έσχες"; Μπορεί
να αγοράζεις µετοχές εισηγµένες στο χρηµατιστήριο, γραµµάτια του
δηµοσίου, αµοιβαία κεφάλαια, να µπορείς να κάνεις µια εταιρεία
χωρίς να χρειάζεται να αποδείξεις που βρήκες τα χρήµατα...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ∆ΡΥΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κύριε Σούρλα,
είναι στην τροπολογία αυτό που λέτε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Στην τροπολογία είναι άλλο πιο σηµαντικό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κύριε Σούρλα,
παρακαλώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κύριε Σούρλα, κάντε
µου τη χάρη. ∆εν είναι αντικείµενο της συζητήσεως αυτό.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Είναι στην τροπολογία και αυτό...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ∆ΡΥΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): ∆εν είναι στην
τροπολογία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): 'Οχι, θα παρακαλέσω
διότι σήµερα παρακολουθώ ότι ορισµένα ζητήµατα ...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Είπα, κύριε Υφυπουργέ, ότι εκεί αναφέρεται
στο χρηµατιστήριο ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Παρακαλώ,
παίρνουµε αφορµή από το νοµοθετικό έργο για να γενικεύουµε τη
συζήτηση. ∆εν είναι αυτό το αντικείµενο της νοµοθετικής εργασίας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Ακούστε γιατί είναι: 'Οταν πάω εγώ το
προϊόν εγκλήµατος και το νοµιµοποιώ καταβάλλοντας στο κράτος
6ο/οο, αισθάνοµαι ότι το κράτος αυτό είναι προαγωγός. Το
καταλάβατε αυτό; Είναι...
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας

του κυρίου Βουλευτή)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Παρακαλώ έληξε ο
χρόνος σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ
για την ανοχή σας.
Πέστε µου, κύριε Υπουργέ, µπορεί να λειτουργήσει ο ν. 2331/95;
Μπορεί να λειτουργήσει; Πώς θα ελέγξει αυτόν...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): ∆εν είναι αυτό το
αντικείµενο, κύριε Σούρλα...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Μα αυτό είναι το αντικείµενο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός):...και επ' αυτού
απεραντολογήσατε, να µου επιτρέψετε να πω τη φράση. ∆εν είναι
αυτό το αντικείµενο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Μα, αυτό είναι το αντικείµενο. Πώς θα
πάρουµε τα δισεκατοµµύρια...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): ∆εν είναι αυτό το
αντικείµενο. Φέρτε αλλιώς το θέµα, να γίνει συζήτηση. Είναι
ενδιαφέρον το θέµα το οποίο θέτετε και εµένα µε αγγίζει και όλους
µας αλλά µε άλλη διαδικασία και σε άλλο χρόνο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Το αντικείµενο είναι...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Σας παρακαλώ πάρα
πολύ, να µην ταλαιπωρούµαστε τώρα ...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Ακούστε. Το αντικείµενο είναι να πάρουµε
λεφτά και από όπου νάναι; Αυτό είναι το αντικείµενο; Ας είναι.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Σας παρακαλώ.
Ο κύριος Υπουργός ∆ικαιοσύνης έχει το λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης): Κύριε
Πρόεδρε, δεν έχω εγώ τροπολογία αλλά θα απαντήσω σε κάποια
τροπολογία και γι' αυτό βρίσκοµαι εδώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Επί του αντικειµένου
που συζητάµε όµως, κύριε Υπουργέ. Η τροπολογία σας δεν έχει
έρθει ακόµα.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης): Επί
του αντικειµένου που συζητάµε.
Θέλω πρώτα πρώτα να υποδηλώσω την παρουσία µου, για ποιο
λόγο είµαι εδώ. ∆εύτερον ο κ. Βουλγαράκης απευθύνθηκε στον
Υπουργό της ∆ικαιοσύνης καταγγέλλοντας ή ισχυριζόµενος
ορισµένα πράγµατα.
'Εχω να πω από τη συζήτηση που παρακολουθώ εδώ, κύριοι
συνάδελφοι, ότι εδώ έχουµε καταργήσει τους κανόνες και της
λογικής και τους κανόνες του διαλόγου πέρα από τις
καλοπροαίρετες οπωσδήποτε προθέσεις που αναγνωρίζει ο κ.
Τρυφωνίδης για ορισµένα πρόσωπα του δηµόσιου βίου.
Νοµίζω ότι παρατράβηξε το θέµα. Το να λέει ο κ. Βουλγαράκης
παραδείγµατος χάρη ότι η Κυβέρνηση έσπρωξε τον κόσµο στο
χρηµατιστήριο -απήντησε βέβαια ο κ. ∆ρυς αλλά πρέπει να
απαντήσω και εγώ- δεν είναι σωστό. Το τι γίνεται έξω στην αγορά
και ποιες είναι οι θέσεις του καθενός όσον αφορά το χρηµατιστήριο
αν έχει µετοχές ή δεν έχει, αν παίζει ή δεν παίζει αυτά είναι γνωστά.
'Οµως µην το παρατραβάµε εδώ πέρα. ∆εν µπορώ να καταλάβω
κατά ποία λογική, κύριε Σούρλα, λέτε "και ποιος δεν ξεπλένει
βρώµικο χρήµα"; ∆εν λέτε έναν τουλάχιστον να ασκήσουµε κάποια
δίωξη.
∆εν µπορεί να λέγονται αυτά τα πράγµατα. Βεβαίως υπάρχουν
υποψίες και γι'αυτό, βεβαίως υπάρχουν υποψίες και για άλλα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Μόνο υποψίες;
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης):
Βεβαίως µε όλη αυτήν τη διαδικασία που απλώθηκε στο
χρηµατιστήριο όλοι νοµίζουµε ότι πρέπει κάτι να προσφέρουµε, να
προλάβουµε κάποια πράγµατα που άλλοι πιο γνώστες της
υπόθεσης αυτής µπορεί να περιµένουν.
Τελειώνω µε τον κ. Βουλγαράκη. Κύριε Βουλγαράκη, αν έχετε να
καταθέσετε κάτι ποινικώς κολάσιµο, ευχαρίστως να το δεχτώ και σε
ιδιαίτερη συζήτηση -βλέπετε µε πόση ευκολία το Υπουργείο
∆ικαιοσύνης παρακολουθεί ορισµένα πράγµατα- ώστε να
ασκήσουµε κάποια ποινική δίωξη.
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Αυτά είχα να πω, κύριε Πρόεδρε και ακόµα ήθελα να πω ότι όταν
ένας Υπουργός ζητάει το λόγο, το Σύνταγµα κάτι λέει γι' αυτό. Μην
το παραβλέπετε...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): 'Οχι, δεν το παραείδα.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης): ... και
λέτε ότι πρέπει να είµαστε στο θέµα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κύριε Υπουργέ,
γνωρίζετε εκ παραδροµής παραλειφθήκατε.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: ∆εν το παρείδε, το παραείδε!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Με τη δεύτερη έννοια.
Κηρύσσεται περαιωµένη, λοιπόν, η συζήτηση της τροπολογίας µε
γενικό αριθµό 3132 και ειδικό 84.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς η
τροπολογία µε γενικό αριθµό 3132 και ειδικό 84 έγινε δεκτή
οµοφώνως και θα αριθµηθεί ως ίδιο άρθρο στο συζητούµενο
νοµοσχέδιο.
Εισερχόµεθα στη συζήτηση της τροπολογίας µε γενικό αριθµό 3140
και ειδικό 85.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µέχρι τι ώρα θα
πάµε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Μέχρι να τελειώσει η
συζήτηση. 'Εχουµε συµφωνήσει επ' αυτού. Σας παρακαλώ!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Είχαµε πει ότι αν χρειαστεί, θα έχουµε
και τέταρτη συνεδρίαση. Παρακαλώ να συνεχίσουµε την Τρίτη για
να έχουµε µια άνεση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): ∆εν µπορούµε να
συνεχίσουµε την Τρίτη, κύριε συνάδελφε. Θα παρατείνουµε τη
συνεδρίαση σήµερα για να µην πάµε σε εµβόλιµη συνεδρίαση το
απόγευµα. 'Αλλωστε τρεις τροπολογίες έχουν µείνει ακόµα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: ∆εν είναι τρεις.
ΠΡΕΟ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Θα προχωρήσουµε,
λοιπόν, στη συζήτηση της τροπολογίας µε γενικό αριθµό 3140 και
ειδικό 85, η οποία αναφέρεται στην εξοµοίωση των Ειδικών
Υπηρεσιών Χωροταξίας, Οικισµού και Περιβάλλοντος προς τις
Ειδικές Υπηρεσίες ∆ηµοσίων 'Εργων κλπ., την οποία εισάγει προς
συζήτηση ο κύριος Υπουργός.
Ο εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Βούλγαρης έχει το λόγο, ο οποίος
θα µας εισαγάγει και στο περιεχόµενο της τροπολογίας.
Ορίστε, κύριε Βούλγαρη.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θεωρώ την
τροπολογία που αναφέρεται στις Ειδικές Υπηρεσίες του ΥΠΕΧΩ∆Ε
σωστή.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Είναι για την ίδρυση Εθνικού
Κέντρου Περιβάλλοντος;
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ: Μάλιστα.
Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ την τροπολογία σωστή,
διότι µε την τροπολογία αυτή επιδιώκεται να εξοµοιωθούν οι Ειδικές
Υπηρεσίες της Χωροταξίας, Οικισµού και Περιβάλλοντος, δηλαδή το
ένα κοµµάτι του Υπουργείου -το άλλο κοµµάτι είναι τα δηµόσια
έργα- οι γνωστές ΕΥΧΟΠ µε τις Ειδικές Υπηρεσίες που έχουν
συσταθεί, τις γνωστές ΕΥ∆Ε. Στις ΕΥ∆Ε έχουµε ορισµένες
διατάξεις, οι οποίες αφορούν την αµοιβή των επιστηµόνων και των
τεχνικών οι οποίοι ασχολούνται σ' αυτές τις υπηρεσίες -είναι κυρίως
υπηρεσίες που επιβλέπουν και εποπτεύουν τα δηµόσια έργα- µε τις
ΕΥΧΟΠ, τις Ειδικές Υπηρεσίες που έχουν συσταθεί στο τµήµα του
Υπουργείου που αφορούν κυρίως το περιβάλλον. Βέβαια γι' αυτήν
την εξοµοίωση απαιτείται νοµοθετική ρύθµιση.
Συµφωνώ, λοιπόν, µ' αυτήν την τροπολογία, γιατί και οι ΕΥΧΟΠ
είναι υπηρεσίες οι οποίες αντιµετωπίζουν σηµαντικά και επείγοντα
προβλήµατα του ΥΠΕΧΩ∆Ε, του ενιαίου πλέον Υπουργείου, όπως
είναι και ο έλεγχος των µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων για
όλα τα έργα που γίνονται στη χώρα µας.
Αυτήν τη στιγµή θα ήθελα να δώσω και ένα µέγεθος αυτών των

µελετών. Είναι περίπου δώδεκα χιλιάδες εγκρίσεις µελετών που
επιβάλλουν συγκεκριµένους χώρους περιβαλλοντικούς για την
εκτέλεση των έργων, σύµφωνα µε την εθνική, αλλά και τη
νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης, προκειµένου να
χρηµατοδοτηθούν για να εκτελεστούν.
Ευχαριστώ πολύ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ορίστε, κύριε
Μητσοτάκη.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Αυτή η προσθήκη-τροπολογία,
κύριε Πρόεδρε, έχει ένα χαρακτηριστικό. 'Εχει δύο διατάξεις, δύο
παραγράφους. Εφιστώ την προσοχή του Υπουργού σε µία
λεπτοµέρεια που δεν είναι ίσως λεπτοµέρεια.
'Ακουσα από τον εισηγητή της Πλειοψηφίας ότι πρέπει να επεκταθεί
και στις ειδικές υπηρεσίες Χωροταξίας Οικισµού και Περιβάλλοντος
ο νόµος ο οποίος ισχύει για το Υπουργείο ∆ηµοσίων 'Εργων. ∆εν
έχω αντίρρηση, κύριε Πρόεδρε. Παρεµβάλλεται, όµως και
παρεµβάλλεται µάλιστα µε διαφορετικά γράµµατα, προσετέθη εκ
των υστέρων και µια πονηρά δεύτερη παράγραφος, η οποία πρέπει
οπωσδήποτε να διαγραφεί και αµέσως. ∆εν θα έπρεπε καν να
προταθεί. Μ' αυτήν η αµοιβή αυτών των συµβούλων και του
Υπουργείου ∆ηµοσίων 'Εργων και του Υπουργείου Οικισµού
προσδιορίζεται κατά παρέκκλιση πάσης διατάξεως, γενικής, ειδικής
κλπ. Γιατί προσθέτετε τέτοιες ύποπτες ρυθµίσεις, κύριε Υπουργέ;
∆ιαγράψτε την παρακαλώ για να ψηφιστεί η διάταξή σας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κύριος Υπουργός
έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): 'Οπως θα δείτε είναι η
προσθήκη που έχει κάνει το Υπουργείο Οικονοµικών και το Γενικό
Λογιστήριο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: To Γενικό Λογιστήριο δεν
µπορεί να ζητάει παρέκκλιση.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): 'Οχι, το Υπουργείο
Οικονοµικών, είναι σαφές αυτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Σβήστε την.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): ∆εν µπορώ να τη σβήσω.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: 'Οπως ίσχυε τόσα χρόνια για το
Υπουργείο ∆ηµοσίων 'Εργων, θα ισχύσει και για το Υπουργείο
Χωροταξίας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Θα ισχύσει το ίδιο καθεστώς
που ισχύει και στις ειδικές υπηρεσίες δηµοσίων έργων.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ακριβώς. Σβήστε τη δεύτερη
παράγραφο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): ∆εν θέλουµε να ισχύσει
τίποτε άλλο πέρα από το ό,τι ισχύει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Αφού δεν θέλετε να φύγει η
παράγραφος 2.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Πρέπει να υπάρχει µία
συγκεκριµένη αναφορά ότι η αµοιβή των συµβούλων που
προσλαµβάνονται από την ΕΥΧΟΠ θα είναι αντίστοιχης µε εκείνης
της ΕΥ∆Ε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Μα το λέει το εδάφιο 1.
Κύριε Πρόεδρε, το εδάφιο 1 το λέει. Την εξοµοίωση την κάνει η
πρώτη παράγραφος. Η δεύτερη παράγραφος πλέον και στα δύο
Υπουργεία εισάγει µία παρέκκλιση που είναι απαράδεκτη. 'Οτι ίσχυε
δηλαδή όλα τα χρόνια ίσα µε σήµερα θα εξακολουθεί να ισχύει στο
Υπουργείο ∆ηµοσίων 'Εργων και θα ισχύσει και στο Υπουργείο το
άλλο, στο οποίο το επέκτεινε, χωρίς την προσθήκη την αποκάτω.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Μπορεί και να εξαλειφθεί.
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Να τη διαγράψετε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Απαλείφεται η
παράγραφος στην οποία αναφέρθηκε ο κύριος Πρόεδρος και
αποδέχθηκε ο κύριος Υπουργός.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Πρόεδρος
της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ).
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Τρυφωνίδης έχει το
λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σωστά κάνατε και
αποσύρατε τη δεύτερη παράγραφο γιατί έτσι κι αλλιώς νοµικά δεν
έστεκε η τροπολογία, όπως τη φέρατε. Και δεν µπορούσε να
περάσει, γιατί στην ειδική έκθεση δεν αναφέρεστε καθόλου γι' αυτά
τα οικονοµικά θέµατα. Στην ειδική έκθεση η δαπάνη των εκατόν
είκοσι εκατοµµυρίων (120.000.000) δραχµών αναφέρεται σε
ενοικιάσεις κτιρίων και σε πρόσληψη προσωπικού, ενώ συνήθως
γίνεται µετάταξη των υπαλλήλων από τον Υπουργό του ΠΕΡΠΑ σ'
αυτήν την υπηρεσία.
Πιστεύω ότι εδώ θα πρέπει όλη αυτή η τροπολογία να αποσυρθεί,
γιατί πράγµατι υπάρχει ένα µεγάλο θέµα στην έγκριση των µελετών
περιβαλλοντολογικών επιπτώσεων. 'Εχετε ολόκληρα κτίρια τα
οποία είναι στιβαγµένα µε µελέτες και δεν γίνεται τίποτα. ∆εν
προχωράει τίποτα. Πραγµατικά, χρειάζεται µία επέµβαση αλλά µε
την προχειρότητα µε την οποία µας φέρατε να νοµοθετήσουµε
αυτήν τη στιγµή εδώ, νοµίζω ότι αδικείτε και τη σοβαρότητα του
προβλήµατος, αλλά και το Κοινοβούλιο όταν εκ των υστέρων
µπαίνει αυτό. Το καταψηφίζουµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κύριος Υπουργός έχει
το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Η τροπολογία αυτή έχει µία
χρησιµότητα και έχει και µία αντιστοιχία. 'Εχει χρησιµότητα γιατί το
Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων έχει
επωµισθεί τεράστιο βάρος για την έγκριση των µελετών
περιβαλλοντικών επιπτώσεων και για την έγκριση των
περιβαλλοντικών όρων.
Ο απολογισµός που µπορεί να γίνει από τις ∆ιευθύνσεις
Περιβάλλοντος του Υπουργείου σ' ό,τι αφορά την αξιολόγηση των
µελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων και την έγκριση
περιβαλλοντικών όρων είναι ένας ηθικός απολογισµός δράσης όλα
αυτά τα χρόνια, διότι χωρίς να υπάρχει σηµαντική ενίσχυση
µονίµων υπαλλήλων και εξειδικευµένων µέσα από πολύ φιλότιµες
προσπάθειες και µέσα από την ενισχυτική παρουσία των
οκταµηνιτών έχει βγει ένα τεράστιο έργο.
Αυτή είναι η χρησιµότητα των ειδικών υπηρεσιών χωροταξίας
οικισµού και περιβάλλοντος η λεγόµενη ΕΥΧΟΠ. 'Εχει πολύ
σηµαντική αξία έχει όµως και µία αντιστοιχία. Αντίστοιχη δοµή
έχουµε και στον τοµέα των δηµοσίων έργων µε τις ειδικές
υπηρεσίες δηµοσίων έργων, γιατί θέλουµε να δώσουµε ώθηση σε
ορισµένα έργα, τα οποία έχουν µία κρίσιµη σηµασία. Και έχουµε την
ειδική υπηρεσία δηµοσίων έργων για τον ΠΑΘΕ για το δυτικό
άξονα. Κατ' αντιστοιχία θα προχωρήσουµε στη συγκρότηση των
ειδικών υπηρεσιών χωροτραξίας οικισµού και περιβάλλοντος µε
όλες εκείνες τις διαφοροποιήσεις, γιατί είναι διαφορετικό το
αντικείµενο.
Αποδέχοµαι την επισήµανση που έκανε ο Πρόεδρος κ. Μητσοτάκης
για την προσθήκη της δεύτερης παραγράφου και προτείνω να
απαλειφθεί. 'Ετσι µένει η πρώτη παράγραφος της συγκεκριµένης
τροπολογίας.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Κανταρτζής έχει το
λόγο.
ΑΧΙΛΛΕYΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Με τις ειδικές υπηρεσίες χωροταξίας
οικισµού και περιβάλλοντος της ΕYΧΟΠ έχουµε στην ουσία
αποκατάσταση του δηµοσίου στο σχεδιασµό, στη µελέτη, στον
έλεγχο των δηµοσίων έργων. Τώρα µε την προτεινόµενη
τροπολογία...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): ∆ηµόσιο είναι.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Είναι δηµόσιο όταν ανατίθενται
καθήκοντα συµβούλου σε ηµεδαπά ή αλλοδαπά φυσικά ή νοµικά
πρόσωπα; ∆εν είναι δηµόσιο, στην ουσία υποκρύπτεται εδώ πέρα η

ιδιωτικοποίηση. Μια µορφή ιδιωτικοποιήσεως είναι. Το λέει άλλωστε
το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους στην έκθεσή του. 'Ετσι έχουµε
κατά παρέκκλιση προσλήψεις, πρόσληψη ειδικών συµβούλων,
συµβούλων οργάνωσης και δεν ξέρω πώς αλλιώς τους λέτε και
φυσικά οι αµοιβές. Με την απάλειψη της δευτέρας παραγράφου
που γίνεται, δεν αναιρείται ουσιαστικά το περιεχόµενο, αφού το
πλαίσιο είναι δεδοµένο.
Εµείς καταψηφίζουµε αυτήν την τροπολογία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης) : Κύριοι συνάδελφοι, πριν
προχωρήσουµε στη διαδικασία, επειδή προβλέπω από τις
εκκρεµότητες που έχουµε ότι η συνεδρίαση θα απαιτήσει ικανό
χρόνο ακόµη, προτείνω την πραγµατοποίηση µιας εµβόλιµης
συνεδρίασης το απόγευµα, ώστε να ολοκληρωθεί, όπως είχε
προαποφασιστεί και είχαµε όλοι συµφωνήσει, η συζήτηση και
επιψήφιση του νοµοσχεδίου. Είµαστε σύµφωνοι;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης) : Το Τµήµα συµφώνησε
οµοφώνως. Επίσης νοµίζω ότι είµεθα σύµφωνοι ότι η συνεδρίαση
αυτή δεν θα υπολογιστεί στις συνεδριάσεις, για τις οποίες
καταβάλλεται η αποζηµίωση.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Υπουργός
οφείλει µια απάντηση για ένα θέµα τάξης που δηµιουργήθηκε πριν.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης) : Σε ό,τι αφορά την
τροπολογία που συζητούµε ο Αντιπρόεδρος κ. Κρητικός µε
πληροφόρησε ότι κάνατε κάποια αλλαγή στην τροπολογία αυτήν
κύριε Υπουργέ, που ικανοποιεί τις απόψεις των συναδέλφων.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): 'Εκανε µία επισήµανση ο κ.
Μητσοτάκης και πρότεινε να απαλειφθεί η δεύτερη παράγραφος.
Είπα ότι την αποδέχοµαι την πρότασή του.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης) : ∆ηλαδή η τροπολογία
αυτή ψηφίζεται;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: 'Εχουµε αντιρρήσεις, κύριε Πρόεδρε,
και έχουµε ζητήσει ονοµαστική ψηφοφορία. Είµαι ο εισηγητής, κύριε
Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης) : Σύµφωνοι, αλλά αν µετά
την ανταπόκριση του Υπουργού στις απόψεις σας...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: ∆εν έχει σχέση η απάλειψη της
δεύτερης παραγράφου.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Απ'ό,τι αντιλαµβάνοµαι,
υπήρχε ένα πρόβληµα µε την τροπολογία αυτή στην οποία και εσείς
ως εισηγητής έχετε µια άποψη εντόνως αρνητική. Εφόσον όµως
µετά την υποχώρηση αυτή, δε λέω να την ψηφίσετε εσείς, αλλά
εφόσον υπάρχει ανταπόκριση γενικότερα ας µην προχωρήσουµε σε
κάποιες διαδικασίες. Είναι λογικό αυτό που σας λέω.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Να ψηφισθεί κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ναι, αυτό που λέει ο κ.
Μητσοτάκης, "κατά πλειοψηφία".
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, να µας
ρωτήσετε αν είµαστε εδώ και αν θέλουµε ονοµαστική ψηφοφορία.
Νοµίζω ότι µας στερείτε ένα δικαίωµα το οποίον έχουµε. 'Ετσι δεν
είναι;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εν σας στερώ
δικαίωµα. Απλώς διευκολύνω τη συζήτηση γενικότερα.
Ο κ. Βουλγαράκης έχει ζητήσει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Η Νέα ∆ηµοκρατία είχε ζητήσει εξ
αρχής να αποσυρθεί αυτή η τροπολογία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Βελτιώθηκε αυτή η
τροπολογία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Το γεγονός ότι δεν απεσύρθη µας
κάνει να εµµένουµε στην ονοµαστική ψηφοφορία που έχουµε
ζητήσει και παρακαλώ να προχωρήσει η διαδικασία κανονικά.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εν φθάσαµε πάντως
ακόµη στην ψηφοφορία.
Εγώ ζήτησα πριν και έλαβα τη συγκατάθεσή σας για την
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χωροταξική πολιτική της χώρας µας χρειάζεται ένα εργαλείο το
οποίο να µπορεί να συνεργάζεται και µε την αντίστοιχη ευρωπαϊκή
υπηρεσία περιβάλλοντος που εδρεύει στην Κοπεγχάγη. Χρειάζεται
οπωσδήποτε να υπάρχει αυτός ο συντονισµός σε ευρωπαϊκό
επίπεδο.
Οι ενστάσεις µας αφορούν τη διατύπωση αυτού του άρθρου.
Βλέπουµε ότι είναι µια έκθεση ιδεών ως προς τις προθέσεις. Η
ουσία όµως είναι όπως λέτε στην παράγραφο 3 ότι µε προεδρικό
διάταγµα που εκδίδεται µετά από πρόταση των Υπουργών
Οικονοµικών, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, Περιβάλλοντος
κλπ. καθορίζονται οι σκοποί, οι αρµοδιότητες κλπ. ∆ηλαδή είναι ένα
άρθρο µε το οποίο εξουσιοδοτούµε τους Υπουργούς να
δηµιουργήσουν αυτό το Εθνικό Κέντρο Περιβάλλοντος χωρίς να
έχει η Βουλή τη δυνατότητα να έχει µια συγκεκριµένη εικόνα γι'
αυτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Κανταρτζής έχει το
λόγο.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Μ' αυτήν την τροπολογία επιδιώκεται
να δοθεί µία εν λευκώ εξουσιοδότηση για την ίδρυση και λειτουργία
αυτού του νοµικού προσώπου. 'Ολες οι λεπτοµέρειες που αφορούν
τους σκοπούς, τα όργανα διοίκησης, τους πόρους και το
προσωπικό θα ρυθµίζονται µε προεδρικό διάταγµα. Επιπλέον αυτή
η επιδίωξη εναρµονίζεται µε τη µορφή που θα έχει αυτό το νοµικό
πρόσωπο που θα είναι ιδιωτικού δικαίου. Είναι γνωστό σε όλους µε
ποιο τρόπο λειτουργούν τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου. Ο
τρόπος λειτουργίας τους επιτρέπει την εµπορευµατοποίηση των
κάθε είδους αρµοδιοτήτων τους. ∆εν συµφωνούµε και δεν
ψηφίζουµε αυτήν την τροπολογία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Βουλγαράκης έχει
το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Θα ήθελα να ρωτήσω τον κύριο
Υπουργό τι εξυπηρετεί η επαναδιατύπωση του Εθνικού Φορέα
Περιβάλλοντος σε Εθνικό Κέντρο όπως τώρα το αποκαλείτε.
Εξηγήθηκε από τον κ. Τρυφωνίδη ότι στο άρθρο 25 ο νόµος 1650
περιπτωσιολογικά αναφέρεται στην ίδρυση Εθνικού Φορέα
Περιβάλλοντος.
Η διάταξη που τροποποιείται παραπέµπει σε ένα προεδρικό
διάταγµα που θα βγει χωρίς να ορίζει τίποτε άλλο ούτε για τον
κανονισµό ούτε για τα οργανογράµµατα ούτε για το προσωπικό. Η
µόνη ορατή διαφορά ανάµεσα στα δύο κείµενα είναι ότι από νοµικό
πρόσωπο δηµοσίου δικαίου που προέβλεπε το άρθρο 25 τώρα θα
έχουµε νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. Εάν αυτό παίζει κάποιο
ρόλο θα µπορούσε ο κύριος Υπουργός να κάνει µια τροποποίηση
του νόµου 1650 διότι κατά τα λοιπά αυτός ο νόµος είναι πολύ πιο
πλήρης -πλην ανεφάρµοστος- από τη συγκεκριµένη τροπολογία.
Χωρίς, λοιπόν, καµία αντιπολιτευτική διάθεση θα ήθελα να µας
εξηγήσει ο κύριος Υπουργός γιατί φέρνει αυτήν την τροπολογία από
την ώρα που και προβλέπεται και περιγράφεται.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Απ' ό,τι βλέπω, κύριε
Βουλγαράκη, η τροπολογία έχει δυόµισι σελίδες αιτιολογική έκθεση.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ : ∆εν αρκούν, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ναι, αλλά αν προκαλείτε
τον Υπουργό να µας αναλύσει τις δυόµισι σελίδες, φοβάµαι ότι αυτό
θα µας πάρει πολύ χρόνο.
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Ο κ. Βουλγαράκης επειδή
είχε µια ευδόκιµη θητεία µε θετική δράση στο Υπουργείο
Περιβάλλοντος ως Υφυπουργός ρωτά τι χρειάζεται το Εθνικό
Κέντρο Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης όπως
περιγράφεται στη συγκεκριµένη τροπολογία, τη στιγµή που ο νόµος
1650/86 περιέγραφε τη δηµιουργία ενός ενιαίου φορέα
περιβάλλοντος.
Η διαφορά είναι σηµαντική γιατί ο λεγόµενος ΕΦΟΠ του νόµου
1650/86 ήταν ένα πολύπλοκο σχήµα και είχε και αποφασιστικές
αρµοδιότητες. Αυτό δηµιουργούσε εµπλοκή µε το Υπουργείο
ΠΕΧΩ∆Ε και µε τα άλλα Υπουργεία.

Είναι γεγονός ότι ο κ. Βουλγαράκης είχε κάνει µια αναλυτική
επεξεργασία του ΕΦΟΠ και είδα το φάκελο που είχε αφήσει στο
Υπουργείο και αυτό τον τιµά. 'Οµως πολλές από τις αρµοδιότητες
του Υπουργείου ή των Υπουργείων τις περνούσε στον Ενιαίο
Φορέα Περιβάλλοντος και υπήρχε µια πολύ µεγάλη σύγχυση.
'Ενας άλλος λόγος που επιβάλει όπως περιγράφεται στην
εισηγητική έκθεση την ίδρυση του Εθνικού Κέντρου Περιβάλλοντος
είναι ότι από το 1990 έχει ιδρυθεί κι αυτό το ξέρει πολύ καλά ο κ.
Βουλγαράκης ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός Περιβάλλοντος. Ο
κανονισµός λειτουργίας αυτού του οργανισµού προβλέπει την
ίδρυση ενός εθνικού κόµβου, ενός σηµείου αναφοράς αν µπορούµε
να το πούµε σε κάθε κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης.
'Ηδη πολλές χώρες έχουν προχωρήσει στη δηµιουργία κέντρων
περιβάλλοντος που έχουν αυτοτέλεια και µη κερδοσκοπικό
χαρακτήρα υπό τη µορφή είτε κέντρων είτε ινστιτούτων.
Στην Ελλάδα δεν υπήρχε µέχρι τώρα αυτός ο οργανισµός. Είπα ότι
ο νόµος 1650 που προέβλεπε τον ΕΦΟΠ δηµιουργούσε ένα
πολύπλοκο σχήµα και η φιλότιµη προσπάθεια που είχε καταβάλει
σαν Υφυπουργός ο κ. Βουλγαράκης το 1993, το σχήµα που είχε
υιοθετήσει δηµιουργούσε τεράστιες συγχίσεις, επικαλύψεις και
βεβαίως δυσλειτουργίες.
Η εξουσιοδότηση που παίρνουµε δεν είναι εν λευκώ και δεν
δηµιουργούµε ένα κέντρο µε απόφαση του Υπουργού. Το κέντρο θα
ιδρυθεί µε προεδρικό διάταγµα και µε συνέπεια να ελεγχθεί η
νοµιµότητά του όλων των πτυχών αυτού του κέντρου του ν.π.ι.δ.
καθώς και η νοµιµότητα της δοµής και λειτουργίας και της διάταξής
του. 'Αρα είναι χρήσιµο, απαραίτητο και απολύτως αναγκαίο αυτό το
Kέντρο Περιβάλλοντος.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Μετά και την εύφηµο
µνεία στο έργο σας, κύριε Βουλγαράκη, υποθέτω ότι συµφωνείτε
για την τροπολογία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό αριθµό
3141 και ειδικό 86;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Συνεπώς η τροπολογία
µε γενικό αριθµό 3141 και ειδικό 86 έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.
Στην τελευταία τροπολογία µε γενικό αριθµό 3144 για τα θέµατα
αποκατάστασης του περιβάλλοντος ανενεργών λατοµείων του
Νοµού Αττικής, ο κ. Βούλγαρης έχει το λόγο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε την
τροπολογία αυτή θεσµοθετείται η δυνατότητα αποκατάστασης του
περιβάλλοντος σε µερικά λατοµεία τα οποία βρίσκονται σε δηµόσιες
δηµοτικές ή κοινοτικές ή ιδιωτικές εκτάσεις δασικές ή
χορτολιβαδικές. Βέβαια αυτή η αποκατάσταση γίνεται από το
δηµόσιο και περιλαµβάνει τη διαµόρφωση, αλλά και την
αναδάσωση όπου επιβάλλεται από τις δασικές διατάξεις. Η
αποκατάσταση γίνεται µετά από µελέτη του Οργανισµού της
Αθήνας που έχει την εποπτεία και επίβλεψη και µετά από σύµφωνη
γνώµη των δύο Υπουργών, ΠΕΧΩ∆Ε και Γεωργίας για να
αντιµετωπισθούν οι περιπτώσεις που έχουµε την αποκατάσταση
µέσα σε δηµόσιες ή ιδιωτικές εκτάσεις.
'Οπως αναφέρεται και στην προτεινόµενη διάταξη µπορούν να
χρησιµοποιηθούν τα υλικά που θα προκύψουν ή έχουν προκύψει
από την κατάρρευση ή και κατεδάφιση των κτιρίων που έχουν
πληγεί από το σεισµό της 7ης Σεπτεµβρίου 1999.
Βέβαια, για να προχωρήσει το Υπουργείο σ'αυτήν την
αποκατάσταση απαιτείται αυτή η νοµοθετική ρύθµιση, για να
καθορισθούν κυρίως ως χώροι υποδοχής υλικών εκσκαφών και
υλικών καθαιρέσεως κτιρίων αυτά τα ανενεργά λατοµεία και ο
καθορισµός αυτός θα γίνεται µε απόφαση του Υπουργού
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων.
Θεωρώ  απαραίτητη  αυτήν  τη  διάταξη  για  την  προσπάθεια  που
κάνει  η  πολιτεία  να  αποκαταστήσει  όλα  αυτά  τα  ανενεργά
λατοµεία  τα  οποία  αποτελούν  µια  πηγή  και  για  το  φυσικό
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περιβάλλον της Αττικής αλλά κυρίως και για την ευρύτερη περιοχή
στην οποία ευρίσκονται. Γι'αυτό ψηφίζω τη συγκεκριµένη
τροπολογία.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Τρυφωνίδης έχει το
λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, µε χαρά βλέπουµε να φέρνει αυτήν την τροπολογία-
προσθήκη ο κύριος Υπουργός. Η πολιτική αυτή ήταν πάγια πολιτική
της Νέας ∆ηµοκρατίας.
'Ηδη, κύριε Υπουργέ, µια και µνηµονεύσατε το έργο του κ.
Βουλγαράκη θα ήθελα να σας αναφέρω ότι επί υπουργίας του ο κ.
Βουλγαράκης µε τον ίδιο σκοπό είχε αναπλάσει δύο λατοµεία.
Εκείνο που ήθελα να σηµειώσω εδώ είναι ότι στις άδειες
εκµετάλλευσης των λατοµείων βασική προϋπόθεση για τη
χορήγησή τους ήταν η δέσµευση των εκµεταλλευτών να
αποκαταστήσουν το περιβάλλον µετά το τέλος της µίσθωσης.
Υπάρχουν εγγυητικές επιστολές κατατεθειµένες στο Υπουργείο
Βιοµηχανίας που διάφοροι εκµεταλλευτές λατοµείων δεσµεύονται
να αποκαταστήσουν το περιβάλλον. ∆εν βλέπω να κάνετε καµία
µνεία. Χαρίζετε αυτά τα χρήµατα στους πρώην εκµεταλλευτές; Γιατί
είναι δική τους υποχρέωση.
'Ενα δεύτερο σηµείο που πρέπει να µας διευκρινίσετε είναι εάν θα
εισπράττει ο Οργανισµός του Ρυθµιστικού Σχεδίου Προστασίας
Περιβάλλοντος Αθήνας χρήµατα απ'αυτούς που θα πηγαίνουν και
θα αποθέτουν τα µπάζα εκεί.
Είναι δυο ερωτήσεις και παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, να µας
απαντήσετε πριν τοποθετηθούµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Κανταρτζής έχει το
λόγο.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Φυσικά, δε νοµίζω να έχει κανείς
αντίρρηση στην αναγκαιότητα αποκατάστασης του περιβάλλοντος
των λατοµείων. Εκείνο όµως το οποίο είναι γεγονός και παραµένει
ερωτηµατικό είναι τι θα γίνουν οι υποχρεώσεις των επιχειρήσεων
που είχαν την εκµετάλλευση αυτών των λατοµείων. Επιχειρήσεις οι
οποίες όπως αναφέρθηκε και από τον προλαλήσαντα συνάδελφο
είχαν υποχρέωση να προχωρήσουν στην αποκατάσταση του
περιβάλλοντος. Τι θα γίνει µε αυτές τις περιπτώσεις; Τι µέτρα
πάρθηκαν και τι θα γίνει για να συµµορφωθούν µε τις υποχρεώσεις
τις οποίες έχουν αναλάβει; Θα τα χαρίσουµε τελικά;
'Ενα δεύτερο ζήτηµα είναι το ζήτηµα του κόστους της αποκοµιδής
το οποίο έχει ήδη αναφερθεί. Με ποιους όρους θα γίνει η διαχείριση
ας το πω έτσι των λατοµείων; Είναι προφανές ότι ο Οργανισµός του
Ρυθµιστικού Σχεδίου της Αθήνας κάποιες ενέργειες θα κάνει. Θα
πληρώσουν τέλη αυτοί που θα εναποθέσουν τα διάφορα
αντικείµενα µέσα εκεί; Θα επιβαρυνθούν οι ιδιοκτήτες των
οικοδοµών οι οποίες κατέρρευσαν από το σεισµό για την
εναπόθεση αυτών των αντικειµένων; Είναι πιστεύουµε όροι και
προϋποθέσεις οι οποίες τουλάχιστον θα έπρεπε να έχουν
διευκρινισθεί στην τροπολογία αυτή.
Και δεν µπορούµε τέλος να µην επισηµάνουµε και µια αντίφαση.
'Εχουµε µια τροπολογία η οποία έρχεται και λέει να αποκατασταθεί
το περιβάλλον στα ανενεργά λατοµεία. Σε προηγούµενη τροπολογία
που ψηφίστηκε από τη Βουλή εκεί δεν προβλεπόταν αποκατάσταση
των λατοµείων. Είναι και αυτό ένα ζήτηµα.
Εµείς µε αυτές τις παρατηρήσεις και εφόσον δεν µπαίνουν όροι και
περιορισµοί δεν µπορούµε να ψηφίσουµε την τροπολογία όπως
έχει.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εν υπάρχει άλλος
εγγεγραµµένος για να µιλήσει.
Κύριε Υπουργέ, έχετε να πείτε κάτι για τις δαπάνες και για τους
εκµεταλλευτές;
Ορίστε, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Κύριε Πρόεδρε, αν ρίξει
κανείς µια µατιά σε όλους τους περιαστικούς όγκους γύρω από την
Αττική ή αν δει το τοπίο της Αττικής από ελικόπτερο ή από

αεροπλάνο θα καταλάβει ότι όλοι οι περιαστικοί ορεινοί όγκοι της
Αττικής, αλλά και ορισµένοι όγκοι ορεινοί, όπως τα Τουρκοβούνια,
που είναι ενσωµατωµένοι µέσα στον οικιστικό ιστό, όλοι αυτοί οι
όγκοι οι ενσωµατωµένοι στον οικιστικό ιστό, αλλά και οι περιαστικοί
µοιάζουν µε σεληνιακό τοπίο.
Οι κρατήρες δεν είναι τίποτε άλλο παρά αδρανή λατοµεία που
χαίουν ως πληγές στην Αττική εδώ και δεκαετίες.
Εγώ δεν θέλω να µηδενίζω την προσπάθεια κανενός. 'Ηδη είχε
αρχίσει από το 1985 και µετά µια προσπάθεια µε πολύ αργούς
ρυθµούς. Αργούς ρυθµούς είχε και επί Νέας ∆ηµοκρατίας στην
περίοδο 1990-1993. Αναφέρθηκε ο κ. Τρυφωνίδης ότι όταν ήταν ο
κ. Βουλγαράκης Υφυπουργός προσπάθησε να προωθήσει την
αποκατάσταση δύο λατοµείων. Αυτό ήταν ένα θετικό γεγονός.
Από το 1994 έχουν αποκατασταθεί τα ανάγλυφα και έχουν
αναπλαστεί και δενδροφυτευθεί δώδεκα µεγάλα ανενεργά λατοµεία
στην Αττική συνολικής έκτασης τριών χιλιάδων στρεµµάτων, µε τον
περιβάλλοντα χώρο τους, όπως τα λατοµεία Κυριακού, Σχιστού,
Σκαραµαγκά, Λαµπρινής, 'Ανω Λιοσίων, Σακανδιάρη, Καµπόλη
κλπ.
Αυτό που είπε ο κ. Τρυφωνίδης, αν υπήρχαν εγγυητικές επιστολές
και αν ήταν υποχρέωση των ιδιωτών να αποκαταστήσουν το
περιβάλλον, είναι γεγονός ότι αυτό ισχύει και λειτουργεί µετά από
ένα χρονικό διάστηµα όταν για κάθε λατοµείο, πριν από την
οποιαδήποτε εργασία, έπρεπε να υπάρχει µελέτη περιβαλλοντικών
επιπτώσεων για την αποκατάσταση και υποχρέωση του ιδιώτη ή
του δηµοσίου ή του δήµου να αποκαταστήσει το περιβάλλον,
σύµφωνα µε τους εγκεκριµένους περιβαλλοντικούς όρους.
Τα λατοµεία τα οποία εµείς αναφέρουµε, είναι λατοµεία που η άδεια
λειτουργίας είχε εκδοθεί πριν από το 1976. Κατά συνέπεια, δεν
υπήρχε η δυνατότητα ή η υποχρέωση για τον ιδιοκτήτη να
αποκαταστήσει την περιοχή. 'Ετσι, είναι µια γκρίζα περιοχή και ως
προς τα ιδιοκτησιακά καθεστώτα, αν ήταν, δηλαδή, καθαρά ιδιωτική
έκταση ή αν ήταν εκχωρηµένη δηµόσια έκταση.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): 'Ολες οι γκρίζες περιοχές
αφορούν τα δικαστήρια της Χάγης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Αυτό που έχει σηµασία,
κύριε Πρόεδρε, είναι ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας
και ∆ηµοσίων 'Εργων σε συνεργασία µε τον Οργανισµό
Ρυθµιστικού Σχεδίου της Αθήνας και µε προγραµµατικές συµβάσεις
µε τον ΑΣ∆ΚΑ, τον Ανεξάρτητο Σύνδεσµο ∆ήµων και Κοινοτήτων
∆υτικής Αθήνας, µαζί και µε ορισµένους δήµους, προχωρά µε
γρήγορους ρυθµούς στην αποκατάσταση των λατοµείων και η
Αττική πια δεν θα έχει αυτό το σεληνιακό τοπίο. Και το προχωρά µε
ελάχιστα έξοδα του ελληνικού δηµοσίου, διότι οι προγραµµατικές
συµβάσεις που κάνουµε µε τους δήµους των ΑΣ∆ΚΑ, αλλά και µε
ιδιώτες είναι µε καθορισµένη την ευθύνη αυτών, για την
αποκατάσταση.
Βεβαίως, υπάρχει και πολύ µεγάλη διάθεση από χορηγούς να
συνδράµουν και να συνεισφέρουν για το κόστος της
αποκατάστασης.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,
ολοκληρώθηκε η συζήτηση επί της τροπολογίας.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό αριθµό
3144 και ειδικό 87;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Συνεπώς η τροπολογία
µε γενικό αριθµό 3144 και ειδικό 87 έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
Εισερχόµαστε στις εµπρόθεσµες τροπολογίες των Βουλευτών. Η
µια εξ αυτών, η υπ'αριθµόν 3131, η οποία έχει κατατεθεί από τον κ.
Βούλγαρη, αφορά την επίσπευση των εργασιών παράδοσης
τµήµατος του υπογείου γκαράζ.
Με άλλη διατάξη, την οποία είχε ψηφίσει το Σώµα, είχαµε
επισπεύσει την παράδοση του γκαράζ, που προβλεπόταν τον
Ιούνιο του 2000 από την κατασκευάστρια εταιρεία, για το ∆εκέµβριο
του έτους αυτού.



1124 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ)

Με τη διάταξη αυτή επισπεύδεται η παράδοση για τµήµα του
γκαράζ, ώστε να παραδοθεί αυτό στις 4 Οκτωβρίου που θα αρχίσει
η νέα Σύνοδος της Βουλής, καθώς επίσης και για να απελευθερωθεί
ο περιβάλλων χώρος, να γίνει η αποκατάσταση του περιβάλλοντος
χώρου, καθώς και η παράδοση του βρεφονηπιακού σταθµού στις
15 Νοεµβρίου, δηλαδή τέσσερις µήνες νωρίτερα για το πρώτο
τµήµα του γκαράζ και κατά δύο µήνες για το βρεφονηπιακό σταθµό.
Αυτή είναι η διάταξη, την οποία δεν κατέθεσα ο ίδιος αλλά ο κ.
Βούλγαρης και παρακαλώ το Τµήµα, αν δεν υπάρχει αντίρρηση, να
την ψηφίσει.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε αριθµό 3131;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Συνεπώς η τροπολογία
µε αριθµό 3131 έγινε δεκτή οµοφώνως.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Κανταρτζή.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Την ψηφίσαµε βεβαίως την
τροπολογία, µάλιστα το µεσηµέρι είχαµε και την τηλεφωνική
ενηµέρωση εκ µέρους σας, όσον αφορά το συγκεκριµένο ζήτηµα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Τα γνωρίζετε ακριβώς.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Εκείνο που θα ήθελα να υπογραµµίσω
είναι ότι σε τέτοια ζητήµατα, τα οποία αφορούν και τη λειτουργία της
Βουλής, καλό θα είναι τα κόµµατα να ενηµερώνονται και πιο
έγκαιρα, έτσι ώστε να µπορούν και να συµβάλλουν καλύτερα και να
διαµορφώνουν και τις θέσεις τους. Εµείς, επαναλαµβάνω, την
ψηφίζουµε την τροπολογία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Εγώ δεν καταλαβαίνω,
όµως, τι νόηµα έχει η παρατήρησή σας. Μήπως θέλετε να
περιοδεύουµε από κοινού τους υπόγειους χώρους, όπως κάνω, για
να βλέπουµε πώς πάνε τα έργα κλπ.; Είναι απλό το πράγµα, εκτός
αν θέλετε οπωσδήποτε σε κάτι να διαφοροποιείστε, έστω και
φραστικά. ∆εν το καταλαβαίνω αυτό.
Στις 4 Οκτωβρίου, αν θέλετε, το κόµµα σας να µη βάλει τα
αυτοκίνητά του κάτω στο υπόγειο γκαράζ. ∆εν είναι παραδεκτό
αυτό, ξέρετε, διότι διαπιστώνω κάποια πράγµατα, τα οποία είναι
λογικό να ενοχλούν. Για όλα έχετε επιφυλάξεις, αλλά όλων κάνετε
χρήση. Και για το µετακλητό προσωπικό που µονιµοποιήθηκε
είχατε επιφυλάξεις. Είσαστε όµως οι πρώτοι που σπεύσατε να
αξιοποιήσετε τις σχετικές διατάξεις. Λοιπόν, δεν είναι σοβαρά
πράγµατα αυτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης): Είναι η
γραµµή Γκρόζου.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Επαναλαµβάνω και πάλι ότι δεν έχουµε
αντίρρηση στην τροπολογία. Θα ήταν όµως καλύτερα να είχε γίνει
πιο έγκαιρα η ενηµέρωση. Αυτή είναι η παρατήρηση...
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριε Κανταρτζή,
ακούστε, εµένα µου αρέσει να λέω "τα σύκα σύκα και τη σκάφη
σκάφη".
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Γιατί δεν µπορεί να γίνεται ενηµέρωση
το µεσηµέρι...
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το κόµµα σας θέλει να
διαφοροποιείται. Είναι δικαίωµά του.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: ∆εν υπάρχει καµία πρόθεση
διαφοροποίησης.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Εγώ όµως οφείλω να
σας πω ότι επειδή διαφοροποιείστε σε όλα, καλό είναι για να είστε
συνεπείς, να µην κάνετε χρήση αυτών που ψηφίζονται.
Συµβάλλετε σε µια καταδηµαγώγηση σε βάρος του Κοινοβουλίου µε
τις κορώνες σας στην υπόθεση των αποζηµιώσεων των
Βουλευτών. 'Οµως δεν είδα να παραιτηθείτε των αυξήσεων αυτών.
'Οπως είπα, όταν τροποποιήσαµε τον Κανονισµό, λέγατε "γιατί να
µεταφερθούν στο προσωπικό της Βουλής οι µετακλητοί των
γραφείων των κοµµάτων;". ∆εν είδα όµως να παραιτηθείτε του
δικαιώµατος. Τώρα λέτε "το ψηφίζουµε αυτό, να επισπευσθεί η
παράδοση του γκαράζ, αλλά θα θέλαµε να ξέρουµε κλπ."
Λοιπόν, "ή µε τον χωροφύλαξ ή µε τον αστυφύλαξ". ∆εν µπορείτε

και µε τα δυο. Λυπάµαι που εκφράζοµαι έτσι, αλλά έξι χρόνια σε
αυτήν τη θέση, παρ' όλην την προσπάθειά µου, ό,τι θέλει το ΚΚΕ να
κάνω, τη γλυκειά σας την κουβέντα δεν την έχω ακούσει ούτε µια
φορά.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: 'Εχω το λόγο, κύριε Πρόεδρε, γιατί µου
τον αφαιρέσατε;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): 'Εχετε το λόγο όσες
φορές θέλετε.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Λυπάµαι πραγµατικά γι' αυτές τις
αναφορές τις οποίες κάνατε κατά τη διάρκεια της παρέµβασής σας
ενώ µιλούσα. Βάλατε διάφορα πράγµατα. Αναφέρατε τους µισθούς
των Βουλευτών, αναφέρατε τις αυξήσεις. Γνωρίζετε πολύ καλά -το
γνωρίζουν όλοι- ότι οι µισθοί των Βουλευτών του ΚΚΕ δεν
πηγαίνουν στις τσέπες τους, πηγαίνουν στο ταµείο του κόµµατος...
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφε, τότε
να καταργήσουµε το Κοινοβούλιο και να τα δίνουµε στα κόµµατά
µας; Σας παρακαλώ!
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: 'Οπως σας άκουσα, αφήστε µε και
εµένα να ολοκληρώσω.
Φθάσαµε στο σηµείο να µας βάλετε µπροστά µας τα ερωτήµατα, αν
θα κάνουµε χρήση των θέσεων του γκαράζ. Εγώ δεν σας έθεσα
τέτοιο ζήτηµα. Εγώ άλλο ζήτηµα έθεσα, ότι θα µπορούσε η
ενηµέρωσή µας, θα µπορούσε η ενηµέρωση των κοµµάτων να γίνει
έγκαιρα και όχι να γίνει...
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Για ποιο λόγο, κύριε
συνάδελφε, να γίνει ειδική ενηµέρωση των κοµµάτων; Το Τµήµα
συζητά και ψηφίζει.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Για το λόγο για τον οποίο πάρθηκε η
πρωτοβουλία...
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ωραία, εσείς αν δεν
συµφωνείτε, µην το ψηφίζετε. Αφού το ψηφίζετε, δεν υπάρχει λόγος
να ρίξετε το πάρθιον βέλος, να πείτε "ψηφίζουµε µεν, αλλά". 'Εχω
βαρεθεί το "αλλά". 'Η ψηφίζετε κάτι ή δεν το ψηφίζετε. ∆εν είναι
παραδεκτή αυτή η τακτική.
Ακόµα και για διεθνείς συµβάσεις που δεσµεύουν τη χώρα, στις
οποίες συµφωνείτε επί της ουσίας, παρ' όλα αυτά θέλετε να
υπογραµµιστεί ότι κάπου µπορεί να διαφοροποιείστε. Εγώ ως
Πρόεδρος του Σώµατος θεωρώ ότι αυτό δεν συµβάλλει στη
λειτουργία και στο κύρος του Κοινοβουλίου και οφείλω να σας το
πω.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Βεβαίως, τις απόψεις µας θα τις πούµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Προχωρούµε τώρα σε
άλλη τροπολογία. Ο κ. Βούλγαρης, ως εισηγητής, ποιες άλλες
τροπολογίες έχει; Υπάρχει µία σειρά τροπολογιών και της Νέας
∆ηµοκρατίας. ∆εν ξέρω αν θέλετε ο Υπουργός να µας πει ποιες θα
συζητήσει από αυτές τις τροπολογίες. Αυτό βέβαια δεν αφαιρεί το
δικαίωµα όποιου συναδέλφου θέλει να τοποθετηθεί επί της
τροπολογίας.
ΜΕΡΙΚΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Να πάρει το λόγο ο κύριος Υπουργός.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
Επί των τροπολογιών, που έχουν κατατεθεί, ποιες θεωρείτε ότι θα
συζητηθούν;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): 'Εχουν κατατεθεί αρκετές
τροπολογίες, κύριε Πρόεδρε.
'Εχει καταθέσει, αν δεν κάνω λάθος, επτά-οκτώ ο κ. ∆ραγασάκης.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Γ'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΛΟΥΚΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙ∆ΗΣ)
Εξ αυτών, οι τρεις έχουν ενσωµατωθεί στο νοµοσχέδιο κατά τη
διάρκεια  της  συζήτησης  του  νοµοσχεδίου  στη  ∆ιαρκή
Επιτροπή.  'Αλλες  δεν  δεχόµαστε  -και  το  έχω  πει-  να  γίνουν
αποδεκτές,  διότι  είτε  περιγράφονται  σε  άλλα  άρθρα  του  ίδιου
νοµοσχεδίου  είτε  γιατί  υπάρχει  µία  διαφωνία  και  µπορεί  να
δηµιουργηθούν  προβλήµατα  µε  το  νοµοσχέδιο  ή  µε  αρµοδιό-
τητες  και  ευθύνες  που  έχει  το  Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε.,  που  απορρέουν



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΛΗ' - 23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1999 1125

από άλλους νόµους.
Υπάρχει µία τροπολογία µε γενικό αριθµό 3111 και ειδικό 78 του κ.
∆ραγασάκη.
'Εχει καταθέσει µία τροπολογία ο κ. Σιούφας, όπου αναλυτικά
περιγράφει διαφοροποιήσεις και αλλαγές που πρέπει να γίνουν στη
ζώνη οικιστικού ελέγχου στη λίµνη Ταυρωπού.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Είναι η τροπολογία µε
γενικό αριθµό 3084 και ειδικό 64, κύριε Υπουργέ;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Ναι.
Ξέρει ο κ. Σιούφας. Είχαµε ένα σοβαρότατο πρόβληµα µε τη
µεταφορά ενός οικισµού από µία περιοχή, όπου είχαν γίνει
κατολισθήσεις, σε µία άλλη περιοχή. 'Ηταν η µετεγκατάσταση της
Κοινότητας Λαµπερού. Και ξέρει πολύ καλά ότι κάναµε
προσπάθειες µε επιστηµονική, πολεοδοµική, χωροταξική και
γεωλογική τεκµηρίωση προς το Σ.τ.Ε. να διαφοροποιηθεί το
προεδρικό διάταγµα. Παρ' όλα αυτά, το Σ.τ.Ε. δεν ήθελε να δει µία
κοινωνική πραγµατικότητα, δηλαδή το πρόβληµα ενός ολόκληρου
χωριού, αλλά δεν ήθελε και να δει το πρόβληµα των
κατολισθήσεων, όπως επιστηµονικά, χωροταξικά και πολεοδοµικά
το είχαµε αναλύσει. Τότε θεωρήσαµε ότι ήταν αναγκαίο -
συµφώνησε και ο κ. Σιούφας, όπως συµφώνησαν όλοι οι Βουλευτές
του Νοµού Καρδίτσας, οι κύριοι Σωτηρλής, Σαλαγιάννης και
Τσιλίκας- ορισµένες αναφορές που έχει αυτό το προεδρικό
διάταγµα να ξαναϊδωθούν µέσα από τα νέα δεδοµένα και µέσα από
τις ανάγκες ανάπτυξης της λίµνης Πλαστήρα και µέσα από την
αναγκαιότητα να συγκρατηθεί πληθυσµός στις παραλίµνιες
περιοχές. Αυτήν τη στιγµή θεωρούµε ότι δεν είναι δυνατόν να
αποδεχθούµε τις προτάσεις του κ. Σιούφα που περιγράφονται στην
τροπολογία του.
Πιστεύω ότι µέσα από ένα διάλογο γόνιµο και µε τη Νοµαρχιακή και
την Τοπική Αυτοδιοίκηση και το δήµο των παραλίµνιων κοινοτήτων
να έχουµε τη δυνατότητα να διαφοροποιήσουµε αυτό το διάταγµα,
χωρίς να ακυρώνεται η κρίσιµη ισορροπία του οικοσυστήµατος,
αλλά ταυτοχρόνως να δώσουµε τη δυνατότητα να ζήσει, να
αναπτυχθεί και να ανανεωθεί ο πληθυσµός όλων των δήµων και
των κοινοτήτων και των παραλίµνιων οικισµών.
Είναι κάτι το οποίο δεχόµαστε να το συζητήσουµε, αλλά αυτήν τη
στιγµή δεν είναι δυνατόν να δεχθούµε τροποποιήσεις.
Μία τροπολογία που έχει καταθέσει ο κ. Κατσίκης πρέπει να
ενσωµατωθεί στο Γενικό Οικοδοµικό Κανονισµό που θα έλθει ως
ενιαίο και αυτοτελές και συνεκτικό νοµοσχέδιο.
Το ίδιο αφορά και την τροπολογία µε γενικό αριθµό 3068 του
κ.Τρυφωνίδη. Και αυτό το θέµα το οποίο περιγράφει ο κ.
Τρυφωνίδης πρέπει να συζητηθεί και πιστεύουµε ότι µπορεί να
αντιµετωπισθεί θετικά µέσα από µία συζήτηση που θα κάνουµε στο
νέο Γενικό Οικοδοµικό Κανονισµό.
Υπάρχουν οι τροπολογίες του κ. Βούλγαρη, η µία αφορά ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Να µας πείτε αριθµό,
κύριε Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Είναι η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 3127...
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, για να
κατανοήσουµε τι γίνεται. Ο Υπουργός απαντάει για κάθε µία από τις
τροπολογίες που κατατέθησαν ή εξηγεί ποιες κάνει δεκτές.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριε Καστανίδη, ο
Υπουργός απαντάει ποιες από τις τροπολογίες των συναδέλφων
κάνει δεκτές...
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ: Μέχρι τώρα απήντησε ποιες
απορρίπτει.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): 'Οχι.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ: Πώς όχι;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Απήντησε και σε κάποια
την οποία κάνει αποδεκτή, αν κατάλαβα καλά, του κ. ∆ραγασάκη ...
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ: 'Οχι, κύριε Πρόεδρε. Και γι' αυτό

επαναλαµβάνω το ερώτηµα. Eάν πρόκειται να συζητηθούν στο
σύνολο οι τροπολογίες, τότε καταλαβαίνω τη στάση του Υπουργού.
Ο Πρόεδρος τον ρώτησε όµως ποιές δέχεται. Συνεπώς να µας
απαντήσει ποιες δέχεται, ώστε να γνωρίζουµε ακριβώς και µετά να
τις συζητήσουµε κατά τη σειρά καταθέσεως, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κοιτάξτε, κύριε
Καστανίδη. 'Οπως συνήθως γίνεται η διαδικασία, δεν σηµαίνει ότι οι
τροπολογίες όλων των συναδέλφων συζητούνται κατά τη σειρά που
είναι κατατεθειµένες. Τουλάχιστον ερωτάται το Τµήµα και όποιοι
από τους συναδέλφους είναι παρόντες και θέλουν να αναπτύξουν
την τροπολογία τους, το κάνουν.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ: Αλλά µε τη σειρά καταθέσεως.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Νοµίζω όµως, για τη
διευκόλυνση της διαδικασίας, κύριε Καστανίδη, και µε τη διαδικασία
ως έχει και µε το σχολιασµό που κάνει ο κύριος Υπουργός, ότι θα
έχετε τη δυνατότητα να πάρετε στη συνέχεια το λόγο και
δευτερολογώντας ο Υπουργός να κλείσει. ∆εν νοµίζω ότι
παραβιάζεται κάποια διαδικασία.
Θα παρακαλούσα τον κύριο Υπουργό...
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ορίστε, κύριε Κανταρτζή.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα µπορεί να γίνει
όµως συζήτηση για τις υπόλοιπες τροπολογίες των Βουλευτών,
που πιθανώς να αποδέχεται ο Υπουργός, αλλά να υπάρχουν
αντιρρήσεις από τους υπόλοιπους Βουλευτές. Πιστεύω λοιπόν ότι
πρέπει να συζητηθούν µία-µία οι τροπολογίες.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Μα εσείς, κύριε
Κανταρτζή, δεν έχετε καταθέσει καµία.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: ∆εν έχει σηµασία. Υπάρχουν
τροπολογίες τις οποίες καλείται να ψηφίσει το Τµήµα, εάν τις
αποδέχεται ή όχι.
Συνεπώς πρέπει να συζητηθούν µία προς µία. 'Εχει δίκιο ο κ.
Καστανίδης. Πρέπει να διευκρινιστεί ποιες γίνονται αποδεκτές,
ποιες δεν γίνονται και να προχωρήσουµε σε κάθε µία τροπολογία
ξεχωριστά.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριε Υπουργέ, ορίστε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Εγώ δεν µπορώ να λύσω τα
διαδικαστικά προβλήµατα της Βουλής.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: 'Εχουµε µπερδευτεί λίγο, κύριε
Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριε συνάδελφε, γιατί
να µπερδευτείτε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: ∆ιότι ορθώς επεσήµανε ο κ.
Καστανίδης ότι οι τροπολογίες έχουν µία σειρά καταθέσεως και οι
εµπρόθεσµες µπαίνουν σε µία σειρά. Εάν φυσικά ο κύριος
Υπουργός πει εξαρχής ότι εγώ δεν δέχοµαι τροπολογίες Βουλευτών
ή δέχοµαι µόνο αυτές, µία, δύο, τρεις, το θέµα λύεται. Ας πει λοιπόν
ο κύριος Υπουργός ότι δέχοµαι µόνο αυτές, τις υπόλοιπες δεν τις
δέχοµαι και συνεπώς ούτε οι κύριοι συνάδελφοι...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Θα σας πω, κύριε
Βουλγαράκη, γιατί δεν έχετε δίκιο σε αυτό.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Παρακαλώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): 'Οταν ο κύριος
Υπουργός από τις τέσσερις τροπολογίες που έχει σχολιάσει, στις
τρεις του κ. Σιούφα, του κ. Κατσίκη, του κ. Τρυφωνίδη, λέει "θα τις
αντιµετωπίσω θετικά, αλλά δεν µπορώ να τις αντιµετωπίσω τώρα,
θα τις αντιµετωπίσω µε το γενικό κανονισµό", αυτή δεν είναι µια
τοποθέτηση του κυρίου Υπουργού;
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ: Συνεπώς αυτές τις απορρίπτει.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριοι συνάδελφοι, για
να τελειώσει αυτή η διαδικασία, θα ήθελα να ρωτήσω τον κύριο
Υπουργό το εξής:
Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ, θα δεχθείτε καµία τροπο-
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λογία; Και αν δεν δεχθείτε καµία τροπολογία, τότε ας αναπτύξουν οι
συνάδελφοι τις τροπολογίες που αυτοί θέλουν.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λέω αυτό, γιατί
υπάρχουν και άλλες τροπολογίες, οι οποίες επίσης θα µπορούσαν
να αντιµετωπισθούν θετικά από τον Γενικό Οικοδοµικό Κανονισµό,
τις οποίες όµως φαίνεται ότι τώρα ο κύριος Υπουργός τις βλέπει πιο
θετικά από τα θετικά. Επειδή λοιπόν υπάρχουν διάφοροι βαθµοί
θετικότητας, ας µας πει ο κύριος Υπουργός "αυτές δέχοµαι, αυτές
δεν δέχοµαι".
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριε Υπουργέ, µπορείτε
να µας πείτε ποιες τροπολογίες θα δεχθείτε; 'Οσοι από τους
συναδέλφους επιθυµούν να αναπτύξουν τροπολογίες που έχουν
καταθέσει, έχει καλώς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Τώρα το είπατε σωστά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Θα δεχθώ την τροπολογία
µε γενικό αριθµό 3118 που έχει καταθέσει ο κ. Βούλγαρης και
αφορά το άρθρο 25 του ν.1337 για τα µη άρτια οικοπέδα και τη
δυνατότητα οικοδόµησης µέσα από καθορισµένους όρους και
προϋποθέσεις που διασφαλίζουν την αναβάθµιση του δοµηµένου
περιβάλλοντος, διότι µέχρι πρότινος, πριν από την απόφαση του
Συµβουλίου της Επικρατείας, µπορούσαν στα µη άρτια οικόπεδα να
οικοδοµούν µε το σηµερινό συντελεστή, ενώ µε τις δικλείδες που
βάζουµε αποµειώνεται ο συντελεστής δόµησης κατά 20%, κατά
40%, ανάλογα µε την επιφάνεια. 'Ετσι στο ίδιο οικόπεδο δεν θα
οικοδοµούνται τεράστιοι όγκοι, αλλά θα οικοδοµούνται πολύ
µικρότεροι όγκοι.
Η δεύτερη τροπολογία, την οποία θα κάνω δεκτή...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: ∆εν θα συζητηθεί αυτή, κύριε
Πρόεδρε; ∆εν θα ακουστούν οι απόψεις των Βουλευτών;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): 'Οταν τελειώσει ο κύριος
Υπουργός και θέλετε να µιλήσετε, θα έχετε τη δυνατότητα να
µιλήσετε. Αυτή δεν είναι η διαδικασία;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Η δεύτερη τροπολογία την
οποία θα κάνω δεκτή είναι η τροπολογία µε γενικό αριθµό 3127 που
καταθέτουν ο κ. Βούλγαρης, ο κ. Γερανίδης ο κ. Κίρκος, ο κ. Ιντζές,
ο κ. Κούβελας, ο κ. Ορφανός, ο κ. Τζιτζικώστας, ο κ. Σπυριούνης
κλπ., και αφορά τη Ζώνη Ενεργού Πολεοδόµησης στο Χορτιάτη
στην περιοχή της Θεσσαλονίκης µετά τη θετική απόφαση και του
Συµβουλίου της Επικρατείας.
Θα ήθελα να κάνω µόνο µια αναφορά στην τροπολογία που έχει
καταθέσει ο κ. Καστανίδης και στην αντίστοιχου περιεχοµένου
τροπολογία έχει καταθέσει ο κ. Παυλόπουλος µε την κ. Μπενάκη-
Ψαρούδα. Ο κ. Καστανίδης εγκαίρως έχει καταθέσει αυτήν την
τροπολογία, που αφορά τις ευθύνες των πολιτικών µηχανικών για
µια πολύ µεγάλη διάρκεια ζωής των κτισµάτων και µετατρέπει τις
ποινές σε βαθµό κακουργήµατος. Εδώ θα ήθελα να πω ότι
αντίστοιχες περιγραφές έχει και η άλλη τροπολογία.
Επί της ουσίας ως Κυβέρνηση θεωρούµε ότι πρέπει να
οριοθετηθούν οι ρόλοι και οι ευθύνες όλων αυτών που µετέχουν στη
µελέτη, στην επίβλεψη, στην κατασκευή και στην έγκριση των
αδειών για οποιοδήποτε κτίριο. Οι ευθύνες θα πρέπει να έχουν
διάρκεια.
Πιστεύουµε ότι αυτές οι τροπολογίες έχουν ως κοινό τόπο την κοινή
αγωνία να οριοθετηθούν οι ευθύνες όλων αυτών που µετέχουν, από
τη µελέτη µέχρι την κατασκευή, την επίβλεψη, την εποπτεία, τον
σχεδιασµό και την έγκριση των αδειών για να επιβάλλονται
κυρώσεις και ποινές στους υπεύθυνους των κακοτεχνιών.
Θεωρούµε ότι το θεσµικό πλαίσιο που υπάρχει, όπως
τροποποιήθηκε το 1995 µε πρωτοβουλία του κ. Αναστάσιου
Πεπονή, δίνει τη δυνατότητα, πρέπει όµως να αποσαφηνισθούν και
ορισµένα σηµεία που κατ' άλλους δεν περιλαµβάνει αυτή η
τροπολογία του 1995, αυτή η ρύθµιση.
Εµείς ως Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων
'Εργων έχουµε επεξεργαστεί το προεδρικό διάταγµα που θα
αποτελέσει και τη νέα κατάσταση σε όλον τον κύκλο των ιδιωτικών
έργων. ∆ηλαδή ό,τι ισχύει για τα δηµόσια έργα, αντίστοιχες

ρυθµίσεις, αντίστοιχες προϋποθέσεις θα ισχύουν και για τα ιδιωτικά
έργα, δίνοντας αιχµή στο µητρώο των κατασκευαστών ιδιωτικών
έργων και βεβαίως στις προδιαγραφές των υλικών και την
τυποποίησή τους και οπωσδήποτε στο Σώµα των Ελεγκτών
Μηχανικών.
Εµείς πιστεύουµε ότι η οριοθέτηση των ρόλων και των ευθυνών
από την αρχή µέχρι το τέλος στη µελέτη, το σχεδιασµό, την
επίβλεψη και την κατασκευή κάθε ιδιωτικού έργου είναι µια
αναγκαία παρέµβαση και αυτή η παρέµβαση πρέπει να συνδεθεί
και µε τον καθορισµό των ευθυνών που είχαν, έχουν και πρέπει να
έχουν οι µηχανικοί.
Γι' αυτόν το λόγο πιστεύουµε ότι ο κ. Γιαννόπουλος ως Υπουργός
∆ικαιοσύνης έχει αναλάβει µια πρωτοβουλία να συστήσει µια
επιτροπή, θα έχει τη δυνατότητα να αναλύσει κατά τη διάρκεια της
συζήτησης αυτής της συγκεκριµένης τροπολογίας τη θέση του και
τη θέση του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης.
Εµείς έχουµε καταθέσει στην Κεντρική Νοµοπαρασκευαστική
Επιτροπή ένα σχέδιο νόµου για την ασφάλιση των κτιρίων σε
επίπεδο σεισµών, είναι το νοµοσχέδιο για την ασφάλιση και
αντασφάλιση των κτιρίων και το νοµοσχέδιο που καθιερώνει τον
οργανισµό ασφάλειας των κτιρίων έναντι των σεισµών
διασφαλίζοντας τους πολίτες.
Πιστεύω ότι η συζήτηση γι' αυτήν την τροπολογία πρέπει να
αναπτυχθεί σε όλο το πλάτος και βάθος σε εκείνο το νοµοσχέδιο,
µετά από τη νοµοθετική πρωτοβουλία που θα έχει το Υπουργείο
∆ικαιοσύνης, για να αντιµετωπίσει υπαρκτά προβλήµατα, που
έχουν σχέση µε τις ευθύνες σε όλον τον κύκλο της κατασκευής των
ιδιωτικών έργων. Και τότε θα είναι ένα ξεχωριστό άρθρο σε εκείνο
το νοµοσχέδιο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Συνεπώς, κύριοι
συνάδελφοι, για να οργανώσουµε τη συζήτησή µας, ο κύριος
Υπουργός κάνει δεκτές τις δύο τροπολογίες, του κ. Βούλγαρη µε
γενικό αριθµό 3118 και ειδικό 81 και την τροπολογία µε γενικό
αριθµό 3127 και ειδικό 82 των συναδέλφων κυρίων Βούλγαρη,
Γερανίδη, Κίρκου, Σπυριούνη και άλλων συναδέλφων. 'Οποιος από
τους συναδέλφους θέλει να τοποθετηθεί επ' αυτών των
τροπολογιών, µπορεί να ζητήσει το λόγο. Στη συνέχεια θα µπούµε
στις τροπολογίες του κ. Καστανίδη µε γενικό αριθµό 3097 και ειδικό
66 και της κ. Ψαρούδα-Μπενάκη και κ. Παυλόπουλου µε γενικό
αριθµό 3117. Αφού έχουν κοινό περιεχόµενο, θα συζητηθούν από
κοινού.
Επίσης η τροπολογία µε γενικό αριθµό 3111 και ειδικό 78 του κ.
∆ραγασάκη θα γίνει και αυτή δεκτή από τον κύριο Υπουργό.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι και η δική µου
τροπολογία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Αµέσως µετά, κύριε
Σιούφα, θα συζητηθεί και η δική σας τροπολογία.
Ο κ. Καρατζαφέρης έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αυτή η τροπολογία
έρχεται να ρυθµίσει ένα θέµα το οποίο παρέλκει εδώ και εβδοµήντα
δύο χρόνια -από το 1927 είναι τα µη άρτια οικόπεδα- µε όλες τις
ενδιάµεσες τροποποιήσεις. Την τροπολογία αυτή τη φέρνει ο
πρώην γενικός γραµµατέας του ΥΠΕΧΩ∆Ε, στενός συνεργάτης του
κ. Λαλιώτη και νυν Βουλευτής της Μαγνησίας και δεν τη φέρνει ο
ίδιος ο κύριος Υπουργός. Φαίνεται λοιπόν ότι κάποια µεθόδευση
υπάρχει και αυτή η µεθόδευση εµένα µου µυρίζει εκλογές.
Εν πάση περιπτώσει, επειδή το µεταβάλλειν γνώµην εστί
φιλοσοφείν, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας θυµίσω ότι όταν αυτό
το θέµα πήγε να το τακτοποιήσει η Νέα ∆ηµοκρατία µε τον
αείµνηστο Κατσιγιάννη, εσείς τον φωνάζατε ως "βαρώνο των
αυθαιρέτων".
Χαίροµαι έστω και µε καθυστέρηση οκτώ ετών που ερχόσαστε στη
σωστή πολιτική, που τότε είχε ζητήσει η Νέα ∆ηµοκρατία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): 'Οσο για τις εκλογές,
κύριε συνάδελφε, επιτρέψτε µου να πω αυτό που λέει ο λαός "εδώ ο
λύκος έρχεται, το ντορό ψάχνουµε;".
Ο κ. Τρυφωνίδης έχει το λόγο.
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Πράγµατι, κύριε Υπουργέ, υπάρχει ένα
θέµα µε αυτά τα µικρά οικόπεδα και έχει δηµιουργηθεί σοβαρό
κοινωνικό πρόβληµα. Και από την άλλη πλευρά έχουµε αυτήν την
άρνηση του Συµβουλίου της Επικρατείας να αποδέχεται αυτήν την
οικοδόµηση.
Εγώ θα ήθελα να πω ότι καταλαβαίνω ποιος είναι ο λόγος που
αυτήν την τροπολογία-προσθήκη τη φέρνει ο συνάδελφος κ.
Βούλγαρης και όχι επίσηµα το Υπουργείο. Είναι γιατί δεν θέλει να
διακινδυνεύσει µία άλλη άρνηση του Συµβουλίου της Επικρατείας
στο ίδιο θέµα.
Πρέπει να παραδεχθούµε βέβαια ότι ο κ. Βούλγαρης µελέτησε την
τροπολογία και την έφερε σε πιο αποδεκτά προς τη φιλοσοφία του
Συµβουλίου της Επικρατείας πλαίσια. Αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι θα
γίνει δεκτή.
Πάντως εµείς σαν Νέα ∆ηµοκρατία δεν έχουµε αντίρρηση, αυτό το
κοινωνικό πρόβληµα που υπάρχει µε τα µικρά οικόπεδα να λυθεί,
παρ' όλο που θα θέλαµε να έχει την ευθύνη της δικής σας
εισήγησης και θα περιµέναµε όπως και οι άλλες προτάσεις των
συναδέλφων του κ. Κατσίκη, του κ. Σιούφα και τη δική µου, να
συζητηθούν και αυτές στο Γενικό Οικοδοµικό Κανονισµό, όπως
είπατε και να µη γίνεται αυτή η επιλεκτική προώθηση της
τροπολογίας του κ. Βούλγαρη.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Βουλγαράκης έχει
το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι αλήθεια ότι το
θέµα αυτό ταλανίζει το κράτος εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Είναι
επίσης γεγονός ότι πάρα πολλές αντιδικίες στα δικαστήρια έχουν
επιλυθεί δυσµενώς για τους ανθρώπους που απέκτησαν κάποτε
οικόπεδα µη άρτια, οι οποίοι φυσικά εν γνώσει τους τα είχαν
αποκτήσει και µε διαφορετικά τιµήµατα από τα άρτια κλπ.
Το περίεργο της υπόθεσης είναι αυτό ακριβώς που επισηµάνθηκε
και από άλλους συναδέλφους. Είναι δυνατόν το Υπουργείο όταν
φέρνει ένα νόµο µε τόσο βαρύγδουπο τίτλο, που µεριµνά περί της
αειφόρου αναπτύξεως κλπ. -όπου έχει προηγηθει ένας Γενικός
Οικοδοµικός Κανονισµός, το οικιστικό λεγόµενο, µε δεκάδες
χιλιάδες αναφορες στα επί µέρους άρθρα και άλλες παρεµβάσεις-
να µην έχει µελετήσει µια τέτοια ρύθµιση και να περιµένει από τον
κύριο συνάδελφο, ο οποίος µπορεί να υπήρξε στέλεχος του
ΥΠΕΧΩ∆Ε -αλλά αυτό δεν παίζει κανένα ρόλο- και να την
αποδεχθεί στο Τµήµα ο κύριος Υπουργός;
Κύριε Πρόεδρε, έχω την αίσθηση ότι αν ο κύριος Υπουργός
ανατρέξει στα ανοικτά θέµατα του Υπουργείου του, που σχετίζονται
µε την οίκηση, θα διαπιστώσει ότι είναι όχι απλώς πολλά, αλλά
πάρα πολλά. Θα διαπιστώσει επίσης ότι και πάρα πολλά από αυτά
τα θέµατα πολλοί συνάδελφοί του στο παρελθόν προσπάθησαν να
τα επιλύσουν, όπως ο συγχωρεµένος Κατσιγιάννης, ο οποίος είχε
άριστη γνώση της χωροταξίας -ήταν κατά τη γνώµη µου ένας εκ των
ελαχίστων ανθρώπων στην Ελλάδα που γνώριζε χωροταξία- και ο
οποίος τότε είχε δεχθεί επιθέσεις ως "βαρώνος των αυθαιρέτων
κλπ.", όπως παρατήρησε προηγουµένως και ο συνάδελφός µου.
Κύριε Πρόεδρε, έχω την αίσθηση ότι η στάση ενός υπευθύνου
κόµµατος δεν είναι αυτή. ∆εν µπορεί, δηλαδή, επ' ευκαιρία και στο
πόδι να υιοθετούµε διατάξεις οι οποίες στην ουσία τους µπορεί να
είναι σωστές, αλλά επί της διαδικασίας απέχουν πάρα πολύ από
µία εννοιοποιηµένη αντιµετώπιση των ζητηµάτων αυτών.
Πιστεύω ότι ο κύριος Υπουργός θα πρέπει κάποια στιγµή να
ασχοληθεί µε το σύνολο των θεµάτων που αντιµετωπίζει το
Υπουργείο στα θέµατα αυτά και να ασχοληθεί φέρνοντας στη Βουλή
ένα πλήρες σχέδιο νόµου, όπου ο κάθε πολίτης θα γνωρίζει τι
ακριβώς συµβαίνει.
Εάν αυτό ο κύριος Υπουργός δεν το κάνει, τότε να ξέρετε ότι ο κάθε
πολιτής δικαιούται να ελπίζει ότι πάντα σε κάποια προεκλογική
περίοδο επ' ευκαιρία κάποιου γεγονότος και µε την προτροπή ή
πρόταση κάποιου Βουλευτή ο κύριος Υπουργός θα δέχεται κατά
περίπτωση αποφάσεις οι οποίες άλλοτε θα είναι σωστές, όπως π.χ.
η παρούσα, άλλοτε δεν θα είναι. Αυτό είναι κάτι που η Νέα
∆ηµοκρατία θέλει να σηµειώσει, χωρίς φυσικά να διαφωνεί επί της
ουσίας της ρυθµίσεως.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Κανταρτζής έχει το

λόγο.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω το
εξής. Αυτή η τροπολογία κανονικά θα έπρεπε να αντιµετωπισθεί
στα πλαίσια ενός άλλου νοµοσχεδίου όπως επίσης υπάρχει και µια
σειρά από άλλες τροπολογίες βουλευτικές που έχουν κατατεθεί και
οι οποίες ασχολούνται µε παρόµοια προβλήµατα.
Πρόσφατα πριν από λίγο καιρό ψηφίστηκε το οικιστικό νοµοσχέδιο.
Πιστεύουµε ότι δεν µπορεί να υπάρχει αποσπασµατική ρύθµιση σε
τέτοιου είδους ζητήµατα. ∆εν µπορεί να βλέπουµε αποσπασµατικά
αυτά τα πράγµατα. Θα πρέπει να αντιµετωπισθούν στα πλαίσια
µιας συνολικής αντιµετώπισης. Αυτό αφορά την τροπολογία του κ.
Βούλγαρη.
'Οσον αφορά τώρα την τροπολογία µε γενικό αριθµό 3127, εδώ
υπάρχουν και γενικότερα ζητήµατα τα οποία πιστεύουµε ότι δεν
µπορούν να αντιµετωπισθούν στα πλαίσια του σηµερινού
νοµοσχεδίου.
Εδώ αφορά το ζήτηµα των δασών και της δασικής πολιτικής και
απουσιάζει ο καθ' ύλην αρµόδιος Υπουργός. 'Ερχεται να ρυθµίσει
ζητήµατα των ∆ασικών Υπηρεσιών, µέχρι πού φτάνουν και πού
σταµατάνε -αναφέροµαι στην πρώτη παράγραφο της τροπολογίας-
οι αρµοδιότητες των ∆ασικών Υπηρεσιών για το χαρακτηρισµό µιας
δασικής έκτασης.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης): Είναι
ενιαία η Κυβέρνηση, κύριε συνάδελφε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Η Κυβέρνηση είναι ενιαία
και αδιαίρετη, κύριε Κανταρτζή.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Η Κυβέρνηση µπορεί να είναι ενιαία και
ασφαλώς αναλαµβάνει τις ευθύνες της, αλλά δεν µπορεί να
συζητιέται ένα τόσο ευαίσθητο θέµα απόντος του αρµοδίου
Υπουργού. ∆εν αφορά µια συγκεκριµένη περίπτωση. Αφορά
συνολικότερη ρύθµιση.
Εµείς µε αυτήν την έννοια δεν µπορούµε να συµφωνήσουµε µε τις
τροπολογίες αυτές.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Λαλιώτης,
Υπουργός ΠΕΧΩ∆Ε, έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΙΡΚΟΣ: Είµαστε και µεις, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κάποια µικρή
παρέµβαση θέλει να κάνει ο κύριος Υπουργός και στη συνέχεια θα
πάρετε και σεις το λόγο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ: Θα µπορούσαµε να πούµε και µεις
δυο λόγια, κύριε Πρόεδρε, για την τροπολογία και να απαντήσει στη
συνέχεια ο κύριος Υπουργός.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Κύριε Πρόεδρε, η
τροπολογία που κατέθεσε ο κ. Βούλγαρης για τα µη άρτια οικόπεδα
αναφέρεται σε ένα υπαρκτό κοινωνικό αλλά και πολεοδοµικό
πρόβληµα πολλών δεκαετιών.
Είχε ρυθµιστεί αυτό το πρόβληµα για το πως και που µπορούν να
κτίσουν οι πολίτες που είχαν µη άρτια οικόπεδα µε το ν. 1337. Η
σχετική διάταξη το άρθρο 25 του ν. 1337 τροποποιήθηκε µε το
άρθρο 5 παράγραφος 8 του ν. 2052/92.
Οφείλω να πω ότι ήταν ένα θετικό βήµα αυτή η τροποποίηση σε
σχέση µε το ν. 1337, διότι αύξανε την ελάχιστη επιφάνεια από είκοσι
πέντε τετραγωνικά, που µπορούσε κάποιος να κτίσει, σε πενήντα
τετραγωνικά και το µέτωπο που µπορούσε να έχει το µη άρτιο
οικόπεδο σε κοινωφελείς χώρους από τέσσερα µέτρα στα πέντε
µέτρα.
Είναι γεγονός ότι το Συµβούλιο Επικρατείας έχει βγάλει µία
απόφαση. Αυτό έχει σαν συνέπεια χιλιάδες άνθρωποι να είναι
εγκλωβισµένοι και να µην µπορούν να διαχειριστούν ένα
συγκεκριµένο περιουσιακό στοιχείο.
Εµείς  θεωρήσαµε  ότι  ήταν  αναγκαίο  και  είναι  αναγκαίο  και  το
είχαµε,  -οφείλω  να  πω-  περιλάβει  στον  ΓΟΚ,  σε  ένα  σχέδιο
νόµου  το  οποίο  έχουµε  έτοιµο  και  θα  κατατεθεί  τις  επόµενες
εβδοµάδες  και  είναι  γνωστό  ότι  είναι  έτοιµο.  Απλώς  θέλουµε
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να το προσαρµόσουµε και µε τα νέα δεδοµένα της σεισµικότητας
στην Ελλάδα και στην περιοχή της Αττικής.
'Εχει καταθέσει ο κ. Βούλγαρης, επειδή γνωρίζει το θέµα, αυτήν την
τροπολογία και την κάνουµε αποδεκτή γιατί έχει ασφαλιστικές
δικλείδες. ∆ηλαδή ένα µη άρτιο οικόπεδο, όπως είπα, θα µπορεί να
οικοδοµηθεί µε πολύ χαµηλότερους συντελεστές από τους
υπάρχοντες, ενώ µε το ν. 2052/1992 θα µπορούσε να
κατασκευαστεί µε τον ίδιο συντελεστή δόµησης που υπάρχει σε
εκείνη την περιοχή. Τώρα υπάρχει αισθητή µείωση και µπορώ να
αναφέρω και ορισµένα νούµερα.
Σε ένα µη άρτιο οικόπεδο µε την παλιά ρύθµιση, εάν η αρτιότητα
ήταν στα τετρακόσια µέτρα και είχε συντελεστή δόµησης 0,8, η
δόµηση θα ήταν τριακόσια είκοσι µέτρα. Εάν ήταν τριακόσια είκοσι
τετραγωνικά το οικόπεδο, επειδή µειώνεται κατά 10% ο
συντελεστής, θα µπορεί να οικοδοµήσει τώρα διακόσια τριάντα
τετραγωνικά αντί για διακόσια εξήντα περίπου που ήταν µε τον
προηγούµενο νόµο. Το ίδιο για ένα οικόπεδο διακοσίων σαράντα
τετραγωνικών. Επειδή ο συντελεστής δόµησης µειώνεται κατά 20%
σύµφωνα µε αυτήν την τροπολογία, µπορεί να χτίσει αντί για εκατόν
ενενήντα εννέα τετραγωνικά που ήταν µε το ν. 2052/1992, εκατόν
πενήντα τρία τετραγωνικά. Οι διαφορές είναι µεγάλες.
Εµείς βάζουµε ορισµένες ασφαλιστικές δικλείδες, έτσι ώστε να
αποκλείσουµε τη δυνατότητα να χτίζονται µεγάλα κτίρια σε µικρά
οικόπεδα. Και αυτό το πετυχαίνουµε µε αυτήν την τροπολογία. Και
πιστεύουµε ότι έχει αντιστοιχία αυτή η τροπολογία µε το πνεύµα και
την ουσία της παρέµβασης και του Συµβουλίου της Επικρατείας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Σιούφας έχει το
λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, το θέµα είναι µεγάλο. Και
κοινωνικό και πολιτικό. Και η τοποθέτηση την οποία έκανε ο κύριος
Υπουργός δεν πείθει κανέναν, γιατί εάν µε αφορµή την τροπολογία
του κυρίου Υπουργού "ξυπνάει" το Υπουργείο για να ανακαλύψει
αυτό το πρόβληµα, τότε θα πρέπει κανείς να σταυροκοπιέται για το
τι ενδέχεται να γίνει στο µέλλον και για πόσα πράγµατα δεν έγιναν
µέχρι σήµερα.
∆εύτερη παρατήρηση: Κύριε Υπουργέ, για τέτοια πολύ µεγάλα
ζητήµατα αναµφίβολα την πρωτοβουλία πρέπει να την έχετε εσείς
και όχι ερεθίσµατα τεχνικής µορφής. ∆ιότι εµένα δεν µε πείθετε ότι ο
κ. Βούλγαρης ξύπνησε χθες το πρωί και είπε, "µε τι θα ασχοληθώ
σήµερα, θα φτιάξω αυτήν την τροπολογία". Την τροπολογία τη
φτιάξατε εσείς και επειδή δεν θέλετε να αναλάβετε την πολιτική
ευθύνη γι'αυτό το θέµα και να την εισηγηθείτε στην Εθνική
Αντιπροσωπεία, είπατε, ας τη δώσουµε στον εισηγητή µας για να
είναι και ο σκύλος χορτάτος και η πίτα ολάκερη.
Και το τρίτο, που είναι εξίσου σηµαντικό: 'Οπως πολύ σωστά είπαν
οι συνάδελφοί µου και ο κ. Τρυφωνίδης και ο κ. Βουλγαράκης θίγει
υπαρκτό πρόβληµα. Και, µάλιστα, σας ακούω επιτέλους και µια
φορά όλα αυτά τα χρόνια που βρίσκεστε στην Εθνική
Αντιπροσωπεία να λέτε και µια καλή κουβέντα για µια ρύθµιση της
Νέας ∆ηµοκρατίας του 1992 -δεν ξέρω βέβαια τι έχει συµβεί και
εµφανίζεστε έτσι κατά κάποιον τρόπο απλόχερος σε επαίνους
γι'αυτήν τη ρύθµιση του 1992- που αν δεν µε απατά η µνήµη µου
δεν την είχατε τότε ψηφίσει, ως κόµµα.
Και τέλος, για τόσο µεγάλα ζητήµατα, για να µη βρισκόµαστε µετά
και αντί να κάνουµε τους Προµηθείς -όπως οφείλουµε, στη χώρα
που γέννησε τον Προµηθέα- να γινόµεθα Επιµηθείς και εκ των
υστέρων να ανακαλύπτουµε όλα τα σωστά, έχετε άποψη από την
Τοπική Αυτοδιοίκηση, από τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, τον
τεχνικό σύµβουλο της εκάστοτε κυβέρνησης, το Τεχνικό
Επιµελητήριο, για να αντιµετωπίσει αυτό το θέµα που, όπως σας
είπα, είναι υπαρκτό πρόβληµα; Και το συνοµολογείτε και σεις.
Αλλά µη θεωρείτε την Εθνική Αντιπροσωπεία, κύριε Υπουργέ, ή
όλους όσους βρισκόµαστε εδώ στην Αίθουσα, ότι και ο κ.
Βούλγαρης και εσείς ανακαλύψατε το θέµα όπως την πυρίτιδα και
τον τροχό και την ώρα που τελειώνει ο βίος αυτής της Κυβέρνησης
ανακαλύπτετε όλα τα κοινωνικά προβλήµατα, ανακαλύπτετε την
καθηµερινότητα, ανακαλύπτετε τον πολίτη. 'Αλλου είδους είναι τα

ζόρια τα οποία έχετε σε αυτού του είδους τα ζητήµατα, κύριε
Υπουργέ, και οι σκοπιµότητες τις οποίες έχετε. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα, η σκληρή και οδυνηρή πραγµατικότητα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Κύριε Πρόεδρε, δεν µπορώ
να καταλάβω τις τοποθετήσεις των Βουλευτών της Νέας
∆ηµοκρατίας. Από τη µια αναγνωρίζουν ότι υπάρχει ένα κοινωνικό
πρόβληµα και ότι πρέπει να υπάρξει λύση και από την άλλη µας
κατηγορούν. Βεβαίως να υπάρξει λύση, έτσι ώστε οι άνθρωποι οι
οποίοι είναι "εγκλωβισµένοι" µέσα στα µη άρτια οικόπεδά τους, που
πολλές φορές επειδή η ιδιοκτησία αναφέρεται πριν από το 1977,
δεν ήξεραν ποιο είναι το πολεοδοµικό καθεστώς των περιοχών ή
άλλες φορές έχουν µη άρτια οικόπεδα επειδή έχουν ρυµοτοµηθεί
και ένα µέρος από τα οικόπεδά τους έχει δοθεί για κοινόχρηστους
χώρους.
Yπ' αυτήν την έννοια πρέπει να υπάρξει ρύθµιση. Είπα ότι αυτή η
ρύθµιση ήταν ενσωµατωµένη στο σχέδιο νόµου για το Γενικό
Οικοδοµικό Κανονισµό.
Ο κ. Βούλγαρης ήταν γενικός γραµµατέας του Υπουργείου για
αρκετά χρόνια, ήταν πρόεδρος του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων και είναι
εισηγητής γραµµατέας στο ΚΤΕ το αντίστοιχο µε το Υπουργείο µας.
Η συνεργασία ήταν και είναι αγαστή. Κατά συνέπεια είχε γνώση των
προβληµάτων και µπορούσε να κάνει συγκεκριµένη νοµοθετική
παρέµβαση, όπως κάνει ο κάθε Βουλευτής. Γι' αυτό δεν µπορώ να
καταλάβω γιατί µειώνετε το ρόλο του Βουλευτή ή απαξιώνετε τη
δυνατότητα του Υπουργού να υιοθετεί τροπολογίες των Βουλευτών.
Εν πάση περιπτώσει, θα ήθελα να σας πω ότι δεν είναι µια ρύθµιση
εκλογική, γιατί σύµφωνα µε τα δικά µας δεδοµένα και το δικό µας
σχεδιασµό έχουµε µπροστά µας για τις εκλογές, σύµφωνα µε τη
συνταγµατική πρόβλεψη, αρκετούς µήνες, δηλαδή δώδεκα µήνες.
Ας αποφασίσετε τι θα κάνετε µε τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας και
µετά να µιλάτε για πρόωρες εκλογές. Εµείς έχουµε συγκεκριµένο
χρονοδιάγραµµα και τότε θα µας κρίνει ο λαός -και εσάς και εµάς.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Κίρκος έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΙΡΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δύο λόγια θα πω για την
τροπολογία 3127, που συνυπογράφω µαζί µε όλους σχεδόν τους
συναδέλφους Βουλευτές της Α' και Β'Θεσσαλονίκης.
∆εν θα απαντήσω βέβαια στις αιτιάσεις και ενστάσεις που
ακούσθηκαν από µία πλευρά, βεβαίως, σ' αυτήν την Αίθουσα για
την τροπολογία. Θα πω µόνο ότι µε αυτήν την τροπολογία λύνεται
ένα πρόβληµα που ταλαιπωρούσε τον ιστορικό οικισµό Χορτιάτη
του Νοµού Θεσσαλονίκης για πολλά χρόνια, αλλά και αρκετούς
συµπολίτες µας της Θεσσαλονίκης.
Πρόκειται για µία επιχείρηση µικτής οικονοµίας. Και ενώ θα έπρεπε
πραγµατικά να είχε λυθεί πολύ πιο µπροστά αυτό το θέµα, παρ' όλα
αυτά, για διάφορους λόγους, δεν λύθηκε. Είναι ίσως όµως η
ευκαιρία, γιατί το Συµβούλιο της Επικρατείας έβγαλε και αυτό
απόφαση θετική.
Εκείνο που θέλω να πω µόνο εγώ, έξω από όσα διάφορα
ακούσθηκαν στη διαδροµή αυτή, για να φθάσουµε σε αυτήν την
τροπολογία και να γίνει δεκτή από τον κύριο Υπουργό -και τον τιµά
που την έκανε δεκτή- είναι να ευχηθούµε µόνο και να στείλουµε ένα
µήνυµα ότι από εδώ και πέρα να υπάρξει σωστή διαχείριση από
τους υπεύθυνους φορείς που θα διαχειρισθούν αυτό το ζήτηµα
επ'ωφελεία των πολιτών της περιοχής.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Φωτιάδης έχει το
λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΦΩΤΙΑ∆ΗΣ:  Κύριε  Πρόεδρε,  η  ουσία  είναι  ότι  η
τροπολογία  3118/81  έρχεται  να  δώσει  λύση  σε  ένα  πρόβληµα
κοινωνικό  και  πολεοδοµικό.  Και  το  θέµα  δεν  είναι  το  ποιος
έφερε  την  τροπολογία  αυτή.  Εγώ  θέλω  να  ευχαριστήσω  τον  κ.
Βούλγαρη  και  ως  µηχανικός.  Και  αυτό  δεν
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σηµαίνει ότι δεν απασχολούσε εµάς τους τεχνικούς της Ελλάδος.
'Ολους µας απασχολούσε αυτό το θέµα µε τα µη άρτια οικόπεδα.
Να ευχαριστήσω και τον Υπουργό που έκανε δεκτή την τροπολογία
3118/81 που έρχεται να δώσει λύση σ' αυτό το πρόβληµα, όπως
ανέφερε και ο κ. Βουλγαράκης, το οποίο απασχολεί τους πολίτες
µας εδώ και δεκαετίες. Αρκεί να αναφέρω ένα παράδειγµα µόνο. Ο
∆ήµος Αχαρνών είναι στο σχέδιο από το 1933 και από τότε
υπάρχουν ιδιοκτησίες τις οποίες οι πολίτες δεν µπορούν να
αξιοποιήσουν.
Τα οικόπεδα αυτά που έρχεται η τροπολογία να ρυθµίσει, που
έχουν κοπεί πριν από τον 651/77, δεν µπορούν να τα
αξιοποιήσουν, γιατί δεν είναι άρτια ούτε κατά κανόνα αλλά ούτε και
κατά παρέκκλιση. ∆ηλαδή δεν έχουν το απατούµενο εµβαδόν ή την
απαιτούµενη πρόσοψη ή η µία πλευρά δεν έχει το απαιτούµενο
βάθος.
Το πρόβληµα αυτό απασχολούσε όλους τους πολίτες µας και
δίνεται η λύση αυτή. Ιδίως στην Περιφέρεια Αττικής, τη βόρεια, τη
δυτική και ανατολική Αττική, υπάρχουν πάρα πολλές τέτοιες
περιπτώσεις, που νοµίζω ότι θα έπρεπε να ικανοποιηθούν κάποτε.
'Η αν δεν θέλαµε να κάνουµε δεκτή αυτήν την τροπολογία, έπρεπε
αυτές οι ιδιοκτησίες να απαλλοτριωθούν είτε από την Τοπική
Αυτοδιοίκηση είτε από το Υπουργείο, γιατί δεν µπορεί πάνω από
εξήντα µε εβδοµήντα χρόνια οι ιδιοκτησίες αυτές να µένουν έτσι, να
πληρώνουν οι πολίτες το ΤΑΠ για τις ιδιοκτησίες αυτές και να µην
µπορούν να τις χρησιµοποιήσουν. Ευχαριστώ πολύ και ευχαριστώ
και πάλι τον κ. Βούλγαρη και τον κύριο Υπουργό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Βούλγαρης έχει το
λόγο.
Κύριε Βούλγαρη, παρακαλώ να είστε σύντοµος για να κλείσει η
συζήτηση αυτών των τροπολογιών.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα κατ' αρχάς
να αναφερθώ σ' αυτά τα οποία είπε ο κ. Σιούφας σχετικά µε την
τροπολογία.
∆εν µπορώ να δεχθώ, κύριε Πρόεδρε, σε σχέση µε τα λεγόµενα του
κ. Σιούφα ότι στο βωµό των όποιων πολιτικών σκοπιµοτήτων
συνθλίβονται οι προσωπικότητες και άνθρωποι οι οποίοι έχουν
συσσωρευµένη εµπειρία και εξειδικευµένη γνώση για ορισµένα
ζητήµατα. Πραγµατικά λυπάµαι για την τοποθέτησή του. Και επειδή
είµαι νέος Βουλευτής και σέβοµαι τους συναδέλφους µου και το
Εθνικό Κοινοβούλιο, δεν θα ήθελα να επεκταθώ περισσότερο σ'
αυτά που είπε σε σχέση µε τη διαδικασία της κατάθεσης και της
ψήφισης αυτής της τροπολογίας.
Θα ήθελα να προσθέσω σε σχέση µε την τροπολογία µε αριθµό
3127, που αφορά τη ζώνη ενεργού πολεοδοµίας στην περιοχή της
Θεσσαλονίκης. Η πολιτεία µετά από την τελεσίδικη απόφαση του
1994 του Συµβουλίου Επικρατείας, το οποίο γνωµοδότησε αρνητικά
σε προσφυγή η οποία είχε γίνει για τη χρήση γης, της έκτασης,
(δηλαδή εάν είναι δασική ή όχι) ακύρωσε την απόφαση του
δασάρχη που θεώρησε αυτήν την περιοχή δασική και τη
χαρακτήρισε χορτολιβαδική. Από εκεί και πέρα η πολιτεία έπρεπε
να κάνει αυτό που γίνεται σήµερα, δηλαδή, µε νόµο να κατοχυρώσει
και να εφαρµόσει αυτήν την απόφαση του Συµβουλίου της
Επικρατείας.
Στην έκταση αυτή έχει αναπτυχθεί ένα οικιστικό πρόγραµµα, µε
προεδρικό διάταγµα, που πέρασε από δύο συνεδριάσεις του
Συµβουλίου της Επικρατείας ως ζώνη ενεργού πολεοδοµίας, στο
οποίο αναπτύσσονται περίπου χίλιες κατοικίες, από τις οποίες το
51% έχει ο ∆ήµος του Χορτιάτη και το 49% ο Συνεταιρισµός
Μηχανικών του Τεχνικού Επιµελητηρίου της Κεντρικής Μακεδονίας.
∆εν ήταν λοιπόν δυνατόν να µην προχωρήσει στη θεσµική
κατοχύρωση αυτού του προγράµµατος, ούτως ώστε αφού πλέον
έχουν ολοκληρωθεί όλα τα έργα υποδοµής, να προχωρήσει η
ανέγερση των κτισµάτων σ' αυτήν την περιοχή, σύµφωνα και µε τα
προεδρικά διατάγµατα αλλά κυρίως µετά την απόφαση του
Συµβουλίου της Επικρατείας, που τελεσίδικα έκρινε το καθεστώς
της χρήσης γης σ' αυτήν την περιοχή.
Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Παυλόπουλος έχει
το λόγο.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι,
νοµίζω ότι προσπαθώντας να εξηγήσει ο κύριος Υπουργός πώς ο
κ. Βούλγαρης έφερε αυτήν την τροπολογία στη Βουλή, αδίκησε και
τον εαυτό του αλλά και τον κ. Βούλγαρη. Μας είπε ότι αυτή η
τροπολογία, που είναι πράγµατι ένα σηµαντικό θέµα το οποίο
επιχειρείται να ρυθµιστεί, το θέµα της αρτιότητας -είναι ένα από τα
µεγαλύτερα ζητήµατα που αντιµετωπίζουµε σήµερα στο θέµα του
ΓΟΚ- αποτελεί µέρος ενός ευρύτερου νόµου -και έτσι θα έπρεπε να
είναι- του νόµου που περιµένουµε όλοι. Είναι ένα µεγάλο ζήτηµα το
οποίο πρέπει να ρυθµιστεί και σ' αυτό παρενέβη σήµερα και ο
Πρόεδρος της Νέας ∆ηµοκρατίας, ο κ. Καραµανλής.
Είναι, λοιπόν, τµήµα ενός σηµαντικού νοµοσχεδίου και αποτελεί
κοµµάτι αυτού. Και µας είπε ο κύριος Υπουργός ότι ως επικεφαλής
του ΚΤΕ, δηλαδή ενός κοµµατιού κοµµατικού του ΠΑ.ΣΟ.Κ., το
ήξερε ο κ. Βούλγαρης. Και έρχεται ο κ. Βούλγαρης, παίρνει ένα
κοµµάτι ιδιαίτερα σηµαντικό και το φέρνει σήµερα. ∆εν µας ελέχθη
γιατί αυτού του είδους η βιασύνη. Μου θυµίζει αυτό που λέµε σε
άλλους χώρους inside information κατά κάποιον τρόπο. ∆εν µας
είπε ο κύριος Υπουργός και δεν µας ενηµέρωσε για ένα τόσο
σηµαντικό πράγµα, για να ξέρουµε και εµείς λίγο περισσότερα
πράγµατα.
Κυρίως σ' αυτό το σηµαντικό ζήτηµα θα έπρεπε τουλάχιστον να
έχουµε και τη γνώµη την οποία εξέφρασε, παραδείγµατος χάριν, η
ΚΕΝΕ και τη γνώµη του Επιστηµονικού Συµβουλίου της Βουλής,
γιατί είναι πολλά σηµαντικά ζητήµατα συνταγµατικότητας τα οποία
τίθενται.
Παρακαλώ και τον κ. Βούλγαρη και τους παρευρισκόµενους εδώ,
δηλαδή τα µέλη της κυβερνητικής Πλειοψηφίας, να πουν στον κύριο
Υπουργό ότι ένα τόσο σηµαντικό θέµα και µια τόσο σηµαντική
ρύθµιση δεν µπορεί να έρχεται µε τροπολογία ενός Βουλευτή, ο
οποίος τη γνωρίζει εκ των έσω, ενώ εµείς δεν τη γνωρίζουµε.
'Εχουµε χρόνο και πρέπει να έχουµε χρόνο να τη µελετήσουµε.
Θα πω µια λέξη τελευταία. Είπε ο κύριος Υπουργός -και δεν ήθελα
να το θίξω- όταν ο κ. Σιούφας τόνισε ότι είναι προεκλογική η
τροπολογία να ξεκαθαρίσει η Νέα ∆ηµοκρατία τη θέση της για τον
Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας. Θα την ξεκαθαρίσει η Νέα ∆ηµοκρατία
όταν λέει το Σύνταγµα, όχι όταν το θέλει ο κ. Σηµίτης, όχι όταν το
θέλει η κυβερνητική Πλειοψηφία. Και όσον αφορά τα θέµατα
συνέπειας, θα ήθελα να συστήσω στον κύριο Υπουργό και στην
κυβερνητική Πλειοψηφία να µη βάζουν τον Πρόεδρο της
∆ηµοκρατίας -έναν άξιο Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας- σε ένα τέτοιο
µικροκοµµατικό παιχνίδι. Ιδίως δε η πλειοψηφία εκείνη, που το
1985, ακολουθώντας την ίδια τακτική, δεν δίστασε να εξαπατήσει
πολιτικά µε τις ίδιες µεθόδους τον Κωνσταντίνο Καραµανλή...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Καλό είναι, κύριε
συνάδελφε ...
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: ... και την τελευταία στιγµή να
πράξει το αντίθετο από εκείνο που έλεγε. Φοβούµαι ότι δεν θα
διστάσει να κάνει το ίδιο και για το νυν Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): ∆εν µπορεί να
µετατραπεί η συνεδρίαση σε συζήτηση προεδρολογίας και µάλιστα
µε τέτοιες αναφορές.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ το ξεκίνησα, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): ∆εν ξεκίνησε ο κύριος
Υπουργός. 'Οταν προκαλείται ο Υπουργός και λέτε ότι είναι
προεκλογική τροπολογία, είναι επόµενο ότι θα πρέπει να
απαντήσει.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙ∆ΗΣ: Ο Υπουργός το ξεκίνησε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): ∆εν µπορεί να µην
απαντήσει ο Υπουργός. Να είµαστε ειλικρινείς.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µας είπε να
ξεκαθαρίσουµε τη θέση µας για τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Σιούφας έχει το
λόγο.
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∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Θα µιλήσω µετά τον κύριο Υπουργό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): ∆εν θα δώσω δέκα
φορές το λόγο στον κύριο Υπουργό και άλλες δέκα και σε σας. Θα
πρέπει να τελειώσει η συζήτηση. Ζητήσατε το λόγο πριν έρθει ο
κύριος Υπουργός.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει η δικονοµία της
συζήτησης. Γίνονται οι πρωτολογίες. Απαντά ο Υπουργός επί των
πρωτολογιών.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Είστε Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος;
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: 'Οχι, κύριε Πρόεδρε. Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος είναι ο κ. Βουλγαράκης.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Αφού, λοιπόν, είναι
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο κ. Βουλγαράκης και εσείς
ζητήσατε το λόγο προηγουµένως, εάν θέλει ο κ. Βουλγαράκης µετά
τον Υπουργό να απαντήσει, έχει κάθε δικαίωµα. Εσείς τώρα έχετε
το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Ευχαριστώ πολύ. Θα δευτερολογήσω
µετά τον Υπουργό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριε Σιούφα, τι να πω
τώρα! Πολλές φορές ψέγετε το Προεδρείο ότι δεν αφήνει τους
Βουλευτές να µιλήσουν. Ο κ. Καστανίδης από την αρχή
δικαιολογηµένα ρωτά πότε θα µιλήσουν οι Βουλευτές. Βλέπετε ότι
το κάνω "γαϊτανάκι" από εδώ και από εκεί. Στο τέλος ο κ.
Καστανίδης δικαιολογηµένα θα πει: επιτέλους να µιλήσουν και οι
Βουλευτές.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κύριος Υπουργός έχει
το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Την προεδρολογία στη
Βουλή δεν την έθεσα εγώ. Την έθεσε ο κ. Καρατζαφέρης και οι
Βουλευτές της Νέας ∆ηµοκρατίας. Γι' αυτό θεώρησα αναγκαίο να
πω ότι αυτό το νοµοσχέδιο και οι τροπολογίες που έχουν κατατεθεί
δεν έχουν εκλογικό χαρακτήρα. Αυτό είπα και τίποτε άλλο.
Είπαµε ότι η Κυβέρνηση σύµφωνα µε τη συνταγµατική επιταγή έχει
χρονικό ορίζοντα δώδεκα µηνών για το τέλος της θητείας της.
Επειδή δε έγινε αναφορά σε εκλογολογία, συµπλήρωσα ότι το
κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης πρέπει να ξεκαθαρίσει τη
θέση του, όσον αφορά την εκλογή από την παρούσα Βουλή
Προέδρου της ∆ηµοκρατίας. Είναι δε γνωστό ότι η Κυβέρνηση
αξιολογώντας το θετικό έργο που έχει επιτελέσει ο Κωστής
Στεφανόπουλος, τον προτείνει για Πρόεδρο, ως άνθρωπο άξιο και
σεβαστό, άνθρωπο που τιµά το θεσµό µε την ανθρωπιά του, το
ήθος του και µε την πολιτική του ικανότητα. Αυτό είπα και τίποτε
άλλο.
Οι αναφορές στο 1985 ας κριθούν από τους ιστορικούς, γιατί ο
καθένας βλέπει διαφορετικά τα γεγονότα και έχει τις δικές του
εµπειρίες. ∆εν θέλω να τα σχολιάσω αυτά, κύριε Παυλόπουλε, γιατί
δεν θέλω να φορτιστεί περισσότερο η ατµόσφαιρα. Τότε το κόµµα
σας ήθελε να πάρει την πλειοψηφία στις ευρωεκλογές του 1984, για
να λύσετε τα χέρια του ανώτατου άρχοντα, όπως έλεγε ο τότε
Αρχηγός του κόµµατός σας. 'Ισως να µην τα θυµάστε αυτά τόσο
καλά, γιατί τότε δεν ήσασταν κοµµατικό στέλεχος.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Οµολογείτε ότι εξαπατήσατε
πολιτικά τον Κωνσταντίνο Καραµανλή.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): ∆εν εξαπατήσαµε κανέναν.
Είχαµε τη δυνατότητα και την υποχρέωση του θετικού πολιτικού
προσδιορισµού µε αυτονοµία σε σχέση µε τους θεσµούς και µε την
πορεία της χώρας για το παρόν και το µέλλον της δηµοκρατίας της
Ελλάδας. Το κάθε κόµµα µπορεί και πρέπει να αυτοπροσδιορίζεται.
Αυτά εσείς προσπαθήσατε να τα αναφέρετε ως αρνητικά για το
ΠΑ.ΣΟ.Κ., Θέλω δε να σας θυµίσω ότι όταν το 1994 ήρθε το θέµα
της ανάδειξης του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, η παράταξή σας και
πάλι δεν ψήφισε τον Κωστή Στεφανόπουλο. ∆εν ξέρω τι θα πράξει
τώρα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Είχαµε το δικαίωµα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Υπάρχει και η επιφοίτηση
του Αγίου Πνεύµατος. Είχατε το δικαίωµα. Εγώ σέβοµαι το δικαίωµα
του αυτοκαθορισµού που έχει το κάθε κόµµα. Μη θέλετε όµως να
γίνετε κήνσορες για τους άλλους. Από τη στιγµή που θέλετε να
έχετε το δικαίωµα του αυτοπροσδιορισµού σε κάθε κρίσιµη στιγµή,
πρέπει να το αναγνωρίζετε και στα άλλα κόµµατα και κυρίως στο
κόµµα της Πλειοψηφίας, που µε την ετυµηγορία του ελληνικού λαού
θα είναι και πάλι το ΠΑ.ΣΟ.Κ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Βουλγαράκης έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, στη σηµερινή
συζήτηση είχαµε πλούσια γκάµα θεµάτων µε την ευκαιρία του
νοµοσχεδίου για τη χωροταξία και την αειφόρο ανάπτυξη.
Ξεκινήσαµε από το χρηµατιστήριο, επεξετάθηµεν στα διάφορα άλλα
θέµατα που τέθηκαν το πρωί και τώρα τελευταία ανέκυψε το θέµα
της εκλογολογίας και φυσικά το θέµα του Προέδρου της
∆ηµοκρατίας.
Κύριε Πρόεδρε, είναι προφανές ότι η χώρα είναι σε µια οιονεί
προεκλογική περίοδο. Και αυτό δεν λέγεται από µας, διαπράττεται
σιωπηρώς από την Κυβέρνηση µε σωρεία προτάσεων νόµων, που
τελευταία έχει πάρει την πρωτοβουλία και µε δεκάδες διατάξεις τις
οποίες είτε από το παράθυρο είτε επ'ευκαιρία φέρνει προς ψήφιση
στη Βουλή. Μία εκ των προτάσεων αυτών είναι και αυτή που
συζητάµε. Θέλετε άλλο παράδειγµα; Αυτά που συζητάει η Επιτροπή
Οικονοµικών µε το φορολογικό νοµοσχέδιο και σειρά άλλων
πραγµάτων. Κατόπιν τούτων λοιπόν µην αναζητεί ο κύριος
Υπουργός στην Αίθουσα αυτή το ποιος ξεκινάει την κουβέντα για
την εκλογολογία. 'Εχει ήδη ξεκινήσει από µόνη της.
'Οσον αφορά το θέµα του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, όταν το θέµα
ανοίξει επισήµως, η Νέα ∆ηµοκρατία όπως πάντοτε θα πει τη
γνώµη της, γιατί εάν ένα κόµµα συµπεριφέρεται µε υπευθυνότητα
και δεν έπαιξε ποτέ µε τους θεσµούς ούτε µε τα έγχρωµα
ψηφοδέλτια, αυτό είναι η Νέα ∆ηµοκρατία. Και οσάκις επρότεινε,
επρότεινε µε παρρησία αυτό που ήθελε από την αρχή και καθαρά.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Κανταρτζής έχει το
λόγο. Εύχοµαι και εσείς να µην µπείτε σε αυτόν τον κύκλο.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα σχολιάσω τα
περί της προεδρολογίας, γιατί είναι φανερό ότι έρχονται να
συντηρήσουν ένα κλίµα που λειτουργεί αποπροσανατολιστικά για
το λαό µας.
Θέλω να πω δύο λόγια για την τροπολογία που αφορά την
αρτιότητα των οικοπέδων. Είπα και προηγουµένως ότι είναι ένα
σοβαρό θέµα και πρέπει να έχουµε µία συνολική αντιµετώπιση του
προβλήµατος.
Ο κύριος Υπουργός είπε ότι ετοιµάζεται ο νέος Γενικός Οικοδοµικός
Κανονισµός. Μπαίνει το ερώτηµα: γιατί δεν αποσύρεται η
τροπολογία, ώστε να αντιµετωπιστεί συνολικά το πρόβληµα
απ'όλες τις πλευρές.
Εµείς δεν µπορούµε κάτω από αυτές τις συνθήκες να ψηφίσουµε
την τροπολογία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριοι συνάδελφοι,
ολοκληρώθηκε η συζήτηση επί των τροπολογιών µε γενικό αριθµό
3118 και ειδικό 81, επίσης η µε γενικό 3127 και ειδικό αριθµό 82 και
η µε γενικό 3111 και ειδικό αριθµό 78.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό αριθµό
3118 και ειδικό 81;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Συνεπώς η τροπολογία
µε γενικό αριθµό 3118 και ειδικό 81 έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό αριθµό
3127 και ειδικό 82;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Συνεπώς η τροπολογία
µε γενικό αριθµό 3127 και ειδικό 82 έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό αριθµό
3111 και ειδικό 78;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Συνεπώς η τροπολογία
µε γενικό αριθµό 3111 και ειδικό 78 έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Κύριε Πρόεδρε, η
τροπολογία...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριε Υπουργέ, εάν είναι
αυτό που θέλετε να πείτε, η τροπολογία - προσθήκη 3111 θα µπει
στο άρθρο 15, όπως ακριβώς αναφέρεται, ως παράγραφος 1γ "...
επιστηµονική υποδοµή, καθώς και αποδεδειγµένη εµπειρία στην
υλοποίηση ανάλογων έργων...". Ενσωµατώνεται δηλαδή στο άρθρο
15.
Συµφωνεί το Τµήµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Το Τµήµα συµφώνησε.
Κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των δύο
τροπολογιών των συναδέλφων κ. Καστανίδη µε γενικό αριθµό
αριθµό 3097 και ειδικό 66 και της κ. Ψαρούδα - Μπενάκη µε το ίδιο
περιεχόµενο, η τροπολογία 3117 µε ειδικό αριθµό 80.
Ο κ. Καστανίδης έχει το λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν γνωρίζω αν
είσαστε ευτυχής µε την κοινοβουλευτική ασφυξία που παρατηρείται
από το είδος της κοινοβουλευτικής διαδικασίας που ακολουθείται.
Πρέπει να σας πω ότι εγώ δεν είµαι και θα ήµουν έτοιµος να
επιστρέψω την επαιτεία των δύο λεπτών. Εάν δε, αισθανόµουνα ότι
η φιλολογία που ανεπτύχθη τιµούσε την ποιότητα των
επιχειρηµάτων, που παλαιότερα µπορούσε να απολαµβάνει κανείς
στο Κοινοβούλιο, θα έλεγα ότι έχει καλώς ακόµα και σε καθεστώς
ασφυξίας. Aλλά εάν η φιλολογία που αναπτύσσεται είναι απολύτως
κενή, τότε θα πρέπει να είµαστε όλοι δυστυχείς. Ο λόγος για τον
οποίο δεν επιστρέφω τα δύο λεπτά αυτής της επαιτείας είναι γιατί
θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι και εγώ συµπεριφέροµαι µε τρόπο
αντικοινοβουλευτικό.
Εν πάση περιπτώσει, θα µιλήσω γι' αυτό που δεν αποδέχεται
σήµερα η Κυβέρνηση, αλλά όπως άκουσα θα το νοµοθετήσει µετά
από τη σύσταση κάποιας επιτροπής, ίσως στο επόµενο νοµοσχέδιο
του Υπουργείου ΠΕ.ΧΩ.∆Ε.
Πάντως εγώ πιστεύω ότι είναι ώριµες οι συνθήκες και σήµερα να
νοµοθετήσουµε. Εάν η Κυβέρνηση θέλει να προσθέσει και άλλα
θέµατα στην επιστηµονική συζήτηση και γι' αυτό συγκροτεί
επιστηµονική επιτροπή, τότε έχει καλώς.
Αλλά πάντως οι συνθήκες είναι ώριµες.
'Οταν πρωτοϊσχυσε πριν από πενήντα περίπου χρόνια ο Ποινικός
Κώδικας η σχετική διάταξη του άρθρου 286 αντιστοιχούσε στις
ανάγκες των αρχών του αιώνος, όταν τότε οι κατασκευές ήταν και
µικρές και αφορούσαν πολύ µικρότερο αριθµό στεγαζοµένων σε µια
οικοδοµή απ' ότι σήµερα.
Η διάταξη εκείνη δοκιµάστηκε στο χρόνο και προφανώς κατέστη
σαφές ότι χρειάζεται µεταβολή. Το 1995 ο τότε Υπουργός
∆ικαιοσύνης και παριστάµενος συνάδελφος, ο κ. Πεπονής, επέφερε
βελτιώσεις, παρέµειναν όµως κάποιες ασάφειες. Και οι ασάφειες
αυτές ενεφανίσθησαν σήµερα µετά τη φονική επέλευση του σεισµού
της 7ης Σεπτεµβρίου. Ασάφειες οι οποίες έδωσαν τη δυνατότητα σε
δικαστές, εισαγγελείς, καθηγητές πανεπιστηµίου, νοµικούς άλλους
να έχουν διαφορετικές ερµηνευτικές προσεγγίσεις κυρίως για τα
θέµατα παραγραφής που θεσπίζει το άρθρο 286.
Με αφορµή αυτήν την ασάφεια και σύγχυση θεώρησα ότι έπρεπε να
καταθέσω την τροπολογία την οποία συζητούµε.
Και για να τελειώσω, η τροπολογία αυτή περιλαµβάνει τρεις βασικές

προτάσεις: Πρώτον, αφού αποσαφηνίζει το έγκληµα δόλου από το
έγκληµα αµελείας και αφού διευκρινίζει ότι το περιγραφόµενο είναι
έγκληµα αφηρηµένης διακινδυνεύσεως και όχι συγκεκριµένης
διακινδυνεύσεως, µετατρέπει την παραβίαση των τεχνικώς
αναγνωρισµένων κανόνων, όταν επέρχεται θανατηφόρο
αποτέλεσµα ή βαριά σωµατική βλάβη, σε κακούργηµα. Πρώτη
βασική πρόταση.
∆εύτερη βασική πρόταση. Ορίζει µε απόλυτη σαφήνεια το χρόνο
ενάρξεως της παραγραφής, που βεβαίως είναι πολύ µεγαλύτερος
στα κακουργήµατα, όπως είναι γνωστό, απ' ό,τι στα πληµµελήµατα,
όπως µέχρι τώρα ισχύει µε την διάταξη του 286. Ορίζει, λοιπόν, µε
σαφήνεια το χρόνο έναρξης της παραγραφής, προκειµένου να είναι
ευχερέστερη η αναζήτηση των ποινικών ευθυνών.
Και, τρίτον, καθιερώνει κάτι που δεν συµβαίνει στην ισχύουσα
διάταξη του 286, τις ίδιες ποινές για ανάλογη κακουργηµατική
συµπεριφορά όσων εκ των ελεγκτικών µηχανισµών του δηµοσίου
θα όφειλαν να ενεργήσουν και παρέλειψαν να ενεργήσουν στην
τήρηση των σχετικών κανόνων.
Αυτές, λοιπόν, είναι οι τρεις βασικές προτάσεις για τις οποίες
πιστεύω ότι θα είµεθα έτοιµοι και σήµερα να νοµοθετήσουµε.
Ελπίζω, εάν δεν συµβεί αυτό σήµερα, κύριε Πρόεδρε, να είναι πολύ
νωρίς η επόµενη νοµοθετική πράξη µε την ευθύνη του Υπουργού
∆ικαιοσύνης και του Υπουργού Χωροταξίας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Η κ. Μπενάκη έχει το
λόγο.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Κύριε Πρόεδρε, το θέµα το οποίο
αντιµετωπίζει η τροπολογία, την οποία έχουµε καταθέσει οι
Βουλευτές της Νέας ∆ηµοκρατίας και που είναι το ίδιο που
αντιµετωπίζει και ο κ. Καστανίδης, είναι τόσο µεγάλο, έχει τόσο
σοβαρές επιπτώσεις και έχει ταράξει τόσο τη διανοητική και την
ψυχική ηρεµία όλων µας αυτόν τον τελευταίο καιρό από δηλώσεις
και τοποθετήσεις ακόµη και Υπουργών, που δεν ανταποκρίνονται
στην πραγµατικότητα ούτε στη σηµασία του θέµατος, ώστε
πραγµατικά είναι κρίµα να συζητηθεί αυτό το θέµα υπό τις
παρούσες συνθήκες µε δύο λεπτά ανάπτυξη ο κάθε Βουλευτής και
πάντως κάτω από τη δήλωση των κυρίων Υπουργών, ότι αυτές τις
τροπολογίες δεν πρόκειται τώρα να τις κάνουν δεκτές, αλλά θα τις
µεταφέρουν σε επόµενο νοµοσχέδιο.
Για να συντοµεύσω το χρόνο πρέπει να πω ότι τόσο η τροπολογία
του κ. Καστανίδη όσο και η δική µας κινείται προς την ίδια
κατεύθυνση.
∆ηλαδή ενισχύει τις ποινές και την αντιµετώπιση του βασικού
εγκλήµατος του άρθρου 286. Ο κ. Καστανίδης το µετατρέπει και σε
έγκληµα αφηρηµένης διακινδυνεύσεως, ενώ εµείς εµµένουµε στη
διατύπωση του Ποινικού Κώδικα και στην τροποποίηση του 1995,
αλλά συµπίπτουµε στο ότι η πρόκληση θανάτων και σωµατικών
βλαβών από τις ελαττωµατικές κατασκευές πρέπει να διαµορφωθεί
ως έγκληµα εκ του αποτελέσµατος χαρακτηριζόµενο, όπως είναι η
θανατηφόρος σωµατική βλάβη ή η βαρεία σωµατική βλάβη και να
τιµωρείται µε ποινή κακουργηµατική.
Η διαµόρφωση της διάταξης κατ' αυτόν τον τρόπο δεν απαιτεί καµία
ιδιαιτέρα εµβάθυνση και ενασχόληση, ώστε να παραπεµφθεί σε
επιτροπή, να γίνει µελέτη και να έλθει σε άλλο νοµοσχέδιο.
Εν πάση περιπτώσει, όµως, η πρόταση των κυρίων Υπουργών δεν
είναι δυνατόν να µη γίνει δεκτή, εάν -και γι' αυτό παρακαλώ αυτήν
τη στιγµή τους κυρίους Υπουργούς- συνδυαστεί µε ένα
συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα και µε κάποιες ενδείξεις του πότε,
πώς θα συγκροτηθεί αυτή η επιτροπή και σε ποιο ορατό
αποτέλεσµα θα φέρει τη διάταξη την οποία θα επεξεργαστεί.
Ξέρετε, έχουµε συνηθίσει σ' αυτήν την Αίθουσα οι Υπουργοί να
απονέµουν εύσηµα στους Βουλευτές που υποβάλλουν κάποιες
τροπολογίες, να λένε ότι κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση και
ότι θα τις υιοθετήσουν, να λένε ότι θα φέρουν το θέµα σε προσεχές
νοµοσχέδιο και τελικά να µένει στις καλένδες.
Επισηµαίνω,  κύριε  Πρόεδρε,  ότι  αυτό  το  θέµα  που  έχει
συγκινήσει  το  πανελλήνιο,  που  συνδέεται  µε  τέτοιες  τραγικές
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συνέπειες και που εύχοµαι να µην ξανατεθεί προς συζήτηση, δεν
δικαιολογούµεθα αυτήν τη στιγµή να το αντιπαρέλθουµε, δεν είναι
δυνατόν να τύχει της ίδιας µεταχείρισης που τυγχάνουν οι
τροπολογίες των Βουλευτών.
Γι' αυτό, υποστηρίζοντας βεβαίως την τροπολογία, αλλά δεχόµενη
την πρόταση των κυρίων Βουλευτών, παρακαλώ να έχουµε σαφείς
απαντήσεις και για τον τρόπο µε τον οποίο θα συσταθεί η επιτροπή
και για το χρονοδιάγραµµα το οποίο τίθεται και για το νοµοσχέδιο
στο οποίο θα έλθει αυτή η διάταξη.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Πεπονής έχει το
λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΠΟΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το κατά προτεραιότητα
πρόβληµα το οποίο αντιµετώπιζε το κράτος και ειδικότερα η
δικαστική λειτουργία µετά από κάθε σεισµό ο οποίος επέφερε
θύµατα, ως προς την υπαιτιότητα των µηχανικών και άλλων
παραγόντων, δεν ήταν ο ποινικός χαρακτηρισµός της ενδεχόµενης
πράξης ή παράλειψης, ούτε ποιο το ύψος, το µέγεθος της
προβλεπόµενης από το νόµο ποινής.
Το ερώτηµα ήταν: Τιµωρία ή ατιµωρησία; Και η πρακτική είχε
αποδείξει ότι υπήρχε ατιµωρησία και νοµικό θεµέλιο αυτής της
ατιµωρησίας ήταν η παραγραφή, υπολογιζόµενη από το χρόνο
τελέσεως της πράξεως ή από το χρόνο της παραλείψεως, που
εσήµαινε πρακτικά το χρόνο της ανεγέρσεως της οικοδοµής, η
οποία καταρρέουσα είχε ως αποτέλεσµα τα θύµατα.
Με αυτό το σκεπτικό και αυτήν τη διαπίστωση επροχωρήσαµε στην
εισήγηση και τελικά στην ψήφιση της σηµερινής παραγράφου 2 του
άρθρου 286 του Ποινικού Κώδικα. Βεβαίως, δεν σκεφθήκαµε τότε
να αναµορφώσουµε την ουσιαστική διάταξη του Ποινικού Κώδικα,
την οποία αφήσαµε ως είχε, αλλά κάτω από εκείνες τις συνθήκες,
εκείνο το οποίο µπορούσαµε και επεβάλετο να πράξουµε, ήταν να
ξεκαθαρίσουµε ότι η παραγραφή αρχίζει να τρέχει από την
επέλευση του αποτελέσµατος.
Υπεραµύνοµαι της διάταξης, διότι δεν υπεραµύνοµαι του εαυτού
µου. Υπεραµύνοµαι δύο διακεκριµένων εισαγγελέων του Αρείου
Πάγου, διότι ως Υπουργός ∆ικαιοσύνης είχα ρωτήσει τον τότε
εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, τον κ. Σιούλα, και είχα ετοιµάσει µία
διάταξη, η οποία ήταν, αν θέλετε, λεπτοµερέστερη. Και ο κ. Σιούλας
µου είπε ότι "έχετε δίκιο, κύριε Υπουργέ, αλλά δεν χρειάζοµαι εγώ,
διότι ένας διακεκριµένος προκάτοχός µου, ο Κωνσταντίνος
Φαφούτης, από το 1981 έχει υποβάλει σχετική πρόταση".
Κι εκείνο το οποίο έπραξα ως τότε Υπουργός ∆ικαιοσύνης, αφού
εδιάβασε και τις εµπεριστατωµένες θεµελιώσεις της διάταξης στις
οποίες είχε προβεί ο εισαγγελεύς του Αρείου Πάγου Κωνσταντίνος
Φαφούτης, κατά τη συζήτηση µιας σοβαρής υποθέσεως στον 'Αρειο
Πάγο µε µία εκ των συνηγόρων, τη διακεκριµένη επιστήµονα κ.
Ψαρούδα-Μπενάκη, επροχώρησα και περιέλαβα τη διάταξη του
Φαφούτη, διάταξη επαναλαµβάνω την οποία υιοθέτησε και η τότε
ηγεσία του Αρείου Πάγου στο νοµοθέτηµα.
Πήρα το λόγο, για να πω το εξής, κύριε Πρόεδρε. Αν ήµουν
δικηγόρος και επρόκειτο να υπερασπιστώ οιονδήποτε
κατασκευαστή ο οποίος προέβη σε κατασκευή µετά το 1995, θα
όφειλα ευγνωµοσύνη σε εκείνους οι οποίοι διασπείρουν και
ενισχύουν την άποψη ότι η διάταξη της παραγράφου 2 την οποία
θεσπίσαµε είναι τάχα αόριστη, είναι τάχα ανεπαρκής, είναι τάχα
ανεπίδεκτη ερµηνείας και εφαρµογής.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Β'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ)
Λυπάµαι, αλλά πιστεύω ότι είναι δικαίωµα του κάθε καθηγητή του
οιουδήποτε πανεπιστηµίου στη Θεσσαλονίκη ή οπουδήποτε αλλού
να πηγαίνει και στα ραδιοφωνικά µικρόφωνα και να αµφισβητεί τη
σαφήνεια αυτής της διάταξης. Εµένα όµως θα µου επιτρέψετε να
πιστεύω ότι η διάταξη ήταν σαφής. Ευχαριστώ την κ. Μπενάκη, τον
κ. Παυλόπουλο και τους άλλους συναδέλφους, οι οποίοι στην
εµπεριστατωµένη πρότασή τους δεν θίγουν αυτήν τη διάταξη και
θέλω να ελπίζω ότι οι δικαστές της Ελλάδας θα ξέρουν ότι η διάταξη
αυτή είναι σαφής. 'Ολη η νοµολογία και όλη η θεωρία από τον
Ηλιόπουλο και επέκεινα αναφέρεται ρητά στο ότι η αντικειµενική

υπόσταση του εγκλήµατος ολοκληρούται µε το αποτέλεσµα. Και στο
αποτέλεσµα αναφέρεται η διάταξη. Και λυπάµαι, γιατί ενώ υπήρξε
ευρεία αποδοχή της ορθότητας της διάταξης, επιχειρείται από
ορισµένους, σεβαστούς ως επιστήµονες καθηγητές, να
διαµορφωθεί κλίµα αµφιβολίας ακόµα και µε χρησιµοποίηση των
ραδιοφωνικών µικροφώνων της συµπρωτεύουσας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Με αυτήν τη διάταξη,
κύριε Πεπονή, οι εισαγγελείς προχωρούν στη δίωξη.
Ο κ. Κανταρτζής έχει το λόγο.
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: 'Οσον αφορά τις δύο τροπολογίες που
συζητάµε, είναι φανερό ότι χρειάζεται να ενισχυθούν και οι ποινικές
διατάξεις σε ό,τι αφορά την αντιµετώπιση αυτών των παραβάσεων,
οι οποίες είναι γνωστές σε τι αποτελέσµατα οδηγούν. Και από την
άποψη αυτή θα λέγαµε ότι οι δύο τροπολογίες κινούνται γενικά σε
σωστή κατεύθυνση παρά τις επί µέρους επιφυλάξεις τις οποίες θα
µπορούσε να έχει κανείς σε ορισµένα σηµεία, όπως για παράδειγµα
η ταύτιση του "εκ προθέσεως" και του "εξ αµελείας".
Εκείνο όµως που είναι φανερό είναι ότι κανείς δεν µπορεί να
ισχυριστεί σ' αυτήν την Αίθουσα ότι µε την ψήφιση και µόνο, µε την
αναµόρφωση και µόνο των ποινικών διατάξεων µπορεί να
αντιµετωπιστεί το πρόβληµα της προστασίας των πολιτών, αν δεν
υπάρξει συνολική αντιµετώπιση του προβλήµατος, αν δεν υπάρξει
συνολικά µία δέσµη µέτρων που θα στοχεύουν στην εξασφάλιση
όρων ασφάλειας για τους πολίτες, για την αντισεισµική προστασία.
Με την έννοια αυτή θα ήταν καλύτερο να εξεταστεί και η ποινική
αντιµετώπιση στα πλαίσια µιας γενικότερης αντιµετώπισης του
προβλήµατος.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο Υπουργός
∆ικαιοσύνης κ. Γιαννόπουλος έχει το λόγο για πέντε λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης): Κύριε
Πρόεδρε, οφείλω χάριν της ιστορίας και της αλήθειας να απευθύνω
συγχαρητήρια στον κ. Πεπονή για τις ρυθµίσεις που επέφερε το
1995 µε το ν. 2331, βάσει των οποίων διατάξεων ασκήθηκε ποινική
δίωξη από εµένα, τον Υπουργό της ∆ικαιοσύνης, κατόπιν εντολής
µάλιστα του κυρίου Πρωθυπουργού, ποινική δίωξη πρώτη,
συµπληρωµατική ποινική δίωξη δεύτερη, µε την παρατήρηση ότι
εδώ το αδίκηµα, ύστερα από τα πράγµατα που παρουσιάστηκαν
µετά τους σεισµούς, τα θύµατα που είχαµε εκατόν σαράντα τον
αριθµό κλπ., προκύπτουν θέµατα ασκήσεως ποινικής διώξεως σε
βαθµό κακουργήµατος.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης κ. Ευάγγελος
Γιαννόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες
παραγγελίες, οι οποίες έχουν ως εξής:

"YΠΟΥΡΓΕΙΟ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

Αθήνα, 8 Σεπτεµβρίου 1999
Α.Π. 4303/8-9-99

Προς
τον κ. Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου
Παρακαλούµε να παραγγείλετε την άσκηση ποινικής διώξεως, κατά
των υπαιτίων πολλαπλών θανάτων, τραυµατισµών και
καταρρεύσεων κτισµάτων στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας, που
πραγµατώθηκαν εκ του σεισµού της 7ης Σεπτεµβρίου 1999
σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 30 Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας
και την κατεπείγουσα περαίωση των σχετικών ανακριτικών
πράξεων για τις κατά συρροή: ανθρωποκτονίες από αµέλεια,
σωµατικές βλάβες από αµέλεια (από υπόχρεους λόγω
επαγγέλµατος ή υπηρεσίας σε καταβολή ιδιαίτερης επιµέλειας) και
παραβίαση κανόνων οικοδοµικής (άρθρο 94 παράγραφος 1, 302,
314-315 και 286 Ποινικού Κώδικα όπως το τελευταίο
αντικαταστάθηκε από άρθρο 20 παράγραφος 5α του ν. 2331/1995).
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Οι σχετικές ανακριτικές πράξεις κρίνεται επάναγκες να διεξαχθούν
από εισαγγελικό λειτουργό λόγω του κατεπείγοντος και του µεγάλου
αριθµού των θανατηφόρων συµβάντων.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

Αθήνα 13 Σεπτεµβρίου 1999
Α.Π. 4370

Προς
Τον κ. Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου
Σχετική η υπ' αριθµ. πρωτ. 4303/8-9-99 παραγγελία µας.
Εν συνεχεία της πιο πάνω παραγγελίας µας για την άσκηση
ποινικής δίωξης κατά των υπαιτίων πολλαπλών θανάτων,
τραυµατισµών και καταρρεύσεων κτισµάτων στην ευρύτερη περιοχή
της Αθήνας, που πραγµατώθηκαν από τον σεισµό της 7ης
Σεπτεµβρίου 1999, παρακαλούµε όπως επιπλέον ερευνηθεί από
τους εισαγγελικούς λειτουργούς, η τέλεση των ανθρωποκτονιών και
σωµατικών βλαβών, από ενδεχόµενο δόλο. Η έρευνα αυτή είναι
ενδεδειγµένη λόγω της βάσιµης πιθανότητας, να υπάρχει ευθύνη
των υπαιτίων και για τις ανθρωποκτονίες και σωµατικές βλάβες
πέραν της αµέλειας και της ανάγκης να υπάρξει έρευνα και
αξιολόγηση του όλου φάσµατος της ποινικής απαξίας των
ερευνώµενων πράξεων και παραλείψεων.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ").
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης): Θα
συµπληρώσω µε µία εµπεριστατωµένη διατύπωση θεσµική πού
στηρίζεται η ποινική διάταξη, το ότι δεν επήλθε παραγραφή. Γιατί τα
αδικήµατα αυτά των σεισµών στις 7.9.99 είναι αδικήµατα που
επισύρουν κατηγορίες σε βαθµό κακουργήµατος δεν έχουν
παραγραφεί.
Θα παρακαλέσω να περιληφθεί και αυτή στα Πρακτικά. Είναι µία
νοµική µελέτη, που έγινε µε εµένα επικεφαλής, µε την υπογραφή τη
δική µου, της οποίας µελέτης αναλαµβάνω και την ευθύνη.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης κ. Ευάγγελος
Γιαννόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά, την προαναφερθείσα
µελέτη, η οποία έχει ως εξής:
"ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

Αθήνα, 21 Σεπτεµβρίου 1999
ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΙΝΙΚΗΣ

ΕΥΘΥΝΗΣ
ΑΠΟ ΤΟ ΣΕΙΣΜΟ7-9-1999 ΚΑΙ ΤΙΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΟΥ

ΣΕ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΘΥΜΑΤΑ, ΖΗΜΙΕΣ ΚΛΠ.
Α. Η Ποινική δίωξη
1. Ασκήθηκε ποινική δίωξη κατόπιν εντολής του κ. Πρωθυπουργού
και κατ' άρθρο 30 παρ. 1 Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας, και του υπ'
αριθµ. Α.Π. 4303/8-9-99 εγγράφου του Υπουργού ∆ικαιοσύνης
προς τον κ. Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, σχετικά µε τους
πολλαπλούς θανάτους, τραυµατισµούς και καταρρεύσεις κτισµάτων
από το σεισµό της 7-9-99 και ενεργείται προανάκριση από οµάδα
εισαγγελικών λειτουργών για:
Ανθρωποκτονίες από αµέλεια,
Σωµατικές βλάβες από αµέλεια (από υποχρέους λόγω
επαγγέλµατος ή υπηρεσίας σε καταβολή ιδιαίτερης επιµέλειας) και,
Παραβίαση κανόνων οικοδοµικής ('Αρθ. 94, 302, 314-315 παρ. ιβ'
και 286 Ποιν. Κώδ., όπως το τελευταίο αντικαταστάθηκε από το
άρθρο 20 παρ. 5α' του Ν. 2331/1995)
2. Στη συνέχεια µε το υπ' αριθµ. 4370/13-9-1999 έγγραφο του
Υπουργού ∆ικαιοσύνης παραγγέλθηκε και ασκήθηκε
συµπληρωµατική ποινική δίωξη, από ενδεχόµενο δόλο, ώστε να
υπάρξει έρευνα και αξιολόγηση του όλου φάσµατος της ποινικής
απαξίας των ερευνωµένων πράξεων και παραλείψεων.
Β. Η Ποινική συµπεριφορά µηχανικών µελετητών και
κατασκευαστών - 'Αρθρο 15 Π.Κ.
Η ποινική συµπεριφορά των Πολιτικών Μηχανικών που

συντάσσουν τις µελέτες ανέγερσης κτιρίων και επιβλέπουν τις
εργασίες, καθώς και των εργολάβων που κατασκευάζουν τις
οικοδοµές, θεωρείται από τη Νοµική επιστήµη πολυσήµαντη (δηλ.
σύνθετη), διότι περιέχει στοιχεία ενέργειας και παράλειψης. Στην
πρώτη περίπτωση (ενέργεια) γίνεται λόγος για "έγκληµα τέλεσης",
ενώ στη δεύτερη περίπτωση (παράλειψη) µιλάµε για "µη γνήσιο
έγκληµα παράλειψης" ('Αρθρο 15 Π.Κ.).
Ειδικότερα το άρθρο 15 π.κ. επιγράφεται ως "έγκληµα που τελείται
µε παράλειψη" και ορίζει: "'Οπου ο Νόµος για την ύπαρξη
αξιόποινης πράξης απαιτεί να έχει επέλθει ορισµένο αποτέλεσµα, η
µη αποτροπή του τιµωρείται όπως η πρόκλησή του µε ενέργεια, αν
ο υπαίτιος της παράλειψης είχε ιδιαίτερη νοµική υποχρέωση να
παρεµποδίσει την επέλευση του αποτελέσµατος".
Τονίζεται ότι η παραπάνω "ιδιαίτερη νοµική υποχρέωση" µπορεί να
πηγάζει από :
α) Ρητή διάταξη Νόµου,
β) Σύµπλεγµα νοµικών καθηκόντων, που συνδέονται µε έννοµη
θέση του υπόχρεου,
γ) Ειδική σχέση είτε συνεπεία Σύµβασης, είτε απλώς από
προηγηθείσα ενέργεια θεµελιωθείσα.
δ) Προηγούµενη πράξη - συµπεριφορά του υπαίτιου (ενέργεια ή
παράλειψη) από την οποία δηµιουργήθηκε ο κίνδυνος επέλευσης
του εγκληµατικού αποτελέσµατος και γι' αυτό το λόγο γεννάται
καθήκον αυτού, ν' αποτρέψει το εκ της συµπεριφοράς του
ενδεχόµενο ή απειλούµενο αποτέλεσµα.
(βλ. Ν. Χωραφά: Γενικές Αρχές Ποινικού ∆ικαίου, έκδ. 1960, σελ.
149 επόµ., Αγγ. Μπουρόπουλου. Ερµηνεία Ποινικού Κώδικα, Τοµ.
Α', σελ.40, Τούση - Γεωργίου. Ποινικός Κώδικας, έκδοση Γη,
Ηµίτοµος Α: σελ.73-74).
Από τα προεκτεθέντα γίνεται φανερό, ότι στην περίπτωση του
άρθρου 15 Ποιν. Κώδ. τιµωρείται ο παραλείψας δράστης όχι διότι
προκάλεσε το αποτέλεσµα, αλλά διότι δια της παραλειφθείσας
πράξης δεν απέτρεψε τούτο ('Αγγ. Μπουρόπουλου: Ερµηνεία
Ποινικού Κώδικα, τοµ. Α' σελ. 41, σηµείωση 7).
Γ. Παραγραφή
Θέµα παραγραφής των υπό στοιχείο Α' πράξεων δεν τίθεται, για
τους εξής κυρίως λόγους:
1) 'Οπως τονίστηκε παραπάνω, η ποινική συµπεριφορά των
Πολιτικών Μηχανικών - Κατασκευαστών είναι πολυσήµαντη -
σύνθετη (δηλ. περιέχει στοιχεία Ενέργειας και Παράλειψης).
Τούτο σηµαίνει ότι, αν πληρούται η αντικειµενική υπόσταση
εγκλήµατος τέλεσης. (Ενέργεια υπαίτιου) δεν υπάρχει, κατά κανόνα,
λόγος να διερευνηθεί και η στοιχειοθέτηση µη γνήσιου εγκλήµατος
παράλειψης (άρθ. 15 Π.Κ.), διότι εφαρµόζεται η αρχή της
επικουρικότητας.
Ο κανόνας όµως αυτός (δηλ. το προβάδισµα της ενέργειας) δεν
ισχύει, όταν η παράλειψη έχει αυτοτελή απαξία.
Τούτο συµβαίνει (πλην άλλων) στην περίπτωση που ο δράστης δεν
µπορεί να τιµωρηθεί για την πρόκληση του αποτελέσµατος µε
ενέργεια, διότι έχει εξαλειφθεί το αξιόποινο αυτής π.χ. λόγω
παραγραφής (βλ. Χρ. Μυλωνόπουλου. Εφαρµογές Ποινικού
∆ικαίου, έκδ. 1997, σελ. 66-67).
2) Και ναι µεν ο Ποιν. Κώδικας µέχρι το έτος 1995 έθετε ως
αφετηρία της προθεσµίας παραγραφής το χρόνο συµπεριφοράς και
όχι του αποτελέσµατος , γι αυτό όριζε στο άρθρο 17 ότι: "Χρόνος
τέλεσης της πράξης θεωρείται ο χρόνος κατά τον οποίο ο υπαίτιος
ενέργησε και όφειλε να ενεργήσει. Ο χρόνος κατά τον οποίο επήλθε
το αποτέλεσµα είναι αδιάφορος". 'Ηδη όµως µε το άρθρο 20 παρ.
5β' του Ν. 2331/24-8-1995 (ΦΕΚ 173, τ. Α') προστέθηκε στο τέλος
του άρθρου 17 Π.Κ. η φράση : "εκτός αν ορίζεται άλλως".
'Αλλως ορίζεται στα άρθρα 17, 112 και 286 παρ. 2 Π.Κ. (παραβίαση
κανόνων, οικοδοµικής) όπου αναγράφεται: "Η παραγραφή της άνω
πράξεως αρχίζει από την ηµέρα της επέλευσης του αποτελέσµατος
της παραβίασης".
Η  νοµοθετική  αυτή  παρέµβαση  συµπορεύεται  µε  την
επιστηµονική άποψη, ότι δεν µπορεί να εξαλείφεται το αξιόποινο
της  πράξης,  προτού  ακόµη  καταστεί  αυτή  αξιόποινη.  Κάτι
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τέτοιο θα ήταν ΑΤΟΠΟ, διότι κατ' εξοχήν επί των εγκληµάτων εξ'
αµελείας η σύσταση του αξιόποινου εξαρτάται καθολοκληρία από
την επέλευση του αποτελέσµατος (βλ. Νικ. Ανδρουλάκη: Ποινικό
∆ίκαιο, Γενικό Μέρος, τ. Γ'. σελ. 239 και σηµ. 3).
3) Ιδιαίτερα πρέπει να επισηµανθεί, ότι οι συνέπειες του πρόσφατου
σεισµού µε τους 140 νεκρούς, τους εκατοντάδες τραυµατίες και τις
χιλιάδες καταρρεύσεις κτισµάτων στην Αττική, αναµφισβήτητα
προκάλεσαν πρωτοφανή αναταραχή στην 'Εννοµη Τάξη.
Οπωσδήποτε δε η αναταραχή αυτή κινητοποιεί και την ιδέα της
γενικής πρόληψης.
(Προβλ. Νικ. Ανδρουλάκη: παραπάνω σελ. 240 και σηµ. 5). Γι' αυτό
το λόγο πρέπει να καταβάλλεται ιδιαίτερη προσοχή για τον
προσδιορισµό των χρονικών ορίων της ποινικώς ενδιαφέρουσας
συµπεριφοράς των υπαιτίων.
4) 'Ετσι η συµπεριφορά των Μελετητών - Κατασκευαστών
οικοδοµών, της υπόθεσης που ερευνάται, δεν λήγει µε την
πληµµελή κατασκευή, ώστε από τότε να αρχίζει η παραγραφή.
Για τα κτίσµατα αυτά (προγενέστερες επικίνδυνες ενέργειες)
θεµελιώνεται η "ιδιαίτερη νοµική υποχρέωση" των υπαιτίων (άρθρο
15 Π.Κ.) για επιδιορθώσεις των κακοτεχνιών, ενίσχυση της
αντισεισµικότητας αυτών κ.λ.π.
Η υποχρέωσή τους αυτή εξακολουθούσε να υπάρχει (συνεχής
ανανέωση) εφόσον είχαν επίγνωση της κακής κατασκευής εκ
µέρους των, έβλεπαν ότι γινόταν χρήση από τους ενοίκους, ήξεραν
την επικινδυνότητα και δεν έσπευδαν να προβούν στις
επιβεβληµένες (σωτήριες) τεχνικές διορθώσεις.
5) ΑD ΗΟC παράδειγµα (µε όσα έγιναν στο σεισµό της 7-9-99)
αναφέρει ο καθηγητής Χρ. Μυλωνόπουλος (Εφαρµογές Ποινικού
∆ικαίου, έκδ. 1997 σελ. 65 επ.) και καταλήγει (ύστερα από διεξοδική
ανάλυση) ότι δεν επήλθε παραγραφή.
Αλλά και ο καθηγητής Νικ. Ανδρουλάκης (Ποινικό ∆ίκαιο, Γ ενικό
Μέρος, τ.Γ'/238 και Ποινικά Χρονικά: Τόµος ΙΕ'σελ. 335-337)
συγκλίνει προς την αποδοχή της παραπάνω άποψης.
Από όσα αναπτύχθηκαν συνάγεται µε σαφήνεια ότι οι Πολιτικοί
Μηχανικοί που συνέταξαν τις µελέτες οικοδόµησης και είχαν την
επίβλεψη των σχετικών εργασιών, καθώς και οι Εργολάβοι που
κατασκεύασαν κατά τρόπο πληµµελή τα κτίρια, τα οποία στη
συνέχεια κατέρρευσαν στην διάρκεια του σεισµού της 7 -9-99, εξ
αιτίας της κακοτεχνίας µε αποτέλεσµα πολλαπλούς θανάτους και
τραυµατισµούς, πραγµάτωσαν την αντικειµενική υπόσταση των εξ
αµελείας: Ανθρωποκτονιών - Σωµατικών βλαβών παρ' υποχρέου
και παραβίασης κανόνων οικοδοµικής. Τα ποινικά αυτά αδικήµατα
πραγµατώθηκαν τόσο µε θετική συµπεριφορά (ενέργεια) όσο και µε
παράλειψη.
Στα εγκλήµατα ενεργείας η προσβολή τού αντικειµενικώς
οφειλόµενου καθήκοντος επιµέλειας (πληµµελής συµπεριφορά)
συνίσταται στη µη σύνταξη ορθής µελέτης, στην ελλιπή ή
ανύπαρκτη επίβλεψη του Πολιτικού Μηχανικού ή στην κατασκευή
των οικοδοµών κατά τρόπο κακότεχνο και ελαττωµατικό από τους
Εργολάβους.
Στην πληµµέλεια αυτής της συµπεριφοράς των παραπάνω
προσώπων οφείλεται και η κατάρρευση των οικοδοµών και,
εποµένως, η πρόκληση τόσων θανάτων και τραυµατισµών.
Συγχρόνως όµως οι Μηχανικοί και Εργολάβοι πραγµάτωσαν τα
πραναφερθέντα εγκλήµατα και µε παράλειψη, αφού µε τις ενέργειες
τους έθεσαν έναν κίνδυνο για τη ζωή και την υγεία άλλων και έτσι
βαρύνονται µε την ιδιαίτερη νοµική υποχρέωση να αποτρέψουν την
πραγµάτωσή του.
Πράγµατι, στις ερευνώµενες περιπτώσεις του Ν. Αττικής
συντρέχουν όλα τα στοιχεία του µη γνήσιου εγκλήµατος
παράλειψης, διότι: Υπάρχει ανάγκη ενεργείας, δηλ. ανάγκη να
επιχειρηθεί συγκεκριµένη επιβεβληµένη ενέργεια. Οι Μηχανικοί και
Εργολάβοι γνωρίζουν ότι υπάρχει ανάγκη ενεργείας, π.χ. να
ειδοποιήσουν τους ενοίκους να αποµακρυνθούν προσωρινά, ώστε
αυτοί να άρουν τις κακοτεχνίες, προκειµένου να αποτραπούν τα
θανατηφόρα αποτελέσµατα και οι τραυµατισµοί. Επισηµαίνεται ότι
τα πρόσωπα αυτά (Μηχανικοί - Εργολάβοι) έχουν την Αντικειµενική
- Υλική δυνατότητα να ενεργήσουν, αφού βρίσκονται στην ίδια πόλη

(ευρύτερη περιοχή Αθήνας) και εξακολουθούν ν' ασκούν το
επάγγελµά τους.
Κατά συνέπεια η συµπεριφορά τους έχει το κοινωνικό νόηµα της
παράλειψης και εποµένως υπάρχει ανθρώπινη συµπεριφορά µε τη
µορφή παράλειψης. Τέλος έχουν και ιδιαίτερη νοµική υποχρέωση
να ενεργήσουν, η οποία απορρέει τόσο από τη Σύµβαση 'Εργου
(έναντι των ιδιοκτητών), όσο και στην προηγούµενη επικίνδυνη
ενέργεια που τέλεσαν, δηλ. την Ανέγερση Επικίνδυνων Οικοδοµών.
Παρά ταύτα τίποτε απολύτως δεν έπραξαν, ελπίζοντας ότι "όλα θα
πάνε καλά" και η αδράνειά τους αυτή συνιστά παράλειψη
αποτροπής των αξιόποινων αποτελεσµάτων, δηλ. των θανάτων και
τραυµατισµών.
ΑΡΑ: Οι Μηχανικοί και Εργολάβοι πράττουν (υπό την έννοια ότι
παραλείπουν) για όσο χρόνο είναι σε θέση να αποτρέψουν τα
αποτελέσµατα αυτά, δηλ. για όσο χρόνο γνωρίζουν ότι υπάρχει
ανάγκη ενεργείας και είναι σε θέση να προβούν στις ενδεδειγµένες
ενέργειες.
Βέβαια, σύµφωνα µε όσα αναπτύχθηκαν πιο πάνω, για όσο
διάστηµα "τρέχει" ο χρόνος παραγραφής του εγκλήµατος που έγινε
µε θετική συµπεριφορά, το έγκληµα παραλείψεως συρρέει
φαινοµενικά µε το έγκληµα τέλεσης. 'Οταν όµως το τελευταίο
παραγραφεί (δηλ. µετά πενταετία από την παράδοση των
οικοδοµών), το έγκληµα παραλείψεως αποκτά αυτοτέλεια, διότι δεν
έχει παραγραφεί. Για το έγκληµα τούτο (παραλείψεως) ο χρόνος
παραγραφής αρχίζει να τρέχει από τότε που ο υπαίτιος παύει να
παραλείπει, δηλ. από τότε που έπαψε πια να υπάρχει ανάγκη
αποτροπής του αποτελέσµατος (διότι π.χ. η επισφαλής οικοδοµή
κατεδαφίστηκε) ή από τότε που ο υπαίτιος έπαψε να είναι σε θέση
να το αποτρέψει.
Το χρονικό αυτό σηµείο, κατά πάσα πιθανότητα δεν έχει επέλθει
ακόµη για τις περισσότερες περιπτώσεις. Κατά συνέπεια, και αν
ακόµη τα εγκλήµατα ενέργειας έχουν παραγραφεί, οι εξ' αµελείας
ανθρωποκτονίες και σωµατικές βλάβες που τελέστηκαν µε
παραλείψεις αναβιώνουν και δεν έχει εξαλειφθεί το αξιόποινό τους.
∆. Ποινική δίωξη για ενδεχόµενο δόλο
Μετά την πάροδο των πρώτων ηµερών από τον καταστροφικό
σεισµό της 7-9-99, ήλθαν στο φως της δηµοσιότητας πλείστα όσα
στοιχεία, τα οποία δηµιούργησαν επαρκείς ενδείξεις, ότι τα ποινικά
αδικήµατα, για τα οποία διεξαγόταν προανάκριση από 5µελή οµάδα
Εισαγγελέων, φέρονταν ότι είχαν τελεστεί µε ενδεχόµενο δόλο.
Ειδικότερα υπήρξε σφοδρή πιθανολόγηση ότι οι πλείστοι Μελετητές
και Κατασκευαστές κτισµάτων που κατάρρευσαν, ήσαν κοινωνικά
ανεύθυνα πρόσωπα, που δεν δίστασαν κατά την άσκηση της
επιχειρηµατικής τους δραστηριότητας, να ενεργήσουν µε
ενδεχόµενο δόλο, προκειµένου να πλουτίσουν εύκολα και γρήγορα,
µολονότι γνώριζαν ότι από τις κακοτεχνίες τους ήταν ενδεχόµενο να
υπάρξει κατάρρευση κτιρίων µε θανάτους και τραυµατισµούς
ανθρώπων και παρά ταύτα αποδέχθηκαν αυτά τα περιστατικά
(Πρβλ. Α.Π. 1002/1987 Ποιν. Χρον. ΛΖ/814 µε την οποία έγινε
δεκτό ότι: τέλεσε κακουργηµατική απάτη µε ενδεχόµενο δόλο ο
επιβλέπων µηχανικός της πολυκατοικίας - που κατάρρευσε στο
Χαλάνδρι στο σεισµό του 1981-διότι διαβεβαίωνε ψευδώς τους
υποψήφιους αγοραστές διαµερισµάτων, ότι η οικοδοµή ήταν
αντισεισµική και η κατασκευή είχε γίνει σύµφωνα µε τις εγκεκριµένες
µελέτες και σχέδια και µε υλικά αρίστης ποιότητας).
Ε. Κατόπιν των ανωτέρω φρονούµε ότι πρέπει να ευδοκιµήσει η
ποινική δίωξη την οποίαν άσκησα ως Υπουργός της ∆ικαιοσύνης σε
βαθµό κακουργήµατος.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ").
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης): Τώρα
έρχοµαι  στα  πρακτικά  θέµατα,  κύριοι  συνάδελφοι.  Η
Κυβέρνηση  έχει  ήδη  συγκροτήσει  νοµοπαρασκευαστική
επιτροπή  δεκαπενταµελή,  εις  την  οποία  έχω  περιλάβει  και  τον
κ.  Πεπονή,  ως  Υπουργό  της  ∆ικαιοσύνης  τότε,  που  πολλά  έχει
να  προσφέρει,  την  κ.  Μπενάκη,  που  και  εκείνη  έχει  γνώσεις
και  της  εποχής  εκείνης,  γιατί  είδα  από  τα  Πρακτικά  ότι  πήρε
µέρος,  αλλά  και  τον  κ.  Καστανίδη,  για  τις  πολύ
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σωστές παρατηρήσεις όσον αφορά τα συγκεκριµένα θέµατα, που
γίνονται, προς θέσπιση, µε τις τροπολογίες αυτές.
'Οµως, κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να αντιµετωπίσουµε το θέµα εκ
βάθρων. Και κάνω τη δήλωση ότι η υπόθεση την οποία συζητάµε
βέβαια έχει πάρα πολύ µεγάλη σηµασία. Οι παρατηρήσεις οι οποίες
προτείνονται είναι σωστές, όµως δεν µπορούµε να νοµοθετήσουµε
περιστασιακά.
Στην επιτροπή, την οποία έχουµε συγκροτήσει, εκπροσωπείται και
το Τεχνικό Επιµελητήριο και το Πολυτεχνείο και όλοι µαζί εµείς και
οι εισαγγελείς και οι ποινικολόγοι δικαστές και οι καθηγητές
πανεπιστηµίου, της Νοµικής Σχολής, ώστε να γίνει ένα άρτιο
οπωσδήποτε νοµοθέτηµα, που θα περιληφθεί στο ήδη υπάρχον
νοµοσχέδιο που βρίσκεται, όπως µου είπε ο κ. Λαλιώτης, στην
ΚΕΝΕ, στην Κεντρική Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή, ώστε να
απαρτιστεί ένα ενιαίο σύνολο που θα αντιµετωπίσει όλα τα
πράγµατα. Αυτά είχα να πω έτσι εν αρχή.
Κύριοι συνάδελφοι, βεβαίως πετάχθηκαν πάρα πολλοί, µερικούς
τους αντιµετώπισα µε τη λέξη "δοκησίσοφους", οι οποίοι σώνει και
καλά θέλουν να λένε ότι παραγράφηκαν τα αδικήµατα. Σώνει και
καλά ότι δεν υπάρχουν αδικήµατα. Σώνει και καλά ότι η νοµοθεσία
του Πεπονή ήταν άχρηστη, δεν αντιµετώπισε τίποτα. Αλίµονο εάν
δεν ήταν και αυτή.
Αλλά για φανταστείτε τη µέρα του σεισµού, την επόµενη του
σεισµού, που δεν είχαν συµπληρωθεί ακόµη είκοσι τέσσερις ώρες,
όταν σε συνεννόηση µε τον Πρωθυπουργό αποφασίστηκε η
άσκηση ποινικής δίωξης, τι θα γινόταν αν έβγαινε ο Υπουργός της
∆ικαιοσύνης, ένας Υπουργός και να έλεγε "τι µας λέτε τώρα, ποιος
θα πληρώσει, αν θα πληρώσει και γιατί θα πληρώσει και δεν
πληρώνει κανείς" ότι παραγράφηκαν τα αδικήµατα. Τι θα έλεγε ο
κόσµος, ενώ αυτό δεν ήταν σωστό; Και απορώ πώς επιµένουν
πολλοί, χωρίς να εξετάζουν επιστηµονικά το θέµα.
∆εν είµαι από εκείνους που δεν έχω χειριστεί αυτά τα ζητήµατα, τα
προβλήµατα µια ολόκληρη ζωή, σαράντα χρόνια, στην πράξη και
στη θεωρία. Με την αρχή του "nullum crimen, nulla poena sine lege"
ήµουν εκ των πρώτων διδαξάντων από το 1950, όταν
αντιµετωπίζαµε άλλες περιπτώσεις διώξεων µε το παρασύνταγµα
και µε το παρακράτος την εποχή εκείνη και µε αναδροµική δύναµη,
που ήθελαν να στηρίξουν ορισµένους νόµους, χωρίς να ξεχνάµε
εκείνη την περιβόητη συµφωνία της Βάρκιζας που ενώ
θεσπίστηκαν, αλλιώς έπρεπε να συνταχθεί, δύο θέµατα αµνηστίας,
είπαν ότι δεν υπάρχει αµνηστία. Πήγαν όλοι µε τον κοινό ποινικό
νόµο, µε συκοφαντίες, µε διαβολές, ώστε να έχουµε δύο χιλιάδες
οκτακόσιες πενήντα εκτελέσεις αγωνιστών της Εθνικής Αντίστασης
µε αυτήν την αοριστολογία.
Είπα λοιπόν, εισηγήθηκα και έγινε δεκτό από τον κύριο
Πρωθυπουργό και από τους συναδέλφους µου, ενηµέρωσα τον κ.
Λαλιώτη από την πρώτη στιγµή, τον κ. Καστανίδη τον ενηµέρωσα,
ότι ναι µεν πρέπει οπωσδήποτε να γίνει η ανασύνταξη εκ βάθρων,
ώστε να περιληφθούν όλα τα θέµατα και µε όλους τους φορείς οι
οποίοι εµπλέκονται σ' αυτά τα θέµατα, όµως πρέπει να γίνει µία
µελετηµένη δουλειά. Αυτό ήταν όλο.
∆εν αποφύγαµε να πάρουµε µέρος και δεν είναι πρέπον να
δεχθούµε µια τροποποίηση η οποία, οπωσδήποτε µε τη
δηµοσιευθησόµενη από την Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως σειρά, θα
ισχύσει µετά από ένα ή δύο µήνες.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Υπουργού)
∆εν βλάπτει. Εντός δύο µηνών, από ό,τι µε πληροφορεί ο κ.
Λαλιώτης, θα έρθει ενώπιον της Βουλής το σχέδιο νόµου και µέσα
σε αυτό η επιτροπή θα έχει συντάξει το δικό της κείµενο, ώστε να
αποτελέσει ένα ενιαίο σύνολο, γιατί πρέπει, παραδείγµατος χάρη,
να πούµε για τους µηχανικούς, να πούµε για τους εργολάβους, να
πούµε για όλους εκείνους που παίρνουν µέρος στην κατασκευή των
κτιρίων, να πούµε και για τους δηµοσίους λειτουργούς, εκείνους
που δίνουν τις άδειες ή ελέγχουν τις µελέτες, για να υπάρξει µία
θωράκιση του λοιπού, ώστε να µην έχουµε πάλι τα κρούσµατα
εναντίον της νοµοθεσίας Πεπονή. ∆ιότι δεν ήµουν µέλος της
Κυβερνήσεως την εποχή εκείνη -δεν είχα εντελή γνώση του

πράγµατος- αλλά όταν τη διάβασα είπα: δόξα σοι ο Θεός, υπάρχει
ένα κείµενο, ώστε να µη φανεί ότι το ελληνικό κράτος -δεν µιλάµε
για κυβέρνηση, κύριοι συνάδελφοι- δεν προνόησε µετά τους
σεισµούς του Αιγίου, που την εποχή εκείνη βεβαίως και τα ποινικά
δικαστήρια δεν µπορούσαν να κάνουν τίποτε άλλο, διότι δεν
υπήρχε διάταξη.
Τώρα υπάρχει διάταξη. Υπάρχει η διάταξη εκείνη που τροποποίησε
το άρθρο 17, το άρθρο 122, κυρία Μπενάκη, και το άρθρο 286 του
Ποινικού µας Κώδικα και η οποία λέει ότι η παραγραφή άρχεται από
της επελεύσεως του κινδύνου που είναι η πιο ελαφρά περίπτωση
που τα παίρνει όλα µέσα ή από της επελεύσεως του ζηµιογόνου
γεγονότος. Και µε βάση την επιστηµονική ερµηνεία δεν εκφεύγει
κανείς των συνεπειών εκείνων του νόµου, οι οποίες θα επέλθουν
όταν έρθει η ώρα.
Και είπαµε, ας αφεθεί η δικαιοσύνη ελεύθερη. Εγώ, όταν έστειλα την
παραγγελία στον εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, όρισα εκεί, ώστε η
ανάκριση να γίνει από εισαγγελικό λειτουργό, ο οποίος να έχει την
ευχέρεια να κάνει και µία πρόταση στο Συµβούλιο ή οπουδήποτε.
Είχα αντιµετωπίσει το θέµα εξ αµελείας µόνον. 'Οταν όµως επήλθαν
τα αποτελέσµατα, µελετήσαµε σοβαρότερα τα θέµατα, έκανα τη
συµπληρωµατική εκείνη άσκηση ποινικής διώξεως και έτσι έχουµε
ήσυχη τη συνείδησή µας.
'Οµως να έχετε υπόψη σας ότι τιµώ την αγαθή προαίρεση όλων
σας, όλων των επιστηµόνων, όλων εκείνων που ενδιαφέρθηκαν και
αντιλέγω έναντι εκείνων, οι οποίοι σώνει και καλά βγήκαν και
βγαίνουν καθηµερινά και λένε διάφορα.
∆εν θα διστάσω -ας επιτραπεί να πω- να ονοµατίσω τον κύριο
πρόεδρο του ∆ικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, αστικολόγο όντα, ο
οποίος βγήκε και σήµερα ακόµη να πει την επιστηµονική του γνώµη
και διότι ως πρόεδρος του ∆ικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, λέει, έχει
γνώµη τέτοια, που να µπορεί να την εκφέρει προς τα έξω. Και είπα
αφήστε τη δικαιοσύνη ανεπηρέαστη, αφήστε τη δικαιοσύνη να πει
την τελευταία λέξη, να βοηθήσουµε όλοι, ώστε η αλήθεια να λάµψει
και προπαντός να µην αιτιώµεθα εαυτούς και αλλήλους βγαίνοντες
και κάνοντας κοινώς τον έξυπνο.
Βεβαίως υπάρχει η άποψη η άλλη, όπως είπαµε, που δεν ευσταθεί.
Υπάρχει η νοµική θεµελίωση, η επιστηµονική, του επιστηµονικού
επιτελείου της Νοµοπαρασκευαστικής Επιτροπής του δικού µου
Υπουργείου, µε δική µου ευθύνη και προσωπική ακόµη, ώστε να
δούµε όλα αυτά τα πράγµατα.
Και εκεί θα ήθελα τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σύντοµα όµως, κύριε
Υπουργέ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης):
Ορίσθη ήδη ανακριτής. Την υπόθεση, µετά την άσκηση ποινικής
διώξεως σε βαθµό κακουργήµατος, ο εισαγγελέας την έστειλε στο
πρωτοδικείο, ορίσθη ήδη ανακριτής και εζήτησα διά του
παρακολουθούντος την υπόθεση εισαγγελέως -είναι τέσσερις οι
εισαγγελείς που ασχολούνται- τη δίωξη ήδη για δύο εργοστάσια -θα
το διαβάσετε στην εφηµερίδα- τη "ΡΙΚΟΜΕΞ" και τη "ΒΙΟΚΙΤ". Θα
επακολουθήσουν και άλλες διώξεις για άλλα κτίρια.
Είπα, λοιπόν, στον κύριο προϊστάµενο της Εισαγγελίας
Πρωτοδικών Αθηνών να απαλλάξει τον οποιονδήποτε ανακριτή
ορίσει από τυχόν άλλη ενασχόληση, να διώξει άλλες υποθέσεις,
ώστε ο ίδιος ο ανακριτής που θα πάρει και τις άλλες υποθέσεις να
πράξει το καθήκον του κατά την ανάκριση και από κει και ύστερα να
οδηγηθεί η υπόθεση σύµφωνα µε τη διαδικασία του Κώδικα
Ποινικής ∆ικονοµίας, όπου πρέπει και να περιµένουµε την
απόφαση της ελληνικής δικαιοσύνης.
Αυτά ήθελα να πω, κύριε Πρόεδρε. Λυπούµαι που δεν µπορώ να
δεχθώ εγώ ως Υπουργός ∆ικαιοσύνης αυτές τις περιστασιακές
ρυθµίσεις, γιατί νοµίζω ότι κάτι καλύτερο έγινε.
Κυρία  Μπενάκη,  την  επιτροπή  θα  τη  συγκαλέσουµε  αµέσως.
Αύριο  θα  υπογράψω  την  απόφαση,  γιατί  είναι  εν  σχεδίω  και
θα  ήθελα  όλοι  να  συγκεντρωθείτε.  Πολλά  πράγµατα  τα  ξέρετε
όλοι σας. 'Ετσι, όπως µε διαβεβαιώνει και ο κ. Λαλιώτης, µέσα
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σε δύο µήνες το αργότερο θα έρθει το νοµοσχέδιο αυτό στη Βουλή,
ώστε να πράξουµε όλοι το καθήκον µας και να ησυχάσουµε και
εµείς και µε τη συνείδησή µας, βεβαιώνοντας τον ελληνικό λαό ότι η
ελληνική Βουλή δεν πρόκειται να αφήσει ανυπεράσπιστους όλους
εκείνους, οι οποίοι δέονται υπερασπίσεως και δεν θα αφήσει την
ασυδοσία ελεύθερη εκ µέρους ορισµένων παραγόντων, όπως
παλιά. Ευχαριστώ.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, κυρία
Μπενάκη, έχετε το λόγο.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Κύριε Υπουργέ, ήθελα απλώς να
πω ότι σε µία ελεύθερη δηµοκρατία ο καθείς δικαιούται να εκφέρει
την άποψή του, πολύ περισσότερο δε εκείνος ο οποίος είναι φορεύς
ενός λειτουργήµατος. ∆ικαιούται να εκφέρει και την επιστηµονική και
την πρακτική και την πολιτική του άποψη, ανεξάρτητα από το αν
δυσαρεστεί ή ευχαριστεί κάποιους.
'Οπως ο κύριος Υπουργός βγήκε στις τηλεοράσεις και είπε εκείνα τα
οποία είπε για την αντίληψή του περί του τρόπου και των
δυνατοτήτων δίωξης των υπευθύνων, το ίδιο µπορούσε και ο
πρόεδρος του ∆ικηγορικού Συλλόγου και καθηγητές πανεπιστηµίου
συνάδελφοί µου να διατυπώσουν τις απόψεις τους, µε τον τρόπο
τον οποίον επέλεξαν. Συνεπώς οι µοµφές δεν ωφελούν.
Το δεύτερο που θα ήθελα να πω είναι ότι ούτε η ώρα ούτε οι
συνθήκες επιτρέπουν να µπούµε σε βάθος στη διάταξη αυτή, η
οποία όπως είπα έχει µεγάλο βάθος, αλλά και πάρα πολύ
υπολογίσιµες συνέπειες, σηµαντικές και τραγικές.
Συνεπώς καλώς ο κύριος Υπουργός παραπέµπει το θέµα σε µία
επιτροπή και θέλω να πω ότι αν τηρηθεί αυτό το χρονοδιάγραµµα
των δύο µηνών, ίσως κατορθώσουµε, τουλάχιστον εµείς οι
πολιτικοί, να δώσουµε προς την κοινή γνώµη µία εικόνα
υπευθυνότητας και να λύσουµε το τεράστιο αυτό θέµα µε τρόπο
καθ'όλα ικανοποιητικό, που να περιλαµβάνει όλες τις πτυχές, όλες
τις πιθανότητες που θα υπάρξουν.
Πιστεύω και ελπίζω ο κύριος Υπουργός να βάλει αµέσως µπροστά
τη διαδικασία και γρήγορα να φθάσουµε σε ένα αποτέλεσµα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Καστανίδης έχει το
λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙ∆ΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µε ικανοποιεί το
γεγονός ότι ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης θεωρεί θετικές τις προτάσεις,
οι οποίες περιλαµβάνονται στις κατατεθείσες δύο τροπολογίες.
Νοµίζω επίσης, ότι είναι θετικό ότι ορίζεται συγκεκριµένη
προθεσµία, µέσα στην οποία η επιτροπή θα συντάξει νέα διάταξη
και µάλιστα µε τη δέσµευση ότι θα είναι στο νοµοσχέδιο για την
ασφάλιση κατά των σεισµών, που θα συζητηθεί µε πρωτοβουλία
του Υπουργείου Χωροταξίας.
∆εν θα ήθελα και εγώ επί της ουσίας να σχολιάσω κάτι
περισσότερο, κύριε Πρόεδρε. Θα ήθελα µόνο να παρατηρήσω ότι
παρά το γεγονός ότι επί της ουσίας για την ερµηνεία των θεµάτων
παραγραφής του άρθρου 286 συµφωνώ µε τον κ. Πεπονή, ωστόσο
θα ήταν σκόπιµο να υπενθυµίσω ότι η επιστηµονική κοινότητα
µπορεί ελευθέρως να εκφράζει την άποψή της επί κρισίµων
θεµάτων του κοινωνικού µας βίου. Και επειδή ακριβώς
εξεφράσθησαν διαφορετικές απόψεις γύρω από τα θέµατα
παραγραφής, καθίσταται ακόµη περισσότερο αναγκαίο να
αποσαφηνιστεί το σχετικό θέµα στο έργο της επιτροπής, κύριε
Υπουργέ της ∆ικαιοσύνης.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Πεπονής έχει το
λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΠΟΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, συµµερίζοµαι
ανεπιφύλακτα τα όσα εξέθεσε η κ. Μπενάκη, ως προς τον
οφειλόµενο σεβασµό στους επιστήµονες, οι οποίοι εκφέρουν την
άποψή τους. Αλλά έχω να κάνω δύο επιπρόσθετες παρατηρήσεις.
Η πρώτη είναι ότι αυτός ο σχολιασµός δεν έγινε, όταν µε πολύ
θόρυβο και πολλή δηµοσιότητα εισήχθη η διάταξη, η οποία τώρα

ελέγχεται.
Η δεύτερη παρατήρηση είναι, ότι ελέγχεται τώρα ακριβώς, που ήλθε
η ώρα της εφαρµογής ή, εν πάση περιπτώσει, της ερµηνείας και
εφαρµογής από τα δικαστήρια. Και όπως εκείνοι έχουν το
αναφαίρετο δικαίωµα να εκφέρουν τη γνώµη τους όταν κρίνουν,
έχουµε και εµείς επίσης το δικαίωµα να επισηµαίνουµε το χρόνο τον
οποίον επέλεξαν για να εκδηλώσουν την επιστηµονική τους άποψη
και τις ενδεχόµενες συνέπειες, τις οποίες µπορεί να έχει αυτή η
έκφραση των απόψεων, ως προς την τύχη της δίωξης, την οποία
κίνησε και ο κύριος Υπουργός ∆ικαιοσύνης και οι αρµόδιες
εισαγγελικές αρχές.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κύριος Υπουργός
έχει το λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης): Θέλω
να απαντήσω, κύριε Πρόεδρε, στην κ. Μπενάκη, το εξής: ∆εν είχε
συµπληρωθεί εικοσιτετράωρο, όταν ο Υπουργός της ∆ικαιοσύνης
ήσκησε ποινική δίωξη και έστειλε αυτό το έγγραφο στον εισαγγελέα
του Αρείου Πάγου, δηλαδή παρήγγειλε στον εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου να ασκήσει ποινική δίωξη πάνω σε συγκεκριµένο θέµα. Και
πετάγονται σε πολλά ραδιόφωνα και σε πολλές τηλεοράσεις
συνάδελφοι νοµικοί, οι οποίοι έψεξαν τον Υπουργό ∆ικαιοσύνης,
γιατί ήσκησε ποινική δίωξη, γιατί τα αδικήµατα είναι
παραγεγραµµένα. Εκείθεν η δική µου οργή -αν επιτρέπεται να
διατυπώσω έτσι τη δική µου παρατήρηση- που δεν αφήνουν τη
δικαιοσύνη ελεύθερη να ενεργήσει, αλλά πάνω σε µια ποινική
δίωξη, που εκ καθήκοντος έπρεπε να κάνω -πέραν των αµφιβολιών
που µπορεί να είχε ο καθένας την εποχή εκείνη- βγήκαν, κατά το
κοινώς λεγόµενο, να µου βγάλουν τα µάτια. Να βγω εγώ
αγράµµατος, εγώ ο αστοιχείωτος, εγώ ο οποίος δεν ξέρω νοµικά και
τα ξέρει ο άλφα, ο βήτα ή ο γάµα και µεταξύ των οποίων
αστικολόγοι τινές. Να πω, ένας διάσηµος δικηγόρος, ποινικολόγος,
ένας καθηγητής του Ποινικού ∆ικαίου; Βγήκαν αργότερα,
συγκρατηµένοι όµως, να µην πω ονόµατα. 'Οµως ο κ.
Ρουπακιώτης, που σήµερα ακριβώς µιλάω γι'αυτόν, και σήµερα
ακόµη βγήκε λάβρος εναντίον της όλης ενεργείας. Και διότι είναι
πρόεδρος του ∆ικηγορικού Συλλόγου -είπε- βαρύνεται µε την
ιδιότητα που του έδωσαν οι δικηγόροι, ναι, για τον ∆ικηγορικό
Σύλλογο Αθηνών. Αλλά να του θυµίσω ότι πέρασαν µορφές από το
∆ικηγορικό Σύλλογο Αθηνών, πρώτα ως επιστήµονες, πρώτα ως
λειτουργοί του ∆ικαίου και µετά, ως πρόεδροι του ∆ικηγορικού
Συλλόγου Αθηνών, των οποίων η ιστορία πρέπει να σεβαστεί. Και
πρέπει να σεβαστεί µια ολόκληρη ιστορία και δική µου προσωπική,
όταν εννόησα ή υπέλαβα -φρονώ όχι πεπλανηµένως-ότι κάνει µια
προσωπική οπωσδήποτε πολιτική. Τον άκουσα σήµερα και δεν
πίστευα στα αυτιά µου. Τέσσερις εισαγγελείς πρωτοδικών, τρεις
εισαγγελείς Εφετών -γιατί είχα ήδη παραγγείλει την ποινική δίωξη
σε βαθµό κακουργήµατος- και ένας εισαγγελέας του Αρείου Πάγου,
ο οποίος εποπτεύει την όλη διαδικασία, ασχολούνται µε αυτήν την
υπόθεση. Και βγήκε και λέει επειδή είµαι ψηφισµένος από τους
δικηγόρους. Μα δεν του έδωσαν αυτήν την άδεια ή οπωσδήποτε
αυτήν την εντολή. Του την έδωσαν για άλλες δουλειές. Αν
συµβαίνει, ως νοµικός, να έχει µια άποψη, ας την έχει. Αλλά δεν
µπορεί να επιµένει. Η επιµονή του µε έκανε να αναφερθώ µόνο
στον κ. Ρουπακιώτη, για να πω, ας προσέχει ο καθένας και ας
αφήσει τη δικαιοσύνη ελεύθερη να πράξει το καθήκον της. Αν όλοι
στραβωθήκαµε, καµιά δεκαριά που ασχοληθήκαµε µε το θέµα και
άλλοι δέκα πίσω από µένα στο Υπουργείο, ε, ας είναι εκείνος ο
οποίος µπορεί να δρέψει δάφνες, αν εν τέλει τελειώσει η υπόθεση,
κατά τις δέουσες απόψεις. 'Εχω αυτό το πόνηµα, κυρία Μπενάκη,
να σας το δώσω, αν δεν το πήρατε. Και ευελπιστώ ότι η ποινική
δίωξη θα ευδοκιµήσει.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κατόπιν αυτών των
εξηγήσεων που έδωσε ο κύριος Υπουργός και των τοποθετήσεων,
νοµίζω οι τροπολογίες µε γενικό αριθµό 3097 και ειδικό 66 και 3117
και ειδικό 80 δεν πρέπει να τεθούν σε ψηφοφορία.
Υπάρχει ακόµη µια τροπολογία η οποία ζητείται να συζητηθεί από
τον κ. Σιούφα µε γενικό αριθµό 3084 και ειδικό 64.
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Ο κ. Σιούφας έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, στις 22.10.98 εκδόθηκε
προεδρικό διάταγµα που καθορίζει τη ζώνη οικιστικού ελέγχου στην
εκτός εγκεκριµένων ρυµοτοµικών σχεδίων και εκτός ορίων οικισµών
προϋφισταµένων του 1923 περιοχή των τέως κοινοτήτων Λίµνης
Πλαστήρα-Ταυρωπού. Η έκδοση αυτού του προεδρικού
διατάγµατος και οι διατάξεις του κρίνονται όχι απλά ως δρακόντειες
αλλά και ως εξωπραγµατικές, ακόµη και για το σκοπό που
επεβλήθησαν, δηλαδή την προστασία του νερού από το οποίο
υδρεύεται µεγάλο µέρος του πληθυσµού του Νοµού Καρδίτσας.
∆ηλαδή, κύριε Πρόεδρε, όπως επισηµαίνω και στην εισηγητική
έκθεση της τροπολογίας που κατέθεσα είναι αντιφατικό και
παράλογο να εκδίδονται άδειες για λειτουργία µεγάλων
ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων δίπλα στη λίµνη και να είναι
απαραίτητη η έκταση δέκα στρεµµάτων για να αναγερθεί µια
κατοικία και δεν είναι δυνατόν στην υπόλοιπη χώρα να παρέχεται η
δυνατότητα σε ιδιοκτήτες οικοπέδων επτακοσίων πενήντα
τετραγωνικών µέτρων, χιλίων διακοσίων ή δύο χιλιάδων
τετραγωνικών µέτρων. Ακόµη και µε τη ρύθµιση που απεδέχθη
απόψε ο κύριος Υπουργός για να κτίσουµε ένα σπίτι ή µια αποθήκη
ακόµη για τα γεωργικά εργαλεία µε βάση το π.δ. 299/98 στην
περιοχή της Νευρόπολης να ζητείται έκταση δέκα στρεµµάτων και
µάλιστα σε απόσταση πενήντα µέτρων από τον περιφερειακό
δρόµο, δηλαδή όσο ισχύει στις εθνικές οδούς.
Θέλω επίσης να σηµειώσω ότι δεν είναι µόνο το περίεργο για τις
κοινότητες -που οι δεσµεύσεις αυτές αναφέρονται- που βρίσκονται
στη λεκάνη απορροής µέσα στην οποία ζουν, µπαίνουν οι ίδιες
ακριβώς δεσµεύσεις στις εκτός λεκάνης απορροής κοινότητες. Και
αναφέροµαι παραδείγµατος χάρη στη Κοινότητα Μεσσενικόλα, τη
γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, η οποία βρίσκεται ακόµη πιο κάτω και
από τη βάση του πυθµένα έξω από τη λίµνη από την άλλη πλευρά
του βουνού, όπου εκεί απαγορεύεται να γίνει ένα µικρό οινοποιείο,
δεν έχει καµία σχέση µε τη λίµνη και το νερό, για ένα από τα
καλύτερα κρασιά της Ελλάδος αναγνωρισµένο ποιότητας
προέλευσης, "το µαύρο Μεσσενικόλα" για να αντιληφθείτε πόσο
εξωπραγµατική ήταν αυτή η λύση, όχι µόνο για τις εντός λεκάνης
απορροής ευρισκόµενες κοινότητες και οικισµούς αλλά και για τις
κοινότητες και οικισµούς, εκτός της λεκάνης απορροής από την
άλλη πλευρά του βουνού. Οι διαπιστώσεις αυτές που αγνοούν και
το κοινωνικό περιβάλλον της περιοχής και καταδικάζουν στη
στασιµότητα και στην υποανάπτυξη αυτής της περιοχής, -µάλιστα
µαταιώθηκαν και σηµαντικές επενδύσεις, ήδη δηλαδή έχουµε τα
πρώτα αρνητικά αποτελέσµατα- έχουν προκαλέσει εδώ και αρκετό
καιρό και τους τρεις νεοσύστατους δήµους, οι οποίοι µε
αλλεπάλληλες παρεµβάσεις προς τον Υπουργό ΠΕΧΩ∆Ε, την
Κυβέρνηση, την Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης, ζητούν να αντιµετωπισθεί και να επαναξετασθεί το
πρόβληµα που έχει δηµιουργηθεί.
Εδώ, κύριε Υπουργέ, δεν ζητάµε να κάνετε κάποια χαριστική
ρύθµιση, πιστεύω ότι και οι συναδελφοί µου Βουλευτές του
ΠΑ.ΣΟ.Κ. έχουν έρθει και σας έχουν δει, που αποδεικνύεται από τα
πράγµατα ότι ήταν εξωπραγµατικό και δρακόντειο αυτό το διάταγµα
και οι ρυθµίσεις τις οποίες επέβαλε.
Παρακολούθησα µε πολλή προσοχή την τοποθέτηση που κάνατε
στην οµιλία σας. Για να µπορέσει να υπάρξει ουσιαστική ρύθµιση γι'
αυτό το θέµα, πρέπει από την πλευρά σας να υπάρξει µια
δέσµευση, µε τι διαδικασία θα κινηθούµε για την αναθεώρηση αυτού
του προεδρικού διατάγµατος, αν µου επιτρέπετε, κύριε Υπουργέ; Σε
τι χρονικό διάστηµα θέλετε να γίνουν αυτές οι συνεννοήσεις από την
Τοπική και Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση και τους υπηρεσιακούς σας
παράγοντες, ώστε να γνωρίζουν οι κάτοικοι του νοµού ποια είναι η
πρόθεση της Κυβέρνησης. Θα αφήσει το προεδρικό διάταγµα αυτό
όπως έχει ή σκέπτεται να το αλλάξει; Και στις διατάξεις του άρθρου
το οποίο σας προτείνω τι σας λέµε. Να επανέλθει το προηγούµενο
προεδρικό διάταγµα που ρύθµιζε µέχρι το 1991 τα ζητήµατα
προσωρινά, µέχρι να κάνετε αυτήν τη ρύθµιση, να εξαιρεθούν οι
ΖΟΕ οι εκτός λεκάνης απορροής κοινότητες, διότι δεν επηρεάζουν
ούτε το περιβάλλον ούτε το οικοσύστηµα ούτε το νερό από το οποίο

υδρεύεται και αρδεύεται ο Νοµός Καρδίτσας. Και, επίσης, αφού γίνει
συνεννόηση, να υπάρξει και πολεοδόµηση των οικισµών, για να
µην υπάρξουν προβλήµατα σοβαρών επιδράσεων µε το να κάνει ο
καθένας ό,τι θέλει στους οικισµούς, που είναι µέσα στη λεκάνη
απορροής.
Επίσης, τα ζητούµενα είναι να εντάξατε στο Εθνικό Κτηµατολόγιο
την παραλίµνια περιοχή και να συστήσετε διαδηµοτικό φορέα που
να διαχειρίζεται το νερό και το περιβάλλον στην περιοχή. Να έχουν
δηλαδή και οι ίδιοι οι κάτοικοι την ευθύνη στο πώς θα
προστατεύσουν αυτό το οικοσύστηµα και πραγµατικά τη
µοναδικότητα την οποία έχει η τεχνητή αυτή λίµνη που
δηµιουργήθηκε το 1959 από τον Κωνσταντίνο Καραµανλή που
έφτιαξε και το υδροηλεκτρικό έργο, αλλά και ταυτόχρονα ένα
φράγµα από το οποίο όχι µόνο η περιοχή αυτή αναπτύσσεται, αλλά
υδρεύεται και ποτίζεται ένα µεγάλο µέρος της Καρδίτσας και άλλων
περιοχών.
Είναι µία προσέγγιση που δεν έχει απολύτως καµία σκοπιµότητα,
είναι τελείως ρεαλιστική µε τα πράγµατα και εκτιµώ ότι ως αρµόδιος
Υπουργός θα ανταποκριθείτε στα δικαιολογηµένα αιτήµατα, τα
οποία δεν έχουν πολιτικό χρώµα, απ' όλον το νοµό και θα
επανεξετάσετε το πρόβληµα το οποίο δηµιούργησε αυτό το
προεδρικό διάταγµα. Αυτή ήταν η έννοια της παρεµβάσεώς µου και
της τροπολογίας την οποία κατέθεσα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Κανταρτζής έχει το
λόγο.
Ακούσατε, κύριε συνάδελφε, περί κρασιών και οινοποιείων και
ζητήσατε φαίνεται το λόγο!
ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΚΑΝΤΑΡΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα αναφερθώ στα
προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί στην περιοχή της λίµνης
Πλαστήρα. Είναι γνωστά και πιστεύω ότι και η Κυβέρνηση τα
γνωρίζει, γιατί έχουν απασχολήσει κατ' επανάληψη τους κατοίκους
της περιοχής, οι οποίοι αντιµετωπίζουν ένα σοβαρότατο πρόβληµα
εξαιτίας αυτών των ρυθµίσεων. 'Εχουν απασχολήσει την Τοπική
'Ενωση ∆ήµων και Κοινοτήτων, τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, τους
µαζικούς φορείς της περιοχής και τους Βουλευτές. Πιστεύουµε ότι
πρέπει να δοθεί µία λύση σε αυτό το πρόβληµα. Και από την
άποψη αυτή εµείς στηρίζουµε και ψηφίζουµε την τροπολογία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κύριος Υπουργός
έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Κύριε Πρόεδρε, είχα τη
δυνατότητα, όταν είπα ποιες τροπολογίες θα µπορούν να
συζητηθούν µέσα από την κατ' αρχήν αποδοχή µου και ποιες όχι,
στην τροπολογία του κ. Σιούφα να κάνω εκτενή αναφορά.
Πίστευα και πιστεύω ότι έχουµε χρέος να διαµορφώσουµε θεσµικό
πλαίσιο, που παραπέµπτει σε όρους και προϋποθέσεις για τη
διατήρηση των εύθραυστων ισορροπιών ορισµένων
οικοσυστηµάτων.
Μέρος του οικοσυστήµατος είναι και ο άνθρωπος και οι
ανθρωπογενείς δραστηριότητές του, όταν αυτές έχουν ένα
µακρότατο νήµα ιστορικό. Αυτό ισχύει ως πραγµατικότητα και ως
αλήθεια για τις παραλίµνιες κοινότητες της λίµνης Πλαστήρα, όπου
µε τη λίµνη και το φυσικό περιβάλλον γύρω από αυτήν υπάρχει ένα
φυσικό τοπίο απείρου κάλλους, που µπορεί να ενσωµατωθεί στην
ανάπτυξη της περιοχής. Η ανάπτυξη όµως δεν πρέπει να έχει
αναφορές που δεν είναι συµβατές µε τις ανάγκες και επιθυµίες των
ανθρώπων, αλλά δεν πρέπει να έχει και αναφορές µε επιθυµίες και
ανάγκες των ανθρώπων που δεν είναι συµβατές µε την προστασία
του οικοσυστήµατος.
Πιστεύω ότι τα προεδρικά διατάγµατα θεσπίζονται για να
εφαρµόζονται και µέσα από την εφαρµογή τους, µέσα από την ίδια
τη ζωή, να µπορούν να αξιολογηθούν µε θετικό τρόπο και οι
ανάγκες αναθεώρησής τους.
Υπ' αυτήν την έννοια το έχουµε πει στους εκπροσώπους των
κοινωνικών φορέων του νοµού ότι είµαστε διαθετειµένοι να
συζητήσουµε ορισµένες διαφοροποιήσεις που µπορούν να
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δίνουν τη δυνατότητα στις παραλίµνιες κοινότητες και να
αναπτυχθούν οικιστικά, αλλά και να αναπαραχθούν πληθυσµιακά
και να ανανεωθούν δηµογραφικά, γιατί είναι κρίσιµο µέγεθος ο
παράγων άνθρωπος γύρω από τη λίµνη.
Και εάν δεν έχει δυνατότητες να αναπτύσσει δραστηριότητες, ο
πληθυσµός θα συρρικνωθεί και δηµογραφικά θα γερνάει. Αυτό δεν
το θέλουµε και δεν το θέλαµε.
Υπ'αυτήν την έννοια θεωρώ ότι ο διάλογος µεταξύ Υπουργείου και
των κοινωνικών φορέων αλλά και των πολιτικών εκπροσώπων του
Νοµού Καρδίτσας είναι επιβεβληµένος, γιατί οι επισηµάνσεις, οι
παρατηρήσεις και οι προτάσεις, που καταθέτει σήµερα ο κ.
Σιούφας, είναι στοιχεία που έχουν καταθέσει και οι άλλοι
συνάδελφοι του Νοµού της Καρδίτσας, ο κ. Σωτηρλής, ο κ. Τσιλίκας
και ο κ. Σαλαγιάννης. Κατά καιρούς και ο προηγούµενος νοµάρχης,
ο κ. Παπακυρίτσης, έχει καταθέσει προτάσεις, αλλά πιστεύω και ο
νυν νοµάρχης και ο ∆ήµαρχος Καρδίτσας και οι εκπρόσωποι των
πάλαι ποτέ παραλίµνιων κοινοτήτων και των καποδιστριακών
δήµων σήµερα.
Εµείς πιστεύουµε ότι µε επιστηµονική τεκµηρίωση µπορούµε να
βρούµε λύσεις, που αφενός µεν δεν ανατρέπουν τις ισορροπίες του
οικοσυστήµατος και την αναγκαιότητα προστασίας του και αφ'
ετέρου δε, να µπορέσουµε µέσα από µία αρµονική συνύπαρξη να
δώσουµε λύσεις στις ανάγκες και στις επιθυµίες των ανθρώπων,
των ανθρώπων που για αιώνες και δεκαετίες µένουν εκεί, χωρίς να
καταστρέφουν µέσα από τη δράση τους το περιβάλλον. Αυτό έχει
αποδειχθεί ιστορικά.
Υπ' αυτήν την έννοια δεν είµαστε εχθροί των ανθρώπων που ζουν
στην περιοχή. Θεωρούµε ότι µαζί µπορούµε να βρούµε λύσεις, γιατί
η ανάπτυξη της ορεινής περιοχής της Καρδίτσας πρέπει να
συνδέεται και µε τη γεωργική παραγωγή αλλά και µε την
οικοανάπτυξη και των οικοτουρισµό της. Πιστεύω ότι όλοι έχουν
αντιληφθεί τα ευεργετικά αποτελέσµατα αυτής της αντίληψης και της
προοπτικής της οικοανάπτυξης που έχουµε αρχίσει να
δηµιουργούµε ως πραγµατικότητα για τις παραλίµνιες κοινότητες.
Είµαστε ανοιχτοί σε ένα διάλογο, αλλά είπα µε ποιες προϋποθέσεις
όµως µπορεί να γίνει αυτός ο διάλογος.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Και προσδιορίζετε πότε θα γίνει αυτός ο
διάλογος.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Πιστεύω ότι µέσα στις
επόµενες δύο - τρεις εβδοµάδες θα γίνει µια συνάντηση. ∆εν έχω
αντίρρηση. 'Οµως να την προετοιµάσουµε πρώτα για να µην είναι
συνάντηση που δεν θα οδηγήσει σε αποτέλεσµα. Πιστεύω ότι
χρειάζεται προετοιµασία για να γίνει η συνάντηση.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Καλώς.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κατόπιν των
εξηγήσεων αυτών δεν νοµίζω ότι θέλετε να µπει η τροπολογία σε
ψηφοφορία, κύριε Σιούφα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: 'Οχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριοι συνάδελφοι,
έχουµε τελειώσει µε τις υπουργικές τροπολογίες και τις τροπολογίες
των Βουλευτών.
Προχωρούµε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Το ακροτελεύτιο άρθρο
έγινε δεκτό οµόφωνα.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Εργων: "Χωροταξικός σχεδιασµός και
αειφόρος ανάπτυξη" έγινε δεκτό κατ' αρχήν και κατ'άρθρον. Η
ψήφισή του στο σύνολο αναβάλλεται για άλλη συνεδρίαση.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Θα παρακαλέσω, κύριε
Πρόεδρε, στον τίτλο του νοµοσχεδίου να προστεθεί το "και άλλες
διατάξεις" .
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Μάλιστα, κύριε
Υπουργέ. Θα προστεθεί, λοιπόν, στον τίτλο του νοµοσχεδίου το "και
άλλες διατάξεις".
Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά των
συνεδριάσεων Τετάρτης, 1 Σεπτεµβρίου 1999 (απογευµατινή),
Πέµπτης 2 Σεπτεµβρίου 1999 και Τρίτης 7 Σεπτεµβρίου 1999 και
ερωτάται το Τµήµα, εάν επικυρούνται.
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συνεπώς τα Πρακτικά
των συνεδριάσεων Τετάρτης 1 Σεπτεµβρίου (απογευµατινή) 1999,
Πέµπτης 2 Σεπτεµβρίου 1999 και Τρίτης 7 Σεπτεµβρίου 1999
επικυρώθηκαν.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 21.25' λύεται η συνεδρίαση
για την προσεχή Τρίτη 28 Σεπτεµβρίου 1999 και ώρα 18.30' µε
αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα
µε την ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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